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Αθήνα, σήµερα στις 13 Ιανουαρίου 2010, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΕΡΑΣ ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΟΥ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 12 Ιανουαρίου
2010 εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της ΜΑ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης
12 Ιανουαρίου 2010, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Κύρωση Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου
και άλλες διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 14 Ια-
νουαρίου 2010.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 260/11-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Εµµανουήλ Στρα-
τάκη προς την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε το Εθνικό Σύστηµα Υγείας και τους πανεπιστηµιακούς
γιατρούς κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 263/11-1-2010 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Ευγενίας Τσουµάνη-Σπέντζα προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το Εθνικό Ταµείο Κοινωνι-
κής Συνοχής, την αξιοποίηση των θεσµοθετηµένων πόρων κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 265/11-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αντωνίου Σκυλλάκου
προς τους Υπουργούς Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων και
Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, σχετικά µε την
άµεση αντιµετώπιση των προβληµάτων από το κλείσιµο των Τε-
µπών κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 271/11-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αστέριου Ροντούλη προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις προθέσεις της Κυβέρ-
νησης για αποζηµίωση των καταστηµαταρχών στα Τέµπη κ.λπ..

5. Η µε αριθµό 266/11-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη Λα-
φαζάνη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη µείωση
των απολαβών των δηµοσίων υπαλλήλων για το 2010 κ.λπ..

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ∆εύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 268/11-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου Οικονό-
µου προς την Υπουργό Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχε-
τικά µε την αντιµετώπιση της έλλειψης ιατρικού προσωπικού στο

Κέντρο Υγείας Νέας Μάκρης κ.λπ..
2. Η µε αριθµό 258/11-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τους
Υπουργούς Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και Οικονοµικών,
σχετικά µε τον καθορισµό των κατά κύριο επάγγελµα αγροτών
και του κόστους ενεργοποίησης των δικαιωµάτων κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 264/11-1-2010 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σοφίας Καλαντί-
δου προς τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης,
σχετικά µε την επίλυση προβληµάτων δεκάδων αλλοδαπών ερ-
γαζοµένων στην εταιρεία «Ελληνικά Πετρέλαια» στην περιοχή
της Θεσσαλονίκης κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 270/11-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Ηλία Πολατίδη προς την
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα πρό-
στιµα στους καλλιεργητές και τους µεταποιητές της βιοµηχανι-
κής τοµάτας του Νοµού Σερρών κ.λπ..

5. Η µε αριθµό 267/11-1-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικολάου Τσού-
καλη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε τις
αποκαλύψεις από τη διενέργεια Ε∆Ε για κύκλωµα λαθραίας δια-
κίνησης µεταναστών από το λιµάνι της Πάτρας κ.λπ..

Εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας: «Ρύθµιση επιχειρηµατικών και επαγγελµα-
τικών οφειλών προς τα πιστωτικά ιδρύµατα, διατάξεις για την
επεξεργασία δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς και άλλες
διατάξεις».

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
της 23-12-2009 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε τρεις συνε-
δριάσεις. Στη σηµερινή πρωινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νο-
µοσχέδιο επί της αρχής.

Πριν δώσω το λόγο στον Εισηγητή της Πλειοψηφίας κ. Παπα-
γεωργίου, έχει να προσθέσει κάτι η κυρία Υπουργός.

Έχετε το λόγο, κυρία Κατσέλη.
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι,
πρώτα-πρώτα να πούµε «Καλή Χρονιά» σε όλους.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Καλή χρονιά, κυρία
Υπουργέ.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Πριν ξεκινήσουµε τη διαδικασία, θα ήθελα
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να καταθέσω στο Σώµα για διαβούλευση κάποιες νοµοτεχνικές
βελτιώσεις του νοµοσχεδίου, οι οποίες προέκυψαν τόσο από τη
συζήτηση που είχαµε στην επιτροπή, µια πραγµατικά πολύ γό-
νιµη συζήτηση, όσο και από τη συνεχιζόµενη διαβούλευση µε
όλους τους φορείς, τους φορείς της αγοράς, τα επιµελητήρια,
τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Πραγµατικά όλους αυτούς τους
φορείς οι οποίοι ασφυκτιούν κάτω από τις σηµερινές αντίξοες
συνθήκες, όπως επίσης και την Ένωση Ελληνική Τραπεζών, που
και µε εκείνην είχαµε έναν πολύ εποικοδοµητικό διάλογο.

Αυτές οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις στηρίζουν ακόµη περισσό-
τερο τις επιχειρήσεις που έχουν πραγµατικά ανάγκη και κάνουν
την εφαρµογή του νόµου ακόµα πιο αποτελεσµατική.

Θα ήθελα, επειδή ξέρω ότι πολλοί συνάδελφοι ενδιαφέρονται

ιδιαίτερα, να πω ότι η µόνη προσθήκη στο νοµοσχέδιο έχει να
κάνει µε τους πυρόπληκτους νοµούς, όπως µας ζήτησαν πάρα
πολλοί Βουλευτές. Υπάρχει, λοιπόν, προσθήκη στο νοµοσχέδιο.
Τις βελτιώσεις τις ίδιες θα τις συζητήσουµε. Είναι νοµοτεχνικές
βελτιώσεις που θα τις συζητήσουµε κατά τη διάρκεια της κατ’
άρθρον συζήτησης.

Θα ήθελα να σας καταθέσω τώρα τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις.
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότη-

τας και Ναυτιλίας κ. Λούκα Κατσέλη καταθέτει για τα Πρακτικά
τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν
ως εξής:

2032 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2034 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2036 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Παρακαλώ να διανε-
µηθούν.

Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω και ορισµέ-

νες ανακοινώσεις. Από τη Νέα ∆ηµοκρατία για τη σηµερινή συ-
ζήτηση ορίζεται Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής
Ευβοίας κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος. Από το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας ορίζεται Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βου-
λευτής Αχαΐας κ. Καραθανασόπουλος. Από το ΛΑΟΣ ορίζεται
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ. Γεωργιάδης
Σπυρίδων-Άδωνις και από τον ΣΥΡΙΖΑ ορίζεται ειδική αγορήτρια
η Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης κ. Λίτσα Αµµανατίδου-Πασχαλί-
δου.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Αθανάσιος Πα-
παγεωργίου.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
νοµίζω ότι γινόµαστε όλοι µάρτυρες της µεγάλης βαθιάς κρίσης
στο παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα, αλλά ιδιαίτερα στην ελλη-
νική οικονοµία και κοινωνία. Νοµίζω ότι όλοι οι οικονοµολόγοι ή
οικονοµολογούντες έχουν προσδιορίσει και χρονικά την έκταση
του φαινοµένου, όπως και τον τύπο του φαινοµένου. Ισχυρίζο-
νται όλοι και βιώνουν ότι, όντως, αυτός ο τύπος της κρίσης είναι
κρίση καθήλωσης της οικονοµίας, είναι ύφεση, είναι ένας τύπος
οδυνηρός για τα οικονοµικά και κοινωνικά πράγµατα, αλλά πάνω
από όλα η έκτασή του προσδιορίζεται περίπου στα δύο έτη.

Ήδη εµφανίζονται σε πάρα πολλές οικονοµίες του εξωτερικού
σηµάδια ανάκαµψης, σηµάδια αύξησης των τοπικών ΑΕΠ,
ωστόσο η ελληνική οικονοµία δυστυχώς, χειµάζεται και θα χει-
µάζεται για πάρα πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα, εξαιτίας του
γεγονότος ότι αυτή η κρίση βρήκε απροετοίµαστη, βρήκε καθη-
λωµένη την ελληνική οικονοµία και αδύναµη την προηγούµενη
κυβέρνηση να προσφέρει λύσεις ή αναχώµατα για αντιµετώπιση
αυτού του παγκόσµιου φαινοµένου.

Και φυσικά η κρίση αυτή στη χώρα µας έχει σχέση και µε την
κατάρρευση των δηµόσιων οικονοµικών, κάτι που το ζούµε, τον
πλήρη εκτροχιασµό των δηµόσιων οικονοµικών, χρέος, έλλειµµα,
τα περίφηµα «δίδυµα» ελλείµµατα. Θα έλεγα, όµως και ένα άλλο
έλλειµµα του οποίου δεν γίνεται µνεία, το περίφηµο έλλειµµα στο
εµπορικό ισοζύγιο. Έτσι, λοιπόν, ζούµε αυτές τις δραµατικές
στιγµές που λίγο-πολύ έχουν προσδιοριστεί από την παγκόσµια,
αλλά και την εθνική κοινότητα.

Βιώνουν, όµως, περισσότερο οι επιχειρήσεις, οι πολίτες και η
κοινωνία το φαινόµενο αυτό, την έκταση και την ένταση αυτού
του φαινοµένου, αγαπητοί συνάδελφοι και αυτό καταγράφεται
φυσικά σε δείκτες.

Θα έλεγα δύο – τρία στοιχεία µόνο για να σκιαγραφήσουµε
την κρίση στην έκτασή της, στην έντασή της, για να περιγρά-
ψουµε πιο αδρά το φαινόµενο.

Παράδειγµα, ασφυξία στην αγορά. Η ασφυξία στην αγορά πε-
ριγράφεται από όλους. Αδυνατούν οι επιχειρήσεις, τα φυσικά
πρόσωπα να αποκτήσουν στοιχειώδη ρευστότητα για την οικο-
νοµική τους δραστηριότητα ή ακόµα και για την προσωπική τους
επιβίωση, αλλά αυτό καταγράφεται δυστυχώς και σε δείκτες.

Λέει ο περίφηµος δείκτης που περιγράφει τη ρευστότητα στην
αγορά. Πιστωτική επέκταση. Πρόπερσι και πέρυσι είχαµε 20,1%
πιστωτική επέκταση και τώρα έχουµε 4% πιστωτική επέκταση.
Αυτό σηµαίνει στην πράξη ότι νέα δάνεια δεν δίνονται. Μα, το
ζούµε και το ζουν οι επιχειρηµατίες, οι οποίοι καταφεύγουν στις
τράπεζες για να υποβάλλουν επενδυτικά σχέδια ή για να δανει-
στούν για κεφάλαια κίνησης ή απλά να δανειστούν µικροποσά
για την άσκηση της οικονοµικής τους δραστηριότητας και δεν
βρίσκουν ανταπόκριση από τις τράπεζες.

Το ζούµε, από το γεγονός ότι αυξήθηκαν δραµατικά οι ακάλυ-
πτες επιταγές και οι συναλλαγµατικές στην αγορά. Υπάρχουν
στοιχεία που λένε ότι από την περίοδο 2008 στο 2009 οι ακάλυ-
πτες επιταγές αυξήθηκαν από 900.000.000 περίπου στο
1.400.000.000, όπως υπάρχουν και στοιχεία που µας λένε ότι συ-
νολικά οι ακάλυπτες επιταγές και συναλλαγµατικές, από το 1,28
δισεκατοµµύρια έχουν φτάσει τα 3.000.000.000 περίπου. Είναι
πράγµατι δραµατική η κατάσταση. Αν αυτό το κάνετε αναγωγή
σε ΑΕΠ, θα δείτε ότι επίσης είναι πάρα πολύ µεγάλο. Το 1% του

ΑΕΠ είναι ακάλυπτες επιταγές. Είναι τροµακτικά νούµερα.
Βλέπουµε, λοιπόν, αυτή την κατάσταση, δίπλα σε άλλα, όπως

την καθυστέρηση δανείων. Έχουµε 11.000.000.000 καθυστερη-
µένα δάνεια στις τράπεζες, ληξιπρόθεσµα και δάνεια τα οποία
είναι µακροχρόνια και έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµα. ∆εν µπο-
ρούν να εξυπηρετηθούν καθ’ οιονδήποτε τρόπο.

Στο εµπόριο έχουµε καθυστέρηση αποπληρωµής. Από εκατόν
ογδόντα εννέα ηµέρες περίπου έχουµε φτάσει στις διακόσιες
εννέα το τελευταίο χρονικό διάστηµα. Έχουµε πτώση σε µερι-
κούς κλάδους κατά 56% του κύκλου εργασιών. ∆ιάφοροι δείκτες,
πωλήσεις στο λιανικό εµπόριο, βιοµηχανική παραγωγή, βιοτε-
χνική παραγωγή, δείχνουν πραγµατικά εναργέστατα το φαινό-
µενο αυτό το οποίο περιγράφουµε.

Μπροστά σ’ αυτή την κατάσταση, η Κυβέρνηση πήρε την πρω-
τοβουλία να κάνει µία επέµβαση στην αγορά. Νοµίζω ότι αυτή η
«ασφυξία», δηµιούργησε µεγαλύτερη διαταραχή στις σχέσεις
τραπεζών και πιστούχων. Η Κυβέρνηση πήρε την πρωτοβουλία -
και το έκανε έγκαιρα, όπως όφειλε- για µια αρχιτεκτονική αντι-
µετώπιση αυτού του προβλήµατος δίπλα στο σχεδιασµό που
κάνει για να ενισχυθεί η ανάπτυξη. Πήρε λοιπόν και παίρνει πρω-
τοβουλίες για αντιµετώπιση του προβλήµατος της «ασφυξίας»,
του προβλήµατος της ρευστότητας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, νοµίζω ότι θα πρέπει κατ’ αρχάς να
πούµε ότι είναι σωστή η αρχιτεκτονική µε την οποία αντιµετωπί-
ζει η Κυβέρνηση το πρόβληµα της πιστωτικής ασφυξίας,. Εξ’
άλλου έρχονται και άλλα νοµοσχέδια για φυσικά πρόσωπα, δη-
λαδή στο χώρο των χρεών ή στο χώρο των δανείων, των επιχει-
ρήσεων φυσικών προσώπων και των αγροτών, υπάρχουν
πρωτοβουλίες.

Κατ’ αρχήν, αυτή είναι η διαπίστωση. Θα µπορούσε φυσικά κα-
νείς να πει ότι υπάρχουν και άλλες ιδέες. Όµως, πρέπει να σας
πω ότι από τη συστηµατική παρακολούθηση που έκανα κι εγώ
όλο αυτό το χρονικό διάστηµα δεν διαπίστωσα να υπάρχουν
άλλες προτάσεις πολύ πιο πρωτοπόρες, πολύ πιο σωστές για τη
θεραπεία του προβλήµατος.

Και θα πρέπει να πούµε, ότι ο διάλογος υπήρξε συστηµατικός.
Υπήρξε µεγάλη διαβούλευση για µεγάλο χρονικό διάστηµα, όπου
µέσα από την παράθεση της δηµόσιας διαβούλευσης κατατέθη-
καν δεκάδες χιλιάδες προτάσεις από φυσικά πρόσωπα και φο-
ρείς.

Στη συνέχεια στην επιτροπή µας, σε τέσσερις περίπου συνε-
δριάσεις, υπήρξε εξαντλητικός διάλογος µεταξύ των κοµµάτων,
αλλά θα σας έλεγα ότι ήταν µεγάλη η συµβολή των φορέων των
καταναλωτών, των τραπεζιτών, της ΠΑΣΕΓΕΣ, όλων όσοι εµπλέ-
κονται. Ήταν συστηµατική η παρουσία τους, ήταν δηµιουργική η
παρουσία τους και η Υπουργός του Υπουργείου Οικονοµίας και
Ανταγωνιστικότητας, η κ. Κατσέλη –και πρέπει να την επαινέ-
σουµε- µετ’ επιτάσεως και επιµονής άκουσε και παρακολούθησε
όλους αυτούς τους διαλόγους και νοµίζω ότι και οι τροποποιή-
σεις που εξήγγειλε σήµερα και οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις ολο-
κληρώνουν ένα δηµιουργικό κύκλο συζητήσεων, παρατηρήσεων
για να καταλήξουµε στο καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα, αυτό που
απαιτεί η κοινωνία, που απαιτεί η οικονοµία, που απαιτούν οι πο-
λίτες, που απαιτούν οι καταναλωτές, που απαιτούν οι αγρότες,
που απαιτούν, οι επιχειρήσεις, οι µικρές ιδιαίτερα επιχειρήσεις,
που αυτές στενάζουν κάτω από την απόλυτη ασφυξία που σας
την περιέγραψα και τη βιώνουν οι καταναλωτές και η χώρα µας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, µε αυτό το νοµοσχέδιο η «αρχιτεκτο-
νική» λέει τα εξής απλά πράγµατα. Παίρνουµε ως περίοδο κρίσης
τη διετία 2008–2009, όπου υπάρχει µία συµφωνία, όπως προείπα,
από όλους τους παράγοντες ότι αυτή είναι η περίοδος της µε-
γάλης κρίσης. ∆εν µένει σ’ αυτήν την περίοδο, ανατρέχει και στο
προανάκρουσµα της κρίσης, στο 2005 και εντεύθεν, εκεί που
επωάστηκε η κρίση και όλα αυτά τα δάνεια τα οποία έδωσαν οι
τράπεζες ή έλαβαν οι πιστούχοι, τα αντιµετωπίζει µε ένα συγκε-
κριµένο τρόπο. ∆εν αντιµετωπίζει, µόνο τα ληξιπρόθεσµα δάνεια.
Αντιµετωπίζει και όσα δάνεια είναι ακόµα άληκτα µε ένα διαφο-
ρετικό τρόπο.

Οι «αρχιτεκτονικοί» τρόποι που αντιµετωπίζει το πρόβληµα
είναι οι εξής:

Πρώτον, σε ληξιπρόθεσµα δάνεια της περιόδου 2008–2009 και
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µέχρι την ψήφιση του νοµοσχεδίου γίνεται ρύθµιση κατά δύο
τρόπους. Πάντα αναφέροµαι στα ληξιπρόθεσµα. Στην πρώτη κα-
τηγορία των ληξιπροθέσµων που δεν έχουν καταγγελθεί επε-
κτείνεται το δάνειο κατά δύο ακόµα χρόνια, δίδεται µια διετής
περίοδος χάριτος, δηλαδή αν ένα δάνειο είχε ακόµα για να λήξει
τρία χρόνια για να αποπληρωθεί ολοσχερώς, του δίνετε άλλα
δύο χρόνια και δίνονται από αυτά τα πέντε χρόνια, δύο χρόνια
περίοδος χάριτος. ∆ιαγράφονται οι τόκοι ποινής και οι τόκοι κα-
ταλογισµού, γενικότερα ανατοκισµού και φυσικά, υπάρχει ανα-
στολή πλειστηριασµών. Το ποσό αυτό ήταν µέχρι 1.000.000, το
δε επιτόκιο που ρυθµίζονται τα δάνεια είναι το επιτόκιο των ενή-
µερων δανείων.

Η δεύτερη κατηγορία των ληξιπροθέσµων δανείων είναι αυτά
τα οποία έχουν καταγγελθεί. Υπάρχουν δηλαδή δάνεια που έλη-
ξαν και κατηγγέλθησαν από τις τράπεζες. Σ’ αυτήν την περί-
πτωση τα δάνεια αυτά ρυθµίζονται για επτά χρόνια και πάλι
ισχύουν τα δύο χρόνια περιόδου χάριτος, η διαγραφή των τόκων
ποινής και φυσικά η ρύθµιση µε το συµβατικό επιτόκιο.

Υπάρχει η δεύτερη κατηγορία, αγαπητές φίλες και φίλοι, των
δανείων τα οποία έληξαν πριν το 2007 που είναι η περίοδος ανα-
φοράς.

Σ’ αυτά τα δάνεια, για να ρυθµιστούν κατά τον ίδιο περίπου
τρόπο, απαιτείται η καταβολή του 10% του δανείου. Και, φυσικά,
η αναστολή της καταγγελίας των δανείων ισχύει και εδώ µέχρι τις
30 Ιουνίου –µπαίνουν σ’ αυτή τη ρύθµιση και κατηγορίες δανείων,
όπως τα leasing- και φυσικά η αίτηση προς τις τράπεζες γίνεται
µέχρι 15 Μαρτίου.

Άρα, λοιπόν, οι δύο κατηγορίες των δανείων –µε µια υποκατη-
γορία, αυτά που έληξαν το 2008 και το 2009- ρυθµίζονται µε τον
τρόπο που σας είπα, αλλά ρυθµίζονται και τα δάνεια που έληξαν
από το 2005 µέχρι 30.6.2007. Έχουµε, δηλαδή, µία µεγάλη πε-
ρίοδο, µία περίοδο πέντε χρόνων, κατά την οποία ληξιπρόθεσµα
δάνεια αντιµετωπίζονται µε διαφορετικούς φυσικά τρόπους γιατί
είναι σε διαφορετική κατάσταση και χρήζουν όντως διαφορετι-
κής αντιµετώπισης.

Έχουµε και την τρίτη κατηγορία δανείων που αντιµετωπίζονται
µε το νοµοσχέδιο και αφορά τα άληκτα δάνεια, δηλαδή τα δά-
νεια της περιόδου 2008-2009 που δεν έχουν λήξει, δεν έχουν κα-
ταστεί ληξιπρόθεσµα και που θεωρητικά φαίνεται ότι οι πελάτες
των τραπεζών, οι πολίτες, οι αγρότες, οι πιστούχοι, οι µικροµε-
σαίοι µπορούν να τα πληρώσουν.

Όµως, εδώ, επειδή αντιλαµβάνεται η πολιτεία και το Υπουρ-
γείο –και έχουν θεωρητικά απόλυτο δίκιο- ότι σ’ αυτές τις συν-
θήκες πιστωτικής ασφυξίας ακόµα και αυτοί που δεν
αντιµετώπισαν πρόβληµα, αντιµετωπίζουν και αν δεν αντιµετω-
πίζουν πρόβληµα µε τις τράπεζες, κάπου αλλού θα τους βγει το
πρόβληµα, ίσως στο ασφαλιστικό τους ταµείο ή στους πιστωτές
τους γενικότερα, ρυθµίζει και αυτά τα δάνεια µόνο που εδώ τα
ρυθµίζει µε τρεις τρόπους.

Αρχικά, η προσέγγιση ήταν ότι αυτά τα δάνεια ρυθµίζονται και
τον πρώτο χρόνο κεφαλαιοποιούνται οι τόκοι, τώρα η Υπουργός
έκανε και τις τροποποιήσεις που σας είπε νωρίτερα. Υπάρχει
ένας δεύτερος τρόπος ρύθµισης των άληκτων δανείων, µε τον
οποίο τα ρυθµίζει για δύο χρόνια χωρίς να κεφαλαιοποιούνται οι
τόκοι. Υπάρχει και µια τρίτη περίοδος κατά την οποία ρυθµίζονται
για τρία χρόνια και αποπληρώνονται µηνιαίοι τόκοι και κεφάλαιο
κανονικά. Ο πελάτης, δηλαδή, των τραπεζών, οι πολίτες, οι πι-
στωτές των τραπεζών διαλέγουν ποια από τις τρεις κατευθύν-
σεις θα ακολουθήσουν.

Φυσικά, εδώ υπήρχαν προϋποθέσεις όπως για δικαιούχους
µέχρι 250.000 ανά τράπεζα. Αυτά τα όρια αυξήθηκαν, τα είπε και
η κυρία Υπουργός νωρίτερα. Υπήρχε η προϋπόθεση να τηρούν
βιβλία τρίτης κατηγορίας και υπήρχαν και κάποιες άλλες προϋ-
ποθέσεις οι οποίες µπορούν να συζητηθούν επί των άρθρων.

Έτσι, λοιπόν, µ’ αυτήν την «αρχιτεκτονική» αντιµετωπίζει αυτό
το νοµοσχέδιο τα δάνεια των τριών κατηγοριών και δίνει µια µε-
γάλη ανάσα. Όµως, έχουµε µια µεγάλη τοµή –και σ’ αυτήν θα
αναφερθούµε επί των άρθρων- κατά την οποία αντιµετωπίζονται
προβλήµατα στοιχείων και πληροφοριών που εµπεριέχονται στα
συστήµατα πληροφόρησης των τραπεζών, όπως για παράδειγµα
στο «ΤΕΙΡΕΣΙΑ». Εδώ υπάρχουν πάρα πολλές θετικές προβλέ-

ψεις, όπως για παράδειγµα ότι µειώνονται τα όρια και οι ποινές,
βγαίνουν αυτόµατα από τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» –και αυτό είναι πάρα
πολύ σοβαρό- επιχειρήσεις οι οποίες πληρώνουν τις οφειλές
τους αυτήν την περίοδο αναφοράς της κρίσης ενώ δίδονται
µπλοκ επιταγών σε επιχειρηµατίες για την ως άνω περίοδο.

Και, φυσικά, αγαπητές φίλες και φίλοι, το νοµοσχέδιο περιέχει
και άλλες ρυθµίσεις, όπως αυτές που αφορούν στην παράταση
της δυνατότητας να υποβάλλονται επενδυτικά σχέδια µέχρι
31.1.2010 στο ΕΣΠΑ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να κλείσω λέγοντας ότι αυτή
η νοµοθετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης µε τις προβλέψεις,
µε τη συστηµατική συζήτηση που έγινε και τη βελτίωση αυτών
των προβλέψεων που είχαν σχεδιαστεί, δίνει µια µεγάλη ανάσα
στις επιχειρήσεις, στην οικονοµία και στα φυσικά πρόσωπα. ∆εν
είπε ποτέ το Υπουργείο και δεν ισχυριστήκαµε και εµείς ότι θα
θεραπεύσει όλα τα προβλήµατα που απασχολούν την επιχειρη-
µατική δραστηριότητα, τους πολίτες και την κοινωνία. Ωστόσο,
πιστεύουµε ότι σ’ αυτές τις συνθήκες αυτή η ρύθµιση προσφέρει
µεγάλη ανάσα, καθώς δίνει την ευκαιρία στις επιχειρήσεις να
ανασυγκροτηθούν, δίνει την ευκαιρία σε επιχειρηµατίες που βρί-
σκονται σε απόγνωση εξαιτίας αυτών των αστάθµητων παραγό-
ντων να βρουν ξανά το βηµατισµό τους, να σταθµίσουν ξανά την
επιχειρηµατική τους δραστηριότητα, να δουν φως στη νέα πε-
ρίοδο η οποία ανατέλλει και που φυσικά θα ανατείλει µε την ολο-
κλήρωση όλων των πολιτικών οι οποίες έχουν σχεδιαστεί από το
Υπουργείο Οικονοµίας.

Η υλοποίηση όλων των άλλων νοµοθετηµάτων και φυσικά η
ολοκλήρωση αυτής της πρωτοβουλίας αφορά την κίνηση των ερ-
γαλείων που θα οδηγήσουν στην ανάκαµψη της οικονοµίας, σ’
αυτό που λέµε «αύξηση του ΑΕΠ», διότι όσα νοµοθετήµατα και
αν κάνουµε για να αντιµετωπίσουµε την ύφεση, την καθήλωση,
την κατάρρευση της παραγωγής στη χώρα µας, δεν µπορούµε
να βρούµε διέξοδο αν δεν πάµε στο γύρισµα της οικονοµίας,
στην ανάκαµψη και στην αύξηση του ΑΕΠ. Και θα πάµε όταν «ζε-
σταθεί» η αγορά. Όταν µπουν τα επενδυτικά εργαλεία του
Ε.Σ.Π.Α. και του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων, θα λυθεί
το πρόβληµα της πιστωτικής επέκτασης και θα οδηγηθούµε και
πάλι σε ελπιδοφόρους ρυθµούς ανάπτυξης για τη χώρα µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Γεώργιος
Καρασµάνης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς να ευχηθώ καλή

χρονιά σε όλους. Μας χρειάζεται µια νότα αισιοδοξίας, µία ελ-
πίδα ότι µέσα στο 2010 θα υπάρξουν οι προοπτικές να ξεφύ-
γουµε απ’ αυτήν την παγκόσµια οικονοµική κρίση και να
δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για καλύτερες µέρες για τον
τόπο µας.

Το νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε σήµερα θα µπορούσε να
αποτελέσει µια σηµαντική ευκαιρία σε πρώτο στάδιο να αντιµε-
τωπιστούν οι συνέπειες από την οικονοµική κρίση, τις οποίες
ζουν στο πετσί τους οι µικρές και οι µεσαίες επιχειρήσεις, ο
αγροτικός κόσµος και φυσικά ο ελληνικός λαός. Όµως, αυτό
προϋποθέτει µια κυβέρνηση που θα έχει ρεαλιστικό σχέδιο και
εφικτές λύσεις. ∆υστυχώς, όµως, µε τη συµπλήρωση των περι-
βόητων εκατό ηµερών, για τις οποίες µάλιστα ο Πρωθυπουργός
θα δώσει συνέντευξη, η αλήθεια αποκαλύπτεται µπροστά µας
γυµνή. Ούτε µελέτη του µεγάλου οικονοµικού προβλήµατος της
χώρας υπήρχε και πολύ περισσότερο δεν υπήρχε κανένα σχέδιο
για την αντιµετώπισή του.

Σ’ αυτές τις εκατό µέρες, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πα-
ρακολουθούµε την πορεία µιας Κυβέρνησης που αλλού πατάει
και αλλού βρίσκεται και που οι ενέργειές της χαρακτηρίζονται
από ένα πρωτοφανές «αλαλούµ». Μ’ όλα αυτά τα οποία κατά και-
ρούς υποστηρίζουν ο Πρωθυπουργός και το οικονοµικό επιτε-
λείο, τη µια µέρα η ελληνική οικονοµία είναι στην «εντατική» και
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στα πρόθυρα της κατάρρευσης και την επόµενη πάµε µια χαρά
και µάλιστα δεν έχουµε την ανάγκη κανενός να µας βοηθήσει για
να αντιµετωπίσουµε το δηµοσιονοµικό µας πρόβληµα.

Μ’ αυτά και µ’ αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βλέπουµε
πού οδηγείται το τελευταίο διάστηµα η αγορά. Το τελευταίο τρί-
µηνο, το χονδρεµπόριο παρουσιάζει περαιτέρω κάµψη τουλάχι-
στον κατά 10%. Ο τζίρος του λιανικού εµπορίου κατέγραψε
πρωτοφανή µείωση. Ακόµα και µέσα στις γιορτές που παραδο-
σιακά η αγοραστική κίνηση τονώνεται, οι ακάλυπτες επιταγές
έχουν φτάσει σε επίπεδα ρεκόρ. Τα λουκέτα µικρών και µεσαίων
επιχειρήσεων διαδέχονται το ένα το άλλο, µε ό,τι αυτό συνεπά-
γεται όχι µόνο για τους εµπόρους και τους επιχειρηµατίες, αλλά
και για τους εργαζόµενους.

∆εν είναι αυθαίρετα ούτε και υπερβολικά αυτά που σήµερα
λέµε εδώ. Έχουν προηγηθεί οι εκπρόσωποι των κοινωνικών και
επαγγελµατικών φορέων ή ακόµα και των τραπεζών, οι οποίοι
αποδίδουν όλη αυτήν την κατάσταση σε πολλούς λόγους, στην
περίεργη διαρροή των κυβερνητικών σχεδίων για την επαναφορά
των τεκµηρίων της πιστωτικής κάρτας και στην πολύ κακή ψυ-
χολογία που έχει δηµιουργηθεί τόσο στον εµπορικό κόσµο, όσο
και στο καταναλωτικό κοινό.

Θα σας πω και ένα άλλο στοιχείο. Από την ηµέρα που διέρ-
ρευσε η κυβερνητική πρόθεση να επιβάλει το «πόθεν έσχες»
ακόµα και στις καταθέσεις, τουλάχιστον 5.000.000.000 ευρώ
αναλήφθηκαν από τις ελληνικές τράπεζες και διοχετεύτηκαν στις
τράπεζες άλλων χωρών εντός και εκτός της Ευρωπαϊκής Κοινό-
τητας, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την αγορά.

Όλοι µας ξέρουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι –και µάλιστα
το έχουµε συζητήσει σ’ αυτήν εδώ την Αίθουσα- ότι η αγορά κατά
καιρούς πέραν των άλλων είναι κλίµα, είναι ψυχολογία.

Τι ψυχολογία, όµως, µπορεί να δηµιουργήσουν αποφάσεις που
ερήµην ενός ολόκληρου λαού, χωρίς να προηγηθεί διάλογος,
παίρνονται στο πόδι και ανακοινώνονται φωνάζοντας από µακριά
για την «µπακαλίστικη» νοοτροπία: «Ό,τι αρπάξουµε, ό,τι τους
πάρουµε, να βουλώσουµε καµµιά τρύπα και άσε τον κοσµάκη να
βουρλίζεται, οι εκλογές ακόµη θα αργήσουν!»

Πώς αλλιώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να χαρακτηρί-
σουµε την απίστευτη απόφαση για τις γονικές παροχές και µά-
λιστα µε αναδροµική ισχύ του νόµου, που και οι πρωτοετείς
φοιτητές γνωρίζουν πως δεν συµβαίνουν ούτε σε τριτοκοσµικές
χώρες! Ή υπάρχει προηγούµενο αυτού του απαράδεκτου λη-
στρικού αιφνιδιασµού µε τα τέλη κυκλοφορίας;

Αντιλαµβάνεστε τα µηνύµατα οργής και αγανάκτησης που
πήρε η Κυβέρνηση απ’ αυτήν την απόφαση, σε σηµείο µάλιστα
που ο ίδιος ο Πρωθυπουργός αναγκάστηκε να βγει µπροστά και
να παραδεχθεί ότι πρόκειται για αδικία και ότι θα επανορθώσει,
αλλά φυσικά από το 2011. ∆ηλαδή αφού ενεθυλακώσαµε τα χα-
ράτσια και τα πήραµε διπλά και τριπλά απ’ αυτούς που δεν έχουν
τη δυνατότητα, αµολήσαµε και µια στάχτη στα µάτια για κατα-
νάλωση στους εύπιστους ότι του χρόνου θα σας δικαιώσουµε!

Η Κυβέρνηση µε αυτόν τον τρόπο ποιους τιµώρησε; Όχι, φυ-
σικά, τους έχοντες και κατέχοντες, αυτούς δηλαδή που έχουν τη
δυνατότητα να αγοράσουν καινούργια αυτοκίνητα. Χαρατσώ-
νουν τους πολίτες της µικρής και µεσαίας οικονοµικής επιφά-
νειας, εκείνους που δεν µπορούν να αγοράσουν καινούργια
αυτοκίνητα και µένουν µε τα παλιά.

Γίναµε όλοι µάρτυρες της πρωτοφανούς µαζικής κατάθεσης
πινακίδων στην Εφορία. Όταν υπάρχει αυτός ο πανικός, όταν
υπάρχει αυτή η οικονοµική αφαίµαξη, αληθινά υπάρχει κάποιος
που να πιστεύει πραγµατικά ότι θα τονωθεί η ρευστότητα στην
αγορά; Εµείς δεν έχουµε αυταπάτες και µετά πάσης βεβαιότητας
προβλέπουµε ότι η κατάσταση στην αγορά µε τις συνθήκες που
έχουν διαµορφωθεί θα πηγαίνει µέρα µε την ηµέρα από το κακό
στο χειρότερο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα επαναλάβω από τούτο το
Βήµα αυτό που υποστήριξα και ενώπιον της Επιτροπής Παρα-
γωγής και Εµπορίου. Το νοµοσχέδιο συντάχθηκε µε καλές προ-
θέσεις. Όµως, δεν αρκούν οι καλές προθέσεις. ∆υστυχώς, το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο είναι ελλιπές, πρόχειρο, γραφειοκρα-
τικό και πολύπλοκο.

Πρόχειρο είναι, κυρία Υπουργέ, και µακάρι να διαψευστώ. ∆ια-

βάζουµε δηµοσιεύµατα ότι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα πρόκειται να
εκδώσει γνωµάτευση που θα µας αναγκάσει να τροποποιήσουµε
το άρθρο που έχει σχέση µε τη ρύθµιση των ενήµερων οφειλών.
∆εν θέλω να πιστέψω ότι έχουµε νοµοθετήσει τόσο πρόχειρα και
υπό την πίεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης να τροποποιήσουµε το
άρθρο αυτό! Ελπίζω να δώσετε µια απάντηση σχετικά µε αυτά
τα δηµοσιεύµατα που κάθε µέρα διαβάζουµε, γι’ αυτήν τη συ-
γκεκριµένη περίπτωση, γιατί έχουµε παραβιάσει τους κανόνες,
το πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη Βασιλεία ΙΙ.

Υπάρχει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια έλλειψη απλότη-
τας στις ειδικότερες διατάξεις. Γίνεται αντιληπτή η πολυπλοκό-
τητα των κανόνων και αυτό ακριβώς δηµιουργεί πρόβληµα, ώστε
να γίνουν απόλυτα κατανοητές οι ειδικότερες διατάξεις από τους
ενδιαφερόµενους και να µην υπάρχουν παρερµηνείες.

Αν ο σκοπός του νοµοσχεδίου ήταν απλώς η διασφάλιση της
ρευστότητας στην αγορά, τότε θα αρκούσε να δοθούν οι εξής
παράµετροι για την υπαγωγή των οφειλών στις προβλεπόµενες
ρυθµίσεις.

Θα έπρεπε να τηρούνται όλοι οι κανόνες τυπικής και αναλογι-
κής ισότητας ανάµεσα στις υπαγόµενες ρυθµίσεις. ∆εν θα
έπρεπε δηλαδή να υπάρχει διαφορετική αντιµετώπιση ανάµεσα
στις ληξιπρόθεσµες οφειλές της 1 Ιανουαρίου 2005 και στις οφει-
λές της 1 Ιανουαρίου 2008. Εδώ υπάρχει µεγάλη αδικία και θα
το εξηγήσω στην κατ’ άρθρον συζήτηση.

Τέλος, θα έπρεπε µε απλό τρόπο να καθορίζεται ο χρόνος της
ρύθµισης - παραδείγµατος χάριν δέκα χρόνια- για όλες τις ληξι-
πρόθεσµες οφειλές, παλιές και νέες, ο χρόνος της περιόδου χά-
ριτος, η καταβολή των τόκων στη διάρκεια της περιόδου χάριτος
–παραδείγµατος χάριν ανά εξάµηνο και µάλιστα µε τον πρώτο
τόκο καταβλητόν στις 30 Ιουνίου 2010 ή 30 Ιουλίου 2010- η εξυ-
πηρέτηση της οφειλής κατά την αποπληρωµή της -παραδείγµα-
τος χάριν µηνιαίες τοκοχρεωλυτικές δόσεις- το επιτόκιο της
ρύθµισης –παραδείγµατος χάριν το eurobor τριµήνου πλέον δύο
ή τριών εκατοστιαίων µονάδων.

Επίσης, έπρεπε να καθορίζονται οι προϋποθέσεις για τη ρύθ-
µιση. Παραδείγµατος χάριν δύο εξάµηνα µη καταβολής των
τόκων στη διάρκεια της περιόδου χάριτος ή έξι ανεξόφλητες µη-
νιαίες τοκοχρεωλυτικές δόσεις στη διάρκεια της ρύθµισης.

Επίσης, δεν θα έπρεπε να υφίσταται υποχρέωση προκαταβο-
λής για καµµία από τις υπαγόµενες στη ρύθµιση κατηγορίες
απαιτήσεων. Σε αυτήν την εποχή, κυρία Υπουργέ, ποιος δανειο-
λήπτης, ποιος οφειλέτης έχει τη δυνατότητα να καταθέσει προ-
καταβολή, προκειµένου να υπαχθεί στη ρύθµιση; Ποιος έχει τη
δυνατότητα να καταθέσει το 50%, για να διαγραφούν οι τόκοι
υπερηµερίας και ανατοκισµού;

Ερχόµαστε τώρα στο θέµα του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ». Νοµίζω ότι και
πάλι πρέπει να τεθούν δύο απλοί κανόνες: Πρώτον, η άρση όλων
των διοικητικών κυρώσεων από όποια χρονική περίοδο και αν
αυτές προέρχονται, εφόσον τακτοποιηθεί η αιτία για την οποία
αυτές επιβλήθηκαν.

∆εύτερον, την εξάλειψη όλων των δυσµενών στοιχείων από
όποια χρονική περίοδο και αν αυτές προέρχονται, εφόσον εξο-
φληθεί η απαίτηση µε την οποία συσχετίζονται.

Όλες αυτές οι παρατηρήσεις µου στοχεύουν να δοθεί µια ου-
σιαστική ευκαιρία στην αγορά. Πρέπει να δώσουµε µια νέα ευ-
καιρία σε αυτούς που µπήκαν στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ», ένα καινούργιο
ξεκίνηµα. Το πρόβληµα του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» καταδυναστεύει και έχει
στο παρελθόν εξοντώσει κυριολεκτικά αρκετές επιχειρήσεις, που
από τυχαία πολλές φορές γεγονότα οδηγήθηκαν σ’ αυτήν τη
λίστα. Θα πρέπει να ελαχιστοποιηθούν ακόµη περισσότερο οι
ποινές που επιβάλλονται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση βάζει στο «ψυ-
γείο» τον Αναπτυξιακό Νόµο, για να φέρει µετά από κάµποσους
µήνες έναν άλλο βελτιωµένο νόµο, όπως λέει. ∆ηλαδή στο όνοµα
µιας αοριστόλογης βελτίωσης αφήνεται η χώρα για µήνες χωρίς
αναπτυξιακό νόµο και µάλιστα σε περίοδο που τον χρειάζεται πε-
ρισσότερο από ποτέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα µπορούσαµε να πούµε ότι
µε το νοµοσχέδιο αυτό δίνεται µια προσωρινή λύση στο πρό-
βληµα της άµεσης ρευστότητας, δίχως να επιλύονται επίσης σο-
βαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν σήµερα οι περισσότερες

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΜΒ’ - 13 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2010 (ΠΡΩΪ) 2039



µικροµεσαίες επιχειρήσεις, µε τα διάφορα πιστωτικά ιδρύµατα,
καθώς το κόστος του δανεισµού είναι δυσβάσταχτο και πολύ
υψηλότερο από εκείνο των ευρωπαϊκών τραπεζών. Τα πιστωτικά
όρια συνεχώς µειώνονται, ενώ συνεχώς αυξάνονται οι εξασφα-
λίσεις που παρέχονται στις τράπεζες.

Επίσης, το νοµοσχέδιο ρυθµίζει τις ληξιπρόθεσµες οφειλές µε
συµβατικό επιτόκιο. Στις περισσότερες ρυθµίσεις που γίνονται
από το ελληνικό δηµόσιο καθορίζεται ένα ενιαίο επιτόκιο µε συ-
γκεκριµένο spread, έτσι ώστε να αποφεύγεται διαφορετική αντι-
µετώπιση από τράπεζα σε τράπεζα και από πελάτη σε πελάτη.

Κατ’ αυτόν τον τρόπο αποφεύγεται το υψηλό χρηµατοοικονο-
µικό κόστος των επιχειρήσεων. ∆εν συµπεριλαµβάνονται στο νο-
µοσχέδιο τα δάνεια των επιχειρήσεων που έχουν την εγγύηση
του ελληνικού δηµοσίου. Είναι επιδοτούµενα από το ελληνικό δη-
µόσιο και γνωρίζετε πολύ καλά ότι ένα µεγάλο κοµµάτι µικροµε-
σαίων, κυρίως, επιχειρήσεων έχουν δανειστεί από το ΤΕΜΠΜΕ
και έπρεπε σε έξι µήνες να δώσουν την πρώτη δόση. Πολλές απ’
αυτές αδυνατούν να τις καταβάλουν και αντιµετωπίζουν έντονα
προβλήµατα. Οφείλατε να το έχετε εξετάσει και να το έχετε συ-
µπεριλάβει στο παρόν νοµοσχέδιο.

Όπως επίσης δεν κάνατε καµµία πρόβλεψη να συµπεριλη-
φθούν δάνεια που έχουν δοθεί από τις τράπεζες σε επιχειρήσεις
που έχουν ενταχθεί σε αναπτυξιακούς νόµους. Έχουν βάλει την
ίδια τη συµµετοχή τους και προκειµένου να ολοκληρώσουν το
έργο, δανειοδοτήθηκαν από τις τράπεζες, εκχώρησαν την επι-
χορήγηση και πληρώνουν τόκους για χρήµατα που τους οφείλει
το δηµόσιο.

Άλλες πάλι επιχειρήσεις δεν έχουν εισπράξει τις επιδοτήσεις,
µε αποτέλεσµα να προσαυξάνονται οι τόκοι που πληρώνουν και
όταν µιλάµε για επενδυτικά δάνεια, µιλάµε για µεγάλα ποσά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο φιλοδοξεί να
ρυθµίσει και τα αγροτικά δάνεια, µόνο που οι ρυθµίσεις αυτές
αφορούν ένα µικρό ποσοστό των οφειλών των αγροτών. Η µε-
γάλη πλειονότητα του αγροτικού κόσµου αντιµετωπίζει τεράστια
προβλήµατα. Μέρα µε την ηµέρα, µήνα µε το µήνα βλέπουν το ει-
σόδηµά τους να συρρικνώνεται, η σοδειά τους να µένει απού-
λητη ή να ξεπουλιέται σε εξευτελιστικές τιµές, που και αυτές
κάνουν «µαύρα µάτια» να τις εισπράξουν. Είναι αυτοί οι αγρότες
για τους οποίους καθυστερεί απαράδεκτα η εξόφληση της ενι-
αίας ενίσχυσης, οι αποζηµιώσεις, η καταβολή αποζηµιώσεων από
θεοµηνίες και από καταστροφές.

Και εδώ θέλω να σηµειώσω ειδικώς για έναν κλάδο που βρί-
σκεται στα όρια της κατάρρευσης, τον κτηνοτροφικό. Οι θέσεις
και οι προτάσεις που κατέθεσε η ΠΑΣΕΓΕΣ στην Επιτροπή Πα-
ραγωγής και Εµπορίου και τις οποίες έχω αναλύσει στην επι-
τροπή µπορούν να αποτελέσουν τη βάση για λήψη ουσιαστικών
µέτρων για τη στήριξη και την ανάκαµψη.

Μου προκαλεί, κυρία Υπουργέ, εντύπωση, αλλά και απορία
γιατί από το νοµοσχέδιο αφαιρέσατε το άρθρο που αφορούσε
τους αλληλόχρεους λογαριασµούς. Γιατί αντέδρασε η Αγροτική
Τράπεζα; Γιατί έπρεπε να διαγράψει τα 150.000.000 ευρώ από
το χαρτοφυλάκιο της; Εσείς έχετε δεσµευτεί ότι θα το φέρετε
στο µεθεπόµενο νοµοσχέδιο. Όµως, στην πολιτική, όπως σας
έχω πει, όλα είναι ρευστά και δεν ξέρουµε τι θα ξηµερώσει την
επαύριον.

Ξεχάσατε ότι η προκάτοχός σας κυβέρνηση, η κυβέρνηση της
Νέας ∆ηµοκρατίας, διέγραψε 1.800.000.000 ευρώ, βγάζοντας το
βραχνά από το λαιµό πενήντα έξι χιλιάδων αγροτικών οικογε-
νειών, χωρίς να επιβαρύνει ούτε κατά 1 ευρώ τον κρατικό προϋ-
πολογισµό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε εφαρµογή της θέσης της
Νέας ∆ηµοκρατίας, όπως την ανέπτυξε ο Πρόεδρός µας ο Αντώ-
νης ο Σαµαράς, θα ψηφίσουµε επί της αρχής το νοµοσχέδιο. Θα
το κάνουµε διότι πιστεύουµε ότι κάποτε πρέπει να κλείσει η πα-
ρένθεση της αντιπολίτευσης για την αντιπολίτευση. Πρέπει να
βάλουµε τέλος στις πολιτικές στείρας άρνησης, να υπάρχει συ-
ναίνεση εκεί που απαιτείται, όταν προτείνονται πολιτικές που
υπηρετούν τον τόπο ή τα συµφέροντα των κοινωνικών και παρα-
γωγικών οµάδων και η µάχη να δίνεται εκεί που κρίνεται ότι υπάρ-
χουν περιθώρια βελτίωσης πολιτικών και αποφάσεων.

Είναι αυτονόητο πως θα είµαστε πάντα αντίθετοι σε ό,τι κρί-

νουµε ότι θίγει τα εθνικά µας συµφέροντα, αλλά και τα συµφέ-
ροντα του απλού πολίτη.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Το λόγο έχει τώρα, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµ-

µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Καραθανασόπουλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Θα ξεκινήσω, κυρία Υπουργέ, κάπως ανορθόδοξα. Και θα ξε-

κινήσω από τις νοµοτεχνικές διατάξεις, τις οποίες µας δώσατε
σήµερα, γιατί πρόκειται ακριβώς για µία «φωτογραφική» διάταξη
σκάνδαλο. Λέµε ότι είναι σκάνδαλο και πως πρέπει να αποσυρθεί.
Πρόκειται για το σηµείο 14 που µιλάτε για επιχειρήσεις σε πυ-
ρόπληκτες περιοχές. Αποτελεί σκάνδαλο! Είναι «φωτογραφική»
διάταξη και πρέπει να αποσυρθεί και να µελετηθεί ξανά.

Εγώ θα το πω καθαρά. Υπάρχει µία συγκεκριµένη βιοµηχανία,
στην περιοχή τις Αιγιάλειας, επεξεργασίας κατεψυγµένων και θα-
λάσσιων προϊόντων από το φαξ της οποίας έφυγε το συγκεκρι-
µένο χαρτί και το οποίο το πήρατε εσείς, σας το έδωσαν.
∆ραστηριοποιείται στην περιοχή του Αιγίου. Είναι µεγάλη επι-
χείρηση. Η µεγαλύτερη, ενδεχόµενα, στον κλάδο. Η επιχείρηση
αυτή δεν έπαθε καµµία απολύτως ζηµιά από τις πυρκαγιές της
Αιγιάλειας. Καµµία απολύτως ζηµιά! Είχε την παραγωγική της
δραστηριότητα στην Κεφαλονιά, τη µετέφερε στο Αίγιο και πήρε
τεράστιο, το µεγαλύτερο κοµµάτι των αποζηµιώσεων για τις πυ-
ρόπληκτες περιοχές, ενώ υπάρχουν αγρότες στην περιοχή της
Αιγιάλειας που έχουν εξαιρεθεί από τις επιδοτήσεις και από τις
αποζηµιώσεις µε βάση την κοινή υπουργική απόφαση, µε βάση
τα ΠΣΕΑ και τον ΕΛΓΑ. Η επιχείρηση δεν έχει κανένα απολύτως
πρόβληµα, αποτελεί γκέτο και απαγορεύει την είσοδο Βουλευτή.
Κι εσείς την επιβραβεύετε;

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): ∆εν ξέρω για ποια λέτε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι πολύ γνωστή κι αν
θέλετε θα σας την πω και πολύ πιο συγκεκριµένα και κατ’ ιδίαν.
Και το λέω πραγµατικά από εδώ, πρέπει να την αποσύρετε. Είναι
άλλο πράγµα να µιλάµε για έναν επαγγελµατία ο οποίος υπέστη
ζηµιά, για µία επιχείρηση που ενδεχόµενα της κάηκαν οι αποθή-
κες, το στοκ που είχε και πρέπει να αποζηµιωθεί, η οποία απευ-
θύνεται στην τοπική αγορά, η οποία έχει να κάνει µε έναν
ξυλουργό, µε έναν υδραυλικό, µε κάποιον τέλος πάντων στον
οποίο απευθύνεται. Αυτή δεν απευθύνεται καν στην τοπική
αγορά. Τα προϊόντα της είναι σε όλη την Ελλάδα, και είναι κερ-
δοφόρα. Τι πρόβληµα έχει να δώσει τις δόσεις των δανείων, των
χρηµάτων που έχει πάρει και τις αναστέλλετε για ακόµα µία διε-
τία; ∆εν έχει δώσει δεκάρα τσακιστή! Για δύο χρόνια ήταν η ρύθ-
µιση της υπουργικής απόφασης στην οποία απευθυνόσαστε. Και
της δίνετε άλλα δύο χρόνια µπόνους, δηλαδή τέσσερα χρόνια;

Άρα, λοιπόν, πρέπει να το δείτε µε διαφορετικό τρόπο, αν θέ-
λετε να στηρίξετε κάποιους ανθρώπους οι οποίοι απευθύνονται
στην τοπική αγορά και είναι επαγγελµατίες, είναι µικρές βιοτε-
χνικές επιχειρήσεις και να αποκλείσετε αυτούς οι οποίοι πήραν
τα χρήµατα ενώ δεν τα δικαιούνταν. Και, µάλιστα, από τέτοιου
είδους ρυθµίσεις.

Γι’ αυτό σκεφτείτε ξανά τη συγκεκριµένη πρόταση την οποία
φέρατε, βάλτε όρους και κριτήρια και αφαιρέστε αυτά τα πράγ-
µατα. Αυτή η γενικόλογη διάταξη για όλους, ακόµα κι αν δεν
έχουν υποστεί ζηµιές, είναι απαράδεκτη.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Το ζήτησαν όλοι οι Βουλευτές και
όλα τα Επιµελητήρια.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Από όλους τους Βουλευτές.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Παρακαλώ. Θα απα-

ντήσει η κυρία Υπουργός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ξέρω πολύ καλά τι λέω!

Για την περιοχή της Αιγιάλειας είναι «φωτογραφική» διάταξη.
Είναι επιχείρηση επεξεργασίας κατεψυγµένων θαλάσσιων προϊ-
όντων πολύ γνωστή στο πανελλήνιο.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
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τητας και Ναυτιλίας): Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω το λόγο;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κύριε Καραθανασό-

πουλε, δέχετε διακοπή για να απαντήσει η Υπουργός;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Βεβαίως, άµα θέλει.
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Κύριε Καραθανασόπουλε, επειδή εκτιµώ
τη γνώµη σας, µου κάνει πολύ µεγάλη εντύπωση αυτό που λέτε.

Στην επιτροπή της Βουλής αυτό ζητήθηκε από όλες τις παρα-
τάξεις, από όλους του Βουλευτές των πυρόπληκτων νοµών.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Και εγώ είµαι από πυ-
ρόπληκτο νοµό.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Και µε ποιο σκεπτικό ζητήθηκε; Ότι το όλο
σχέδιο νόµου που θέλει να στηρίξει επιχειρήσεις, οι οποίες βρε-
θήκανε στη κρίση, δεν αφορά εγγυηµένα δάνεια, ενώ για τις πυ-
ρόπληκτες περιοχές υπάρχουν εγγυηµένα δάνεια; Και εποµένως,
θα εξαιρούσαµε και θα κάναµε αρνητικά διακριτική µεταχείριση
απέναντι σε επιχειρήσεις που είναι στις πυρόπληκτες περιοχές
και οι οποίες δεν θα µπορούσαν να κάνουν χρήση των διατάξεων
του σχεδίου νόµου. Γι’ αυτό ζητήθηκε. Και ήρθε η Κυβέρνηση να
ανταποκριθεί στο αίτηµα των Βουλευτών από όλες τις παρατά-
ξεις.

Τώρα, εάν µια περίπτωση, που υπάγεται σ’ αυτήν τη διάταξη,
µπορεί να έχει κάποια προβλήµατα, γι’ αυτό ευχαρίστως να σας
ακούσω, να δω µετά, κάποια στιγµή, τι πρόβληµα είναι. ∆εν
αφορά, όµως, αυτό το άρθρο, το οποίο ουσιαστικά καλύπτει µια
σειρά επιχειρήσεων σε νοµούς, οι οποίοι πραγµατικά επλήγησαν
και οι οποίοι έχουν ανάγκη στήριξης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Σας λέω και πάλι, κυρία
Υπουργέ, και µιλάω αρκετά καθαρά.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Κι εγώ το ίδιο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Η διάταξη είναι γενικό-
λογη. ∆εν αφορά επιχειρήσεις, οι οποίες πάθανε ζηµιά. Αφορά
όλες όσες δραστηριοποιούνται, ακόµη και αυτές που δεν πάθανε
ζηµιά, ακόµη και αυτές που δεν απευθύνονται στην τοπική κοι-
νωνία, στην τοπική αγορά κατά κύριο λόγο. ∆εν αφορά έναν ξυ-
λουργό, έναν επαγγελµατία, έναν µικροβιοτέχνη. Αφορά
συνολικά. Και εδώ πέρα σας λέω πολύ συγκεκριµένη περίπτωση.
Μεγάλη επιχείρηση, καµµία ζηµιά, µετέφερε την παραγωγική
δραστηριότητα, πήρε το µεγαλύτερο τµήµα των επιδοτήσεων -
που απευθύνονταν στους πυρόπληκτους- και την οποία τώρα την
επιβραβεύετε.

Γι’ αυτό σας λέω, βάλτε κριτήρια εάν θέλετε πραγµατικά αυτές
τις συγκεκριµένες περιπτώσεις, που λέτε και εσείς, να τις στηρί-
ξουµε.

Και βεβαίως, δεν ήταν πρόταση αυτή, η γενικόλογη, όλων των
παρατάξεων και όλων των κοµµάτων. Έτσι, να είµαστε καθαροί.
Είναι άλλο πράγµα το ένα, άλλο πράγµα το άλλο. Υπάρχει πολύ
µεγάλη, τεράστια διαφορά.

Γι’ αυτό ξαναµελετήστε την, δείτε την ξανά. Έχουµε περιθώριο
να έρθει αυτή η συγκεκριµένη διάταξη µε άλλα κριτήρια, όχι γε-
νικόλογη. Αποτελεί σκάνδαλο.

Θα είναι πρόκληση για τους αγρότες που έχουν πληγεί, οι
οποίοι δεν αποζηµιώνονται, γιατί τους εξαιρεί η κοινή υπουργική
απόφαση, όταν θα βγούµε µε αυτό το χαρτί. Και ξέρουν πολύ
καλά που πήγαν οι επιδοτήσεις στην περιοχή της Αιγιάλειας,
όταν δεν µπορούν να κατασκευάσουν τα σπίτια τους, τις αποθή-
κες τους, όταν καθυστερούν ακόµη τα χρήµατα για τις σεισµό-
πληκτες περιοχές. Και φέρνουµε µια τέτοια διάταξη γενικόλογη,
που εντάσσονται όλοι µέσα;

Γι’ αυτό σας το λέω και πάλι να τη δείτε ξανά, να την τροπο-
ποιήσετε και να φέρετε συγκεκριµένα κριτήρια για να µπορέσει
να ενταχθεί αυτό. Να µη µείνει έτσι γενικόλογη.

Έρχοµαι τώρα στο συγκεκριµένο σχέδιο νόµου το οποίο συ-
ζητάµε.

Βεβαίως, η Κυβέρνηση -το ακούσαµε αυτό και από τον ειση-
γητή του ΠΑΣΟΚ- προσπαθεί µε αυτόν τον τρόπο να αντιµετωπί-
σει τις συνέπειες από την οικονοµική κρίση, την οποία βιώνουν
µια σειρά επιχειρήσεις, στο όνοµα της βελτίωσης της ρευστότη-
τας. Εµείς λέµε ότι αυτή η λογική, αυτή η αντίληψη είναι παρα-

πλανητική. Και το λέµε αυτό γιατί; ∆ιότι δεν υπάρχει µια γενική
και αόριστη κρίση. Η κρίση είναι συγκεκριµένη. Η κρίση έχει συ-
γκεκριµένα χαρακτηριστικά και µάλιστα είναι καπιταλιστική
κρίση, είναι κρίση υπερσυσσώρευσης κερδών. Και το σχέδιο το
οποίο έχει η Κυβέρνηση, το συνολικότερο, δεν είναι προς όφελος
αυτών, οι οποίοι πλήττονται από την κρίση. Και µιλάµε για τους
εργαζόµενους που απολύονται, που ανατρέπονται οι εργασια-
κές τους σχέσεις, που συρρικνώνεται το βιοτικό τους επίπεδο,
για τους επαγγελµατίες και τους αυτοαπασχολούµενους που
οδηγούνται στην καταστροφή ή για τις χιλιάδες φτωχούς αγρό-
τες και κτηνοτρόφους, οι οποίοι οδηγούνται στο ξεκλήρισµα.

Το σχέδιο, το συνολικότερο της Κυβέρνησης είναι συνέχεια
των προηγούµενων κυβερνήσεων, είναι υπεύθυνο µιας πολιτικής
η οποία διεύρυνε τις επιπτώσεις από τη διεθνή καπιταλιστική
κρίση στη χώρα µας και είναι και αντιλαϊκό αλλά και αδιέξοδο.
Και το λέµε αυτό, γιατί ακριβώς και µε το συγκεκριµένο σχέδιο
νόµου δεν αντιµετωπίζονται τα σηµαντικά προβλήµατα, τα οποία
αντιµετωπίζουν οι εκατοντάδες χιλιάδες των µικρών και µεσαίων
επιχειρήσεων.

Αναφέρεστε σε ένα συγκεκριµένο ζήτηµα που έχει να κάνει µε
τη ρευστότητα και τα προβλήµατα που απορρέουν από τις συ-
γκεκριµένες επιχειρήσεις. Όµως, αυτό είναι η µια πλευρά του συ-
νολικότερου προβλήµατος, το οποίο αντιµετωπίζουν. ∆εν είναι
το κύριο ζήτηµα και δεν είναι και η κύρια αιτία των προβληµάτων
που έχουµε οι µικρές επιχειρήσεις στη χώρα µας. Η κύρια αιτία
των προβληµάτων είναι η πτώση του τζίρου και η πτώση του τζί-
ρου έχει συγκεκριµένα σηµεία.

Το πρώτο ζήτηµα έχει να κάνει µε την πτώση του βιοτικού επι-
πέδου των λαϊκών στρωµάτων, µε τη συρρίκνωση του λαϊκού ει-
σοδήµατος και ταυτόχρονα µε τη διαχρονική µεταφορά µεγάλου
τµήµατος του τζίρου της λαϊκής κατανάλωσης στα πολυκατα-
στήµατα και τις πολυεθνικές. Από αυτήν την άποψη επιβεβαιώ-
νεται η εκτίµηση του ΚΚΕ -τουλάχιστον στις αρχές της δεκαετίας
του ’90 µε την απελευθέρωση των αγορών- ότι ο ανταγωνισµός
θα αποτελέσει «θηλιά» στο λαιµό των εκατοντάδων χιλιάδων µι-
κρών και µεσαίων επιχειρήσεων, των πολύ µικρών επιχειρήσεων
που δραστηριοποιούνται στη χώρα µας. Γιατί ακριβώς ο αντα-
γωνισµός από την ίδια του τη φύση οδηγεί στη συγκέντρωση και
συγκεντροποίηση στην αγορά, οδηγεί στη µεγέθυνση των επι-
χειρήσεων και αυτή η µεγέθυνση γίνεται σε βάρος των εκατο-
ντάδων χιλιάδων µικρών επιχειρήσεων, οι οποίες δραστηριοποι-
ούνται.

Να, λοιπόν, ποιο είναι το πρόβληµα που έχουν να αντιµετωπί-
σουν. Και βεβαίως σε αυτό το ζήτηµα η κυβερνητική πολιτική, όχι
µόνο της σηµερινής Κυβέρνησης, αλλά και των προηγούµενων
κυβερνήσεων, πριµοδοτεί, ενισχύει, στηρίζει τον ανταγωνισµό,
στηρίζει δηλαδή τη διαδικασία συγκέντρωσης και συγκεντρο-
ποίησης στην αγορά, στηρίζει τη δράση των µονοπωλιακών οµί-
λων και του µεγάλου κεφαλαίου. Να, λοιπόν, η βασική αιτία του
προβλήµατος.

Βεβαίως, πάνω σ’ αυτό θα πείτε ότι είναι µια διαδικασία µε
βάση των οικονοµικών νόµων του καπιταλιστικού συστήµατος. Η
κυβερνητική πολιτική και η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης
συµβάλλει στο να επιταχυνθεί αυτή η διαδικασία. Μιλάµε για
προβλήµατα τα οποία δηµιουργεί η κυβερνητική πολιτική σ’
αυτές τις εκατοντάδες χιλιάδες πολύ µικρές επιχειρήσεις και
στους αυτοαπασχολούµενους και επαγγελµατίες, είτε είναι το
ασφαλιστικό είτε είναι το φορολογικό πλαίσιο, το οποίο έχουν να
αντιµετωπίσουν µε τη φοροεπιδροµή, την οποία δέχονται καθη-
µερινά είτε έχει να κάνει µε το ωράριο, µε την επαγγελµατική
στέγη. Αυτά είναι, λοιπόν, τα σηµαντικά προβλήµατα, τα οποία
αντιµετωπίζουµε.

Αλλά ακόµη και αυτό να θέλατε να αντιµετωπίσετε -µε ειλικρί-
νεια εµείς λέµε- της κατάστασης στην αγορά και της ρευστότη-
τας και των προβληµάτων που έχουν δεν µπορεί να είναι
γενικευµένο. Εµείς λέµε ότι πρέπει να είναι πολύ πιο γενναιό-
δωρο και να απευθύνεται στις πραγµατικά πολύ µικρές επιχει-
ρήσεις. Τα όρια τα οποία βάζετε -3.000.000 άληκτες οφειλές για
κάθε επιχείρηση- είναι πάρα πολύ µεγάλα. Είναι πάρα πολύ µε-
γάλα όρια. Αυτό είναι το πρόβληµα. Θα µπορούσε να ήταν πολύ
πιο γενναιόδωρες οι διατάξεις του συγκεκριµένου σχεδίου νόµου
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για τις πολύ µικρές επιχειρήσεις, αυτές που πραγµατικά έχουν
σηµαντικά προβλήµατα και όχι να υπάρχει αυτή η διαδικασία.

Άρα, λοιπόν, η ρύθµιση των οφειλών -εµείς το λέµε καθαρά-
πρέπει να αφορά ειδικά τους αυτοαπασχολούµενους, τις πολύ
µικρές οικογενειακές επιχειρήσεις και όχι όλους και µεγάλους
και µεσαίους. Είναι διαφορετικές οι τάξεις των προβληµάτων και
διαφορετικές οι καταστάσεις που αντιµετωπίζουν. ∆εν πρέπει να
γενικεύεται.

Επίσης πρέπει να συµπεριληφθούν ζητήµατα που δεν έχουν
να κάνουν µόνο µε τον τραπεζικό δανεισµό, αλλά και ζητήµατα
που έχουν να κάνουν µε χρέη προς το δηµόσιο, προς τον Οργα-
νισµό Αυτασφάλισης Επαγγελµατιών, γιατί κατά κύριο λόγο αυτό
είναι το µεγαλύτερο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι πολύ µι-
κρές επιχειρήσεις, γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι ένα πολύ µεγάλο
τµήµα των εννιακοσίων τόσο χιλιάδων επιχειρήσεων δεν έχει καµ-
µία δοσοληψία µε τις τράπεζες, γιατί δεν µπορεί να έχει δοσο-
ληψία µε τις τράπεζες. Έχει όµως δοσοληψία µε το δηµόσιο,
δοσοληψία µε τον Οργανισµό Αυτασφάλισης και εκεί υπάρχουν
τα σηµαντικά προβλήµατα.

Ένα ακόµη. Ξέρετε πολύ καλά –και η αγορά το ξέρει- ότι πολ-
λοί µικροί, οι οποίοι δεν µπορούν να πάρουν δάνειο µε βάση τα
στοιχεία της πολύ µικρής επιχείρησης που έχουν καταφεύγουν –
και το γνωρίζουν και οι τράπεζες- σε καταναλωτικά δάνεια, σε
αξιοποιήσεις πιστωτικών καρτών για να αντλήσουν κεφάλαια κί-
νησης µέσα απ’ αυτή τη διαδικασία, γιατί ακριβώς δεν µπορούν
µε διαφορετικό τρόπο. Αυτά, όµως, εξαιρούνται από τις συγκε-
κριµένες ρυθµίσεις.

Έτσι, λοιπόν, εµείς το λέµε καθαρά ότι για την αντιµετώπιση
των συνεπειών από την οικονοµική κρίση δεν φτάνει µόνο η ρύθ-
µιση των ληξιπρόθεσµων οφειλών που έχουν προς τις τράπεζες
οι πολύ µικρές επιχειρήσεις, εάν δεν συνοδεύεται συνολικά από
αντιµονοπωλιακά µέτρα, καθώς και από µέτρα προστασίας των
µικρών αυτοαπασχολούµενων, για να µπορέσουν να αντέξουν
την περίοδο της κρίσης. Για αυτό και έχουµε και ένα συγκεκρι-
µένο πλαίσιο αιτηµάτων.

Για παράδειγµα, όλες αυτές οι ρυθµίσεις θα µπορούν να είναι
για όση διάρκεια υπάρχει κρίση. Να υπάρχουν ζητήµατα µείω-
σης, κατά 10% των ασφαλιστικών εισφορών για όσο διαρκεί η
κρίση. Να υπάρξει ρύθµιση των χρεών των ασφαλισµένων προς
στον ΟΑΕ∆ µε µακροχρόνιες δόσεις, χωρίς προσαυξήσεις και
τόκους. Να σταµατήσουν οι δικαστικές διώξεις των ασφαλισµέ-
νων που αδυνατούν να πληρώσουν. Να θεσπιστεί επίδοµα ανερ-
γίας, το 80% του µισθού του ανειδίκευτου εργάτη για τους
µικρούς επαγγελµατοβιοτέχνες και αυτοαπασχολούµενους που
οδηγούνται στη χρεοκοπία. Να παγώσουν τα χρέη τους µέχρι
την εξεύρεση εργασίας. Να χορηγηθούν άτοκα κεφάλαια εκκί-
νησης µε την εγγύηση του δηµοσίου µε µακροχρόνια εξόφληση
και περίοδο χάριτος για όσο διαρκεί η κρίση αποκλειστικά για τις
πολύ µικρές επιχειρήσεις. Να, κάποια µέτρα τα οποία θα µπο-
ρούσαν να διευκολύνουν. Ασπιρίνες, ασπιρίνες βεβαίως, αλλά
αυτά είναι στόχοι πάλης. Βγαίνουν έξω από τη φιλοσοφία και της
δικής σας αλλά και της προηγούµενης πολιτικής.

Αντίστοιχα έχει να κάνει η κατάσταση µε τους αγρότες και µε
τις ρυθµίσεις τις οποίες παίρνετε. Ξέρετε πολύ καλά ότι η συ-
ντριπτική πλειονότητα των αγροτών είναι καταχρεωµένη και αδυ-
νατεί να επιβιώσει. ∆εν µπορεί να πληρώσει τις δόσεις των χρεών
και των δανείων που έχει πάρει και ακόµη πιο έντονο είναι το πρό-
βληµα στους κτηνοτρόφους που απειλούνται µε µαζική χρεοκο-
πία ενώ είναι γνωστό ότι εξαιτίας των πανωτοκίων έχουν
αποπληρώσει δύο, τρεις ή και τέσσερις φορές το αρχικό κεφά-
λαιο που δανείστηκαν πάρα πολλοί από αυτούς. Και επιπλέον µε
παράνοµο τρόπο παρακρατείται µέρος των επιδοτήσεων, οι
οποίες αποδίδονται. Ήδη το ∆εκέµβριο του 2009 δόθηκε ένα
τµήµα των επιδοτήσεων που έπρεπε να πάρουν, το 50% µόνο για
το 2009 και από αυτό το µισό των επιδοτήσεων που αποδόθη-
καν, το 20% παρακρατήθηκε από την Αγροτική Τράπεζα µε πα-
ράνοµο τρόπο. Αυτό θα αποδοθεί στους δικαιούχους; Θα δοθεί
άµεσα και το υπόλοιπο 50% των επιδοτήσεων; Να, λοιπόν, ζητή-
µατα για τα οποία πρέπει να παρέµβει η Κυβέρνηση. Και βεβαίως
είναι ζητήµατα για τα οποία δεν έχουν καµµία ευθύνη οι αγρό-
τες. ∆εν φταίνε οι αγρότες γιατί δεν ψηφιοποιήθηκαν τα αγρο-

τεµάχιά τους. Φταίει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και οι
τριτοβάθµιες συνεταιριστικές οργανώσεις που είχαν αναλάβει
αυτή την υποχρέωση. Γιατί, λοιπόν, στο όνοµα αυτών των καθυ-
στερήσεων να την πληρώνουν οι φτωχοί αγρότες;

∆εύτερο ζήτηµα το οποίο σας το είπαµε και κατά τη διάρκεια
της συζήτησης στην επιτροπή. Γιατί να αφορά µόνο τους κατά
κύριο επάγγελµα αγρότες; Για ποιο λόγο; Από τα 550.000 περί-
που αγροτικά νοικοκυριά αποκλείονται περίπου τα 450.000. Και
εδώ δεν µιλάµε για ορισµένες εξαιρέσεις που µπορεί να είναι µε-
γαλοδικηγόρος ή µεγαλογιατρός ή µεγαλοεπιχειρηµατίας που
έχει µια αγροτική περιουσία. Μιλάµε για τους µισθωτούς, µιλάµε
για αυτούς οι οποίοι είναι αγρότες, καλλιεργούν τον κλήρο τους,
δεν µπορούν να ζήσουν από αυτόν και αναγκάζονται να πάνε
στην οικοδοµή, να πάνε στα ξενοδοχεία να κάνουν µεροκάµατα.
Αυτούς γιατί τους αποκλείετε; Με αυτή τη διαδικασία τι θα γίνει;
Θα ξεκληριστούν από τη γη τους, θα την ξεπουλήσουν για ένα
«κοµµάτι ψωµί» και θα δηµιουργηθούν µεγάλες αγροτικές εκµε-
ταλλεύσεις στην ύπαιθρο. Αυτή είναι η τάση. Να πώς θα µειωθεί
ο αγροτικός πληθυσµός και θα φτάσουµε στα µεσοευρωενω-
σιακά επίπεδα, τα οποία επιδιώκετε και εσείς, και η δική σας η
Κυβέρνηση, όπως και η Ευρωπαϊκή Ένωση, δηλαδή να είναι στο
3%-4% ο αγροτικός πληθυσµός στη χώρα µας. Θα ερηµώσει η
ύπαιθρος µε αυτή τη διαδικασία.

Άρα, εµείς λέµε ότι πρέπει να αφορούν το σύνολο και πολύ πε-
ρισσότερα τα φτωχά αγροτικά νοικοκυριά οι ρυθµίσεις και τα
µέτρα αυτά και όχι µόνο τους, κατά κύριο επάγγελµα, αγρότες.

Επίσης θα πρέπει να είναι εδώ συγκεκριµένα τα ζητήµατα που
αφορούν αγροτικά νοικοκυριά, τα οποία κατέφυγαν στον τραπε-
ζικό δανεισµό είτε για να ενταχθούν στα χρηµατοδοτικά σχέδια
βελτίωσης, από τα οποία ακόµη δεν έχει εκταµιευθεί δεκάρα και
αυτά τα αγροτικά νοικοκυριά πληρώνουν τα χρέη, πληρώνουν τα
δάνεια και τους τόκους της τράπεζας γιατί το δηµόσιο δεν τους
έδωσε τις επιδοτήσεις είτε έχει να κάνει µε το καθεστώς των
νέων αγροτών που αναγκάστηκαν να πάνε στις τράπεζες για να
ενταχθούν στο πρόγραµµα και πολλούς από αυτούς τους έχετε
αποκλείσει.

Με ευθύνη, λοιπόν, των κυβερνητικών πολιτικών καταχρεώθη-
καν στις τράπεζες. Υπάρχουν µια σειρά από πολύ συγκεκριµένα
µέτρα τα οποία µπορούν να αντιµετωπίσουν τα σοβαρά, τα ση-
µαντικά προβλήµατα που µπορεί να έχει ο αγροτικός κλήρος,
όπως για παράδειγµα να παγώσουν τα αγροτικά χρέη στους µι-
κρούς και φτωχοµεσαίους αγροτοκτηνοτρόφους και ψαράδες,
τουλάχιστον για τρία χρόνια, µε παραγραφή των πανωτοκίων, µε
άµεσο σταµάτηµα των πλειστηριασµών και του ξεπουλήµατος
των συνεταιριστικών εταιρειών στην Αγροτική Τράπεζα και στο
ιδιωτικό κεφάλαιο και µε ατοκα δάνεια για τη συνέχιση της αγρο-
τικής δραστηριότητας σ’ αυτό το χώρο, στις µικρές αγροτικές
και κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις.

Σε αυτό λοιπόν το πλαίσιο, κυρία Υπουργέ, δεν µπορεί το ΚΚΕ
να ψηφίσει το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στους χώρους του
Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων, σαράντα τέσσερις µαθητές
και µαθήτριες και δύο συνοδοί-καθηγητές από το 12ο Γυµνάσιο
Αχαρνών.

Η Βουλή σας καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του ΛΑΟΣ, κ. Ροντούλης.
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Μιλώντας επί της αρχής του νοµοσχεδίου νοµίζω ότι πρέπει

να αναφερθούµε στη ρευστότητα. Η φιλοδοξία αυτού του νοµο-
σχεδίου, όπως ετέθη από το αρµόδιο Υπουργείο, από την αξιό-
τιµη κυρία Υπουργό, είναι η ενίσχυση της ρευστότητας.

Τίθεται, λοιπόν, το ερώτηµα. Με αυτό το νοµοσχέδιο ενισχύε-
ται η ρευστότητα; Αυτό είναι ένα πρώτο ερώτηµα πάρα πολύ ση-
µαντικό. Υπάρχει όµως και ένα δεύτερο ερώτηµα που αφορά την
ίδια την αρχή της ρευστότητας υπό την έννοια τι θα πρέπει να
κάνει η Ελλάδα για να αποκτήσει αυτή την πολυπόθητη ρευστό-
τητα.
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Το ΠΑΣΟΚ προεκλογικά αλλά και µετεκλογικά προσπαθεί να
δώσει το όραµα της «πράσινης» ανάπτυξης. ∆ιότι για να έχουµε
ρευστότητα πρέπει να έχουµε ένα παραγωγικό µοντέλο. Το πα-
ραγωγικό µοντέλο όµως της Ελλάδας βρίσκεται σε κρίση, όπως
γνωρίζετε. Αρκεί να σας πω µόνο ένα στοιχείο. Ενώ άλλες χώρες
έχουν αξία εξαγωγών που αγγίζει το 50%, το 60%, το 70%, το
80% του ΑΕΠ, η Ελλάδα έχει αξία εξαγωγών µόνο 10% επί του
ΑΕΠ, που βαίνει µειούµενη διαρκώς.

Άρα, λοιπόν, τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι η Ελλάδα υπολεί-
πεται σε ανταγωνιστικότητα, σε παραγωγικότητα. Χάνουµε από
την «πίτα» των εξαγωγών, από τη διεθνή αγορά. Συρρικνώνεται
το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν, δηλαδή η «πίτα». Άρα δεν παρά-
γεται πλούτος και αφού δεν παράγεται πλούτος έχουµε πρό-
βληµα ρευστότητας.

Έρχεται λοιπόν, το ΠΑΣΟΚ και µας δίνει ένα µοντέλο, το µο-
ντέλο της πράσινης ανάπτυξης, από την αρχή αποτυχηµένο, για
δύο κυρίως λόγους: Πρώτον, διότι είναι ιδιαιτέρως ευρωβόρο
κατά την εκκίνησή του. Και σε µια τέτοια περίοδο οικονοµικής
κρίσεως δεν µπορούν να γίνουν οι δαπάνες που θα εκκινήσουν
αυτό το πρόγραµµα της «πράσινης» ανάπτυξης, δηλαδή θα το
θέσουν σε λειτουργία. Και δεύτερον, τα όποια οφέλη προκύψουν
απ’ αυτή την περιβόητη «πράσινη» ανάπτυξη θα έρθουν χρόνια
αργότερα. ∆ηλαδή η «πράσινη» ανάπτυξη είναι µακροχρόνιας
απόδοσης. Συνεπώς ήδη οδηγούµαστε µε ένα αποτυχηµένο µο-
ντέλο ως οδηγό.

Ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός έχει αντίθετη άποψη. Εµείς
δεν µιλάµε ούτε για «πράσινη» ούτε για «κόκκινη» ούτε για
«πουά» ανάπτυξη! Εµείς µιλάµε για «έξυπνη» ανάπτυξη. Τι ση-
µαίνει «έξυπνη» ανάπτυξη αγαπητοί συνάδελφοι; Σηµαίνει το αυ-
τονόητο! Ενισχύουµε τους τοµείς της οικονοµίας στους οποίους
έχουµε συγκριτικό πλεονέκτηµα. Και ποιοι είναι αυτοί οι τοµείς
της οικονοµίας στους οποίους έχουµε συγκριτικά πλεονεκτή-
µατα; Είναι ο ποιοτικός τουρισµός, η οικοδοµή που έχει «καθί-
σει», είναι η ναυτιλία και είναι και η γεωργία.

Θα µου επιτρέψετε δε, να σταθώ ιδιαιτέρως στη γεωργία. Εδώ
πρέπει να ξέρετε κυρία Υπουργέ, ότι οι Έλληνες αγρότες έχουν
µετατραπεί από παραγωγούς αγροτικών προϊόντων σε παραγω-
γούς χρεών. Γιατί έχει επισυµβεί αυτό; Έχει επισυµβεί διότι, οι
αγροτικές τιµές έχουν καταρρεύσει, το κόστος παραγωγής έχει
αυξηθεί σε ύψη δυσθεώρητα και υπάρχουν και οι «θηλιές» των
πολλαπλών δανείων που αντιµετωπίζουν οι αγρότες. Άρα, λοι-
πόν, εγκαταλείπεται το αγροτικό επάγγελµα, συρρικνώνεται ο
αγροτικός πληθυσµός και γνωρίζει το φαινόµενο της εσωτερικής
µετανάστευσης µια πραγµατική έκρηξη.

Το ερώτηµα είναι από πού πηγάζει αυτή η κρίση στον αγρο-
τικό τοµέα; Εγώ να πω η ελληνική πολιτεία να δώσει επιδοτήσεις,
να δώσει επιχορηγήσεις, να δώσει οτιδήποτε διευκολύνσεις θέ-
λετε, θα είναι, όµως, πρόσκαιρης εµβέλειας και αποδοτικότητας.

Η ρίζα του κακού βρίσκεται αλλού! Και η ρίζα του κακού βρί-
σκεται στο ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει κάνει µια πολιτική επι-
λογή που φάνηκε µε τη συµφωνία στον Παγκόσµιο Οργανισµό
Εµπορίου. Τι επέλεξε πολιτικά η Ευρωπαϊκή Ένωση, κ. Πολατίδη,
που σας ενδιαφέρει ιδιαιτέρως το εισόδηµα των αγροτών και µε
το οποίο χρόνια ασχολείστε; Επέλεξε το εξής. Επιλέγω τα φθηνά
αγροτικά προϊόντα του Τρίτου Κόσµου, προκειµένου να «πυρο-
δοτήσω» και µια αύξηση των εξαγωγών βιοµηχανικών προϊόντων,
που όµως δεν παράγει η Ελλάδα. Η Γερµανία, η Γαλλία, η Ολ-
λανδία µπορεί να παράγουν, πάντως όχι η Ελλάδα! Άρα, λοιπόν,
αφήνουµε στη µοίρα του τον αγροτικό πληθυσµό της χώρας, έρ-
µαιο της τύχης του, οι τιµές κατρακυλούν και όλα τα συµπαρο-
µαρτούντα που ανέλυσα προηγουµένως.

Άρα, λοιπόν, η πηγή του κακού βρίσκεται σε µια πολιτική επι-
λογή που έγινε σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με την νέα
ΚΑΠ, µειώθηκαν οι επιδοτήσεις και το χτύπηµα έγινε ακόµα ισχυ-
ρότερο.

Θα µου πείτε: «Αφού είναι σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης,
υπάρχουν ευθύνες για την ελληνική πολιτική ηγεσία;» Εγώ, δεν
αναφέροµαι µόνο στο ΠΑΣΟΚ, αναφέροµαι και στην Νέα ∆ηµο-
κρατία. Είναι διαχρονικό το κακό. Βεβαίως, υπάρχουν ευθύνες
κυρία Υπουργέ! Ξέρετε που είναι οι ευθύνες; Ότι η Ελληνική Κυ-
βέρνηση, που έχει ως κυρίαρχη ή µία εκ των κυριάρχων πλουτο-

παραγωγικών πηγών της την γεωργία, θα έπρεπε να πάει στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και να τους πει: «Πρέπει να αναδιοργανώ-
σουµε αυτό το µοντέλο της αγροτικής παραγωγής, πρέπει να κά-
νουµε µια νέα πολιτική επιλογή, µια νέα πολιτική συµφωνία. Να
δηµιουργήσουµε σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, τονίζω, µια πολιτική
προστατευτισµού των αγροτικών µας προϊόντων».

Ο Σαρκοζί, ήδη πάει να το κάνει αυτό πράξη, επιβάλλοντας
φόρο περιβάλλοντος στα αγροτικά προϊόντα που εισάγονται
στην Γαλλία.

Έχω κάνει ερώτηση στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων. Ποια είναι η θέση της Ελληνικής Κυβέρνησης; Εµείς,
δεν πρέπει να δώσουµε µια τέτοια µάχη σε πανευρωπαϊκό επί-
πεδο, ούτως ώστε να εφαρµοστεί µια τέτοια πανευρωπαϊκή πο-
λιτική προστασίας του αγροτικού πληθυσµού, του αγροτικού
εισοδήµατος της χώρας;

∆εν το πράττουµε όµως. Σιωπή από την ελληνική πλευρά. Εκεί
είναι η ευθυνοφοβία των Ελληνικών Κυβερνήσεων που δεν τολ-
µούν να δώσουν όραµα µιας άλλης οπτικής των πραγµάτων σε
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και το λέω αυτό πάντα σε πανευ-
ρωπαϊκό επίπεδο, διότι πρέπει να διαφοροποιήσω τη στάση του
Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού από την Αριστερά. Η Αριστερά
έχει ένα µονόλογο. Αφού αναλύει τα πράγµατα όπως τα αναλύ-
ουµε και εµείς –γιατί αυτή είναι η πραγµατικότητα- καταλήγει,
«εθνικοποίηση της αγροτικής πολιτικής, τιµές Αθηνών και όχι
Βρυξελλών». Ωραία! Ερώτηµα αγαπητοί συνάδελφοι. Η ελληνική
οικονοµία από µόνη της µε τα πολλαπλά δηµοσιονοµικά προ-
βλήµατα που έχει, µπορεί µόνη της να σηκώσει το βάρος της
εθνικοποίησης της αγροτικής πολιτικής; Βεβαίως και δεν µπορεί
να σηκώσει το βάρος της εθνικοποίησης.

Άρα, λοιπόν, η µάχη δεν πρέπει να δοθεί για να εθνικοποιηθεί
η Κοινή Αγροτική Πολιτική. Θα είναι καταστροφικό για την Ελ-
λάδα. Η µάχη θα πρέπει να δοθεί σε επίπεδο συλλογικών οργά-
νων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκειµένου να γίνει µία νέα
πολιτική συµφωνία, ένα νέο πολιτικό και κοινωνικό συµβόλαιο,
πανευρωπαϊκό, µεταξύ των θεσµικών οργάνων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και του αγροτικού κόσµου. Μόνο έτσι µπορεί να σωθεί
η ελληνική αγροτιά, διαφορετικά δεν υπάρχει διέξοδος.

Έρχοµαι πάλι στο αρχικό ζητούµενο, τη ρευστότητα. Κοιτάξτε
αγαπητοί συνάδελφοι, πώς να µιλήσουµε για ρευστότητα σε µία
Ελλάδα που τα έτη 2007-2009, την τριετία αυτή, χρησιµοποίησε
από το ΕΣΠΑ, δηλαδή από τα 26.200.000.000 ευρώ µόνο το 3%,
δηλαδή 800.000.000 ευρώ. Πόσο θα µπορούσε να χρησιµοποιή-
σει την τριετία αυτή που σας είπα για ενίσχυση των επενδύσεων;
Θα µπορούσε να χρησιµοποιήσει 9.000.000.000 ευρώ και τα χά-
σαµε αυτά τα λεφτά. Γιατί; Βαλτώσαµε την κρίσιµη αυτή τριετία
επί Νέας ∆ηµοκρατίας. Γιατί βαλτώσαµε; ∆ιότι όπως λένε και οι
κοινοτικοί που έρχονται συχνά-πυκνά τώρα, σας έπνιξε η γρα-
φειοκρατία. Πολλαπλά επίπεδα διαχείρισης του ΕΣΠΑ.

Άρα, λοιπόν, κυρία Υπουργέ, πρέπει να αλλάξει αυτό το
πράγµα. Πρέπει να περάσουµε σε µία εξαπλούστευση του δια-
χειριστικού µοντέλου του ΕΣΠΑ. Και πρέπει να γίνει αυτό µέσα
από διαδικασίες αποκέντρωσης. Οι αποφάσεις πρέπει να λαµ-
βάνονται στην περιφέρεια, διαφορετικά βαλτώνουµε, διαφορε-
τικά δεν µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε τους πόρους.

Άρα, λοιπόν, ή θα χρησιµοποιήσουµε ένα εξαπλουστευµένο
διαχειριστικό µοντέλο του ΕΣΠΑ ή θα µας «πνίξει» η γραφειο-
κρατία και θα βαλτώσουµε. ∆εν θα µπορεί να επέλθει η περιπό-
θητος ρευστότητα, ό,τι και αν κάνετε εσείς µε τέτοια «νοµοσχέ-
δια µπαλώµατα».

Συνεχίζω. Έρχοµαι σ’ έναν πάρα πολύ σηµαντικό παράγοντα
που µπορεί να ενισχύσει τη ρευστότητα. Είναι το πρόγραµµα δη-
µοσίων έργων. Εδώ δεν θα θεωρητικολογήσω, δεν θα αναφερθώ
σε θεωρίες του Κέυνς κ.λπ., που λέει ότι το κράτος µπορεί να
«πυροδοτήσει» ανάπτυξη και να ενισχύσει τη ρευστότητα, µέσα
από ένα πρόγραµµα δηµοσίων έργων, εύρωστο κ.λπ., αυτά είναι
γνωστά, τα γνωρίζουµε όλοι. Το ερώτηµα όµως που τίθεται από
την πλευρά του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού είναι το εξής:
Πρώτον, πώς µπορούµε να έχουµε ένα εύρωστο στο πρόγραµµα
δηµοσίων έργων –και αυτό θα πρέπει να το πούµε στην Ευρω-
παϊκή Ένωση επιτέλους- όταν έχουµε µία τουρκική απειλή, η
οποία αποστραγγίζει την οικονοµική µας ευρωστία; Όταν καθη-
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µερινά εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ δαπανώνται για την αναχαί-
τιση και µόνο των αεροσκαφών στο Αιγαίο, καταλαβαίνετε ότι
έχουµε ένα τεράστιο πρόβληµα, το οποίο δεν το έχουµε αναλύ-
σει όπως πρέπει και µε την πίεση που πρέπει στα κοινοτικά όρ-
γανα.

Μας πιέζουν οι Γερµανοί και οι λοιποί, ότι προσέξτε το έλ-
λειµµα κ.λπ.. Ερώτηµα, η Ελλάδα εάν ήταν σαν το Βέλγιο, σαν
την Ολλανδία και σαν την Ιρλανδία που δεν αντιµετωπίζουν
απειλή, δεν θα έπιανε τα δεδοµένα του ελλείµµατος που επιτάσ-
σει το Σύµφωνο Σταθερότητας; Βεβαίως, εκ των πρώτων θα τα
πιάναµε, αλλά τώρα υπάρχει το ζήτηµα της τουρκικής απειλής
που µας αποστραγγίζει την οικονοµία µας κυριολεκτικά. Και αυτό
δεν το θέτει κανένας από την ελληνική πλευρά.

Βεβαίως, κύριε Αϊβαλιώτη ένα άλλο σηµαντικό ζήτηµα είναι τι
θα γίνει µε το ζήτηµα της διαχείρισης των µεταναστευτικών
ροών, που εδώ τώρα πλέον στην Ελλάδα, δεν µιλάµε για διαχεί-
ριση µεταναστευτικών ροών µε τη διακυβέρνηση ΠΑΣΟΚ, µιλάµε
για εκτεταµένη ελληνοποίηση και απόδοση ιθαγένειας. Αυτό το
πράγµα ξέρετε τι σηµαίνει; Ότι τα ελληνικά ταµεία, το ελληνικό
δηµόσιο θα επιβαρυνθεί µε ένα επιπρόσθετο βάρος των εκατο-
ντάδων χιλιάδων αλλοδαπών που θα ελληνοποιήσετε και θα απο-
κτήσουν δικαιώµατα Ελλήνων πολιτών.

Θα παίρνουν κύριε Αϊβαλιώτη ναι ή όχι το επίδοµα ανεργίας οι
αλλοδαποί πού θα γίνουν Έλληνες; Θα το παίρνουν. Θα παίρ-
νουν το επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης µε κάθε νοµιµότητα;
Θα το παίρνουν. Γιατί τώρα το παίρνουν, παρανόµως όµως, µε
την ανοχή της Ελληνικής Κυβέρνησης, που άλλα είπε µέσα στη
Βουλή και άλλα έκανε στην πράξη.

Να λοιπόν, γιατί τώρα κύριε Ανατολάκη, έχει µεγάλη σηµασία
το δηµοψήφισµα που προτείνουµε και το λέτε και στην εκλογική
σας περιφέρεια στον Πειραιά και κάνετε και αγώνα γι’ αυτό. Έχει
πολύ µεγάλη σηµασία αυτό που λέµε περί δηµοψηφίσµατος,
διότι αυτό που θα συµβεί, δηλαδή η ελληνοποίηση, η απόδοση
ιθαγένειας σε εκατοντάδες χιλιάδες αλλοδαπούς, έχει οικονοµι-
κές και κοινωνικές επιπτώσεις. Θα αλλάξει τον κοινωνικό, τον
εθνικό και τον οικονοµικό χάρτη της χώρας.

Άρα, για ένα τέτοιο µείζον θέµα, πρέπει να αποφανθεί διά δη-
µοψηφισµατικής διαδικασίας ο ελληνικός λαός. Άλλωστε, εσείς
είστε µία Κυβέρνησης της συµµετοχικής δηµοκρατίας, είστε µία
Κυβέρνηση της διαβούλευσης µέσω του διαδικτύου. Άρα, λοι-
πόν, δεν µπορείτε να αυτοαναιρείστε, αποκρούοντας την πρό-
ταση του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού για δηµοψήφισµα,
γιατί στην καρδιά του δηµοψηφίσµατος, στην καρδιά της άµε-
σης δηµοκρατίας βρίσκονται τέτοιου είδους διαδικασίες.

Άρα λοιπόν, ή θα ακολουθήσετε την πολιτική σας µε σοβαρό-
τητα µέχρι τέλους, ή θα αποδεχθείτε και εσείς ότι ό,τι κάνετε, το
κάνετε για επικοινωνιακούς λόγους. Μόνο που σας διαφεύγει
κάτι, δεν έχετε καταλάβει κάτι. Ο ελληνικός λαός έχει πάψει να
«τσιµπάει» στα επικοινωνιακά πασοκικά τεχνάσµατα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Και εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Το λόγο έχει τώρα η ειδική αγορήτρια του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ευαγγε-
λία Αµανατίδου-Πασχαλίδου.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόε-
δρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να ευχηθώ και εγώ από τη µεριά
µου: «Καλή χρονιά, δηµιουργική χρονιά και κοινωνικά δίκαιη». ∆υ-
στυχώς, όµως, δεν ξεκινάµε καθόλου καλά το 2010.

Η νέα Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ που µε σθένος έλεγε ότι όλα θα
αλλάξουν στη λειτουργία του κράτους και πρώτα απ’ όλα στη
λειτουργία της Ελληνικής Βουλής, ξορκίζοντας τα κακώς κείµενα
των προηγούµενων κυβερνήσεων Νέας ∆ηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ,
προτάσσοντας το συµφέρον της κοινωνίας και ιδιαίτερα των χα-
µηλών και µεσαίων εισοδηµάτων, δεν κάνει τίποτα διαφορετικά
απ’ ό,τι έκαναν οι προηγούµενοι. Και το λέω αυτό διότι στις πρώ-
τες εκατό µέρες ορόσηµο για τη νέα Κυβέρνηση, τα δείγµατα
γραφής είναι µία πολιτική λιτότητας πλήττοντας ακόµη περισ-
σότερο τα χαµηλά λαϊκά εισοδήµατα, ξεχνώντας τις προεκλογι-
κές δεσµεύσεις της.

Η κοινωνική δικαιοσύνη ξεχάστηκε και καλυπτόµενη η Κυβέρ-
νηση πίσω από την οικονοµική ύφεση, ζητά να πληρώσουν την
κρίση οι εργαζόµενοι, οι µικροµεσαίοι, οι αγρότες, αλλά όχι οι
τραπεζίτες και τα πραγµατικά υψηλά εισοδήµατα, δηλαδή οι έχο-
ντες και κατέχοντες.

∆υστυχώς, η Κυβέρνηση είναι πιστή στις επιταγές της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και στο Σύµφωνο Σταθερότητας. Το κοινωνικό
κράτος έχει συρρικνωθεί τόσο πολύ, που τελικά το ψάχνουµε µε
το µεγεθυντικό φακό. Χωρίς αύξηση της απασχόλησης και της
παραγωγικότητας στους τοµείς που έχουµε, δεν πρόκειται να
βγούµε από την κρίση και το γνωρίζετε πολύ καλά. Εάν θεωρείτε
ότι το αναπτυξιακό µοντέλο που έχει ακολουθηθεί όλα τα προη-
γούµενα χρόνια είναι και το δικό σας όραµα, µιας κατά τα άλλα
σοσιαλιστικής Κυβέρνησης, τότε να περιµένετε κοινωνικές εκρή-
ξεις, τις οποίες δεν µπορείτε να τις χρεώνετε σε κανέναν άλλο,
παρά στην ακολουθούµενη πολιτική των τότε Κυβερνήσεων του
ΠΑΣΟΚ, που έγινε βέβαια και το ανάχωµα για περαιτέρω αντι-
λαϊκές πολιτικές των κυβερνήσεων της Νέας ∆ηµοκρατίας και
έχουµε τη σηµερινή κατάσταση της οικονοµίας στη χώρα µας.

Ακούµε για ανάπτυξη, ακούµε για «πράσινη» ανάπτυξη, όµως
δεν ακούµε ούτε βλέπουµε κονδύλια για δηµόσιες επενδύσεις.
Και µην µου πείτε πώς δεν είναι έτσι.

Σαν να µην έφταναν όλα τα άλλα, εν µέσω νυκτός φέρνετε τρο-
πολογίες σε σχέδια νόµου άσχετες µε τα Υπουργεία που κατα-
θέτουν τα συγκεκριµένα νοµοσχέδια και µάλιστα τροπολογίες οι
οποίες είναι αντισυνταγµατικές, καθώς αυτό λένε και οι ίδιοι, οι
δικοί σας Υπουργοί, τα δικά σας στελέχη, οι Βουλευτές σας.

Αυτό το λέω για την τροπολογία που έχει κατατεθεί στο σχέ-
διο νόµου για τα καµένα δάση της Αττικής, του Υπουργείου Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής, µια τροπολογία η οποία αφορά τη
φορολόγηση των γονικών παροχών, τα ποτά και τον καπνό.

Χθες στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής, στο σχέδιο νόµου
για τα καµένα της Αττικής, όπως και εδώ που συζητιόταν το νο-
µοσχέδιο για το ΦΠΑ, τονίσαµε ότι δεν είναι δυνατόν να φέρνετε
µια τροπολογία στην οποία να φορολογείτε τις γονικές παροχές
µε αναδροµικότητα. Μάλιστα, όταν θα φτάσετε να κάνετε το φο-
ρολογικό νοµοσχέδιο το οποίο θα ψηφιστεί τελικά από την Ελ-
ληνική Βουλή, τότε θα δείτε τι υπόλοιπα έχετε, τι έσοδα θέλετε
και θα φορολογήσετε ανάλογα τους πολίτες. Οι πολίτες που πλη-
ρώνουν ως συνήθως την πολιτική αυτή είναι αυτοί που έχουν µε-
σαία και χαµηλά εισοδήµατα. Ξέρετε, «σπέρνετε ανέµους και θα
θερίσετε θύελλες».

Κυρία Υπουργέ Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτι-
λίας, το ίδιο έγινε και στο σχέδιο νόµου που σήµερα συζητούµε.
Κατατέθηκαν και εδώ τρεις τροπολογίες, εκ των οποίων οι δύο
είναι µοναδική αρµοδιότητα δύο άλλων Υπουργείων.

Η µια είναι του Υπουργείου Απασχόλησης, που αναφέρεται
στην παράταση των ορίων συνταξιοδότησης µητέρων µε ανήλικο
παιδί αντί της κατάργησης όλου του ασφαλιστικού νοµοσχεδίου,
αφού και εσείς φωνάζατε για το νόµο Πετραλιά. Η άλλη είναι του
Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης για τη λίστα
φαρµάκων. Υπάρχει βέβαια και η τρίτη τροπολογία, η οποία ανα-
φέρεται στους ναυτικούς και τις εθελουσίες των εργαζόµενων
στον ΟΛΠ.

Η πρακτική αυτή δεν τιµά κανέναν µας και πρέπει να σταµα-
τήσει. Πρέπει να έρχονται τροπολογίες του σχεδίου νόµου του
ίδιου Υπουργείου και όποιες είναι σηµαντικές να κατατίθενται ως
αυτόνοµα σχέδια νόµου, να γίνεται διαβούλευση µε τους αρµό-
διους φορείς, να περνούν από την επιτροπή της Βουλής και µετά
να έρχονται προς ψήφιση στην Ολοµέλεια.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ∆’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ)

Κυρία Υπουργέ, στο συγκεκριµένο σχέδιο νόµου που συζη-
τούµε, αναµφισβήτητα η έλλειψη ρευστότητας και η συρρίκνωση
του κύκλου εργασιών ως αποτέλεσµα της οικονοµικής κρίσης
έχουν προκαλέσει σηµαντικά προβλήµατα σε εξαιρετικά µεγάλο
βαθµό µικροµεσαίων επιχειρήσεων και αγροτών. Αυτές οι επι-
χειρήσεις, οι αγρότες, οι γεωργοί και οι κτηνοτρόφοι ασφυκτι-
ούν αυτήν τη στιγµή. Όλοι γνωρίζουµε τα αστρονοµικά ποσά που
φτάνουν οι ακάλυπτες επιταγές. Όσο περνάει ο καιρός, τόσο πιο
δύσκολα γίνονται τα πράγµατα.
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Η λήψη µέτρων για την ρύθµιση της ρευστότητας της αγοράς
δεν ήταν αναγκαία, ήταν λίγο πολύ αυτονόητη. Συνεπώς αυτό το
νοµοσχέδιο, µολονότι έχει θετικά στοιχεία –ελάχιστα βέβαια κατ’
εµάς- κρίνεται σε σχέση µε την κοµβικότητα του προβλήµατος
στο οποίο απαντάει.

Φοβάµαι, κυρία Υπουργέ, ότι και αυτό το νοµοσχέδιο, όπως
και τα άλλα νοµοσχέδια που µέχρι στιγµής έχει καταθέσει η Κυ-
βέρνησή σας, απαντά δυστυχώς µε µισόλογα σ’ ένα πρόβληµα
που ταλανίζει µεγάλο µέρος της ελληνικής κοινωνίας.

Στον πυρήνα του προβλήµατος της κρίσης, στο εµπόριο βρί-
σκεται και η σχέση των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων µε τις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις. Βέβαια εδώ εµπλέκονται και οι αγρότες
και οι γεωργοί και οι κτηνοτρόφοι, οι οποίοι έχουν και ένα επι-
πλέον πρόβληµα και το βλέπουµε συνεχώς.

Χτυπούν δηλαδή καµπάνες µε ακάλυπτες επιταγές σε αγρό-
τες και κτηνοτρόφους που έχουν δώσει την παραγωγή τους και
στην τελική αυτοί οι άνθρωποι βάλλονται ακόµη περισσότερο
από την κρίση, διότι –αν θέλετε- δεν έχετε κάνει και εκείνο το µη-
τρώο των εµπορικών επιχειρήσεων, για το οποίο φωνάζουµε εδώ
και χρόνια, το οποίο να διασφαλίζει τον κάθε πολίτη που έχει συ-
ναλλαγή ή ακόµη και το δηµόσιο.

Μιλάω για την εταιρεία που έδινε κρέατα στο Πολεµικό Ναυ-
τικό και πιθανόν και σε άλλες δηµόσιες επιχειρήσεις, όπως είπε
και ο Υφυπουργός κ. Καρχιµάκης. Χτύπησε κανόνι και τελικά
αυτή τη στιγµή αρκετοί κτηνοτρόφοι στη Θεσσαλία και στη Βό-
ρεια Ελλάδα είναι καταχρεωµένοι, διότι έδωσαν παραγωγή και
δεν πήραν χρήµατα.

Υπάρχει µια άνιση σχέση που κρατά σε οµηρία τους µικροµε-
σαίους επιχειρηµατίες και τους αγρότες µε το χρηµατοπιστωτικό
σύστηµα και που δεν επιδιώξατε πραγµατικά και ριζικά να θίξετε.

Υπάρχουν δυο σηµεία πάνω σ’ αυτό. Κυρία Υπουργέ, δεν ήσα-
σταν σε καµµία περίπτωση υποχρεωµένη να στείλετε για γνωµο-
δότηση στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα το σχέδιο νόµου που
φέρατε πριν από τις γιορτές στην αρµόδια Επιτροπή, πόσω µάλ-
λον που η γνωµοδότηση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
δεν είναι απαραίτητο να λαµβάνεται υπ’ όψιν από το κράτος-
µέλος. Ήταν σαφές ότι πρόκειται για ένα αίτηµα των τραπεζικών
κύκλων, όπως εκφράστηκε και από τον κ. Προβόπουλο και από
τον κ. Ράπαλο. Γιατί το κάνατε, κυρία Υπουργέ;

Σηµείο δεύτερο. Μεγάλο µέρος των διατάξεων του νοµοσχε-
δίου αυτού ήδη εφαρµόζεται από τις τράπεζες. Το είχαµε πει και
στην Επιτροπή. Υπάρχει µια εγκύκλιος- Οδηγία 13 της Τράπεζας
της Ελλάδος που µπορεί να εφαρµόσει –αν το θέλει βέβαια και
η τράπεζα- καλύτερες ρυθµίσεις ή αναδιαρθρώσεις δανείων για
τις επιχειρήσεις και τους αγρότες, ακόµη και χωρίς την καταβολή
οποιοδήποτε ποσού και µε διάρκεια µεγαλύτερη των πέντε ή
επτά ετών, δηλαδή δέκα ή δεκαπέντε έτη. Επιπλέον γνωρίζουµε
ότι µε βάση τις τρέχουσες πρακτικές οι τόκοι υπερηµερίας σε
όλες τις περιπτώσεις ρύθµισης διαγράφονται.

Φυσικά η εφαρµογή των παραπάνω βρισκόταν έως τώρα –
όπως προείπα- και στη διακριτική ευχέρεια των τραπεζών, ενώ
από εδώ και πέρα θα κατοχυρώνεται θεσµικά µέσα από αυτό το
σχέδιο νόµου που συζητούµε.

Ωστόσο όταν κάτι που ήδη εφαρµόζεται, παρουσιάζεται ως
νέο µέτρο και ως τολµηρή παρέµβαση προς όφελος των µικρο-
µεσαίων επιχειρήσεων, τότε φοβάµαι ότι βρισκόµαστε πίσω από
τις πραγµατικές ανάγκες. Θα µπορούσαµε να δούµε, κυρία
Υπουργέ, ένα εξαιρετικά µετριοπαθές νοµοσχέδιο που, όµως, θα
περιελάµβανε τα εξής.

Πρώτον, µεγαλύτερη περίοδο χάριτος και ευνοϊκότερες ρυθ-
µίσεις όσον αφορά τη λαιµητόµο που λέγεται τραπεζικό επιτό-
κιο. Βέβαια εµείς, ως ΣΥΡΙΖΑ -αλλά και πιστεύω κανένας από
τους υπόλοιπους συναδέλφους- δεν θεωρούµε την περίοδο χά-
ριτος όπως εσείς την αντιλαµβάνεστε. Η περίοδος χάριτος είναι
χωρίς τόκους. Τι περίοδος χάριτος είναι αυτή όταν οι τόκοι εξο-
φλούνται κανονικά, από τη στιγµή µάλιστα που ενδέχεται να
ανέρχονται στο 85% της δόσης, όταν µιλάµε για την αρχή της
εξόφλησης ενός δανείου;

∆εύτερον, µεγαλύτερη ευελιξία ώστε να καθίσταται δυνατή η
υπαγωγή στη ρύθµιση περισσότερων µικροµεσαίων επιχειρή-
σεων, αυτοαπασχολούµενων, αγροτών που είναι πνιγµένοι στα

δάνεια.
Τρίτον, ρυθµίσεις µε βάση το εισόδηµα του δανειολήπτη, µε

την εξασφάλιση βέβαια της προϋπόθεσης ότι θα αποπληρώνε-
ται το δάνειο, διότι υπάρχουν και περιπτώσεις πολιτών ή επιχει-
ρήσεων που είναι επιτήδειοι και δεν θα έµπαιναν στα κλισέ της
αποπληρωµής του δανείου.

∆εν λαµβάνεται υπ’ όψιν πουθενά στο σχέδιο νόµου ο µηνιαίος
µέσος όρος εισοδηµάτων του επιχειρηµατία, του γεωργού, του
κτηνοτρόφου, γιατί αυτό µπορεί να υπολογιστεί από τα φορολο-
γικά στοιχεία που διαθέτουν οι αρµόδιες ∆ΟΥ και έτσι να είναι
ανάλογες οι δόσεις. Βέβαια λαµβάνουµε υπ’ όψιν πάντα ότι µέσα
στο 2010 η κρίση ίσως βαθύνει ακόµη περισσότερο, άρα θα
υπάρχει και συρρίκνωση του εισοδήµατος.

Πώς θα µπορέσει κάποιος οφειλέτης να µπει σ’ αυτήν τη δια-
δικασία της ρύθµισης όταν δεν έχει πιο µπροστά ρυθµιστεί πόση
θα είναι η δόση του, ανάλογα µε το εισόδηµά του; Υπάρχουν οι-
κογένειες που πρέπει να ζήσουν. ∆εν µπορεί κάποιος ό,τι βγάζει
από την επιχείρησή του ή παίρνει από το αγροτικό, γεωργικό ει-
σόδηµά του να το δίνει στην τράπεζα. Είναι φύσει αδύνατον.

Τέταρτον, πρόβλεψη ευνοϊκότερης ρύθµισης για τις επιχειρή-
σεις εκείνες που διατηρούν τις θέσεις εργασίας και τους υπαλ-
λήλους τους. Είναι πάρα πολύ σηµαντικό να στηρίζουµε
πολιτικές που στηρίζουν την εργασία και αυτό µπορεί να είναι,
αν θέλετε, κυρία Υπουργέ, και ένα κίνητρο για αύξηση της απα-
σχόλησης ή αν όχι για αύξηση τουλάχιστον για σταµάτηµα του
να χάνονται συνεχώς θέσεις εργασίας. Οι µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις κλείνουν και βέβαια βγαίνουν στο δρόµο αρκετοί υπάλ-
ληλοι, χωρίς να το θέλουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

Και για να περάσω στην ουσία του νοµοσχεδίου πιο συγκεκρι-
µένα, ιδιαίτερα προβληµατικό µπορεί να αποδειχθεί το γεγονός
πως υπάγονται σε ρύθµιση µόνο οι οφειλές οι οποίες θα κατα-
στούν ληξιπρόθεσµες µέχρι τη δηµοσίευση του παρόντος νόµου.
Βάσει των εκτιµήσεων σχετικά µε τη µείωση του ΑΕΠ κατά 0,3%
και της κερδοφορίας των επιχειρήσεων κατά το 2010, είναι εύ-
λογο να υπάρξουν πολλές οφειλές οι οποίες θα καταστούν ληξι-
πρόθεσµες εντός του 2010 ακόµη και από επιχειρήσεις και
επαγγελµατίες οι οποίοι κατά το 2009 εµφανίζουν ικανοποιητική
κερδοφορία. Η κρίση βαθαίνει και πρέπει να προβλεφθούν οι
ακόµη πιο αρνητικές επιπτώσεις στην οικονοµία.

Όσον αφορά τη δυνατότητα ρύθµισης των οφειλών οι οποίες
κατέστησαν ληξιπρόθεσµες µέχρι 1-1-2005 και 1-1-2008 η προϋ-
πόθεση κάλυψης µέχρι 15-4-2010 ποσού ίσου µε το 10% της
οφειλής που προκύπτει ουσιαστικά αποκλείει πάρα πολλούς
οφειλέτες. Όσοι από τους οφειλέτες οι οποίοι έχουν ληξιπρόθε-
σµες οφειλές προς τις τράπεζες καταφέρουν να αποπληρώσουν
το 10% της εναποµείνασας οφειλής εντός τριών µηνών είναι σχε-
δόν βέβαιο ότι θα χρειαστεί να προβούν σε ρευστοποιήσεις πε-
ριουσιακών στοιχείων, που µε τη σειρά τους συνεπάγονται
συρρίκνωση του κύκλου εργασιών και απολύσεις. Αν είχαν, κυρία
Υπουργέ, το 10% νοµίζω ότι δεν θα περίµεναν το συγκεκριµένο
σχέδιο νόµου, αλλά θα πήγαιναν κατευθείαν στην τράπεζα και
θα έκαναν τη ρύθµιση των χρεών τους.

Επιπλέον, για να πάω στις ενήµερες οφειλές, η υπαγωγή τους
στις σχετικές ρυθµίσεις υπόκειται σε τέτοιες προϋποθέσεις, οι
οποίες αντικειµενικά αποκλείουν πάρα πολλές κατηγορίες οφει-
λετών, που µπορεί να είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, αλλά και
αγροτών που κάνουν και κάποια µεροκάµατα. Το είχαµε πει και
τότε στην Επιτροπή ότι υπάρχουν οι αγρότες που δεν µπορούν
να τα βγάλουν πέρα διότι δεν έχουν εκείνα τα εισοδήµατα που
απαιτούνται, δεν έχουν και τις αγροτικές εκτάσεις, είναι και η λει-
τουργία των καρτέλ, της ασύδοτης αγοράς και έτσι κάνουν και
κάποια µεροκάµατα. Αυτοί γιατί αποκλείονται;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Το γεγονός αυτό θα σηµάνει το κλείσιµο κάποιων µικροµε-

σαίων επιχειρήσεων, σίγουρα τη συρρίκνωση δραστηριοτήτων,
και το σηµαντικό είναι ότι θα υπάρχει κι άλλη αύξηση της ανερ-
γίας αλλά και ερηµοποίηση της υπαίθρου. Αν εντάσσονταν και
άλλες κατηγορίες οφειλετών θα επιβαρύνονταν υπέρµετρα οι
όροι κεφαλαιακής επάρκειας των πιστωτικών ιδρυµάτων, κυρία
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Υπουργέ; Εµείς θεωρούµε πως όχι, γιατί βάσει της ενδιάµεσης
Έκθεσης για την χρηµατοπιστωτική σταθερότητα, της Τράπεζας
της Ελλάδος, ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας αυξήθηκε από
9,4% σε 10,9% σε επίπεδο τραπεζικών οµίλων και από 10,7% σε
12,4% σε επίπεδο εµπορικών τραπεζών από το ∆εκέµβριο του
2008 έως και τον Ιούνιο του 2009, αγγίζοντας τα επίπεδα του τέ-
λους του 2007. Σύµφωνα µε την ίδια Έκθεση, διακόσιες πενήντα
επιχειρήσεις από δείγµα της βάσης δεδοµένων της ICAP εµφά-
νισαν µείωση των κερδών προ φόρων κατά 51,5%. Εποµένως η
απουσία γενικευµένων δυνατοτήτων ρύθµισης των ενήµερων
οφειλών δεν θα έφθανε ούτε το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα σε
κατάρρευση, ούτε θα επιδοτούσε επιχειρήσεις οι οποίες δεν θα
είχαν πρόβληµα.

Όσον αφορά τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» είναι θετικό το ότι χορηγείται µια
γενικευµένη αµνηστία και διαγράφονται όλα τα αρχεία των αγρο-
τών και των αγροτικών επιχειρήσεων, εφόσον έχουν εξοφλήσει
τις οφειλές τους, είτε θα τις εξοφλήσουν µέσα σε τρεις µήνες
από την ψήφιση του νόµου. Ωστόσο, πέραν της ορθής κίνησης
για την κατάργηση του µέτρου που στερεί το βιβλιάριο επιταγών
κατά τα άλλα επιχειρείται µια περιορισµένης έκτασης παρέµ-
βαση στη λειτουργία του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ».

Κυρία Υπουργέ, είναι δίκαιο και πλέον ώριµο το αίτηµα που βά-
ζουµε για την αντικατάσταση της «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε». από µια δη-
µόσια Υπηρεσία η οποία δεν θα στιγµατίζει πολίτες, αλλά θα
λειτουργεί στη βάση µηχανισµών που θα µπορούν να διαχωρί-
ζουν τους κατ’ επάγγελµα κακοπληρωτές από τους επιχειρηµα-
τίες οι οποίοι βρίσκονται σε πραγµατική αδυναµία να
ανταποκριθούν στις όποιες υποχρεώσεις τους, χωρίς να τους
στερεί τη δυνατότητα επαγγελµατικής ανάκαµψης. ∆υστυχώς
πολλοί συµπολίτες µας είναι γραµµένοι είτε στον «λευκό» είτε
στον «γκρίζο» «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» και πρέπει να σταµατήσει αυτό.

Εµείς έχουµε καταψηφίσει το σχέδιο νόµου επί της αρχής. Θα
τοποθετηθούµε το απόγευµα και για τα άρθρα. Πάντως θα µπο-
ρούσατε να απεµπλακείτε από τη θηλιά των τραπεζών και να κά-
νετε καλύτερη πολιτική υπέρ των αδυνάτων. Αυτό χρειάζεται
πολιτική βούληση και τολµήστε το, για να υπάρξει και µια ανά-
καµψη της οικονοµίας της χώρας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ.
Αµµανατίδου-Πασχαλίδου.

Τελείωσαν οι τοποθετήσεις των εισηγητών και των ειδικών
αγορητών. Πριν δώσω το λόγο στον κ. Γείτονα και πριν εισέλ-
θουµε στους αγορητές επί της αρχής, κύριοι συνάδελφοι, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας, αφού προηγουµένως
ξεναγήθηκαν στους χώρους του Μεγάρου της Βουλής, σαρά-
ντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και δύο συνοδοί δάσκαλοι από
το Ράλλειο ∆ηµοτικό Σχολείο Πειραιώς.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο τώρα έχει ο Βουλευτής Β’ Αθηνών του ΠΑΣΟΚ, πρώην
Υπουργός και πρώην Αντιπρόεδρος της Βουλής, κ. Κωνσταντί-
νος Γείτονας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ σηµαδιακό το ότι σή-

µερα που κλείνει ο πρώτος κύκλος µέτρησης για τη νέα Κυβέρ-
νηση, ο κύκλος των εκατό ηµερών, συζητούµε ένα σοβαρό
νοµοσχέδιο που έχει σχέση όχι µε τα δηµοσιονοµικά αλλά µε την
αναθέρµανση της οικονοµίας και την ανάπτυξη. Γιατί εγώ πι-
στεύω ότι τα µεγαλύτερα ελλείµµατα που µας άφησε η Κυβέρ-
νηση της Νέας ∆ηµοκρατίας δεν ήταν τόσο τα δηµοσιονοµικά
όσο τα παραγωγικά, τα αναπτυξιακά ελλείµµατα.

Πιστεύω ότι είναι εθνικός στόχος αλλά και νωπή, καθαρή
εντολή του λαού προς την Κυβέρνηση η επαναφορά της χώρας
σε τροχιά ανάπτυξης και προόδου, η έξοδος από τη σηµερινή
κρίση. ∆ιότι είναι ζοφερή η οικονοµική πραγµατικότητα που µας
παρέδωσε η Νέα ∆ηµοκρατία, µια πραγµατικότητα που ανά-
γλυφα αποδεικνύεται καθηµερινά. Ο δηµοσιονοµικός εκτροχια-
σµός, και η ύφεση σε συνδυασµό µε την αναξιοπιστία σε
πολιτικές και στοιχεία, µας διέσυραν διεθνώς. Βλέπετε τι γίνεται

καθηµερινά. Και πρόσφατα, ακόµη και χθες. Είδαµε ότι η δυ-
σπιστία είναι ισχυρή και στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και στις αγορές κι εντείνονται οι πιέσεις. Γίναµε, δυστυχώς, το
«µαύρο πρόβατο» στην Ευρωζώνη µε τη θηλιά της επιτήρησης
στο λαιµό µας. Είµαστε συνεχώς στο µάτι του κυκλώνα, στο στό-
χαστρο, αν θέλετε, αδηφάγων δυνάµεων της αγοράς και κάθε
λογής κερδοσκόπων.

Βέβαια, όπως λέει ο λαός µας, «αν έχεις νύχια ξύνεσαι». Όταν
όµως δανείζεσαι και ο δανεισµός και το κόστος του εξαρτάται
από τις αγορές δεν µπορείς αυτά τα πράγµατα να τα αγνοήσεις,
για να λέµε καθαρές κουβέντες. Γιατί το υψηλό κόστος δανει-
σµού µπορεί, σε τελευταία ανάλυση, να ακυρώσει κάθε προ-
σπάθεια δηµοσιονοµικής εξυγίανσης. Υπερχρεωµένος και
περήφανος δεν γίνεται. Το δηµόσιο έλλειµµα πρέπει να µειωθεί,
το χρέος πρέπει να αποκλιµακωθεί, µε όλα τα αναγκαία µέτρα,
αρκεί να παίρνονται µε δίκαιη κατανοµή των βαρών. Κι αυτή είναι
η διαφορά µας µε την παράταξη της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Ήθελα να πω αυτές τις ξεκάθαρες κουβέντες, για να µην πέ-
φτουµε στην παγίδα ψευτοδιληµµάτων. Η δηµοσιονοµική εξυ-
γίανση, η µείωση των ελλειµµάτων, η αποκλιµάκωση του χρέους
είναι εκ των ουκ άνευ, είναι εθνικό χρέος.

Από την άλλη µεριά βέβαια είναι αλήθεια ότι διατηρήσιµη δη-
µοσιονοµική τάξη δεν µπορεί να εξασφαλιστεί χωρίς σοβαρές
διαθρωτικές αλλαγές και κυρίως χωρίς θετικούς ρυθµούς ανά-
πτυξης. Γιατί η ανάπτυξη είναι, σε τελευταία ανάλυση, εκείνη που
δίνει έσοδα και στο κράτος. Η έµφαση λοιπόν χρειάζεται να δοθεί
στη νέα αναπτυξιακή προοπτική µε βάση το νέο µοντέλο ανά-
πτυξης, παραγωγική ανασυγκρότηση και ενίσχυση της ανταγω-
νιστικότητας.

Και χαίροµαι που είναι εδώ η Υπουργός Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, γιατί πρέπει οπωσδήποτε, κυρία Υπουργέ, χωρίς χρονο-
τριβή, να πάρει µπρος η αναπτυξιακή µηχανή, η ατµοµηχανή της
ανάπτυξης. Με ρευστότητα στην αγορά, µε έργα και µε επενδύ-
σεις, να αρχίσει να δηµιουργείται πάλι πλούτος. Γι’ αυτό πρέπει
να επιταχυνθούν οι αναπτυξιακές διαδικασίες µε εργαλεία –είναι
κυρίως στον τοµέα σας– το ΕΣΠΑ, τον αναπτυξιακό νόµο και τις
συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Να πυροδοτηθεί όσο
γίνεται πιο γρήγορα η αναπτυξιακή µηχανή.

Η ρευστότητα παίζει ρόλο στην αναθέρµανση της οικονοµίας,
για να πάρει µπρος η αναπτυξιακή µηχανή. Το προς ψήφιση νο-
µοσχέδιο για τη ρύθµιση των επαγγελµατικών και επιχειρηµατι-
κών οφειλών προς τράπεζες και άλλα πιστωτικά ιδρύµατα και οι
διατάξεις για τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» είναι, πιστεύω, µέρος ενός συνολι-
κότερου σχεδίου για την τόνωση της αγοράς και την ανάπτυξη
της οικονοµίας. Αν θέλετε, είναι µια πρώτη ανάσα για τις επιχει-
ρήσεις. Θα ακολουθήσουν και άλλες ρυθµίσεις για τα φυσικά
πρόσωπα, για τη διαφάνεια των τραπεζικών συναλλαγών και
άλλες.

Η αγορά το ξέρουµε ότι ασφυκτιά, ακούστηκαν τα στοιχεία,
δεν θα τα επαναλάβω, και για τις επιχειρήσεις που έκλεισαν και
για τα δισεκατοµµύρια των ληξιπρόθεσµων επιχειρηµατικών δα-
νείων και για τα δισεκατοµµύρια των ακάλυπτων επιταγών. Και
είναι όλα αυτά τα οποία αποκαλύπτουν τελικά την αποτυχία της
οικονοµικής πολιτικής της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Με το συγκεκριµένο, λοιπόν, νοµοσχέδιο λαµβάνονται στο-
χευµένα µέτρα για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κρίσης
σε επιχειρηµατίες, επαγγελµατίες, αγρότες και κυρίως για την
ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά. Ρυθµίζονται ληξιπρόθε-
σµες οφειλές από 01/01/2008, δηλαδή από τότε που άρχισε η
κρίση, µέχρι σήµερα, καταγγελθείσες ή όχι, και ρυθµίζονται µε
ευνοϊκούς όρους. Και αυτό αφορά µεταξύ άλλων χαριστική πε-
ρίοδο, διαγραφή τόκων υπερηµερίας και ανατοκισµού.

Ρυθµίζονται ακόµα ληξιπρόθεσµες οφειλές από το 2005 – µπο-
ρεί να υπαχθούν δηλαδή υπό προϋποθέσεις – µέχρι τις
31/12/2007 και τέλος ρυθµίζονται ακόµα και ενήµερες οφειλές
της διετίας 2008-2009, που υπάγονται σε ορισµένα από τα ευ-
νοϊκά µέτρα. Εδώ έχουν σηµασία οι παρατηρήσεις της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας και οι βελτιώσεις που έγιναν.

Επίσης, οι ρυθµίσεις για τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» µε τα άρθρα 3 έως 8
αποκαθιστούν, πιστεύω, την εικόνα όσων εξοφλήσουν οφειλές –
και είναι σωστό αυτό – και αποτρέπουν στο εξής αποκλεισµούς
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καθώς και καταχρηστικές συµπεριφορές σε σχέση µε τους συ-
ναλλασσοµένους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα τελειώσω στο χρόνο µου, κύριε Πρόεδρε, αλλά δυο λόγια
θέλω να πω για την τροπολογία για το φάρµακο – και περισσό-
τερα θα πω στα άρθρα.

Με την τροπολογία για το φάρµακο επανέρχεται η λίστα. Κα-
ταργήθηκε δυστυχώς από τη Νέα ∆ηµοκρατία, η οποία άλλαξε
και τον τρόπο τιµολόγησης, τον έκανε δυσµενέστερο. Αυτό σε
συνδυασµό µε την αδυναµία ελέγχου της υπερσυνταγογράφη-
σης και γενικά την έλλειψη κάθε είδους αποτελεσµατικής επο-
πτείας, την ανυπαρξία εποπτείας οδήγησαν σε έκρηξη τη
φαρµακευτική δαπάνη, που απειλεί πλέον ασφαλισµένους και τα
ταµεία.

Η λίστα, βέβαια – αυτό θέλω να πω – δεν είναι πανάκεια, ούτε
µπορεί να λειτουργήσει αποσπασµατικά. Και το λέω µετά λόγου
γνώσεως, καθ’ όσον ήµουν Υπουργός Υγείας, όταν εισαγάγαµε
τη λίστα. Το θέµα του φαρµάκου πρέπει να αντιµετωπιστεί µε συ-
νολική πολιτική. Γιατί το φάρµακο είναι το αγαθό εκείνο στο
οποίο συναντάται η οικονοµία µε την υγεία. ∆εν µπορεί να το βλέ-
πουµε σαν προϊόν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Η πολιτική, λοιπόν, για το φάρµακο είναι πολυπαραγωντική,
πολυπαραµετρική, θα έλεγα, και αφορά την ποιότητα κυρίως, την
επάρκεια του φαρµάκου, αλλά και το κόστος, δηλαδή την φτηνή
τιµή. Ο έλεγχος, λοιπόν, των τιµών, το χτύπηµα της πολυφαρµα-
κίας, υπερσυνταγογράφησης είναι από τις προτεραιότητες της
Κυβέρνησης, πρέπει να είναι από τις προτεραιότητες της Κυ-
βέρνησης.

Περισσότερα, κυρία Υπουργέ, και συγκεκριµένες παρατηρή-
σεις που έχω στη συγκεκριµένη ρύθµιση που κάνετε για την επα-
ναφορά της λίστας, θα πω κατά τη συζήτηση επί των άρθρων,
στην οποία θα συµπεριληφθεί και η συζήτηση της τροπολογίας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για τη µικρή ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Πανελλήνιου Σοσιαλι-

στικού Κινήµατος)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Γείτονα.
Το λόγο τώρα έχει ο Βουλευτής Κορινθίας κ. Κωνσταντίνος

Κόλλιας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΟΛΛΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όντως, κύριε Γείτονα, σήµερα το ΠΑΣΟΚ συµπληρώνει εκατό

µέρες στην εξουσία. Σε αυτές τις εκατό µέρες ο λαός έχει βιώ-
σει την κυβερνητική προχειρότητα, τις παλινωδίες, τις διενέξεις
µεταξύ των Υπουργών, παρά τις βαρύγδουπες προεκλογικές
εξαγγελίες. Ακόµη το ΠΑΣΟΚ δεν έχει καταφέρει να επανδρώσει
την κυβερνητική µηχανή, ιδιαίτερα σε νευραλγικά πόστα, προ-
κειµένου να προχωρήσουν οι αναπτυξιακές προσπάθειες της
χώρας.

Αποτέλεσµα: καµµία ιδιωτική επένδυση, καµµία δηµόσια επέν-
δυση, κανένα πρόγραµµα, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τους αγρότες,
αφού όλο το ΕΣΠΑ, το Πρόγραµµα «ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΜΠΑΛΤΑ-
ΤΖΗΣ» πηγαίνουν πίσω. Ελπίζω ο κ. Γείτονας να µην είναι υπε-
ρήφανος γι’ αυτό το αποτέλεσµα.

Παρ’ όλα αυτά, σήµερα το ΠΑΣΟΚ κάνει την πρώτη του από-
πειρα, προκειµένου, επιτέλους, έστω και µε λειψό τρόπο να στη-
ρίξει τις βάσεις της οικονοµίας. Οφείλουµε, ωστόσο, να
εξετάσουµε το νοµοσχέδιο τόσο ως προς τις επιµέρους παρα-
λείψεις και αδυναµίες, όσο και µέσα στο συνολικό πλαίσιο της
κυβερνητικής πολιτικής.

Πρώτο ζήτηµα, η διάκριση των οφειλών σε αυτές που αφορούν
µετά την 01/01/2008 και µετά την 01/01/2005. Γίνεται άδικη και
άνιση µεταχείριση σε βάρος της δεύτερης κατηγορίας. Οι επι-
χειρήσεις που έχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές µετά την
01/01/2005 πρέπει να καταβάλουν άµεσα το 10% της οφειλής σε
µετρητά, για να υπαχθούν στη ρύθµιση. Επιπλέον, για να δια-
γραφούν οι τόκοι υπερηµερίας και ανατοκισµού, πρέπει να κα-
ταβάλουν το 50% της οφειλής.

Πιστεύετε ειλικρινά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ,

ότι µέσα σε αυτή την κρίση θα µπορέσουν οι υπόχρεοι να αντα-
ποκριθούν; Το πιθανότερο είναι ότι θα µείνουν εκτός των ευερ-
γετικών διατάξεων και θα βυθιστούν όλο και περισσότερο στα
χρέη τους.

Ιδιαίτερα για την Κορινθία αυτή η ρύθµιση µπορεί να αποβεί
µοιραία για πολλούς συµπολίτες µου. Υπενθυµίζω ότι το 2007 εί-
χαµε καταστροφικές πυρκαγιές. Πολλοί αγρότες υποχρεώθηκαν,
για να καλύψουν τα πρόσθετα έξοδα, για την αναπλήρωση του
χαµένου ζωικού και φυτικού κεφαλαίου, µηχανηµάτων και εγκα-
ταστάσεων. Την ίδια περίοδο είχαµε και την κατακόρυφη αύξηση
του καλλιεργητικού κόστους λόγω της υπέρµετρης αύξησης του
πετρελαίου. Και βεβαίως, επειδή ο αγροτικός τοµέας συνιστά ζω-
τικό κοµµάτι της τοπικής οικονοµικής κοινότητας, αυτό το
πλήγµα επηρέασε το σύνολο των πυρόπληκτων περιοχών.

Η γενικόλογη και πρόχειρη ρύθµιση που φέρατε, κυρία
Υπουργέ, δεν αφορά τους αγρότες. Ενδεχοµένως να αφορά κά-
ποιον επιχειρηµατία, όπως κατήγγειλε ο εκπρόσωπος του ΚΚΕ
και αν αυτό βεβαίως αποδειχθεί, θεωρώ ότι συνιστά σκάνδαλο
πρώτου µεγέθους.

Είχατε την ευκαιρία µε αυτό το νοµοσχέδιο, σε µια περίοδο
που το κόστος παραγωγής, η πτώση των αγροτικών προϊόντων
και τα ακραία καιρικά φαινόµενα έχουν συσσωρεύσει τεράστια
χρέη, να πάρετε τολµηρές αποφάσεις. Και αυτή την τόλµη δεν
την διαθέτετε, την τόλµη που επέδειξε η Νέα ∆ηµοκρατία το
2004-2005, όταν θέσπισε νόµο για τα πανωτόκια και χιλιάδες
αγρότες γλίτωσαν πανωτόκια ύψους 1.200.000.000 ευρώ.

Είχατε την ευκαιρία µε αυτό το νοµοσχέδιο να ικανοποιήσετε
ένα δίκαιο αίτηµα των αγροτών, που αύριο θα τους βρείτε απέ-
ναντί σας. Γιατί η επιβίωση του αγροτικού κόσµου προϋποθέτει
το άµεσο και µακροπρόθεσµο πάγωµα των οφειλών σε ατοµικό
και συλλογικό επίπεδο.

Πρέπει να επανέλθει το άρθρο για τη ρύθµιση των αλληλό-
χρεων λογαριασµών. Πρέπει να διευθετηθούν τα αγροτικά δά-
νεια, να µετατραπούν σε ληξιπρόθεσµα, σε νέα δάνεια
δεκαετούς διάρκειας. Είναι κοινά αιτήµατα όλων των αγροτών
που προετοιµάζονται για κινητοποιήσεις.

Ιδιαίτερα οι αγρότες της Κορινθίας και της Πελοποννήσου, οι
οποίοι φέτος έχουν υποστεί καταστροφές και ακόµη δεν έχουν
εισπράξει παρά ψίχουλα από αποζηµιώσεις και επιδοτήσεις, κιν-
δυνεύουν να πνιγούν από τα χρέη. Και βεβαίως, σε εξίσου άθλια
κατάσταση είναι και οι επιµέρους κλάδοι της αγροτικής οικονο-
µίας, η κτηνοτροφία και οι ιχθυοκαλλιέργειες.

∆εύτερο ζήτηµα είναι τα ενήµερα και επιδοτούµενα δάνεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακόµη και όσοι κατόρθωσαν

µέχρι σήµερα να είναι συνεπείς στις οφειλές τους, απειλούνται
µε χρεοκοπία. Είτε πρόκειται ατοµικά για επιχειρήσεις και αγρό-
τες είτε για αγροτικές επιχειρήσεις και συνεταιρισµούς, τα δά-
νεια τρέχουν.

Ιδιαίτερα ως προς τις επιχειρήσεις, γνωρίζετε ότι πολλές λει-
τουργούν µε δάνεια που έχουν την εγγύηση ή την επιδότηση του
ελληνικού δηµοσίου. Κάποιοι δεν έχουν χρήµατα να καταβάλουν
για τη δόση τους, άλλοι δεν έχουν ακόµα εισπράξει την επιδό-
τηση αν και έχουν προχωρήσει σε επενδυτικές δαπάνες. Πρέπει
να υπάρξει κάποια µέριµνα ώστε να καθοριστούν κριτήρια για
την απονοµή περιόδου χάριτος, ώστε να µην αφήνεται η τύχη
του αγρότη στη διακριτική ευχέρεια των τραπεζών.

Πρέπει να υπάρξει επιδότηση επιτοκίου για τα ενήµερα δάνεια,
κάτι που αποτελεί και γενικό αίτηµα ιδίως του αγροτικού κόσµου.

Τέλος, δύο λόγια για τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ». Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, υπάρχουν ένα εκατοµµύριο διακόσιες χιλιάδες εγγρα-
φές στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ». Οι διατάξεις αφορούν µόλις εκατόν είκοσι
χιλιάδες. Πιστεύω ότι πρέπει να διευρυνθεί η βάση και θεωρώ
απαραίτητη των περαιτέρω µείωση του ορίου των δέκα ετών για
διαγραφή από τη µαύρη λίστα. Εφόσον δεν εξαλειφθεί η αιτία
της εγγραφής, να αίρονται όλες οι κυρώσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εάν πράγµατι το ζητούµενο
είναι η ενίσχυση της ρευστότητας, της ανταγωνιστικότητας, της
επιχειρηµατικότητας, της προστασίας του αγροτικού εισοδήµα-
τος, δεν µπορεί να υποθηκεύσουµε το παρόν και το µέλλον χι-
λιάδων συµπολιτών µας.

Το εγχείρηµα της Κυβέρνησης παρά τις επιµέρους αδυναµίες
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και παραλήψεις, µας βρίσκει κατ’ αρχήν σύµφωνους. Όµως, η
ενίσχυση της ρευστότητας χρειάζεται πολύ περισσότερο από
ένα νοµοθέτηµα. Χρειάζεται µία συγκροτηµένη, ενιαία και συ-
νεπή οικονοµική πολιτική. Η µείωση των αποδοχών των µισθω-
τών, η αύξηση της φορολογίας, η φηµολογούµενη φορολόγηση
των καταθέσεων, η εργασιακή ανασφάλεια, η καλλιέργεια κλί-
µατος χρεοκοπίας της εθνικής οικονοµίας δεν βοηθούν σε τίποτα
την αγορά. ∆εν έχει νόηµα η Κυβέρνηση µε το ένα χέρι να δίνει
και µε το άλλο να παίρνει, να αφαιρεί όχι µόνο την αγοραστική
δύναµη, αλλά και να αφαιρεί ελπίδες!

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Κωνσταντίνο Κόλλια και για τη συνέπειά του στο χρόνο.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερ-

µού της Β’ Αθηνών κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πριν αρχίσω, θα ήθελα να πω

αυτό που περιήλθε εις γνώση µας, εις γνώση δικιά µου και εις
γνώση του γνωστού δηµοσιογράφου, κ. Κολοκοτρώνη, και Βου-
λευτή της Α’ Θεσσαλονίκης του ΛΑΟΣ σήµερα το πρωί, την
κραυγή των φτωχών ανθρώπων από το Αγαθονήσι.

∆ιαµαρτύρονται, λοιπόν, γιατί οι Αφγανοί από την Πρωτοχρο-
νιά ληστεύουν εκκλησίες, δηµόσια κτήρια, µπαίνουν µε σκεπάρ-
νια µέσα σε άδεια και γεµάτα σπίτια και κλέβουν ό,τι βρουν,
σπάνε ό,τι δουν µπροστά τους, µέχρι και τις λεκάνες από τουα-
λέτες µας καταγγέλθηκε ότι βουτάνε. Καµµία κρατική υπηρεσία
δεν παρεµβαίνει, η αστυνοµική δύναµη µας είπαν ότι είναι ανε-
παρκής, ενώ καµµία βαρύγδουπη τηλεοπτική εκποµπή δεν ασχο-
λείται µαζί τους.

Ζήτησαν -και εµείς το κάνουµε σήµερα- λοιπόν να φέρουµε το
θέµα στη Βουλή. Ζητάνε απεγνωσµένα βοήθεια. Μιλάµε για Έλ-
ληνες που είναι φτωχοί -δεν κατοικούν βιοµήχανοι και εφοπλι-
στές στο Αγαθονήσι και όσοι έχουµε πάει εκεί το ξέρουµε- και οι
οποίοι παλεύουν µε ξεσαλωµένους λαθροµετανάστες που στέλ-
νουν οι Τούρκοι δουλέµποροι παίρνοντας δέκα χιλιάδες δολάρια
το κεφάλι. Ας επέµβει επιτέλους η ελληνική πολιτεία γι’ αυτούς
τους ξεχασµένους Έλληνες ακρίτες.

Συζητούµε σήµερα ένα νοµοσχέδιο, όταν οι πάντες είναι µπερ-
δεµένοι µε όλες αυτές τις αντικρουόµενες δηλώσεις. Από τη µία
η οικονοµία είναι στην εντατική, από την άλλη µαθαίνουµε ότι
πάει καλά, όπως είπε ο κ. Πάγκαλος. Μία µαθαίνουµε ότι έχει
τους µηχανισµούς να αντιµετωπίσει την κρίση, µετά µαθαίνουµε
ότι απειλείται η εθνική µας ανεξαρτησία. Σε όλο αυτό το σκηνικό
προστίθεται και το τραγελαφικό περιστατικό µε τους µεσαίας
στάθµης –µάλιστα κάποιοι λένε ότι είναι και ασήµαντοι- υπαλλή-
λους της Commission, οι οποίοι έρχονται στην Ελλάδα και στους
οποίους όλοι κάθονται σούζα. Τηλεοπτικά κανάλια τους κυνη-
γούν, Υπουργοί τους ενηµερώνουν. ∆εν κατάλαβα! Αυτοί οι κύ-
ριοι, οι οποίοι κάνουν τους βαρείς και ασήκωτους και οι
κοινοτικές πέτρες ξέρουν στις Βρυξέλλες ότι δεν µετράνε καθό-
λου, πώς συµπεριφέρονται ως «ανθύπατοι» στην Ελλάδα; Αυ-
τούς τους κυρίους, οι οποίοι ήρθαν εδώ πέρα, γιατί τους
δέχονται οι Υπουργοί και τους ενηµερώνουν; ∆εν υπάρχουν υπη-
ρεσιακοί παράγοντες, οµόβαθµοί τους να τους µιλήσουν;

Στην Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου ετέθη το ζήτηµα των
συνεπειών από την αναστολή του αναπτυξιακού νόµου, µε τα
πόθεν έσχες και τα τεκµήρια «στραγγαλίζεται» η ανάπτυξη.

Η κ. Κατσέλη είχε την καλοσύνη να µου απαντήσει σε ερώτησή
µου στην οποία φαίνονται τα εκκρεµούντα επενδυτικά σχέδια.
Έξι δισεκατοµµύρια εξακόσια εκατοµµύρια ευρώ, κύριε Πολα-
τίδη, που ασχολείστε πολύ µε τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας
και τα τεχνικά έργα, αναφέρει η κ. Κατσέλη ότι εκκρεµούν. Μόνο
τα φωτοβολταϊκά είναι εξακόσια ένα επενδυτικά σχέδια.

Καταθέτω στα Πρακτικά τον πίνακα που είχε την καλοσύνη να
µου στείλει η κ. Κατσέλη απαντώντας σε ερώτησή µου στη
Βουλή.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος
βρίσκεται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παρ’ όλη, όµως, την κυβερνητική διακήρυξη περί αύξησης της

ρευστότητας, αύξηση της ρευστότητας δεν υπάρχει, γιατί
έχουµε τα φοροµπηχτικά µέτρα στεγνώµατος της αγοράς, ενώ
προστέθηκε και το φιάσκο µε τα τέλη κυκλοφορίας. Άλλη µια µε-
γάλη επιτυχία της Κυβέρνησης! ∆εκάδες χιλιάδες άνθρωποι κα-
ταθέτουν τις πινακίδες και δεν ξέρουµε πόσα έσοδα χάνει το
κράτος –θα απαντήσει σε ερώτηση στη Βουλή η Κυβέρνηση-
αλλά χρήµατα προφανώς υπάρχουν για να πάνε αριστερά και
δεξιά.

Και επειδή χθες δεν µας απάντησε ο κ. Σαχινίδης ούτε στις αι-
τιάσεις ούτε στις δικές µου καταγγελίες ούτε στην παρέµβαση
του Προέδρου του ΛΑΟΣ κ. Καρατζαφέρη ούτε στις επανειληµ-
µένες κρούσεις του κ. Ροντούλη ούτε στον κ. Πολατίδη, ας µας
πείτε, κυρία Κατσέλη –δεν είναι του δικού σας Υπουργείου, αλλά
του Υπουργείου Οικονοµικών- ή ας µας πει επιτέλους η Κυβέρ-
νηση τι γίνεται µ’ αυτούς εδώ τους κυρίους, τους κυρίους Ajdini
Murat, ∆ιεύθυνση Νέα Εθνική Οδός Πατρών-Πύργου Αριθµός
«µηδέν», οι οποίοι χαρακτηρίζονται ως «σκηνίτες». Αυτός, λοι-
πόν, παίρνει 800 ευρώ επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης. ∆η-
λαδή, τρελαίνουµε τον κόσµο στα χαράτσια, στα ΕΤΑΚ και στους
κεφαλικούς φόρους για να παίρνουν αυτοί εδώ οι κύριοι που µέ-
νουν στη νέα εθνικό οδό –επαναλαµβάνω στον αριθµό «µηδέν»
και τους οποίους το Υπουργείο Οικονοµικών και όχι εγώ γράφει
ως «σκηνίτες» και «δενδρίτες»- επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης!
Ο χαρακτηρισµός του Υπουργείου Οικονοµικών είναι «δενδρί-
της». ∆ηλαδή ταρζάν είναι, κύριε Πολατίδη; Όπως ο ταρζάν πάνω
στα δέντρα!

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών, το οποίο βρίσκεται στο Αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Αυτοί, λοιπόν, παίρνουν λεφτά και οι άλλοι, οι δικοί µας, οι Έλ-
ληνες περιµένουν, ξεροσταλιάζουν στον ΟΑΕ∆ και λεφτά δεν
παίρνουν για το επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης. Άνθρωποι οι
οποίοι υποφέρουν δεν παίρνουν και παίρνει ο κ. Murat Ajdini και
ένα σωρό άλλοι, οι οποίοι βρέθηκαν! Σε δηµοσιογραφική εκπο-
µπή καταγγέλθηκε ότι είκοσι δύο χιλιάδες είναι αυτοί οι οποίοι
παίρνουν αυτό το επίδοµα κοινωνικής αλληλεγγύης.

Ας µας απαντήσει σήµερα η Κυβέρνηση, αφού χθες ο κ. Σαχι-
νίδης δεν µας απάντησε παρά τις επανειληµµένες κρούσεις µας.

Όσον αφορά τώρα τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και τη δια-
φήµιση, διάβασα τα Πρακτικά της Επιτροπής σχετικά µε τις τρά-
πεζες. Πραγµατικά σου έρχονται δάκρυα στα µάτια όταν ακούς
για παράδειγµα τον κ. Νανόπουλο, τον Αντιπρόεδρο της Ένω-
σης Ελληνικών Τραπεζών, όταν ακούς δηλαδή τραπεζίτες να
λένε ότι θα βουλιάξουν οι τράπεζες και ότι η κερδοφορία θα γίνει
αρνητική. Εδώ έχουν ξεσαλώσει στα κέρδη και δεν ξέρουν τι βγά-
ζουν οι τράπεζες!

Όταν διαβάσεις αυτά τα Πρακτικά από την Επιτροπή, πραγ-
µατικά απορείς. Είναι υπό κατάρρευση το ελληνικό τραπεζικό σύ-
στηµα;

Και από την άλλη, έχουµε τον κ. Προβόπουλο να µας λέει ότι
θα υπάρξουν αρνητικές συνέπειες για τη ρευστότητα -διαβάζω
µία δήλωσή του στις 18 ∆εκεµβρίου- λες και η Τράπεζα της Ελ-
λάδας είναι ο «φουσκωτός» των τραπεζών και ασχολείται µε τις
τράπεζες και όχι µε το να σωθεί η ελληνική οικονοµία. ∆εν θα
πρέπει η Τράπεζα της Ελλάδας να διασφαλίσει τη διέξοδο και
την έξοδο από τη µιζέρια και την υπανάπτυξη;

Τώρα, δεν θα σχολιάσω καθόλου το γεγονός ότι το νοµοσχέ-
διο εστάλη για να πάρει την ευλογία της Ευρωπαϊκής Τράπεζας
Επενδύσεων.

Κυρία Κατσέλη, ξέρετε πόσο σας αγαπώ, σας είχα καθηγήτρια
στο Οικονοµικό Τµήµα του Πανεπιστηµίου Αθηνών και ήσασταν
νεότατη τότε …

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Και τώρα είναι!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Και τότε ήσασταν νεότατη και

τώρα είστε! Θέλω να πω ότι ήσασταν νεότατη καθηγήτρια τότε.
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Εσείς µεγαλώσατε και εγώ µίκρυνα!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Σωστό!
Κοιτάξτε. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα πρέπει, λέει, να
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ευλογήσει το νοµοσχέδιο που στείλατε για να το ελέγξει.
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν καταλαβαίνει το αυτο-

νόητο, αυτό δηλαδή που καταλαβαίνεις εάν ρωτήσεις έναν περι-
πτερά στην Ιταλία ή ένα µαγαζάτορα στην Πορτογαλία, δηλαδή
το ότι τα κέρµατα του 1 ευρώ και 2 ευρώ έχουν δώσει ώθηση
στον πληθωρισµό.

Έκαναν ερωτήσεις οι Ευρωβουλευτές και δεν θέλω να ανα-
φερθώ στο Γιάννη Μαρίνο και στον Σταύρο Ξαρχάκο µε τους
οποίους συνεργαζόµουν και οι οποίοι έκαναν ερωτήσεις στη
Βουλή, αλλά θα αναφέρω στον τέως πρέσβη της ∆ηµοκρατίας
της Πορτογαλίας που ήταν Ευρωβουλευτής, τον κ. Σουάρες.

Ο κ. Σουάρες, λοιπόν, τους έλεγε ότι µ’ αυτό που κάνετε, δί-
νετε ώθηση στον πληθωρισµό. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
δεν καταλάβαινε, δηλαδή, ότι δεν πρέπει το 1 ευρώ και τα 2 ευρώ
να είναι κέρµατα, αλλά χαρτονοµίσµατα. Και τώρα θα κοιτάξει
και θα ελέγξει το νοµοσχέδιο και θα δώσει και θετική γνώµη; Οι
άνθρωποι έχουν χαµηλό τεχνοκρατικό επίπεδο και αυτό είναι κάτι
που πρέπει να πούµε. ∆εν είναι ανάλογο το τεχνοκρατικό επίπεδο
ορισµένων τεχνοκρατών των Βρυξελλών µε την αποστολή που
έχουν αναλάβει.

Τα υπόλοιπα θα τα πω στη συζήτηση στα άρθρα.
Βέβαια, θα πρέπει να πω ότι δεν ξέρουµε τι θα γίνει µε τον

«ΤΕΙΡΕΣΙΑ». Καλά λέµε ότι ένας οφειλέτης εξοφλεί την οφειλή
του και ότι όταν ένας οφειλέτης εξοφλεί την οφειλή του, θα πρέ-
πει σε δυο µέρες η τράπεζα να ενηµερώνει τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ». Το
ερώτηµα είναι πόσο καιρό θα κάνει ο «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ» να διαγράψει
αυτόν τον άνθρωπο ο οποίος έχει εξοφλήσει την οφειλή του ή
θα πρέπει πρώτα να του βγει η ψυχή µε τις συνεχείς αιτήσεις,
προκειµένου να διαγραφεί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, θέλω να πω για τις τροπολογίες οι οποίες έρχονται.

Γίνονται, λοιπόν, δύο λάθη από το ΠΑΣΟΚ. Πρώτον, κάνατε κρι-
τική στη Νέα ∆ηµοκρατία ότι έφερνε άσχετες τροπολογίες σε νο-
µοσχέδια, κάτι που κάνατε και εσείς, φέρατε την τροπολογία µε
τα φάρµακα.

Από την άλλη, ακούµε, κυρία Υπουργέ, ότι γονατίζουν τα
ασφαλιστικά ταµεία από την εκτόξευση, λέει, της δαπάνης για
φάρµακα και ότι το ΙΚΑ -προσέξτε, αναφέρω το Ι.Κ.Α. συγκεκρι-
µένα- χρειάζεται να εξοικονοµήσει χρήµατα.

Ναι, αλλά αφού χρειάζεται να εξοικονοµήσει χρήµατα το ΙΚΑ,
κυρία Υπουργέ -δεν είναι δικό σας Υπουργείο, είναι το Υπουρ-
γείο του κ. Λοβέρδου, ο οποίος µε ενηµερώνει, δεν ευθύνεται ο
κ. Λοβέρδος γι’ αυτό που θα πω- γιατί, λοιπόν, το ΙΚΑ δίνει δύο
χιλιάδες τετρακόσιες συντάξεις σε Βούλγαρους, Πολωνούς και
Ρουµάνους; Και γιατί θα δώσει άλλες δύο χιλιάδες εξακόσιες συ-
ντάξεις σε Βούλγαρους, Πολωνούς και Ρουµάνους; Ήρθαν
αυτοί, έκαναν κάποια µεροκάµατα στην Ελλάδα και παίρνουν
δέκα φορές µεγαλύτερη σύνταξη από τις χώρες τους.

Μου απαντά ο κ. Λοβέρδος σε ερώτηση στη Βουλή. Την κατα-
θέτω.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απάντηση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αφού, λοιπόν, υπάρχουν χρήµατα -και γι’ αυτό θα πρέπει να
τοποθετηθεί η Κυβέρνηση- θα πρέπει να µάθουµε επιτέλους γιατί
τρελαίνουµε τον κόσµο στα χαράτσια και στα ΕΤΑΚ. ∆εν υπάρχει
σάλιο, µαθαίνω, από τη µια πλευρά και από την άλλη οι Έλληνες
πληρώνουν και φορτώνεται το ασφαλιστικό µας σύστηµα µε αλ-
λοδαπούς που δεν παίρνουν συντάξεις από τις χώρες τους, αλλά
έρχονται στην Ελλάδα και παίρνουν δέκα φορές υψηλότερες συ-
ντάξεις.

Νοµίζω ότι θα πρέπει να τοποθετηθεί η Κυβέρνηση και γι’
αυτό.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από το ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ. Αϊ-
βαλιώτη.

Το λόγο τώρα έχει ο Βουλευτής Β’ Αθηνών του ΠΑΣΟΚ κ. Χρή-

στος Πρωτόπαπας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε πρόεδρε, µιλάµε σήµερα για ένα νοµοσχέδιο που απο-

τελεί µια ακόµη µεγάλη παρέµβαση της Κυβέρνησης στο χώρο
της οικονοµίας. Και νοµίζω ότι έτσι πρέπει να το αντιµετωπί-
σουµε, ούτε µε µεµψιµοιρία ούτε µε επιµέρους παρατηρήσεις.
∆εκτές είναι οι επιµέρους παρατηρήσεις και χρήσιµος ο διάλο-
γος, αλλά οφείλουµε να αναγνωρίσουµε ότι αποτελεί µια µεγάλη
τοµή, µια µεγάλη παρέµβαση, η οποία πριν από µερικούς µήνες
ήταν αδιανόητη, τουλάχιστον για την προηγούµενη Κυβέρνηση.

Είδα ότι δεν υπάρχει µεγαλοψυχία σε αυτό. Πάρα πολλοί από
τους ρήτορες της Αντιπολίτευσης έκριναν αναγκαίο να ασχολη-
θούν µε άλλα πράγµατα. Ο Εισηγητής της Αξιωµατικής Αντιπο-
λίτευσης, ο αξιότιµος συνάδελφος αφιέρωσε το 40% περίπου
του χρόνου του στο γενικότερο έργο της Κυβέρνησης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΣΜΑΝΗΣ: Στο πλαίσιο της αγοράς.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Στο γενικότερο έργο της Κυβέρ-

νησης.
Ο κ. Αϊβαλιώτης λίγο πριν µας είπε για τους µετανάστες, λες

και είναι πρόβληµα ένας άνθρωπος ο οποίος δουλεύει νόµιµα και
νόµιµα παραµένει στην Ελλάδα, να πάρει το επίδοµα αλληλεγ-
γύης που δικαιούται από τον ΟΑΕ∆.

Κάποια στιγµή θα πρέπει να βάλουµε τα πράγµατα στη θέση
τους. Όµως, αν θέλετε να σας απαντήσουµε και σε αυτό, να σας
απαντήσουµε. Ναι, είµαστε περήφανοι για τη δουλειά µας αυτές
τις εκατό µέρες. Ήδη έχουµε ετοιµάσει το Πρόγραµµα Σταθε-
ρότητας και Ανάπτυξης και έρχεται αύριο στη Βουλή, κάνουµε
τις παρεµβάσεις που το Υπουργείο Οικονοµίας και Ανταγωνιστι-
κότητας κάνει, το σηµερινό νοµοσχέδιο και εκείνο που έρχεται
για την προστασία των καταναλωτών, των υπερχρεωµένων νοι-
κοκυριών, δώσαµε το επίδοµα αλληλεγγύης, ανοίξαµε τις κλει-
στές εντατικές, κάνουµε τη δουλειά για το νέο σχολείο στην
πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ανοίξαµε το διά-
λογο για το ασφαλιστικό -τολµήσαµε σε αυτό- βελτιώσαµε τις
συνθήκες προστασίας του πολίτη, προχωρήσαµε στην αποκατά-
σταση αξιοκρατίας στις προσλήψεις.

Αυτά είναι λίγα ή αποτελούν, θα έλεγα, µια πρωτοφανή σειρά
παρεµβάσεων και αλλαγών που αλλάζουν τη χώρα µας, αλλά-
ζουν τα δεδοµένα που έχουµε µπροστά µας και µας βάζουν σε
ένα νέο δρόµο προόδου;

Κάποιοι µπορεί να µας πουν να τρέξουµε πιο γρήγορα -ωραία,
να τρέξουµε- να είµαστε πιο αποφασιστικοί, να καταθέτουµε αντί
τροπολογίες νοµοσχέδια. Συµφωνούµε απολύτως σε αυτό.
Όµως, ποιο είναι το πρωτεύον και ποιο είναι το κύριο;

Η Ελλάδα αλλάζει. Εµείς θα συνεχίσουµε µε µεγαλύτερη απο-
φασιστικότητα, µε µεγαλύτερη δύναµη στο δρόµο, στην πολι-
τική, στις αλλαγές και στις τοµές που έχουµε προαναγγείλει µε
το πρόγραµµά µας και χαράξει.

Έρχοµαι τώρα στο υπό συζήτηση νοµοσχέδιο. Υπήρχε πρό-
βληµα στην αγορά το οποίο έπρεπε να ρυθµιστεί; Βεβαίως,
υπήρχε και υπάρχει. Έχει πέσει η χρηµατοδότηση. Υπάρχει
κρίση στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, υπάρχει απώλεια θέσεων
εργασίας και υπάρχουν πτώσεις στο λιανικό εµπόριο, στις µι-
κροµεσαίες, σε όλους τους τοµείς, στη βιοµηχανική παραγωγή.
Πρόσφατα στοιχεία δείχνουν ότι το 1/5 των επιχειρήσεων στο
εµπόριο µείωσαν το 2009 την απασχόληση σε αυτές, οδηγώντας
στην ουσία σε πάρα πολλές χιλιάδες απολύσεις.

Χρειάζεται ή δεν χρειάζεται µια παρέµβαση στον τοµέα αυτό;
Το ερώτηµα είναι σαφές. Αν η απάντηση είναι «χρειάζεται», το
νοµοσχέδιο επιχειρεί να δώσει µια σηµαντική ανάσα, να αλλάξει
τα δεδοµένα, να προσφέρει ελπίδα και προοπτική. Είναι µια άλλη
ευκαιρία. Και αυτό κάνει. ∆ίνει στις επιχειρήσεις και κυρίως, αν
προσέξετε, το κάνει για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, τη δυνα-
τότητα να αναπνεύσουν, τη δυνατότητα να προχωρήσουν µπρο-
στά, να ανακουφιστούν, να µην έχουν την απειλή πάνω από το
κεφάλι τους, να µπορέσουν, καταβάλλοντας, βεβαίως, τους συµ-
βατικούς τόκους να αντιµετωπίσουν µε µεγαλύτερη αισιοδοξία
τη συνέχεια, να επιβιώσουν από την κρίση.

∆εύτερο µεγάλο θέµα, τι γίνεται µε τις τράπεζες. Οι τράπεζες
ενισχύθηκαν από την πολιτεία για να αντιµετωπίσουν την κρίση.
Κάνουµε αυστηρή κριτική στον τρόπο που το έκανε η Νέα ∆η-
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µοκρατία. Όµως, η ενίσχυση έγινε πραγµατικότητα.
Επιπλέον, οι ίδιες οι τράπεζες να γνωρίζουν σήµερα την ανά-

γκη να σταθούν µε διαφορετικό τρόπο από ό,τι στο παρελθόν
απέναντι στους οφειλέτες τους.

Γιατί το κάνουν, αγαπητές συναδέλφισσες και συνάδελφοι;
∆ιότι άλλαξε και η πολιτική βούληση και της Κυβέρνησης. Και
βλέποντας ότι έχουµε µια Κυβέρνηση µε πολιτική βούληση να
αποκαταστήσουν οι τράπεζες το ρόλο τους στην οικονοµία, να
συνεισφέρουν επιτέλους στην ανάπτυξη και τη βοήθεια στις επι-
χειρήσεις, έρχονται και από µόνες τους και προσπαθούν να προ-
σαρµοστούν ουσιαστικά στις γενικές κατευθύνσεις τις οποίες
έχει θέσει το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας. Και καλά κάνει. Όµως, δεν το έκαναν µέχρι πριν από
έναν χρόνο.

Βεβαίως και είναι σηµαντική η συνεισφορά νέων διοικήσεων,
όπως της ∆ιοίκησης της Εθνικής µε τους κυρίους ∆ράπανο και
Ταµβακάκη που αλλάζουν επιτέλους το ρόλο της Εθνικής Τρά-
πεζας και αποκαθιστούν την αναπτυξιακή συνεισφορά της στην
οικονοµία.

Και βεβαίως, υπάρχουν όροι και προϋποθέσεις. ∆εν λέει κα-
νείς να δώσει σήµα στην αγορά «µην πληρώνετε».

Θέλω να θυµίσω ότι όροι, όπως η ασφαλιστική και η φορολο-
γική ενηµερότητα και µια σειρά όρων και προϋποθέσεων οι
οποίες υπάρχουν στο νοµοσχέδιο, έρχονται ακριβώς να ρυθµί-
σουν εκείνους που πραγµατικά έχουν ανάγκη, να προστατεύ-
σουν αυτούς που δουλεύουν, που προσπαθούν, που θα πάρουν
την βοήθεια για να επιβιώσουν, να αναπτυχθούν και να προχω-
ρήσουν µπροστά και όχι απλώς να αποφύγουν µια υποχρέωσή
τους.

Τρίτο ζήτηµα: Το νοµοσχέδιο αυτό φτάνει; Όχι. Είπα ότι είναι
ανάσα, είναι τοµή, είναι ανακούφιση, είναι σηµαντική παρέµβαση.
Ναι, αλλά δεν είναι µόνο αυτή. Όλοι γνωρίζουµε ότι έχουµε σή-
µερα µείζον ζήτηµα ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονο-
µίας. Θα συµφωνήσω µε αυτόν που είπε λίγο πριν ότι σήµερα
πάρα πολλοί τοµείς της ελληνικής οικονοµίας υποφέρουν και µά-
λιστα, δεν χρειάζεται πια να αναπτύξουµε συγκριτικά πλεονε-
κτήµατα µόνο, αλλά πρέπει να δηµιουργήσουµε και νέα
συγκριτικά πλεονεκτήµατα σε ένα παγκοσµιοποιηµένο περιβάλ-
λον στην οικονοµία µας. Χρειάζεται να δηµιουργήσουµε µια νέα
ανταγωνιστικότητα, µια νέα ποιότητα και να αντιµετωπίσουµε µε
ψηλά το κεφάλι το διεθνή ανταγωνισµό. Είναι χρήσιµη η προ-
στασία, είναι απαραίτητη η προστασία και η βοήθεια, αλλά χρει-
άζεται και ο ανταγωνισµός. Και αυτό θα γίνει.

Ακούσαµε την Υπουργό κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην
Επιτροπή να αναγγέλλει και µια σειρά άλλες παρεµβάσεις. Μί-
λησε για την αξιοποίηση του ΕΣΠΑ, το οποίο κοιµόταν επί Νέας
∆ηµοκρατίας. Έτσι είναι. Και τώρα µιλάµε για ένα στόχο κάλυ-
ψης 10.000.000.000 ευρώ µέσα στη χρονιά που διανύουµε πια.
Μιλάµε για αλλαγή του αναπτυξιακού νόµου, για να µπορεί πραγ-
µατικά να προσφέρει στην ανάπτυξη. Μιλάµε για µια νέα αξιο-
ποίηση του ΤΕΜΠΜΕ, όχι υπέρ των λίγων και κολλητών, αλλά
πραγµατικά υπέρ της µικροµεσαίας επιχείρησης που έχει θέ-
ληση, που έχει βούληση, που θέλει να κάνει προσπάθεια µέσα
στην αγορά και να δηµιουργήσει θέσεις εργασίας. Μιλάµε για
µια προστασία του οικογενειακού εισοδήµατος µε την καταπο-
λέµηση της ακρίβειας.

Πήγαµε στο Μαρούσι πριν από λίγες µέρες -είχατε κληθεί
όλοι- και είδαµε εκεί την κυρία Υπουργό να παρουσιάζει το Πα-
ρατηρητήριο Τιµών, το οποίο είχε διαλύσει στην ουσία η προη-
γούµενη κυβέρνηση. Είναι γνωστό ότι, παρά τις επανειληµµένες
παρεµβάσεις µας στον κ. Σιούφα και στον κ. Παπαθανασίου τότε,
στο Υπουργείο Ανάπτυξης και στο Υπουργείο Εµπορίου, το τέως
Υπουργείο Εµπορίου, υπήρχε σιωπή. Είχε διαλύσει το Παρατη-
ρητήριο Τιµών. Φοβόµασταν να αντιµετωπίσουµε κατάφατσα την
πραγµατικότητα.

Τώρα αποκαθίσταται αυτό, προστατεύεται ο καταναλωτής.
Επιδιώκεται ο έλεγχος της αγοράς.

Αυτή η σειρά παρεµβάσεων µαζί µε το σηµερινό νοµοσχέδιο,
που ελπίζουµε και πιστεύουµε ότι πρέπει να γίνει νόµος του κρά-
τους και να εφαρµοστεί, δηµιουργούν νέες συνθήκες, δηµιουρ-
γούν νέα αφετηρία. Παράλληλα µε τη σταθεροποίηση,

παράλληλα µε την εξυγίανση της αγοράς, µιλάµε και για την ανά-
πτυξη, για την προοπτική παραγωγής εισοδήµατος στη χώρα, ει-
σοδήµατος που µέσα από την αναδιανοµή που επαγγελλόµαστε
θα κατανεµηθεί δικαιότερα και φυσικά, πρώτοι οι εργαζόµενοι
θα απολαύσουν τους καρπούς του κόπου τους.

Κλείνω, λέγοντας ότι είναι άδικη η παρέµβαση που έγινε για
τις πυρόπληκτες επιχειρήσεις από τον αξιότιµο συνάδελφο, τον
εισηγητή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος.

Η σχετική παρέµβαση είχε ζητηθεί, αγαπητέ συνάδελφε, απ’
όλους τους Βουλευτές της Πελοποννήσου -αν δεν κάνω λάθος-
κυρίως δε των πυρόπληκτων περιοχών. Είχε δε δοθεί κείµενο το
οποίο ήταν πρόταση των Επιµελητήριων των επιχειρήσεων, που
η συντριπτική τους πλειοψηφία είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις
της Πελοποννήσου και τελικά δεν τους χαρίζουµε τίποτα. Ανα-
στολή γίνεται κάποιων απαιτήσεων, µε µάλιστα καταβολή του
σχετικού συµβατικού επιτοκίου. ∆ε χαρίζεται ούτε µια δραχµή,
ούτε ένα ευρώ σε αυτές τις επιχειρήσεις. Βοηθούνται για να ξε-
περάσουν την κρίση.

Πιστεύω ότι και στο θέµα της µεγάλης παρέµβασης την οποία
θα έχουµε την ευκαιρία να κουβεντιάσουµε µε τη λίστα φαρµά-
κου, ανοίγει ο δρόµος για µια ακόµη µεγάλη τοµή. Και έτσι πρέ-
πει να αντιλαµβανόµαστε τα πράγµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Όχι µε µερεµέτια, όχι µε διορθώσεις και µπαλώµατα, αλλά µε

τοµές και αλλαγές που χρειάζεται σήµερα η Ελλάδα να προχω-
ρήσει µπροστά.

∆εν είναι άσχετη η τροπολογία. Το τέως Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης, το Υπουργείο Οικονοµίας και Ανταγωνιστικότητας σήµερα,
έχει την ευθύνη για τις τιµές των φαρµάκων. Είναι απολύτως σχε-
τική και νοµίζω ότι έτσι πρέπει να το αντιµετωπίσουµε.

Κλείνω λέγοντας ότι όχι µόνο η ψήφιση, αλλά και στην πράξη
η πιστή εφαρµογή του νοµοσχεδίου –είναι σηµαντικό ότι υπάρ-
χουν και ποινές γι’ αυτό- θα βοηθήσει πάρα πολύ την αγορά και
θα ανοίξει το δρόµο για µια σειρά και άλλων νοµοθετικών και ου-
σιαστικών και στην πράξη παρεµβάσεων που θα βάλουν και την
Ελλάδα στο δρόµο της ανάπτυξης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Πρωτόπαπα.

Το λόγο έχει η Βουλευτής της Α’ Αθηνών της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας κ. Ελίζα Βόζεµπεργκ.

ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε.

Παίρνοντας το λόγο το πρώτον το 2010, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, θέλω να ευχηθώ σε όλους καλή χρονιά, υγεία και του
χρόνου να είµαστε όλοι παρόντες και υγιείς εδώ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι βέβαιο ότι η Κυβέρνηση
στα πρώτα βήµατά της έχει δείξει ήδη απτά παραδείγµατα αυ-
τοαναίρεσης. Και το λέω αυτό, διότι θυµίζω σε όλους ότι επί τη
αναλήψει των καθηκόντων και µάλλον καλύτερα κατά την προε-
κλογική περίοδο, υπήρχε ένας έντονος ισχυρισµός ατεκµηρίω-
τος περί υπάρξεως κεφαλαίων τα οποία επρόκειτο να
χρησιµοποιηθούν, προκειµένου να βγει η χώρα µας από την
ύφεση. Όχι µόνο απεδείχθη ότι αυτά τα κεφάλαια δεν υπήρχαν
και ήταν συνεπής η Νέα ∆ηµοκρατία στις προεκλογικές της εξαγ-
γελίες για την ανάγκη της περιστολής δαπανών, αλλά και του ει-
σοδήµατος σε ορισµένα επίπεδα, εξαιρώντας βεβαίως τις
µικροµεσαίες επιχειρήσεις και τα πενόµενα στρώµατα, αλλά αντι-
θέτως η Κυβέρνηση απέδειξε ότι ήδη επιβάλλει µια άγρια και
σκληρή φοροεπιδροµή, προκειµένου να αποκτήσει κεφάλαια.

Το σχέδιο νόµου το οποίο προτείνεται από την Κυβέρνηση σή-
µερα και όπως ειπώθηκε δια στόµατος του εισηγητή µας του κ.
Καρασµάνη, αλλά είναι και αρχή πάγια της Νέας ∆ηµοκρατίας,
όπως έχει διακηρυχθεί, εµείς επί της αρχής θα το στηρίξουµε,
διότι η πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας στοχεύει στη διάχυση της
ανάπτυξης, στην ίδρυση νέων ευκαιριών και κυρίως θέσεων ερ-
γασίας. Προς αυτή την κατεύθυνση στοχεύει. Το σχέδιο νόµου
στοχεύει, όµως, ορθά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Στοχεύει
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ελλιπώς ή στοχεύει εσφαλµένα; Ή εισάγει αδικίες;
Και το λέω αυτό, γιατί γνωρίζετε πολύ καλά ότι αυτό το σχέδιο

νόµου, το οποίο υποτίθεται ότι εισηγείται –και το εισηγείται σε
ένα µεγάλο βαθµό- τη ρύθµιση δανείων σε ό,τι αφορά σε επιχει-
ρήσεις, ουσιαστικά αδικεί ένα µεγάλο όγκο µικροµεσαίων επι-
χειρήσεων οι οποίες έχουν υπαχθεί σε αναπτυξιακούς νόµους,
διότι δεν περιλαµβάνονται στο σχέδιο αυτό. Και γνωρίζετε ότι οι
µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι εκείνες που κατά κύριο λόγο δεν
µπορούν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους προς την
εξόφληση ληξιπρόθεσµων οφειλών που προέρχονται από τα δά-
νεια.

Είναι, επίσης, άδικο το σχέδιο νόµου σε ό,τι αφορά σε εκείνες
τις επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί στους αναπτυξιακούς νό-
µους. Και αυτή την αδικία αναδεικνύουµε, µε το δεδοµένο ότι σε
αυτές τις επιχειρήσεις υπάγονται όσες έχουν συνάρτηση µε
πολύ µεγάλα χρηµατικά ποσά, πράγµα που σηµαίνει µεγάλους
τόκους και εποµένως η εξαίρεση των επιχειρήσεων αυτών αφαι-
ρεί τη δυνατότητα και της ανάπτυξης και της ρευστοποίησης και
κυρίως τις οδηγεί -σε ένα µεγάλο αριθµό- σε αναστολή των λει-
τουργιών τους, που σηµαίνει περιστολή και των θέσεων εργα-
σίας.

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει αδικία και σε ό,τι
αφορά αυτούς τους δανειολήπτες που καλούνται να τεθούν στη
ρύθµιση. Ένας µεγάλος αριθµός υπάγεται στη διάταξη εκείνη
του άρθρου 2 παράγραφος 3 εδάφιο β’, στο οποίο οι έχοντες λη-
ξιπρόθεσµες οφειλές από το 2005 καλούνται, εάν θέλουν, να
υπαχθούν και έχουν τη δυνατότητα να καταβάλουν το 50% των
οφειλών τους, για να απαλλαχθούν από τόκους που δεν έχουν
ήδη προστεθεί µέχρι την ισχύ του νόµου αυτού.

Αυτό γνωρίζετε και γνωρίζουµε όσοι γνωρίζουµε την αγορά -
και αν µη τι άλλο οι εισηγούµενοι σχέδιο νόµου οφείλουν να το
γνωρίζουν- ότι είναι πραγµατικά και πρακτικά ανέφικτο. Θα
έπρεπε να προτείνετε ένα πολύ µικρότερο ποσοστό καταβολής
για να µπορέσει ένας µεγάλος αριθµός των επιχειρήσεων αυτών
να υπαχθεί στη ρύθµιση.

Επίσης, το γεγονός ότι αναστέλλεται η ισχύς ενός αναπτυξια-
κού νόµου ήδη τον τρέχοντα µήνα, χωρίς να έχει προσδιοριστεί
η έναρξη ενός καινούργιου αναπτυξιακού νόµου, γνωρίζετε ότι
δηµιουργεί µια δυσαρέσκεια στην αγορά και η δυσφορία και η
ψυχική αποµάκρυνση από την ανάγκη της ανάπτυξης δηµιουργεί
αποτελέσµατα στο καταναλωτικό κοινό εντελώς δυσβάσταχτα
προς την κατεύθυνση που θέλει να υπηρετήσει το σχέδιο νόµου.
Αν µη τι άλλο, θα µπορούσατε να εισηγείστε την παράταση του
συγκεκριµένου αναπτυξιακού νόµου µέχρι την έναρξη ισχύος του
καινούριου, ο οποίος πρόκειται να ισχύσει.

Σε κάθε περίπτωση, κυρίες και κύριοι, θα µπορούσαµε επιµέ-
ρους να πούµε πολλά. Παραδείγµατος χάριν η διαγραφή των
χρεωµένων στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» θα έπρεπε να είναι σε πολύ µικρό-
τερο χρονικό διάστηµα, εφόσον δίνετε αυτή την ανάσα, διότι
γνωρίζετε πόσο δυσµενής είναι για τις επιχειρήσεις η καταγραφή
στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» και κυρίως η γνωστοποίηση αυτής της κατα-
γραφής στις ανταγωνιστικές επιχειρήσεις, έτσι ώστε ο ανταγω-
νισµός να µην παράγει την ανάπτυξη, να µην παράγει και ιδρύει
νέες θέσεις εργασίας και ουσιαστικά να µην υπηρετεί τη ρευ-
στότητα στην αγορά που υποτίθεται και έτσι πρέπει να είναι ο
στόχος του σχεδίου νόµου αυτού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Νέα ∆ηµοκρατία δεν έχει ποτέ
προβεί σε κρίση και δίκη προθέσεων. Είναι βέβαιο ότι ο προθέ-
σεις είναι καλές και γι’ αυτό και προτιθέµεθα να ψηφίσουµε την
αρχή του νοµοσχεδίου αυτού. Όµως, θα έπρεπε να είστε συνε-
πείς, αν µη τι άλλο µε τις εξαγγελίες σας. Όταν εξαγγέλλετε σχέ-
δια νόµου που αναφέρονται στην ανακούφιση της αγοράς, στην
υλοποίηση και στην κατάταξη των διατάξεων να περιλαµβάνο-
νται πράγµατι αυτές οι ρυθµίσεις που θα περιλαµβάνουν, αν όχι
την ολότητα, τη συντριπτική πλειονότητα των µικροµεσαίων επι-
χειρήσεων. Αυτό δεν υπηρετείται µε το σχέδιο νόµου.

Εµείς σας καλούµε και σε αυτό το σηµείο να προβείτε σε διορ-
θώσεις οι οποίες θα υπηρετούν καλύτερα την αγορά, διότι, αν
µη τι άλλο γνωρίζετε, ότι όταν αναφέρεστε σε πενόµενες τάξεις,
όπως παραδείγµατος χάριν στους αγρότες, είστε απολύτως άδι-
κοι µε συγκεκριµένη διάταξη αυτού του σχεδίου νόµου, όταν κα-

λείτε τους αγρότες, που κατά κύριο επάγγελµα δηλώνουν αυτήν
την ιδιότητα, να µπορούν να υπαχθούν στη ρύθµιση, ενώ γνωρί-
ζετε -και πρέπει να το γνωρίζετε- ότι η πλειονότητα σήµερα του
αγροτικού κόσµου ασχολείται µε παράλληλα επαγγέλµατα µε
στόχο το βιοπορισµό, µε αποτέλεσµα να µη δύνανται από την πε-
ριοριστική αυτή διάταξη να υπαχθούν στη ρύθµιση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνοντας θα ήθελα να επισηµάνω, παίρνοντας αφορµή
από την τελευταία εκφορά του λόγου του συναδέλφου του κ.
Πρωτόπαπα ότι υποτίθεται ότι στέργει στην προστασία του οι-
κογενειακού εισοδήµατος, αν µη τι άλλο, κύριε συνάδελφε –τε-
λειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε- ότι δεν θα πρέπει εσείς να το
ισχυρίζεστε αυτό, όταν µόλις πρόσφατα επαναφέρατε το φόρο
κληρονοµιάς και το φόρο γονικών παροχών. Μπορεί να είναι
άσχετο µε το σχέδιο νόµου, αλλά συναρτάται απόλυτα, διότι
ένας µεγάλος αριθµός των οικογενειών πένεται. Έχετε δηµιουρ-
γήσει µεγάλο πρόβληµα σε ήδη υπάρχουσες εκκρεµείς υποθέ-
σεις ενώπιον των συµβολαιογραφείων και βεβαίως γνωρίζετε ότι
ειδικά αυτές οι δύο ρυθµίσεις τις οποίες επαναφέρετε κατά κα-
νόνα πλήττουν τις µικροµεσαίες αστικές οικογένειες.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ.
Βόζεµπεργκ.

Πριν δώσω το λόγο στον κ. Κουτµερίδη, θα ήθελα να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. ∆η-
µήτριος Αβραµόπουλος αιτείται ολιγοήµερης άδειας απουσίας
στο εξωτερικό και συγκεκριµένα λήψη αδείας για την Τετάρτη
13 Ιανουαρίου 2010, βάσει του άρθρου 76 του Κανονισµού της
Βουλής, ώστε να µεταβεί στην Κύπρο για να παραστεί στην εξό-
διο ακολουθία του αείµνηστου Άντη Χατζηκωστή, ως εκπρόσω-
πος του κόµµατος της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Εγκρίνει η Βουλή;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Το λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής Σερρών του ΠΑΣΟΚ κ. Ευ-

στάθιος Κουτµερίδης.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΟΥΤΜΕΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και

τα χρόνια µου πολλά και τις ευχές µου σε σας και στον κύριο
Υφυπουργό και σε όλους τους συναδέλφους, αν και τα είπαµε
και χθες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο το οποίο
συζητούµε σήµερα αποτελεί µια νοµοθετική πρωτοβουλία της
Κυβέρνησης, η οποία σε συνδυασµό µε άλλα νοµοσχέδια τα
οποία πρόκειται να κατατεθούν εντός των επόµενων µηνών απο-
τελούν µέρος ενός συνολικού και συντονισµένου σχεδίου ανα-
θέρµανσης της ελληνικής οικονοµίας και ανάταξης της αγοράς,
βασιζόµενο κυρίως σε τέσσερεις δέσµες πολιτικών στόχων.

Άµεσοι στόχοι µας είναι, πρώτον, η προώθηση των επενδύ-
σεων µε την ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ 2007-2013, µε τη σωστή
και αποτελεσµατική αξιοποίηση των επιχειρησιακών και περιφε-
ρειακών προγραµµάτων, µε τη γρήγορη και άµεση απορρόφηση
των κοινοτικών κονδυλίων.

Επίσης, στόχος είναι η άµεση ενίσχυση της ρευστότητας στην
αγορά, η στήριξη του οικογενειακού προϋπολογισµού µέσα από
το νέο φορολογικό νοµοσχέδιο το οποίο βρίσκεται σε δηµόσια
διαβούλευση και, τέλος, η δηµιουργία αναγκαίων θεσµικών αλ-
λαγών για την απλοποίηση των διαδικασιών ίδρυσης, αδειοδό-
τησης και λειτουργίας των επιχειρήσεων.

Με το παρόν νοµοσχέδιο επίκεντρο των ρυθµίσεών µας είναι η
στήριξη των επιχειρήσεων, των επαγγελµατιών και των αγροτών
µας µέσα από τη ρύθµιση των ληξιπρόθεσµων χρεών τους και την
αναστολή ή µετάθεση των δανειακών τους υποχρεώσεων προς
τα πιστωτικά ιδρύµατα. ∆ίνεται η δυνατότητα σε όσους βρίσκο-
νται σε δυσχερή θέση και αδυνατούν λόγω της υφιστάµενης οι-
κονοµικής κρίσης να εκπληρώσουν τις οικονοµικές τους υπο-
χρεώσεις, να επαναπροσδιορίσουν την επιχειρηµατική τους
δραστηριότητα και να διατηρήσουν τη βιωσιµότητα των επιχει-
ρήσεων τους.
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Εν µέσω ενός ιδιαίτερα επιβεβαρηµένος οικονοµικού περι-
βάλλοντος παίρνουµε εκείνα τα αναγκαία νοµοθετικά µέτρα τα
οποία θα δώσουν ανάσα στις επιχειρήσεις και στους πολύπλευρα
πληγµένους αγρότες µας, θα ξεµπλοκάρουν την αγορά και σε
όσους πιστολήπτες είχαν µέχρι σήµερα βρει την πόρτα των πι-
στοληπτικών ιδρυµάτων κλειστή και θα δώσουν µια δεύτερη ευ-
καιρία πρόσβασης στις τράπεζες.

Μέσα από συγκεκριµένα και καθορισµένα κριτήρια που δεν θί-
γουν την κεφαλαιακή επάρκεια των πιστωτικών ιδρυµάτων, δίνε-
ται η δυνατότητα στις µικρές και µικροµεσαίες επιχειρήσεις,
στους επαγγελµατίες και στους αγρότες να οµαλοποιήσουν τη
σχέση τους µε τα πιστωτικά ιδρύµατα και να αποφύγουν τις δια-
δικασίες αναγκαστικής εκτέλεσης που εκκρεµούν. ∆ίνεται η δυ-
νατότητα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και στους αγρότες να
µπορέσουν να ανασάνουν καλύπτοντας τις άµεσες ανάγκες
τους, επανασχεδιάζοντας τις προτεραιότητές τους και οργανώ-
νοντας σε µια νέα βάση τις οφειλές τους.

Η απαλλαγή από τους συσσωρευµένους τόκους υπερηµερίας
και ανατοκισµού, η παροχή δυνατότητας ρύθµισης ακόµα και
των ενήµερων οφειλών, καθώς και η θεσµοθέτηση συγκεκριµέ-
νης περιόδου χάριτος ως προς την αποπληρωµή του κεφαλαίου,
θα απαλλάξουν πολλούς δανειολήπτες από ένα επερχόµενο οι-
κονοµικό µαρασµό και ένα σίγουρο επιχειρηµατικό αφανισµό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν νοµοσχέδιο απλώ-
νουµε ένα δίχτυ προστασίας όχι µόνο σ’ αυτούς που έχουν ήδη
εκτεθεί στον οικονοµικό κίνδυνο, αλλά και σ’ αυτούς που πρό-
κειται να εκτεθούν λόγω των αδικαιολόγητων πιέσεων που
ασκούνται συχνά από τα πιστωτικά ιδρύµατα µέσω της κατα-
χρηστικής χρήσης των προσωπικών τους δεδοµένων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο πλαίσιο ενός γενικότερου
στρατηγικού σχεδιασµού για την ανάπτυξη και την τόνωση της
οικονοµίας, η µετατροπή των συστηµάτων επεξεργασίας οικο-
νοµικών δεδοµένων και η θέση αυτών σε µια νέα και περισσό-
τερο παραγωγική βάση είναι αναγκαία σήµερα, όσο ποτέ άλλοτε.
Με το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου, λοιπόν, το πλαίσιο λειτουρ-
γίας των εν λόγω συστηµάτων επεξεργασίας αναµορφώνεται
έτσι ώστε να υπάρχουν περιορισµοί στην επεξεργασία οικονοµι-
κών δεδοµένων που µπορούν να πλήξουν χωρίς επαρκές έρει-
σµα και αναιτιολόγητα την πιστοληπτική ικανότητα των
επιχειρήσεων.

Η Κυβέρνηση ενισχύει την ευθύνη των ιδρυµάτων για την επι-
καιροποίηση των δεδοµένων, διευρύνει τα µέσα προστασίας των
πολιτών από την καταχρηστική χρήση των δεδοµένων τους και
περιορίζει την επιβολή αδικαιολόγητων αποκλεισµών από την οι-
κονοµική ζωή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε συνθήκες οικονοµικής κρί-
σης, αυτοί που πρόσκαιρα αδυνατούν να εκπληρώσουν τις οικο-
νοµικές τους υποχρεώσεις δεν πρέπει να αντιµετωπίζονται ως
κακοπληρωτές. Σε συνθήκες οικονοµικής κρίσης οφείλουµε ως
κράτος να αµβλύνουµε όλες τις πιθανές παρενέργειες που προ-
καλούνται στα αδύναµα κοινωνικά στρώµατα.

Η Κυβέρνηση έχει δεσµευτεί και θα κάνει πράξη όλες τις εξαγ-
γελίες της για την ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά. Με
µια δέσµη µέτρων που ενισχύουν την παραγωγική βάση της
χώρας µας έτσι ώστε αυτή να απαλλαγεί από τις αγκυλώσεις του
παρελθόντος, η χώρα µας µπορεί και πρέπει να έχει ένα οργα-
νωµένο και συντονισµένο σχέδιο έτσι ώστε να ανταποκριθεί επά-
ξια στις νέες συνθήκες που δηµιουργούνται στην αγορά και στις
νέες απαιτήσεις της κοινωνίας µας.

Γνωρίζουµε ότι αυτή η παρέµβαση µας δεν λύνει όλα τα προ-
βλήµατα των ελληνικών επιχειρήσεων, αλλά συµβάλλει ουσια-
στικά ώστε να ανακουφιστεί η αγορά και να διατηρηθούν
επιχειρήσεις που απειλούνται ίσως και µε κλείσιµο. Αυτή η πρω-
τοβουλία µας αποτελεί ένα φρένο στη διόγκωση των προβληµά-
των των επιχειρήσεων και την έκρηξη της ανεργίας στη χώρα
µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι πρώτες εκατό ηµέρες της Κυ-
βέρνησης του Γιώργου Παπανδρέου και του ΠΑΣΟΚ αξιολογού-
νται θετικά από την ελληνική κοινωνία. Εµείς δεν υποσχεθήκαµε

ότι σε εκατό ηµέρες θα λύσουµε όλα τα προβλήµατα που αντι-
µετωπίζει η χώρα µας. Εµείς δεν ισχυριζόµαστε ότι σε εκατό ηµέ-
ρες αλλάξαµε την πορεία της χώρας µας. ∆ώσαµε, όµως, ένα
ξεκάθαρο πολιτικό στίγµα για το ποιο είναι το µέλλον αυτής της
Κυβέρνησης. Είπαµε ξεκάθαρα στον ελληνικό λαό ποια είναι η
κατάσταση που κληρονοµήσαµε, πώς θα αλλάξουµε αυτήν την
κατάσταση, αλλά κυρίως µε ποιους θα την αλλάξουµε.

Αυτή η Κυβέρνηση τολµά και είναι γεγονός ότι το 2010 θα είναι
ένα έτος µεγάλων αλλαγών και µεταρρυθµίσεων που τόσο έχει
ανάγκη η χώρα µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κουτµερίδη.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μεσσηνίας κ. ∆ηµή-
τριος Κουσελάς και κατά το γένος της µητρός του Πολύδωρας.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΣΕΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που συζητάµε

σήµερα είναι ένα από τα πέντε νοµοσχέδια που ο ίδιος ο Πρω-
θυπουργός δεσµεύτηκε ότι θα αποτελέσουν πρώτη προτεραιό-
τητά µας. Και δεν µπορούσε παρά να είναι πρώτη προτεραιότητά
µας το να δώσουµε ανάσα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, στους
επαγγελµατοβιοτέχνες, στους αγρότες, αλλά και στους συνε-
ταιρισµούς τους.

Είχαµε δεσµευτεί για αυτό. Σήµερα το κάνουµε πράξη. Είχα
και προσωπικά αναφερθεί, και µάλιστα επανειληµµένα όλο το
προηγούµενο χρονικό διάστηµα και είχα µεταφέρει και εδώ, στο
εθνικό µας Κοινοβούλιο, τα σωρευµένα προβλήµατα των επαγ-
γελµατοβιοτεχνών και των µικροµεσαίων επιχειρήσεων της εκλο-
γικής µου περιφέρειας της Μεσσηνίας, τα φλέγοντα προβλήµατα
των αγροτών µας, όχι µόνο αυτών που πλήττονται από την κρίση,
αλλά και εκείνων που επλήγησαν ανεπανόρθωτα από τις πυρκα-
γιές του 2007, χωρίς έκτοτε να µπορέσουν να ορθοποδήσουν.

Αυτό το νοµοσχέδιο, λοιπόν, δίνει σ’ όλους αυτούς τους συ-
µπολίτες µου στη Μεσσηνία, αλλά και σε ολόκληρη την Ελλάδα,
µια ανάσα ελπίδας. Βάζει φρένο στις κατασχέσεις και στις υπερ-
βολικές απαιτήσεις των τραπεζών για την εξόφληση ληξιπρόθε-
σµων οφειλών. ∆ίνει µάλιστα στις ίδιες τις τράπεζες –σε όσες
δεν το έκαναν ήδη από µόνες τους- το έναυσµα να προχωρήσουν
σε ρυθµίσεις µε τους οφειλέτες τους, χωρίς την ίδια στιγµή να
τους βάζουν το µαχαίρι στο λαιµό, χωρίς να τους επιβάλλουν
αδιαφανείς, µονόπλευρούς και άνισους όρους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όποιος διαβάσει προσεκτικά τις
διατάξεις του νοµοσχεδίου θα διαπιστώσει πως µπαίνουν συ-
γκεκριµένες προϋποθέσεις και κριτήρια για µια αναγκαία και εφι-
κτή, θα έλεγα, σεισάχθεια, ώστε να διευκολυνθούν αυτοί που
πραγµατικά έχουν ανάγκη και όχι οι εξ επαγγέλµατος «µπαταξή-
δες» που τυχόν θα θελήσουν να επωφεληθούν απ’ αυτά τα µέτρα
έκτακτης ανάγκης που παίρνουµε.

Γι’ αυτό και η Υπουργός, την οποία θέλω να συγχαρώ για την
επιµονή και τη συνέπειά της, έκανε µια τόσο εκτεταµένη διαβού-
λευση όλο αυτό το χρονικό διάστηµα µε εβδοµήντα και πλέον
φορείς, µε τους πολίτες, αλλά και µε τις ίδιες τις τράπεζες.

Γι’ αυτό άλλωστε ζητήθηκε και η τελική γνώµη της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας. Γι’ αυτό συζητήσαµε και προχωρήσαµε
προσεκτικά σε όλα τα φλέγοντα θέµατα που καλύπτει αυτό το
νοµοσχέδιο. Σκοπός του δεν είναι να εκτινάξει τις επισφάλειες
ούτε, βέβαια, να αφήσει τις τράπεζες να χρησιµοποιήσουν αυτές
τις ρυθµίσεις ως πρόσχηµα, για να αυξήσουν τα επιτόκια, να επι-
δεινώσουν τα µεγέθη και τους όρους του δανεισµού στο σύνολο
της οικονοµίας.

Είναι άλλωστε ανησυχητικό –και το ξέρετε- ότι οι τράπεζες
έχουν εδώ και καιρό αρχίσει να κλείνουν τη στρόφιγγα σε βάρος
των µικροµεσαίων, υγιών επιχειρήσεων, ρίχνοντας το ρυθµό της
πιστωτικής επέκτασης από 18,7% που ήταν το 2008 σε 5,2% το
2009 και ο στόχος τους είναι να πάνε στο 4% έως 6% το 2010.

Στο θέµα αυτό και στην εξέλιξη των επιτοκίων από εδώ και
πέρα θα πρέπει να υπάρξει ιδιαίτερη προσοχή, Κυρία Υπουργέ.
Να αξιοποιηθεί άµεσα και το τελευταίο διαθέσιµο ευρώ για την
τόνωση της αγοράς και της οικονοµίας, της απασχόλησης και
της ζήτησης. ∆εν θα µπω σε επιµέρους λεπτοµέρειες, αλλά πέρα
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από τη γενική ρύθµιση ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων των επι-
χειρήσεων, θεωρώ ιδιαίτερα σηµαντικές για τη δοκιµαζόµενη πε-
ριφέρεια:

Πρώτον, τη ρύθµιση µε την οποία σβήνονται τα πανωτόκια πα-
λιών δανείων των αγροτών. Ήταν ένα καίριο και δίκαιο αίτηµα
που, επιτέλους, ικανοποιείται. Έτσι, οι αγρότες που έπαιρναν
βραχυπρόθεσµα δάνεια µε την ίδια σύµβαση για πολλά χρόνια
θα οφείλουν πλέον µόνο το διπλάσιο των δανείων που είχαν
πάρει, µείον τα χρήµατα που έχουν ήδη εξοφλήσει, και όχι το δι-
πλάσιο του ποσού συν τους συµβατικούς τόκους, τους τόκους
υπερηµερίας και τους τόκους ανατοκισµού, που ανέβαζαν τα
προς εξόφληση ποσά στα ύψη. Χιλιάδες αγρότες µας θα απαλ-
λαγούν από τις προσαυξήσεις που τους ζητούσαν οι τράπεζες,
προσαυξήσεις που πολλές φορές έφθαναν µέχρι και το 80% της
οφειλής τους. Είναι µια σηµαντική ελάφρυνση για χιλιάδες συ-
µπολίτες µας στην ύπαιθρο, που όλα τα τελευταία χρόνια βλέ-
πουν το καλλιεργητικό κόστος να ανεβαίνει στα ύψη, τις τιµές να
µειώνονται συνεχώς και το εισόδηµά τους να συρρικνώνεται.

∆εύτερον, τη ρύθµιση για τις ενήµερες οφειλές, που αφορά
φυσικά και νοµικά πρόσωπα, µε βιβλία τρίτης κατηγορίας, αγρο-
τικούς συνεταιρισµούς και ενώσεις αυτών, όπως και οµάδες πα-
ραγωγών ανεξαρτήτως βιβλίων, κάτω από τις προϋποθέσεις που
προβλέπει το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Επίσης, τις ρυθµίσεις για νοµικά πρόσωπα που ασκούν εµπο-
ρική δραστηριότητα, φυσικά πρόσωπα που κατά κύριο επάγ-
γελµα ασκούν αγροτική δραστηριότητα, όπως και επιχειρήσεις
που αποδεδειγµένα έχουν υποστεί σηµαντικές καταστροφές από
τις πυρκαγιές ή φυσικά φαινόµενα από το 2007 µέχρι και τη δη-
µοσίευση του νόµου.

Τρίτον, τη ρύθµιση για το σύνολο των πυρόπληκτων περιοχών,
που είναι µία ρύθµιση, όπως είπα και στον κ. Καραθανασόπουλο
που δεν τη ζήτησε κάποιος µεµονωµένα, αλλά το σύνολο των επι-
µελητηρίων της Πελοποννήσου και της Εύβοιας. Ήταν αίτηµά
τους. Ήταν αίτηµα των χιλιάδων µικροµεσαίων επιχειρήσεων,
γιατί αυτή η ρύθµιση, χωρίς να έχει το παραµικρό δηµοσιονοµικό
κόστος, διευκολύνει κατά 90%-95% τις χιλιάδες µικροµεσαίες
επιχειρήσεις, που αντιµετώπισαν και αντιµετωπίζουν προβλήµατα
στους πυρόπληκτους νοµούς. Είναι µια ρύθµιση που είχε ζητη-
θεί, τη στηρίξαµε και τη στηρίζουµε.

Σηµαντική είναι και η διαγραφή των δυσµενών δεδοµένων στον
«ΤΕΙΡΕΣΙΑ» για επιχειρήσεις και καταναλωτές που έχουν τακτο-
ποιήσει ή θα τακτοποιήσουν σε καθορισµένη προθεσµία τις λη-
ξιπρόθεσµες οφειλές τους. Είναι µια αµνηστία που τους βοηθά
να ξαναµπούν στην αγορά και να ανακάµψουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θετική είναι και η βελτίωση για τους όρους και της προϋπο-

θέσεις τήρησης των αρνητικών στοιχείων στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ». Το
Νοέµβρη του 2008 µαζί µε την Υπουργό και το συνάδελφο κ.
Κουτµερίδη αναδείξαµε το ζήτηµα αυτό. Σήµερα, επιτέλους,
ήρθε η ώρα να δώσουµε λύσεις.

Βέβαια, το να δώσουµε µια ανάσα στην αγορά, στους µικρο-
µεσαίους και στους αγρότες είναι ένα πρώτο και αναγκαίο βήµα.
Το δεύτερο απαραίτητο βήµα είναι να διοχετεύσουµε και πρό-
σθετη ρευστότητα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και στους πα-
ραγωγούς που ασφυκτιούν, κάτι που απέτυχε να κάνει η
προηγούµενη κυβέρνηση και µέσα από το ΤΕΜΠΜΕ, τους όρους
και τις προϋποθέσεις που αυτό δούλεψε και µέσα από το πακέτο
των 28.000.000.000, τις εγγυήσεις του οποίου θα πρέπει µε µια
συγκεκριµένη διαδικασία να τις διοχετεύσουµε στους πραγµατι-
κούς αποδέκτες τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πιστεύω –και κλείνω µε αυτό-
πως και αυτό το νοµοσχέδιο είναι µια αποστοµωτική απάντηση
στις κάθε λογής Κασσάνδρες, που σκόπιµα και άδικα µηδενίζουν
τη δουλειά της Κυβέρνησης στο διάστηµα των εκατό πρώτων
ηµερών, στις Κασσάνδρες που περιµένουν και εξακολουθούν να
ελπίζουν, ποντάροντας µάλλον στη διαιώνιση και όχι στην αντι-
µετώπιση των προβληµάτων, πως µπροστά στην πρωτόγνωρα
αρνητική κατάσταση που παραλάβαµε και αντιµετωπίζουµε θα
κάνουµε πίσω, πως θα αθετήσουµε και θα µαταιώσουµε κορυ-

φαίες δεσµεύσεις που έχουµε αναλάβει. Όµως, παρά τις αντιξο-
ότητες και τα προβλήµατα, θα διαψεύσουµε όλες αυτές τις Κασ-
σάνδρες και σήµερα και στο µέλλον σε όλα τα µέτωπα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κουσελά.

Τώρα θα δώσω το λόγο στον κ. Πυθαγόρα –Σάµιο µεν- Βαρ-
δίκο –το όνοµα δε- Βουλευτή ΠΑΣΟΚ.

ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα
κάνω αναφορά σε δύο σηµεία, ένα οικονοµικό και ένα πολιτικό.

Το οικονοµικό. Το νοµοσχέδιο που συζητάµε αφορά κυρίως
τους µικροµεσαίους και είναι κατ’ εξοχήν αναπτυξιακό. Αφορά
αυτούς που είναι οι πιο εκτεθειµένοι, οι πιο ευάλωτοι στις οικο-
νοµικές κρίσεις. Αυτοί πρέπει να προστατευτούν. Σήµερα, σε
αυτά που βιώνουµε, η προστασία των µικροµεσαίων επιχειρή-
σεων είναι και προστασία της εθνικής µας οικονοµίας, άρα και
προστασία του τραπεζικού συστήµατος. ∆εν χαρίζουµε χρήµατα.
Ρυθµίζουµε εκκρεµότητες.

Η πρόθεσή µας δεν είναι να ευνοηθούν οι περίφηµοι «µπατα-
χτσήδες», αλλά να µείνουν όρθιοι αυτοί που όλοι αναγνωρίζουµε
ότι αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της οικονοµίας µας, οι µικροµε-
σαίοι.

Θα χάσουν οι τράπεζες. Όµως, θα χάσουν ένα µέρος από τα
κέρδη τους, κάποια ποσοστά από αυτά που κάθε χρόνο ανακοι-
νώνουν στους ισολογισµούς τους. Και αυτά που χρόνια τώρα
ανακοινώνουν δεν είναι ευκαταφρόνητα.

Βοηθάµε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις να επιβιώσουν, να ανα-
κάµψουν. Από την ανάκαµψη αυτή έχουν να ωφεληθούν όχι µόνο
οι επιχειρήσεις, αλλά και τα πιστωτικά ιδρύµατα. Χωρίς τους µι-
κροµεσαίους οι τράπεζες δεν έχουν λόγο ύπαρξης. Όπως σε πε-
ριόδους οικονοµικής ευηµερίας οι τράπεζες αντλούν τα κέρδη
τους κυρίως απ’ αυτές τις επιχειρήσεις, έτσι στα πλαίσια της
αµοιβαιότητας οφείλουν σε περιόδους οικονοµικής κρίσης να δι-
ευκολύνουν όσους από αυτούς δυσκολεύονται.

Άλλωστε η οικονοµική κρίση είναι ένα γεγονός έκτακτο και
απρόβλεπτο. Η οικονοµική καταστροφή µικρού ή µεγάλου αριθ-
µού µικροµεσαίων επιχειρήσεων φέρνει αντίστοιχο µικρό ή µε-
γάλο περιορισµό των εσόδων των τραπεζών, περιορισµό, όµως,
που ξεπερνά το όποιο τραπεζικό κόστος από τις διευκολύνσεις
που συζητάµε στο παρόν νοµοσχέδιο, διευκολύνσεις, βέβαια,
που δεν µπορεί παρά να είναι περιορισµός ποσοτικά των απαι-
τήσεων, παραχώρηση περιόδου χάριτος και επιµήκυνση του χρό-
νου εξόφλησης.

Πολύ σωστά υιοθετούνται και περιορισµοί και αλλαγές στο
γνωστό «ΤΕΙΡΕΣΙΑ». Μπαίνει µια τάξη, που θα έπρεπε από καιρό
να έχει επιβληθεί. Η κατάσταση µέχρι σήµερα στο θέµα αυτό έχει
πολλές υπερβολές. ∆εν µπορεί µε κόπους και προσπάθειες να
αντιµετωπίζεις προσαυξήσεις, ανατοκισµούς, τόκους υπερηµε-
ρίας, να αποπληρώνεις ένα δάνειο και να σε κρατούν αυθαίρετα
και για πολλά και αγνώστου αριθµού χρόνια στις γνωστές λίστες.

Είπα πως θα σταθώ σε δύο σηµεία, ένα οικονοµικό στο οποίο
αναφέρθηκα και ένα πολιτικό τώρα.

Πληθαίνουν οι φωνές και οι καταγγελίες για καθυστερήσεις
στην υλοποίηση των προεκλογικών µας εξαγγελιών και ακόµα
για αλλαγή στάσης, µε τη γνωστή φράση «άλλα λέγατε και άλλα
κάνετε». Έχουν ανοίξει φαίνεται πολλά εγκόλπια µε τίτλο «ασκή-
σεις και εκθέσεις αντιπολίτευσης».

Κυρίες και κύριοι, το παρόν νοµοσχέδιο είναι η υλοποίηση
µιας ακόµα προεκλογικής µας υπόσχεσης, µία από τις πολλές.
Και αφού κάποιοι τις ξεχνούν, είναι ευκαιρία για εµάς να τις θυ-
µίσουµε.

Με τον προϋπολογισµό αυξήσαµε τις δαπάνες για την παιδεία
κατά 1.000.000.000 ευρώ. Αυξήσαµε µε 150.000.000 ευρώ την
επιστροφή ΦΠΑ στους αγρότες. ∆ιαθέσαµε 70.000.000. ευρώ για
πρόσληψη νοσηλευτικού προσωπικού. ∆ιαθέσαµε 100.000.000
ευρώ για αύξηση του επιδόµατος ανεργίας. Αυξήσαµε µε
300.000.000 ευρώ τις αγροτικές συντάξεις. Αυξήσαµε τις δηµό-
σιες επενδύσεις κατά 800.000.000 ευρώ, επαναφέροντας σε ανο-
δική τροχιά τις δηµόσιες επενδύσεις σε σχέση µε το ΑΕΠ.
Χορηγήσαµε το έκτακτο επίδοµα αλληλεγγύης σε δυόµισι εκα-
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τοµµύρια συµπολίτες µας και ψηφίζουµε σε λίγες ηµέρες το νο-
µοσχέδιο που από σήµερα συζητάµε.

Ναι, οι εκατό ηµέρες είναι πολλές για την ανοχή των πολιτών
απέναντι στην Κυβέρνηση. Είναι όµως, συγχρόνως και πολύ
λίγες για να ξεχάσουν τα έργα και τις ηµέρες της προηγούµενης
διακυβέρνησης, µε 300.000.000.000 το χρέος, µε 12,7% τα ελ-
λείµµατα, µε αρνητικούς ρυθµούς ανάπτυξης. Είναι πολύ λίγες
για να ξεχάσουν ότι η προηγούµενη διακυβέρνηση άφησε τους
µικροµεσαίους στο έλεος των νόµων της αγοράς.

Μοίρασε απλόχερα πάνω από 1.000.000.000 ευρώ κάθε χρόνο
µόνο στις διακόσιες µεγαλύτερες επιχειρήσεις. Μοίρασε πάνω
από 1.000.000.000 ευρώ στις εκατοντάδες των επιτροπών που
δηµιουργήθηκαν για ηµέτερους και κουµπάρους. ∆ιέθεσε όσα
διέθεσε από τα 28.000.000.000 ευρώ στις τράπεζες και σ’ αυτούς
που δεν τα είχαν ανάγκη και πολλά άλλα ακόµη.

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε ενισχύει τις µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις. Είναι δε σύµφωνο και µε τις προεκλογικές µας εξαγ-
γελίες, αλλά και µε τις πάγιες θέσεις µας ως ΠΑΣΟΚ. Θα το
ψηφίσουµε. Είναι σαφώς προς τη σωστή κατεύθυνση, απόδειξη
και το γεγονός ότι στον κατάλογο των οµιλητών µετράω είκοσι
έξι από το ΠΑΣΟΚ, και επτά µόνο από τη Νέα ∆ηµοκρατία, τρεις
από τον ΛΑΟΣ και κανέναν από τα Κόµµατα της Αριστεράς.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Βαρδίκο.

Πριν δώσω το λόγο στην κυρία Υπουργό, θέλω να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αναστάσιος Κουράκης,
Βουλευτής Θεσσαλονίκης, µε επιστολή του προς τον Πρόεδρο
της Βουλής, κ. Φίλιππο Πετσάλνικο, αιτείται άδεια απουσίας του
στο εξωτερικό από 14-1-2010 έως και 18-1-2010.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Η Βουλή ενέκρινε τη ζη-

τηθείσα άδεια.
Η Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κ.

Λούκα Κατσέλη, έχει το λόγο.
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Αγαπητοί συνάδελφοι, στις κρίσιµες πε-
ριστάσεις απαιτούνται τολµηρές αποφάσεις, τολµηρές δράσεις.
Αυτό ακριβώς δεσµευτήκαµε προεκλογικά ότι θα κάνουµε και
αυτό ακριβώς κάνουµε σήµερα µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε.

Σε µια κρίσιµη καµπή η Κυβέρνηση παρεµβαίνει αποφασιστικά
για να ενισχύσει τη ρευστότητα στην οικονοµία και να αντιµετω-
πίσει την πρωτοφανή πιστωτική ασφυξία που απειλεί τις παρα-
γωγικές τάξεις της χώρας µας.

Με την ευκαιρία της σηµερινής συζήτησης θα ήθελα να κατα-
στήσω σαφές ότι ο διάλογος για τις διατάξεις του νοµοσχεδίου
που συζητάµε σήµερα ήταν ιδιαίτερα χρήσιµος και εποικοδοµη-
τικός και θέλω να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους για τη
συµβολή τους.

Έγινε διάλογος µε τους πολίτες, διάλογος µε τα επιµελητήρια
της χώρας µας, διάλογος µε τους φορείς της αγοράς, διάλογος
µε το τραπεζικό σύστηµα. Οι συζητήσεις πλέον ολοκληρώθηκαν
και είναι καιρός να πάρουµε αποφάσεις.

Η Κυβέρνησή µας εισηγείται µε βάση τις προγραµµατικές µας
δεσµεύσεις έναντι των πολιτών. ∆εσµεύσεις που επιδοκιµάστη-
καν από την πλειοψηφία των ψηφοφόρων στις 4 Οκτωβρίου. Το
Κοινοβούλιο καλείται να νοµοθετήσει µε βάση τις πραγµατικές
ανάγκες της οικονοµίας, µε βάση το δηµόσιο συµφέρον.

Το νοµοσχέδιο που έχετε µπροστά σας είναι απολύτως συνε-
πές µε όσα υποσχεθήκαµε προεκλογικά. ∆ίνουµε διέξοδο σε επι-
χειρήσεις που δοκιµάζονται από την κρίση, για τη ρύθµιση των
ληξιπρόθεσµων αλλά και των ενήµερων οφειλών τους.

Οι τελευταίες νοµοτεχνικές βελτιώσεις που κατατέθηκαν ευ-
νοούν ακόµα περισσότερο τις µικρές επιχειρήσεις που έχουν
πραγµατική ανάγκη ρύθµισης των οφειλών τους. Ευνοούν επι-
χειρήσεις που είναι βιώσιµες, που είναι υγιείς και οι οποίες όµως,
περιήλθαν, λόγω της κρίσης, σε πρόσκαιρη αδυναµία να αντα-
ποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Με τα κριτήρια και τις ασφα-
λιστικές δικλίδες που έχουµε θέσει αποκλείουµε περιπτώσεις

καταχρηστικής εφαρµογής.
Επιπλέον, µε τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις δίνουµε µία πειστική

απάντηση σε ανησυχίες που είχαν εκφραστεί για ενδεχόµενες
αρνητικές επιπτώσεις είτε στη ρευστότητα του τραπεζικού συ-
στήµατος, είτε στην χρηµατοπιστωτική σταθερότητα.

Θα πρέπει να σηµειώσω -και θα ήθελα να το τονίσω- ότι η νο-
µοθετική ρύθµιση που συζητούµε σήµερα, το σχέδιο νόµου, είναι
πράγµατι ένα κείµενο πρωτοποριακό για τα δεδοµένα της Ευ-
ρωζώνης. Είναι ένα νοµοσχέδιο µε το οποίο επιχειρείται για
πρώτη φορά µία ουσιαστική διόρθωση των στρεβλώσεων που
έχουν επέλθει στη χρηµατοπιστωτική αγορά λόγω της κρίσης και
για τις οποίες απαιτείται µία ρυθµιστική παρέµβαση της Κυβέρ-
νησης, της πολιτείας. Γιατί αυτός είναι ένας από τους βασικούς
ρόλους του κράτους, όταν υπάρχουν στρεβλώσεις στην αγορά
να µπορεί να παρεµβαίνει.

Γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η διεθνής χρηµατοπιστω-
τική κρίση υπήρξε αποτέλεσµα υπερβολικών κινδύνων που έµει-
ναν κρυµµένοι µέσα στο πλέγµα των χρηµατοοικονοµικών
καινοτοµιών και των νέων προϊόντων που δηµιούργησαν τα ίδια
τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και µε τα οποία κατέκλυσαν την
αγορά. Υπήρξε αποτέλεσµα της απουσίας αποτελεσµατικής ρύθ-
µισης και της ενσυνείδητης αποδοχής χρηµατοπιστωτικών οίκων
που δρούσαν πέραν του ελέγχου των εποπτικών αρχών είτε αυτά
ήταν hedge funds είτε ήταν ιδιωτικά funds είτε ήταν διαµεσολα-
βητές είτε ήταν µεσίτες.

Γιατί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το κόστος της κρίσης δεν
µπορεί και δεν πρέπει να το πληρώσουν οι πολίτες, οι χιλιάδες
επαγγελµατίες, οι µικροί και µεσαίοι επιχειρηµατίες, οι παραγω-
γικές και δηµιουργικές δυνάµεις του τόπου. Πρέπει ως πολιτεία
να τολµήσουµε.

Το σχέδιο νόµου επιτυγχάνει ταυτόχρονα δύο ζητούµενα και
αυτές ήταν οι δύο προκλήσεις. Αφενός τη διοχέτευση ρευστό-
τητας στην οικονοµία, σε επιχειρήσεις δηλαδή που βρίσκονται
και συνεισφέρουν στην παραγωγική διαδικασία και ανάπτυξη και
αντιπαλεύουν τις επιπτώσεις της κρίσης. Αφετέρου, τη µείωση
του συνολικού πιστωτικού κινδύνου στην οικονοµία, µε την ανα-
στολή µετάπτωσης ενήµερων οφειλών βιώσιµων επιχειρήσεων,
σε µη ενήµερη κατάσταση λόγω των προβληµάτων ρευστότητας.

Αν αδιαφορήσουµε γι’ αυτές τις επιχειρήσεις µε το πρόσχηµα
ότι πρόκειται για ενήµερες οφειλές –πληρώνουν τις οφειλές
τους, άρα γιατί πρέπει να τις ρυθµίσεις;- το πρόβληµα θα το συ-
ναντήσουµε µπροστά µας όλοι µας και κυρίως οι ίδιες οι τράπε-
ζες.

Τον πιστωτικό κίνδυνο των επιχειρήσεων τον προκαλεί κατά
κύριο λόγο η µείωση της ρευστότητας. Αν δεν διοχετευθεί ρευ-
στότητα στην αγορά έγκαιρα και αποτελεσµατικά, οι επισφάλειες
θα αυξηθούν σε µερικούς µήνες και θα έχουµε µεγαλύτερο κό-
στος και για το ίδιο το πιστωτικό σύστηµα.

Ένα δεύτερο µέληµα στη διαµόρφωση του σχεδίου νόµου
αποτέλεσε η αποφυγή δυσµενών επιπτώσεων για τη χρηµατοοι-
κονοµική σταθερότητα. ∆ιότι µία υπεύθυνη κυβέρνηση πρέπει να
νοιάζεται και για τη ρευστότητα στην αγορά και για τη στήριξη
της πραγµατικής οικονοµίας, αλλά και για τη χρηµατοπιστωτική
σταθερότητα και την σταθερότητα του τραπεζικού µας συστή-
µατος. Μέσω της µείωσης του συνολικού πιστωτικού κινδύνου, ο
κίνδυνος για τη χρηµατοοικονοµική σταθερότητα µειώνεται µε-
σοπρόθεσµα.

Οι ρυθµίσεις που κάνουµε είναι στοχευµένες µε εξειδίκευση
κριτηρίων, ώστε να περιορίζεται το πεδίο εφαρµογής και να µη
δηµιουργούνται οποιαδήποτε προβλήµατα στην κεφαλαιακή
επάρκεια των τραπεζών.

Σε όσους αµφισβητούν την ανάγκη ρύθµισης και επιµένουν να
αφεθούν τα πάντα στην αόρατη χείρα της αγοράς, θα τονίσω
µόνο ένα στοιχείο που δηµοσιεύθηκε πρόσφατα στην έγκυρη επι-
θεώρηση «ECONOMIST». Σύµφωνα µε πανευρωπαϊκή έρευνα
της εταιρείας ερευνών gallop, η Ελλάδα είναι η µοναδική χώρα
– µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου οι επιχειρηµατίες ανα-
φέρουν ως πρώτο και σοβαρότερο πρόβληµά τους τη δυσκολία
πρόσβασης στη χρηµατοδότηση. Αυτή την πρωτοφανή δυσλει-
τουργία και στρέβλωση της αγοράς θεωρούµε ότι έχουµε την
υποχρέωση να την αντιµετωπίσουµε.
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Σήµερα, αγαπητοί συνάδελφοι, έχετε µπροστά σας ένα από-
λυτα ισορροπηµένο κείµενο, ένα κείµενο συνεπές µε τις προε-
κλογικές µας δεσµεύσεις, το οποίο είµαι βέβαιη ότι θα
προσφέρει πραγµατική διέξοδο στα προβλήµατα χρηµατοδότη-
σης των µικρών επιχειρήσεων και επαγγελµατιών.

Ας θυµηθούµε ότι ήδη από το Νοέµβριο του 2008 η κυβέρνηση
τότε της Νέας ∆ηµοκρατίας είχε εισηγηθεί την ψήφιση του σχε-
δίου νόµου για την ενίσχυση της ρευστότητας µε 28.000.000.000
ευρώ που εντέλει στην πράξη -όπως ακριβώς το είχαµε πει- απο-
δείχθηκε ψευδεπίγραφο και ανεπαρκές για την τόνωση της οι-
κονοµικής δραστηριότητας. Ήδη από τότε είχαµε προειδοποιή-
σει ότι η ρευστότητα δεν θα καταλήξει, έτσι όπως δινόταν, στην
πραγµατική οικονοµία, αλλά θα µείνει στις ίδιες τις τράπεζες για
να καλύψουν τα ανοίγµατά τους. ∆υστυχώς, επιβεβαιωθήκαµε.

Είχαµε από τότε προτείνει ότι έπρεπε να δηµιουργηθεί ένα ει-
δικό ταµείο, το ταµείο αναχρηµατοδότησης τραπεζών, το οποίο
θα παρείχε εγγυήσεις ότι η ρευστότητα που δίνεται στις τράπε-
ζες θα διοχετεύεται και στην πραγµατική οικονοµία. ∆υστυχώς,
δεν εισακουστήκαµε και δεν έγινε αυτό.

Γι’ αυτό και σήµερα λέµε ότι χρειάζεται µια πολιτική ενίσχυ-
σης της ρευστότητας που έχει ως αποδέκτες κατευθείαν εκεί-
νους που πραγµατικά την έχουν ανάγκη: Τις επιχειρήσεις, τους
επαγγελµατίες, τους αγρότες.

Κανείς δεν µπορεί να κλείσει τα µάτια µπροστά σε µία αγορά
που ασφυκτιά, σε πρακτικές που οδηγούν σε αποκλεισµούς, σε
µία πιστωτική επέκταση που υποχωρεί στο 4% αντί του 10%, που
προέβλεπε ως αποτέλεσµα του πακέτου στήριξης των τραπεζών,
η προηγούµενη πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Οικονοµίας και
Οικονοµικών και η Τράπεζα της Ελλάδος.

Το σχέδιο νόµου συνιστά την αφετηρία της υλοποίησης του
προγράµµατος της Κυβέρνησης για την τόνωση της αγοράς και
την ανάπτυξη της οικονοµίας. ∆εν έχουµε ψευδαισθήσεις. Ξέ-
ρουµε ότι το παραγωγικό έλλειµµα που αντιµετωπίζει η χώρα
µας, η κρίση ανταγωνιστικότητας που αντιµετωπίζει, δεν λύνεται
µόνο από µέτρα παροχής ρευστότητας. Είναι, όµως, η παροχή
ρευστότητας ένα σηµαντικό βήµα για την αναθέρµανση της οι-
κονοµικής δραστηριότητας, ένα πρώτο µέτρο το οποίο θα συ-
µπληρωθεί µέσα στους επόµενους δύο µήνες µε τις πολιτικές
που προωθούµε:

Πρώτον, για τη στοχευµένη παροχή εγγυήσεων του ελληνικού
δηµοσίου, µε αναµόρφωση και επέκταση του ΤΕΜΠΜΕ.

∆εύτερον, την τόνωση των δηµόσιων επενδύσεων και την
ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ, µε απλούστευση και επιτάχυνση των
διαδικασιών που προβλέπονται και αναµόρφωση της προγραµ-
µατικής του βάσης.

Τρίτον, την αναµόρφωση του αναπτυξιακού νόµου, ώστε να
χρηµατοδοτεί έργα και δράσεις υψηλής προστιθέµενης αναπτυ-
ξιακής αξίας, µε αιχµή την πράσινη ανάπτυξη και την στήριξη της
απασχόλησης, παράλληλα µε την απλούστευση όλων των διαδι-
κασιών ίδρυσης, αδειοδότησης και λειτουργίας επιχειρήσεων.

Τέταρτον, την ενεργοποίηση νέων εργαλείων, κυρίως την δη-
µιουργία του ταµείου αναχρηµατοδότησης της οικονοµίας.

Πέµπτον, την αποτελεσµατική εποπτεία της αγοράς.
Πέντε µεγάλες προτεραιότητες πολιτικής για το 2010 και θα

έλεγα για το πρώτο εξάµηνο του 2010 από το Υπουργείο µας.
Οι διατάξεις του σχεδίου νόµου δίνουν τη δυνατότητα σε επι-

χειρήσεις, επαγγελµατίες και αγρότες, που έχουν περιέλθει σε
δυσχερή οικονοµική θέση, µέσα από τη ρύθµιση των ληξιπρόθε-
σµων οφειλών τους προς τα πιστωτικά ιδρύµατα και την ανα-
στολή ή µετάθεση της εκπλήρωσης δανειακών τους
υποχρεώσεων να ανασάνουν, να καλύψουν τις άµεσες ανάγκες
τους, να επανασχεδιάσουν τις προτεραιότητές τους.

Το σχέδιο νόµου ρυθµίζει, κατ’αρχάς, τις ληξιπρόθεσµες οφει-
λές επιχειρήσεων, επαγγελµατιών και αγροτών που προκλήθηκαν
µετά την 30η Ιουνίου του 2007, όπως η διάταξη τροποποιείται σή-
µερα µε τις βελτιώσεις που καταθέσαµε, λαµβάνοντας υπόψη το
γεγονός -όπως πολλοί συνάδελφοι στην Επιτροπή επισηµάνατε-
ότι οι δυσχερείς οικονοµικές συνθήκες στη χώρα µας άρχισαν
ήδη να διαµορφώνονται, πριν την επέλευση των δυσµενών επι-
πτώσεων της διεθνούς χρηµατοπιστωτικής κρίσης.

Υπαγωγή στη ρύθµιση µπορούν να ζητήσουν φυσικά ή νοµικά

πρόσωπα για κάθε σύµβαση δανείου ή πίστωσης που έχει κατα-
στεί ληξιπρόθεσµη µετά τις 30 Ιουνίου του 2007 και δεν υπερ-
βαίνει το 1.500.000 ευρώ. Η εξυπηρέτηση των οφειλών αυτών
γίνεται µε το συµβατικό επιτόκιο ενήµερης οφειλής, ενώ δια-
γράφονται οι τόκοι υπερηµερίας και ανατοκισµού που σωρεύτη-
καν κατά την προηγούµενη περίοδο.

Το σχέδιο νόµου επεκτείνει, µάλιστα, τις παραπάνω δυνατό-
τητες ακόµη και σε οφειλές από δάνεια και πιστώσεις που κατέ-
στησαν ληξιπρόθεσµα µετά την 1η Ιανουαρίου του 2005. Αυτό
προκειµένου να δώσουµε και σε αυτές τις επιχειρήσεις και τους
επαγγελµατίες τη δυνατότητα ανάκαµψης, που ενδεχοµένως
εξαιτίας της επέλευσης της οικονοµικής κρίσης δεν µπόρεσαν
να έχουν.

Ο δανειολήπτης σε αυτήν την περίπτωση, προκειµένου να ρυθ-
µίσει τις παλαιότερες ληξιπρόθεσµες οφειλές, θα πρέπει να κα-
ταβάλει µέχρι τις 15 Μαΐου ένα ποσό ίσο µε το 10% της οφειλής
που προκύπτει, χωρίς να υπολογίζονται τόκοι υπερηµερίας και
ανατοκισµού. Το τελευταίο και ως ένα τεκµήριο ότι οι επιχειρή-
σεις αυτές είναι πράγµατι ενεργές και βιώσιµες.

Μάλιστα, το σχέδιο νόµου δηµιουργεί γι’ αυτές τις οφειλές ένα
πρόσθετο κίνητρο εξυπηρέτησης της ρύθµισης, καθώς η απαλ-
λαγή από τους τόκους υπερηµερίας και ανατοκισµού προϋπο-
θέτει την εξόφληση της ληξιπρόθεσµης οφειλής, τουλάχιστον
κατά το ήµισυ.

Αγαπητοί συνάδελφοι, η ρευστότητα των επιχειρήσεων και των
αγροτών ενισχύεται επίσης και µέσα από τη δυνατότητα ρύθµι-
σης, ακόµη και των ενήµερων οφειλών. Ο διατάξεις αυτές που
αφορούν τις ενήµερες οφειλές στοχεύουν κατ’ εξοχήν στην προ-
στασία των µικρών και µικροµεσαίων επιχειρήσεων και των αγρο-
τών, που πραγµατικά δυσκολεύονται στην οµαλή αποπληρωµή
των υποχρεώσεών τους.

Ποιους αφορούν οι ρυθµίσεις αυτές; Αφορούν επιχειρήσεις µε
βιβλία Γ’ κατηγορίας για δάνεια ως 350.000 ευρώ. Αφορούν
αγροτικούς συνεταιρισµούς για δάνεια µέχρι 350.000 ευρώ. Αφο-
ρούν επιχειρήσεις µε βιβλία Β’ κατηγορίας για δάνεια ως 200.000
ευρώ. Αφορούν αγρότες χωρίς προϋποθέσεις. Και αφορούν επι-
χειρήσεις που έχουν πληγεί από πυρκαγιές και φυσικές κατα-
στροφές από το 2007 έως σήµερα.

Κάποιοι εισηγητές µας ζήτησαν γενίκευση των διατάξεων για
τις ενήµερες οφειλές. Κάτι τέτοιο, όµως, αγαπητοί συνάδελφοι,
θα επιβάρυνε, κατά τη γνώµη µας, υπέρµετρα τους όρους κε-
φαλαιακής επάρκειας των πιστωτικών ιδρυµάτων και θα µπο-
ρούσε να είχε αρνητικά αποτελέσµατα για την οικονοµία µας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΡΓΥΡΗΣ)

Για αυτό και στο σχέδιο νόµου θέσαµε συγκεκριµένα κριτήρια
και προϋποθέσεις, όσον αφορά στο πεδίο εφαρµογής αυτού του
άρθρου, ώστε να προλάβουµε πιθανές βραχυπρόθεσµες αρνη-
τικές επιπτώσεις.

Θέσαµε συγκεκριµένους όρους και κριτήρια. Ποια είναι αυτά;
Φορολογική και ασφαλιστική ενηµερότητα. Κύκλος εργασιών
µέχρι 2,5 εκατοµµύρια ευρώ για επιχειρήσεις µε βιβλία τρίτης
κατηγορίας. Κύκλος εργασιών µέχρι 150.000 για τις υπόλοιπες
επιχειρήσεις. Μια ζηµιογόνα χρήση το 2008. ∆άνεια µέχρι
350.000 για επιχειρήσεις µε βιβλία Γ’ κατηγορίας και 200.000
ευρώ για τις λοιπές.

Αφορά εποµένως επιχειρήσεις, που είναι κατ’ εξοχήν µικρο-
µεσαίες. Τα κριτήρια αυτά ουσιαστικά διασφαλίζουν την απο-
τροπή από την εφαρµογή οποιασδήποτε αρνητικής επίπτωσης.

Θα ήθελα ιδιαίτερα να επισηµάνω ότι εδώ έχουµε να κάνουµε
µε επιχειρήσεις, που παρά τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν,
ανταποκρίνονται στις υποχρεώσεις τους και αυτό είναι ίσως και
η ισχυρότερη απόδειξη ότι πρόκειται για πραγµατικά βιώσιµες
επιχειρήσεις. Βασική προϋπόθεση για την ένταξη στις ρυθµίσεις,
τόσο για τις ληξιπρόθεσµες, όσο και για τις ενήµερες οφειλές,
είναι η κατοχή, όπως είπα, φορολογικής και ασφαλιστικής ενη-
µερότητας.

Με συγκεκριµένες περαιτέρω προβλέψεις, το σχέδιο νόµου
λαµβάνει µέριµνα και για την προστασία εκείνων που ενδέχεται
να εκτεθούν σε αδικαιολόγητες πιέσεις στο προσεχές διάστηµα
από το κλείσιµο ή τη συρρίκνωση των πιστωτικών τους ορίων και
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αυτό είναι κάτι το οποίο δεν το τονίσαµε όσο θα έπρεπε πριν στη
συζήτηση.

Σήµερα, πολλές επιχειρήσεις αιφνιδιάζονται από το ξαφνικό
κλείσιµο ή τη µείωση των πιστωτικών ορίων των ανοικτών ή αλ-
ληλόχρεων λογαριασµών τους, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν
να ανταποκριθούν στις τρέχουσες υποχρεώσεις τους. Αυτό µά-
λιστα συµβαίνει για λόγους που ελάχιστα συνδέονται µε τη µεί-
ωση της πιστοληπτικής τους ικανότητας του δικαιούχου. Οι
επιχειρήσεις αυτές εκτίθενται σε άµεσες αξιώσεις επιστροφής
του κεφαλαίου, που µπορούν να παραλύσουν τη λειτουργία
τους, καθώς αδυνατούν πρόσκαιρα να ανταποκριθούν στις οφει-
λές τους, λόγω της οικονοµικής κρίσης.

Το σχέδιο νόµου αποθαρρύνει τα πιστωτικά ιδρύµατα από την
απόσυρση της ρευστότητας από τις επιχειρήσεις, καθώς σε πε-
ρίπτωση που αυτό συµβεί µέχρι τον Ιούνιο του 2011 η επιστροφή
του ποσού ρυθµίζεται σε πέντε έτη.

Ιδιαίτερα σηµαντικές είναι οι ρυθµίσεις που αφορούν τον «ΤΕΙ-
ΡΕΣΙΑ». Ρυθµίσεις που αφορούν όχι µόνο τους επαγγελµατίες
και τις επιχειρήσεις, αλλά και τους ίδιους τους καταναλωτές.

Τα τελευταία έτη η επεξεργασία δεδοµένων που αφορούν την
οικονοµική συµπεριφορά έχει διευρυνθεί µε τα εσωτερικά συ-
στήµατα πιστοληπτικής αξιολόγησης, στο πλαίσιο της Βασιλείας
ΙΙ, αλλά και µε ενεργοποίηση, όπως ξέρουµε, εταιριών που λει-
τουργούν αντίστοιχα αρχεία, προσφέροντας και στα πιστωτικά
ιδρύµατα επαρκή και προωθηµένη γνώση για την εκτίµηση του
πιστοληπτικού κινδύνου.

Είναι όµως, αγαπητοί συνάδελφοι, ιδιαίτερα σηµαντικό σε µια
δηµοκρατία να διασφαλιστεί, στο πλαίσιο της λειτουργίας των
συστηµάτων αυτών, η προστασία του πολίτη και των πιστολη-
πτών από την καταχρηστική χρήση των προσωπικών τους δεδο-
µένων. Η διατήρηση στα εν λόγω αρχεία και η διαβίβαση προς τα
πιστωτικά ιδρύµατα πληροφοριών, που είναι ανεπίκαιρες ή δεν
δικαιολογούν µε βάση και τις επικρατούσες κοινωνικές και οικο-
νοµικές συνθήκες τη βαρύτητά τους, µπορεί να έχει δυσµενείς
επιπτώσεις για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις και, στο τέλος
της γραφής, πλήττει την οικονοµική τους ελευθερία.

Η διαγραφή, εποµένως, των δυσµενών δεδοµένων για όσους
έχουν τακτοποιήσει ή θα τακτοποιήσουν εντός ορισµένου χρόνου
τις υφιστάµενες ληξιπρόθεσµες οφειλές τους, συµβάλλει καθο-
ριστικά στην αποτροπή τέτοιων αδικαιολόγητων παρενεργειών.
Θα ήθελα να το επισηµάνω µε έµφαση: Η διαγραφή δεν αφορά
κακοπληρωτές. Αφορά εκείνους που κάτω από εξαιρετικά δυ-
σχερείς οικονοµικές συνθήκες κατάφεραν και ανταποκρίθηκαν –
απλώς όµως µε καθυστέρηση- στην εκπλήρωση των υποχρεώ-
σεών τους.

Σε συνθήκες κρίσης το στοιχείο της καθυστέρησης χάνει την
αξία του, ως διαφοροποιητικό γνώρισµα, γιατί οι υπερενέργειες
που δηµιουργούνται και καταγράφονται δεν είναι αντιπροσω-
πευτικές για τη φερεγγυότητα µιας επιχείρησης.

Τι φταίει, κύριοι συνάδελφοι, µια επιχείρηση, όταν ο προµη-
θευτής της, εν µέσω κρίσης, κλείνει, αφήνοντας την απλήρωτη
και ως εκ τούτου οι εισπράξεις στις οποίες υπολόγιζε δεν έγιναν
και οι επιταγές, τις οποίες είχε εκδώσει, µένουν ακάλυπτες; Είναι
ακραίο να αντιµετωπίζουµε τις περιπτώσεις αυτές µε στερεό-
τυπα περί κακοπληρωτών ή καλοπληρωτών, παραγνωρίζοντας
την πραγµατικότητα. Η κάθε κρίση απαιτεί για την αντιµετώπισή
της έκτακτα µέτρα πρόσκαιρου χαρακτήρα και τέτοιο είναι αυτό
της γενικευµένης αµνηστίας που προτείνουµε.

Το σχέδιο νόµου αναµορφώνει περαιτέρω το πλαίσιο λειτουρ-
γίας των εν λόγω συστηµάτων, µειώνοντας καταρχήν κατά ένα
έτος τα χρονικά όρια επεξεργασίας των δεδοµένων, για οφειλές
που εξοφλήθηκαν µε καθυστέρηση.

Θα ήθελα να υπενθυµίσω ότι ο εν λόγω περιορισµός τίθεται
σε µια εποχή που έχει ενισχυθεί η επεξεργασία οικονοµικών δε-
δοµένων από τις τράπεζες µε τις λεγόµενες «λευκές λίστες».
Είναι το λιγότερο που µπορούµε να κάνουµε για να αποκατα-
σταθεί η ισορροπία.

Τέλος, το σχέδιο νόµου ενισχύει την ευθύνη των πιστωτικών
ιδρυµάτων για την επικαιροποίηση των δεδοµένων των οφειλε-
τών, υποχρεώνοντας αυτά να ενηµερώνουν άµεσα και χωρίς επι-
βάρυνση του οφειλέτη τα εν λόγω αρχεία για τις οφειλές που

εξοφλήθηκαν.
Περαιτέρω, δίνει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις και τους κα-

ταναλωτές να επιτυγχάνουν να µην εµφανίζονται στον «ΤΕΙΡΕ-
ΣΙΑ» µέχρι την εκδίκαση των υποθέσεων, όταν οι απαιτήσεις
πιθανολογούνται έντονα ως αβάσιµες. Ο Τειρεσίας πρέπει να πα-
ραµείνει εργαλείο για την αξιολόγηση της πιστοληπτικής ικανό-
τητας, αλλά όχι ένα µέσο καταναγκασµού αποπληρωµής
αβάσιµων απαιτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου που συζητάµε
σήµερα απαντά σε σηµαντικά προβλήµατα, που αντιµετωπίζουν
χιλιάδες συµπολίτες µας σε όλη την Ελλάδα. ∆εν λύνει όλα τα
προβλήµατα, αλλά δίνει µια ανάσα σε αυτούς που νιώθουν τη θη-
λιά της πιστωτικής ασφυξίας να σφίγγει στο λαιµό τους. Είναι
ώρα να λάβουµε τα απαραίτητα µέτρα για τη στήριξη της πραγ-
µατικής οικονοµίας. Είναι ώρα να βάλουµε τάξη στα δηµοσιονο-
µικά µας. Είναι ώρα να δράσουµε αποτελεσµατικά, να διοχετεύ-
σουµε ρευστότητα στη αγορά, να στηρίξουµε τις επενδύσεις, να
αναθερµάνουµε την οικονοµία. Αυτό πρέπει να κάνουµε αν θέ-
λουµε σε λίγα χρόνια τα παιδιά µας να βρίσκουν δουλειά σε αυ-
τόν τον τόπο. Για αυτό σας ζητώ να στηρίξετε το σχέδιο νόµου.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κι εµείς ευχαριστούµε
την Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στους χώρους του Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων, σαράντα
έξι µαθητές και µαθήτριες και δύο συνοδοί δάσκαλοι από το 3ο
∆ηµοτικό Σχολείο Γέρακα.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆η-
µοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, είναι δεδοµένο ότι η συζήτηση για την οικονοµία, η οποία
λαµβάνει χώρα σε αυτή την Αίθουσα και έξω από αυτήν τους
τρεις και επιπλέον µήνες, εκατό ηµέρες της νέας διακυβέρνησης
της χώρας από το κόµµα του ΠΑΣΟΚ –έχετε γενέθλια σήµερα
των εκατό ηµερών και εύχοµαι να στεφθεί µε επιτυχία η προ-
σπάθεια της Κυβέρνησης για τη χώρα και η Νέα ∆ηµοκρατία θα
συµβάλει σε αυτήν την προσπάθεια- αλλά αυτή η συζήτηση είναι
κατ’ εξοχήν η συζήτηση η οποία διαµορφώνει ένα κλίµα στην
αγορά. Ένα κλίµα το οποίο το έχει ανάγκη, από το µεγαλύτερο
επιχειρηµατία, µέχρι τον πιο φτωχό πολίτη, γιατί όλοι ζούµε σε
συνθήκες µιας εσωτερικής ελληνικής αγοράς, η οποία οδηγεί
στην κοινωνική συνοχή της χώρας και την καθορίζει.

Ασφαλώς, εν µέσω κρίσης χρειάζονται µέτρα, ασφαλώς χρει-
άζεται πολιτική διαχείριση της οικονοµικής κρίσης και ασφαλώς
χρειάζεται ένα συγκεκριµένο σχέδιο το οποίο πρέπει να γνωρί-
ζουν και οι πολίτες, αλλά τολµώ να πω µετά τους πολίτες, πρέ-
πει να το γνωρίζει και η Βουλή, για να συζητήσουν τα κόµµατα,
δοθέντος ότι βρισκόµαστε σ’ ένα καθεστώς αντιπροσωπευτικής
κοινοβουλευτικής δηµοκρατίας.

Φτάσαµε λοιπόν στο σηµείο µέσα σε λιγότερο από σαράντα
οχτώ ώρες -οι οποίες ξεκινούν από αύριο το πρωί και τελειώνουν
µεθαύριο το βράδυ- να ξεκαθαριστεί επιτέλους σ’ αυτήν τη χώρα
το φορολογικό νοµοσχέδιο, να ξεκαθαριστεί η ενίσχυση των προ-
βληµατικών επιχειρήσεων, να ξεκαθαριστεί –και φτάνω στο ση-
µαντικότερο σηµείο- το Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυ-
ξης, το οποίο το έχουν ανάγκη οι πάντες σ’ αυτήν τη χώρα.

Φτάσαµε όµως στο σηµείο να µας ανακοινώνεται χθες από το
Προεδρείο της Βουλής ότι το Πρόγραµµα Σταθερότητας και
Ανάπτυξης της χώρας θα δοθεί στα κόµµατα αύριο το µεσηµέρι
στις 15.00’, για να συζητηθεί στην Επιτροπή στις 17.00’, αφού
πρώτα γίνει αντικείµενο συζήτησης στο Υπουργικό Συµβούλιο.

Θέλω, λοιπόν, να σας κάνω µια ερώτηση και νοµίζω ότι η ερώ-
τηση την οποία κάνω εξ ονόµατος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δος της Νέας ∆ηµοκρατίας είναι εξαιρετικά σαφής και σηµαντική
και θέλουµε µια απάντηση. Έτσι βλέπει η Κυβέρνηση την πολι-
τική διαβούλευση για το Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυ-
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ξης; Έτσι νοµίζει η Κυβέρνηση ότι µπορούµε να συζητήσουµε
και να προσφέρουµε σ’ αυτό τον διάλογο, στο µεγαλύτερο ίσως
ζήτηµα των τελευταίων δεκαετιών, από την Μεταπολίτευση και
µετά;

∆εν θέλει η Κυβέρνηση την άποψη των κοµµάτων; ∆εν θέλει
τη γνώµη των Βουλευτών; Πώς να έχουν γνώµη τα κόµµατα και
οι Βουλευτές, όταν καλούνται αυτό που έκανε η Κυβέρνηση
εκατό µέρες να φτιάξει -όταν έλεγε ότι είχε σχέδιο, όταν πήρε
τις εκλογές- µέσα σε δύο ώρες να το αναλύσουν και να το συζη-
τήσουν;

Κυρία Υπουργέ, θέλουµε επ’ αυτού, µια απάντηση, ουσιαστική
παρακαλώ, διότι οι βασικές αρχές τις οποίες εσείς στις προ-
γραµµατικές δηλώσεις ως Κυβέρνηση αναλύσατε -ότι µε αυτές
θα κυβερνήσετε- είναι ότι έχετε ένα πρόγραµµα εξόδου από την
κρίση -να το δούµε- ότι είσαστε υπέρ της διαφάνειας -το δεχό-
µαστε, το σεβόµαστε, το µετράµε- και είστε υπέρ της διαβού-
λευσης. Ποια πολιτική διαβούλευση θα κάνουµε γι’ αυτό το
ζήτηµα;

Ασφαλώς έχετε την ευθύνη –για να σας προλάβω ενδεχοµέ-
νως- για την κυβερνητική απόφαση για το Πρόγραµµα Σταθερό-
τητας και Ανάπτυξης. Θέλετε τη γνώµη µας; Πώς να σας τη
δώσουµε σε δύο ώρες; Ακόµη και στο δηµοτικό ο δάσκαλος αφή-
νει στα παιδιά µια µέρα για να διαβάσουν, ώστε να γράψουν ένα
διαγώνισµα. ∆ύο ώρες για να συζητήσουµε ένα τόσο σοβαρό ζή-
τηµα; Εκτός αν δεν θέλετε τις απόψεις µας. Παρακαλώ όµως
πάρα πολύ, αναλαµβάνετε επ’ αυτού πολύ µεγάλη ευθύνη.

Εχθές έγινε παρέµβαση και από τον Γραµµατέα της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας, τον κ. Τραγάκη, στον Πρόεδρο της Βουλής
και από τον κ. Παναγιωτόπουλο, ο οποίος συζήτησε µε τον κ. Πα-
πακωνσταντίνου και από τον οµιλούντα. Θέλω να παρακαλέσω
το Προεδρείο της Βουλής να διασφαλίσει παρακαλώ, στο βαθµό
που πιστεύει ότι πρέπει να βοηθήσει, την κοινοβουλευτική αυτή
διαδικασία, διότι είναι εξαιρετικά σηµαντικό αυτό το οποίο θα
γίνει και εξαιρετικά επώδυνος ο τρόπος µε τον οποίο γίνεται.

Επίσης, θέλω να υπενθυµίσω στο Προεδρείο της Βουλής την
πρόταση του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης κ. Σα-
µαρά για την προ Ηµερησίας ∆ιάταξης συζήτηση για τη διαφά-
νεια. Είµαι βέβαιος ότι θα γίνει. Την έχουµε ανάγκη. Ανά πάσα
στιγµή πρέπει να ξεκαθαριστεί ο τρόπος µε τον οποίο βλέπουν τη
διαφάνεια τα κόµµατα της Βουλής, για να µπορεί και η Κυβέρ-
νηση να συνεχίσει το έργο της.

Την ίδια στιγµή που µιλάµε –µπορεί να κάνω λάθος ένα τέ-
ταρτο, µισή ώρα- είναι γνωστό σε µας ότι στην Αίθουσα 227 της
Βουλής, στο αρµόδιο κοµµατικό όργανο ΚΤΕ του ΠΑΣΟΚ, ανα-
λύεται από τον κ. Παπακωνσταντίνου η φορολογική πολιτική, την
οποία θα φέρει αύριο ως πρόταση η Κυβέρνηση.

∆ιερωτώµαι: Είναι κοµµατικό ζήτηµα η φορολογική πολιτική
της χώρας ή µήπως είναι ένα ζήτηµα, το οποίο απασχολεί και τον
τελευταίο πολίτη; Γιατί θα πρέπει σε σαράντα οχτώ ώρες να συ-
µπυκνωθεί αυτή η συζήτηση και τι είδους διαβούλευση πολιτικής
ή τι είδους διαφάνεια είναι αυτή όταν καλούνται τα κόµµατα και
οι Βουλευτές σε σαράντα οχτώ ώρες να αναλύσουν τις προτά-
σεις τους;

Εκτιµούµε ότι η Κυβέρνηση φοβάται τον διάλογο και την αντι-
παράθεση. ∆εν έχει κανέναν λόγο να φοβηθεί, γιατί στο τέλος-
τέλος θα πάρει τις αποφάσεις που θέλει, αλλά µια κυβέρνηση
πρέπει ν’ ακούει. Γιατί όταν έρθει ο λογαριασµός στο τέλος
αυτής της πορείας, θα πρέπει τουλάχιστον και η Κυβέρνηση να
έχει ακούσει και εµείς να έχουµε προβλέψει αυτά τα οποία θα
προβλέψουµε.

Το νοµοσχέδιο είναι στη σωστή κατεύθυνση, κυρία Υπουργέ.
Έγινε πράγµατι ουσιαστική συζήτηση στην Επιτροπή της Βου-
λής. Μερικά απ’ αυτά τα οποία ειπώθηκαν έγιναν δεκτά, κάποια
άλλα ξεχάστηκαν. Όµως, ένα νοµοσχέδιο όταν κατατίθεται, έχει
σηµασία τι µήνυµα στέλνει στην αγορά. Ασφαλώς, το µήνυµα το
οποίο στέλνει είναι να στηρίξουµε τις προβληµατικές επιχειρή-
σεις. Έχουµε κάθε λόγο.

Στο νοµοσχέδιο όµως δεν υπάρχουν εκείνες οι αναγκαίες τρο-
ποποιήσεις για τη στήριξη µεγαλύτερου αριθµού µικρών και
πολύ µικρών επιχειρήσεων. Αυτό υπάρχει στην Έκθεση της ΟΚΕ,
η οποία µας διακινήθηκε σήµερα. Εκεί χτυπάει η αγορά, στον οι-

κονοµικά ασθενή. Στην µικροµεσαία οικογενειακή επιχείρηση θα
χτυπήσει η αγορά. Εκεί θα χτυπήσει το καµπανάκι της κρίσης και
εκεί που είναι το οικογενειακό εισόδηµα, από το οποίο ζει µια
ολόκληρη οικογένεια, θα προκύψει ο πρώτος µεγάλος αριθµός
θυµάτων της κρίσης ανέργων, οι οποίοι επιθυµούν να επιβιώσει
η επιχείρησή τους για να προχωρήσουν. ∆εν υπάρχει αυτό.

∆εν υπάρχει επίσης –εγώ άκουσα αυτά που είπατε για τον
«ΤΕΙΡΕΣΙΑ» και τα χάρηκα- µέσα στο νοµοσχέδιο καµµία, µα καµ-
µία, διάταξη που να διακρίνει για τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» τον ατυχήσαντα
από τον συστηµατικά κακοπληρωτή. ∆εν υπάρχει. Βεβαίως θα
θέλαµε να το δούµε. Είµαι βέβαιος ότι αυτό θέλουν να το δουν
και οι ατυχήσαντες. ∆ιότι οι κακοπληρωτές σ’ αυτήν τη χώρα
µπορεί να πολλαπλασιαστούν µε το µήνυµα που τους στέλνουµε.
Αυτό θα βαθύνει ακόµη περισσότερο την κρίση στην αγορά.

Η ΟΚΕ σάς πρότεινε -και το βρίσκουµε κι εµείς θετικό- ο «ΤΕΙ-
ΡΕΣΙΑΣ» είτε να τεθεί υπό την εποπτεία της Τράπεζας της Ελλά-
δος είτε τουλάχιστον εναλλακτικά µε µια συµµετοχή του
δηµοσίου στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας. Είναι µια πρό-
ταση που εµπεριέχει –ας το πούµε κάπως έτσι- την πολιτική επο-
πτεία, αλλά και την πολιτική συνευθύνη για την πολιτική του
«ΤΕΙΡΕΣΙΑ» εν µέσω κρίσης.

Κυρία Υπουργέ, νοµίζω ότι το σχέδιο νόµου κινείται σε µια
σωστή κατεύθυνση. Υπάρχουν µερικά ερωτήµατα τα οποία δεν
απαντήθηκαν ούτε στην Επιτροπή, δεν απαντήθηκαν ούτε τώρα.
Βεβαίως µέχρι αύριο µπορεί να απαντηθούν.

∆εν ξέρουµε αν πήγε η επιστολή στην Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα και ποιες είναι οι όποιες παρατηρήσεις. ∆εν ξέρουµε
καν αν είναι δεσµευτικές ή όχι. Είναι ένα θέµα το οποίο θα θέ-
λαµε να το ακούσουµε. Πιστεύω να έχουµε την ευκαιρία να κά-
νουµε µια συζήτηση πάνω σ’ αυτό. Πάντως, σε κάθε περίπτωση
εκτιµούµε ότι η ρευστότητα της αγοράς αφορά όλους. ∆εν
αφορά µόνο αυτούς που έχουν ατυχήσει ή τους χτύπησε η κρίση
και κάτι δεν πήγε καλά στην επιχείρησή τους ή προβλέπουν ότι
κάτι θα τους συµβεί. Η κρίση αφορά και τους υγιείς, οι οποίοι
είναι οριακοί.

Η ρευστότητα για την οποία όλοι αγωνιούµε και οµνύουµε σ’
αυτή την Αίθουσα και έξω απ’ αυτή την Αίθουσα, κυρίως εξα-
σφαλίζεται από τη γενικότερη οικονοµική πολιτική την οποία
εφαρµόζει η Κυβέρνηση και όχι πάντως από ένα νοµοσχέδιο το
οποίο έχει πεπερασµένο χρήµα, έχει συγκεκριµένη στόχευση και
δεν αφορά το πλατύ κοινό, διότι το κέρδος, ο πλούτος µιας
χώρας διασπείρεται σε όλους τους πολίτες, ατοµικά ή επιχειρη-
σιακά.

Εδώ, λοιπόν, έχουµε κάθε λόγο να ανησυχούµε. Να ανησυ-
χούµε γιατί; Ο τρόπος µε τον οποίο εκδηλώνεται η αγωνία της
Κυβέρνησης για τα οικονοµικά, αλλά και η αρίθµηση των οικο-
νοµικών µέτρων και πολιτικών αποφάσεων της Κυβέρνησης, δίνει
µια συγκεκριµένη κατεύθυνση και ένα µήνυµα στην κοινωνία, ότι
η κατανάλωση πρόκειται να πέσει δραµατικά. ∆ιότι πώς αλλιώς
να µην πέσει η κατανάλωση όταν έχουµε το µεγαλύτερο αναλο-
γικά δηµόσιο τοµέα από ολόκληρη την Ευρώπη, ο οποίος καλεί-
ται να κόψει ένα µικρό κοµµάτι από το µισθό του κάθε µήνα; Περί
αυτού πρόκειται.

Πρόκειται δηλαδή περί ενός προτύπου Ιρλανδίας, το οποίο
µέσω επιδοµάτων –όπως είπε ο κ. Παπακωνσταντίνου στο Λον-
δίνο- πρόκειται να εφαρµόσετε. Αυτό σηµαίνει άρα καταδίκη του
τζίρου, µείωση των κερδών των επιχειρήσεων, µείωση των
φόρων της επόµενης και µεθεπόµενης χρονιάς, άρα ενεργητική
και συνειδητή εισαγωγή σε µια κρίση. Καταλαβαίνουµε γιατί φέρ-
νετε το νοµοσχέδιο. Το φέρνετε γιατί υπάρχουν προβλήµατα και
γιατί προβλέπετε ότι θα υπάρχουν προβλήµατα.

Ερωτάται ο απλός πολίτης που δεν χρειάζεται να ξέρει οικο-
νοµικά: Η δουλειά µιας Κυβέρνησης είναι να προλαµβάνει ή να
δηµιουργεί το πρόβληµα και να προλαµβάνει την επόµενη κατα-
βύθιση; ∆ιότι αντί εδώ να αυξήσουµε τη ρευστότητα µιας αγο-
ράς, των υγιών επιχειρήσεων, τη δυνατότητα της τσέπης του
κάθε πολίτη ή τουλάχιστον να τη διατηρήσουµε, αυτό το οποίο
καλούµαστε να κάνουµε είναι να προλάβουµε την επόµενη κα-
ταβύθιση της αγοράς και τη µεθεπόµενη, όταν του χρόνου θα
πέσουν τα έσοδα από το µειωµένο τζίρο της φετινής χρονιάς.
∆εν καταλαβαίνουµε αυτού του είδους την οικονοµική πολιτική.
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Την ίδια στιγµή, παρά τους όρκους για την προώθηση του
ΕΣΠΑ, οφείλω να σας πω ότι στις εκατό µέρες µέχρι τώρα και
άλλες εκατό που προβλέπω –και σας το λέω επισήµως, διότι οι
γενικοί γραµµατείς των Περιφερειών που θα διαχειριστούν τα
κονδύλια, κάθισαν στην καρέκλα τους προχθές και ενηµερώνο-
νται και δεν έχουν συνειδητοποιήσει τι γίνεται- δηλαδή στις δια-
κόσιες µέρες, έξι µήνες περίπου το ΕΣΠΑ δεν πρόκειται να
προχωρήσει.

Οφείλω να σας πω ότι όλα τα Υπουργεία ή τα περισσότερα και
οι συνάδελφοι Υπουργοί –το λέω επειδή έτυχε να είµαι στην
προηγούµενη κυβέρνηση- παρέδωσαν έτοιµα έργα προς δηµο-
πράτηση ανά τις περιφέρειες. Τίποτα απ’ αυτά δεν έχει προχω-
ρήσει. Εάν, λοιπόν, η εκκίνηση των δηµοπρατήσεων του ΕΣΠΑ,
των µεγάλων έργων σε περιφερειακό ή σε πανελλαδικό επίπεδο
ξεκινήσει µετά από έξι µήνες, σηµαίνει ότι τα πρώτα ρευστά στην
αγορά θα µπουν µετά από έναν έως ενάµιση χρόνο. Και ερωτώ:
Για ποια αναζωογόνηση της αγοράς πρόκειται;

Το ΕΣΠΑ δεν είναι λόγια, είναι χρήµατα. Και τα χρήµατα θα
µπουν στην αγορά το 2011 και µέχρι το 2011 η απόλυτη κατα-
βύθιση της αγοράς θα σηµαίνει έναν τεράστιο αριθµό ανέργων.

Εµείς, ως Νέα ∆ηµοκρατία, ανησυχούµε πάρα πολύ για το σχε-
διασµό της οικονοµικής πολιτικής. Ανησυχούµε για τη διγλωσσία
της Κυβέρνησης. Ανησυχούµε για τα λανθασµένα µηνύµατα,
όπου φθάσαµε από το προεκλογικό του αξιότιµου Πρωθυπουρ-
γού ότι «τα λεφτά υπάρχουν», στο προχθεσινό του Υπουργού
Απασχόλησης ότι «δεν υπάρχει ούτε σάλιο». Σας στείλαµε σή-
µερα ένα µήνυµα ότι τα χρήµατα του ΟΑΕ∆ βρίσκονται στο ΙΚΑ
και είναι 6.000.000.000 παρακρατηθέντα από το ΙΚΑ, τα οποία
πρέπει να αποδοθούν. Και ανησυχούµε, όχι µόνο για τη διγλωσ-
σία, αλλά και για τη βαθιά άγνοια συγκεκριµένων και ζωτικών
προβληµάτων της οικονοµίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι εύκολο σ’ αυτήν την Αί-
θουσα να συζητάµε για την κρίση. Είναι µίζερη κουβέντα. Είναι
όµως εύκολο να διασαφηνίσουµε τη θέση µας προς την Κυβέρ-
νηση. Επαναλαµβάνω το αίτηµά µας και τον προβληµατισµό µας
και τη δικαιολογηµένη διαµαρτυρία µας: ∆εν είναι δυνατόν να
συζητήσουµε, µε δύο ώρες µελέτη, το Πρόγραµµα Σταθερότη-
τας και Ανάπτυξης του τόπου, επειδή εσείς συµφωνήσατε ότι την
Παρασκευή πρέπει να το στείλετε στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οφεί-
λατε, κυρία Υπουργέ ή να το φτιάξετε πιο πριν ή να µας δώσετε
τη δυνατότητα συζήτησης άµεσα. Η όποια πρόταση για συζή-
τηση την επόµενη εβδοµάδα, αφού έχει σταλεί στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, προφανώς είναι «σκόνη στα µάτια» των συναδέλφων
Βουλευτών, γιατί θα είναι ανούσια, θα είναι µια έκθεση ιδεών σ’
ένα δεδοµένο. Εκτός αν έχετε πάρει την απόφαση να αποφασί-
ζετε µόνοι σας. Όποιος αποφασίζει µόνος του, πληρώνει και το
πολιτικό αντίτιµο στο τέλος αυτής της πορείας!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κι εµείς ευχαρι-
στούµε.

Η Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας
κυρία Κατσέλη ζήτησε το λόγο για να κάνει µία παρέµβαση.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Κύριε Μαρκόπουλε, σας άκουσα προσε-
κτικά. Θα σας έλεγα πραγµατικά να µην ανησυχείτε, αλλά να
ανησυχείτε λίγο για το τι έχετε αφήσει πίσω σας.

Απλώς θέλω να σας υπενθυµίσω ότι πέρυσι δεν συζητήθηκε
καν το Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης στη Βουλή. Το
τελευταίο Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης ήταν αυτό
του 2007-2010, το οποίο ήρθε και συζητήθηκε στη Βουλή στις
15-1-2008. Πέρυσι η Κυβέρνησή σας δεν θεώρησε καν ανάγκη
να φέρει και να συζητήσει το Πρόγραµµα που καταθέσατε και γι’
αυτό είχαµε τις συνεχείς ανατροπές που είχαµε. Τι θέλατε; Να
ενηµερωθεί το Υπουργικό Συµβούλιο και να µην ενηµερωθεί η
Βουλή;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Σε δύο ώρες;
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Με συγχωρείτε. Ξέρετε πολύ καλά ότι τα
χρονικά περιθώρια είναι ασφυκτικά. Θα µας δοθεί η ευκαιρία να
το ξανασυζητήσουµε. Έπρεπε να πείτε «µπράβο» διότι την ίδια

στιγµή, µετά από δύο ώρες κατατίθεται και θα γίνει µια πρώτη,
ουσιαστική συζήτηση στη Βουλή. Κι αυτό σε τίποτα δεν απαγο-
ρεύει το να γίνουν και πολλές άλλες συζητήσεις, εφόσον πρό-
κειται για ένα Πρόγραµµα Σταθερότητας, Ανάπτυξης και
Ανασυγκρότησης της οικονοµίας, το οποίο είµαι σίγουρη ότι θα
µας απασχολήσει για πολλές άλλες µέρες.

Και επειδή αναφέρατε κάτι για το ΕΣΠΑ, απλώς να σας πω να
µην ανησυχείτε. Την Παρασκευή έχουµε συνάντηση µε όλους
τους γενικούς γραµµατείς περιφερειών. Οι συζητήσεις πραγµα-
τικά είναι αποτελεσµατικές και µε τα Υπουργεία και µε όλες τις
περιφέρειες. Μέσα στον µήνα ή το αργότερο µέχρι 15 Φεβρου-
αρίου θα κατατεθεί το νοµοσχέδιο για την απλούστευση των δια-
δικασιών του ΕΣΠΑ και η υλοποίησή του αρχίζει άµεσα. Να
ανησυχείτε -και πρέπει να ανησυχείτε πάρα πολύ- για όλα αυτά
που συνέβησαν και φθάσαµε σ’ αυτό το σηµείο που είµαστε σή-
µερα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ένα λεπτό µπορώ να έχω,
κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Θα δευτερολογήσετε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Μία παρατήρηση θα

ήθελα να κάνω µόνο σε όσα είπε η κυρία Υπουργός, αν έχω το δι-
καίωµα και µου επιτρέπει και ο κ. Παπουτσής. Ένα λεπτό θα χρει-
αστώ µόνο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ναι, βεβαίως.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε, κύριε Μαρ-

κόπουλε, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Υπουργέ, θα θέ-

λαµε να µην ανησυχούµε, πραγµατικά. Όµως θα επιµείνω ότι
ανησυχούµε.

Και σε ό,τι αφορά το Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυ-
ξης θα ήθελα να σας πω ότι εγώ προσωπικά και πιστεύω κι οι
υπόλοιποι συνάδελφοι, τουλάχιστον της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, αισθανόµαστε σαν δηµοσιογράφοι, διότι αύριο ο αρµό-
διος Υπουργός κ. Παπακωνσταντίνου θα έρθει να µας κάνει
ενηµέρωση. Εµείς, λοιπόν, δεν είµαστε δηµοσιογράφοι. Είµαστε
πολιτικοί. Και δεν είµαστε µόνο για να ακούµε. Είµαστε και για
να µιλάµε.

Σας δηλώνω, λοιπόν, ότι δεν µπορούµε αύριο να οµιλήσουµε.
Θα είµαστε βεβαίως εκεί, αλλά δεν θα µπορούµε να οµιλήσουµε,
για τον απλούστατο λόγο ότι η Κυβέρνηση µεθόδευσε τις ηµε-
ροµηνίες έτσι, ούτως ώστε να µην γίνει µία εκ των προτέρων συ-
ζήτηση. Περί αυτού ακριβώς πρόκειται.

Κατά τα άλλα, βεβαίως θα διαλεγόµαστε στον χρόνο που έρ-
χεται. Το ζήτηµα είναι ότι οι εκ των υστέρων προφήτες είναι
άχρηστοι στον τόπο ως πολιτικοί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Το λόγο έχει ο Κοινο-

βουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ κ. Χρήστος Παπουτσής.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυ-

στυχώς η πραγµατικότητα δεν είναι αυτή στην οποία αναφέρ-
θηκε η κυρία Υπουργός, ότι πέρυσι το Πρόγραµµα Σταθερότητας
και Ανάπτυξης δεν το συζήτησε ποτέ η Βουλή, αλλά ότι δυστυ-
χώς τροποποιήθηκε τρεις ηµέρες, αφού έφθασε στις Βρυξέλλες
και γενικότερα υπήρχε µια ηλεκτρονική τροποποίηση σε διαρκή
βάση, µέχρι να αποκαλυφθεί πλήρως ότι το βασικό συστατικό
στοιχείο, ο βασικός πυλώνας του Προγράµµατος Ανάπτυξης,
που ήταν ο προϋπολογισµός, δεν υλοποιήθηκε ποτέ. Ως εκ τού-
του, ας χαιρετίσουµε την απόφαση της Κυβέρνησης να συζητή-
σει αύριο το Πρόγραµµα Σταθερότητας και Ανάπτυξης και ας
συµβάλουµε όλοι µε τον τρόπο µας και µε τις δυνάµεις µας.

Θέλω όµως να συµφωνήσω µε τον κ. Μαρκόπουλο ότι ο ρόλος
των Βουλευτών είναι ακριβώς αυτός: Είναι το να επιδιώκουµε τη
συζήτηση εντός του Κοινοβουλίου, εντός των θεσµικών και κοι-
νοβουλευτικών διαδικασιών, γιατί πράγµατι εµείς υπηρετούµε
τους κανόνες της δηµοκρατίας και της λαϊκής κυριαρχίας και όχι
τη δηµοκρατία των πρωτοσέλιδων και των βραδινών δελτίων ει-
δήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου ευθύς εξ’αρχής
να συγχαρώ την Υπουργό κ. Λούκα Κατσέλη για το νοµοσχέδιο
που έφερε προς συζήτηση στη Βουλή. Είναι µια πρωτοβουλία,
την οποία το ΠΑΣΟΚ εδώ και τρία χρόνια επιχειρεί. Είναι η τρίτη
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φορά, αυτή τη φορά από τη θέση της Κυβέρνησης, αλλά και δυο
φορές στο παρελθόν από τη θέση της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης επιχειρήσαµε να την αναλάβουµε στη Βουλή, αλλά δυστυ-
χώς αντιµετωπίσαµε την άρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας και ως
εκ τούτου, όλα τα µέτρα, τα οποία σήµερα λαµβάνονται για την
προστασία των δανειοληπτών οι δανειολήπτες, δεν µπόρεσαν να
τα απολαύσουν στα προηγούµενα χρόνια, λόγω ακριβώς της
δογµατικής, θα έλεγα, στάσης και άρνησης της Κυβέρνησης της
Νέας ∆ηµοκρατίας.

Για µας όµως είναι και εκπλήρωση των στόχων µας, είναι εκ-
πλήρωση των δικών µας δεσµεύσεων, των προεκλογικών µας δε-
σµεύσεων, καθώς αυτή η πολιτική είναι µια πολιτική που στοχεύει
στην ενίσχυση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, των επαγγελµα-
τιών, των εργαζοµένων. Επιπλέον, όµως, αποτελεί επί της ουσίας
µια σεισάχθεια για την ελληνική κοινωνία, της οποίας η συνοχή
εξαρτάται και µάλιστα εξαρτάται άµεσα από τις µικροµεσαίες
επιχειρήσεις, που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οι-
κονοµίας, αλλά οι δυνατότητές τους έχουν ξεπεράσει τα όρια
της ουσιαστικής επιβίωσης εδώ και αρκετό καιρό.

Είναι θλιβερό, βέβαια, το γεγονός ότι οι κυβερνήσεις της Νέας
∆ηµοκρατίας δεν προσπάθησαν. ∆εν θέλησαν ή δεν µπόρεσαν
να καταλάβουν την αναγκαιότητα. Σε καµµία περίπτωση πάντως
δεν κατόρθωσαν να προλάβουν νωρίτερα τη δυσµενή οικονοµική
θέση, στην οποία έχουν περιέλθει σήµερα οι µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις, παρά το γεγονός ότι το ΠΑΣΟΚ σε πολλές περιπτώ-
σεις επεχείρησε να προτείνει συγκεκριµένα µέτρα και κυρίως µε
προτάσεις νοµοθετικού περιεχοµένου.

Είναι θλιβερό επίσης το γεγονός ότι οι επιχειρήσεις αυτές µε
την πενιχρή χρηµατορροή οδηγήθηκαν αναγκαστικά και συστη-
µατικά σε ποικιλόµορφους και ανακυκλούµενους δανεισµούς,
προκειµένου να καλύψουν βραχυπρόθεσµες ανάγκες ρευστότη-
τας, µια πρακτική που οδήγησε σε µακροχρόνιες και επικίνδυνες
δεσµεύσεις προς τις τράπεζες, δεσµεύσεις που υποθήκευσαν το
µέλλον των επιχειρηµατιών, αλλά και των εργαζοµένων τους.

Ποιο ήταν το αποτέλεσµα; Το αποτέλεσµα αυτών των συνει-
δητών πολιτικών -γιατί σε καµµία περίπτωση δεν ήταν ευκαιρια-
κές πολιτικές, ήταν συνειδητές πολιτικές, ήταν επιλογές των
κυβερνώντων- ήταν το κλείσιµο δέκα χιλιάδων επιχειρήσεων
µέσα στο 2009, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την οικονοµία της
χώρας, αλλά και για την ανεργία στη χώρα µας.

Σήµερα είµαστε, λοιπόν, εδώ και έχουµε µπροστά µας ένα νο-
µοσχέδιο, το οποίο αποτελεί το πρώτο, αλλά τολµηρό βήµα της
Κυβέρνησης στην κατεύθυνση της αναθέρµανσης της αγοράς.
Είναι το πρώτο µέρος, αν θέλετε, µιας δέσµης µέτρων που θα
ακολουθήσουν και θα οδηγήσουν στην ανάκαµψη, στην ενί-
σχυση, στην ουσιαστική ενίσχυση του µικρού επιχειρηµατία, που
είναι ένας από τους βασικούς πυλώνες της αγοράς και της οικο-
νοµίας µας.

Μ’ αυτό το νοµοσχέδιο δίνουµε για πρώτη φορά διαπραγµα-
τευτική δύναµη στις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. Θα έλεγα
ότι είναι µία νίκη των καταναλωτών, γιατί έτσι είναι. Πρώτη φορά
ρυθµίζονται σε τέτοια έκταση ληξιπρόθεσµες και ενήµερες οφει-
λές. Πρώτη φορά οι αλληλόχρεοι λογαριασµοί µετατρέπονται σε
τοκοχρεολυτικά δάνεια και διαγράφονται τόκοι υπερηµερίας και
ανατοκισµού, ενώ το χρονικό βάθος των ρυθµίσεων πηγαίνει στα
επτά χρόνια.

Όλα αυτά τα µέτρα, εκτός από τολµηρά, είναι και άκρως ανα-
γκαία. ∆ιότι, αν το 2009 έκλεισαν δέκα χιλιάδες επιχειρήσεις,
τότε πρέπει να προστατευθούν άµεσα οι επιχειρήσεις που είναι
τώρα στο χείλος του γκρεµού και σε καµµία περίπτωση να µην
αφεθούν στην πορεία, που τους οδηγεί ξανά στην ίδια κατεύ-
θυνση.

Ακούµε συχνά τη Νέα ∆ηµοκρατία να υπερηφανεύεται για το
ΤΕΜΠΕ. Θέλω να πω ότι κάποια στιγµή πρέπει να σταµατήσουµε
αυτή τη συζήτηση και να αναγνωρίσουµε τα λάθη που έγιναν, τις
καθυστερήσεις και τις ολιγωρίες όσον αφορά τη λειτουργία του
ταµείου. Οι παραγωγικοί φορείς, µάλιστα, οι οποίοι συµµετείχαν
στη δηµόσια διαβούλευση κατά τη διάρκεια της συζήτησης του
παρόντος νοµοσχεδίου ήταν απολύτως σαφείς. ∆ιότι όλοι µάς
θύµισαν την τραγική σύµπτωση, οι αιτήσεις σχετικά µε το ΤΕΜΠΕ
που έµειναν στα συρτάρια της Εθνικής Τράπεζας να είναι δέκα

χιλιάδες, όσες ακριβώς και οι επιχειρήσεις οι οποίες έκλεισαν.
Όµως, το νοµοσχέδιο δεν µένει µόνο σ’ αυτό το σηµείο, αλλά

προχωράει και παραπέρα. Προχωράει µε πολύ τολµηρά και απο-
φασιστικά βήµατα στο να περιορίσει το πεδίο εφαρµογής της
«µαύρης λίστας» του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ», της «µαύρης λίστας» µε την
οποία στενάζουν τα ελληνικά νοικοκυριά. Τερµατίζεται το παρά-
λογο σύστηµα που οδήγησε πολλές επιχειρήσεις στο κλείσιµο,
ένα κλείσιµο άδικο για 200.000 και 500.000 ευρώ, για µία εγ-
γραφή µικροποσού που εµπόδιζε έναν επαγγελµατία να πάρει το
δάνειο που θα του εξασφάλιζε ρευστότητα, συνέχιση των εργα-
σιών και ανάκαµψη.

Αντί ο «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ» να επιτελεί τον ρόλο του ως εργαλείο
στάθµισης του κινδύνου από τα δάνεια, είχε µετατραπεί σε µέσο
στιγµατισµού ανθρώπων και επιχειρήσεων για µικρά ποσά. Και η
πλειονότητα αυτών, ακόµα κι αν ξεπλήρωναν τα χρέη τους, δεν
µπορούσαν να αναλάβουν ούτε τότε το δάνειο, γιατί το στίγµα
έµενε.

Κάποτε η ελληνική κοινωνία, οι πολίτες γνώριζαν ότι κινδύ-
νευαν να στιγµατιστούν από τους φακέλους της ΚΥΠ, όπου ούτε
η δήλωση µετανοίας ήταν αυτή που θα µπορούσε να τους σώσει.
Σήµερα οι µικρές επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ».
Πληρώσεις, δεν πληρώσεις τα χρέη που έχεις, το δάνειο δεν θα
το πάρεις και βεβαίως θα κλείσεις. Ε, αυτός ο παραλογισµός τε-
λειώνει και µάλιστα µε αποτελεσµατικό και άµεσο τρόπο, χωρίς
να θίγεται η αρχική θεµιτή αποστολή του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ», που είναι
βοηθητική για τις τράπεζες και τους καταναλωτές.

Για όλους αυτούς του λόγους, στο δηµόσιο διάλογο η κριτική
που έχει µέχρι τώρα ασκηθεί είναι τελείως άσκοπη και άστοχη.
Ήταν, όµως, σκληρή πρέπει να σας πω. Παρακολουθήσατε όλοι,
όλες αυτές τις ηµέρες, µια δηµόσια πολλές φορές σκληρή αντι-
παράθεση από ισχυρούς πόλους του κοινωνικοοικονοµικού και
πολιτικού συστήµατος της χώρας. Αυτή είναι µία διαπίστωση,
όµως, που πρέπει να µας προβληµατίσει. ∆ιότι κακά τα ψέµατα,
φοβάµαι ότι µε τα χρόνια και µε την ενοχή του πολιτικού συστή-
µατος, το οικονοµικό σύστηµα της χώρας γίνεται ολοένα και πε-
ρισσότερο τραπεζοκεντρικό. Και αυτό πρέπει να προβληµατίσει
και την Κυβέρνηση, αλλά πάνω από όλα τα πολιτικά κόµµατα και
όλες τις οικονοµικές και κοινωνικές δυνάµεις του τόπου.

Από τη µία πλευρά, ακούσαµε όλη αυτή την περίοδο ότι το νο-
µοσχέδιο αυτό επιβραβεύει τους µπαταχτσήδες και θέτει σε κίν-
δυνο το ίδιο το τραπεζικό σύστηµα και την αξιοπιστία του. Ε,
λοιπόν, δεν είναι αλήθεια. Απεδείχθη σήµερα το πρωί από τον ει-
σηγητή µας, τον κ. Θανάση Παπαγεωργίου, απεδείχθη πριν από
λίγο από την Υπουργό την κ. Κατσέλη, απεδείχθη από όλους
τους συναδέλφους που έλαβαν το λόγο.

Το µόνο που κάνει αυτό το νοµοσχέδιο είναι να προστατεύει
στοχευµένα υγιείς επιχειρήσεις που µπορούν να ανακάµψουν
χάρη σε µια µικρή περίοδο χάριτος. Επιπλέον, διορθώνει τις
στρεβλώσεις του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» που έχουν οδηγήσει στις απίστευ-
τες υπερβολές µε τις οποίες στενάζουν οι µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις. Τίποτα δεν χαρίζει το νοµοσχέδιο και σε κανέναν.
Μοναδικός του στόχος είναι η προστασία του καλόπιστου δανει-
ολήπτη. Και φυσικά, οι επιπτώσεις στις τράπεζες δεν είναι καθό-
λου επαχθείς. Οι τράπεζες, εξάλλου, καλούνται να συνεισφέρουν
από τα κέρδη τους, κάτι το οποίο είναι εξαιρετικά εύλογο, σε µία
εποχή που όλοι αναγνωρίζουν ότι στηρίχθηκαν και επωφελήθη-
καν τα µάλα από τα 28.000.000.000 ευρώ του ελληνικού λαού,
τα οποία στην πραγµατικότητα, αξιοποίησαν αποκλειστικά για
την ενίσχυση της δικής τους κερδοφορίας και την ενίσχυση της
δικής τους διαπραγµατευτικής δύναµης στην διεθνή τραπεζική
αγορά.

Από την άλλη πλευρά, βέβαια, ακούσαµε και άλλη κριτική.
Ακούσαµε την κριτική ότι το νοµοσχέδιο είναι άτολµο, ότι είναι
ένα νοµοσχέδιο για το θεαθήναι. Και πάλι λάθος. Λάθος προ-
σέγγιση, λάθος κριτική. ∆ιότι σε µία δύσκολη οικονοµική περίοδο
εµείς ερχόµαστε, η Κυβέρνησή µας έρχεται, να εξασφαλίσει πάλι
µε στοχευµένο τρόπο την ακεραιότητα των νοικοκυριών και των
επιχειρήσεων που αντιµετωπίζουν δυσκολίες. Όµως, αυτό δεν
σηµαίνει ότι µπορούµε να προχωρήσουµε σε µία γενικευµένη και
άκριτη διαγραφή χρεών. Αυτό θα κατέστρεφε την εµπορική
πίστη, θα κατέστρεφε πράγµατι τις ίδιες τις τράπεζες και θα
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έπληττε τελικά τους ίδιους τους καταθέτες και τους εργαζόµε-
νους. Μπορεί, βεβαίως, να εξυπηρετούσε κάποιους οι οποίοι εν-
διαφέρονται να αναζητήσουν την ελπίδα για την επανάσταση
µέσα από την καταστροφή, αλλά σε καµµία περίπτωση δεν µπο-
ρεί να αποδεχθεί κανείς µε τη λογική, µε τον ορθολογικό τρόπο
αντιµετώπισης των δηµοσιονοµικών της χώρας και την ουσία της
οικονοµικής διαδικασίας τέτοιου είδους προτάσεις.

Το ΠΑΣΟΚ, λοιπόν, ανάµεσα σ’ αυτές τις ακραίες φωνές, επι-
ζήτησε τη χρυσή τοµή. Στοχεύουµε στην προστασία του καλόπι-
στου δανειολήπτη, στον περιορισµό της απληστίας των
τραπεζών και ταυτόχρονα συνυπολογίζουµε την ατοµική ευθύνη
των πολιτών.

Σε καµµία περίπτωση δεν θέτει σε κίνδυνο την αξιοπιστία του
τραπεζικού µας συστήµατος, κάτι που θα ήταν πράγµατι κατα-
στροφικό για το σύνολο της κοινωνίας. Απλά, µ’ αυτό το νοµο-
σχέδιο ζητάµε από τις τράπεζες να συνεισφέρουν µε δίκαιο
τρόπο κατ’ αναλογία στην αντιµετώπιση της κρίσης και πάνω απ’
όλα, να αναλάβουν την ευθύνη που έχουν απέναντι στην κοινω-
νία, όπως εξάλλου έχει κάθε επιχείρηση που έχει οικονοµική δρα-
στηριότητα στα πλαίσια της σύγχρονης κοινωνίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κάποτε που ίσχυε ο κανόνας
του χρυσού για τη ρύθµιση της ρευστότητας των αγορών, ένας
αµερικανός πολιτικός, ο Ουίλιαµ Τζέκινς Μπράιαν -δηµοκρατικός
Βουλευτής και µάλιστα τρεις φορές µε το χρίσµα των δηµοκρα-
τικών για υποψήφιος Πρόεδρος- είπε ότι η ανθρωπότητα είναι
σταυρωµένη σ’ ένα χρυσό σταυρό.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αν µου επιτρέπεται -«ποιητική αδεία»- να τον παραφράσω, θα
έλεγα ότι η ελληνική κοινωνία σήµερα σταυρώνεται στους ισο-
λογισµούς των τραπεζών. Αυτή η ιστορία πρέπει να τελειώσει και
χαίροµαι, γιατί µ’ αυτό το νοµοσχέδιο κάνουµε ένα σταθερό, ένα
καθαρό βήµα για να τελειώσει αυτό το θέµα εδώ.

Για όλους αυτούς τους λόγους που σας παρέθεσα, το νοµο-
σχέδιο αυτό πρέπει να τύχει ευρείας αποδοχής και στήριξης. Ελ-
πίζω όλοι οι συνάδελφοι να στηρίξουν αυτήν την προσπάθεια,
έτσι ώστε να δοθεί και ένα καθαρό µήνυµα στις αγορές ότι ξεκί-
νησε η πορεία της αναθέρµανσης και ανάκαµψης της ελληνικής
οικονοµίας. Έτσι κι αλλιώς, κακά τα ψέµατα και ας µη γελιόµα-
στε, οι αγορές δεν περιµένουν επικοινωνιακά τρικ και δηλώσεις
επικοινωνιακού περιεχοµένου, αλλά ουσιαστικά νοµοθετικά
µέτρα και συγκεκριµένα αποτελέσµατα από την πολιτική της Κυ-
βέρνησης και την ανταπόκριση της ελληνικής οικονοµίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ κ. Παπου-
τσή.

Το λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊ-
κού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Άδωνις Γεωργιάδης.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ -Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Λυπάµαι που η κυρία
Υπουργός αναγκάστηκε -προφανώς λόγω φόρτου εργασίας- να
αποχωρήσει και αντιλαµβάνοµαι το φόρτο. Λυπάµαι, κυρίως,
γιατί ήθελα να την ευχαριστήσω, γιατί σ’ αυτές τις εποχές της
δύσκολης οικονοµικής συγκυρίας όπου και εµείς οι εκδότες τα
φέρνουµε βόλτα πολύ δύσκολα, παρατήρησα ότι στη συνέντευξη
που έδωσε στο δελτίο ειδήσεων του «MEGA» προχθές είχε πίσω
της όλα τα βιβλία των εκδόσεων «Γεωργιάδη», κάτι που ήταν µία
καλή έµµεση διαφήµιση για τις εκδόσεις µας. Την ευχαριστούµε
πολύ.

Πάµε, όµως, τώρα στην ουσία αυτού του νοµοσχεδίου, κύριε
Πρόεδρε, κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Ποιο
είναι το ζητούµενο αυτού του νοµοσχεδίου; Για ποιο λόγο η Κυ-
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ φέρνει αυτό το νοµοσχέδιο σήµερα στη
Βουλή των Ελλήνων; ∆ιότι θέλει να ενισχύσει τη ρευστότητα της
αγοράς µέσα σε µία ιδιαιτέρως ταραγµένη περίοδο και να βοη-
θήσει µέσα σε αυτήν την ιδιαιτέρως ταραγµένη περίοδο πάρα
πολλούς επαγγελµατίες να καταφέρουν να τα βγάλουν πέρα, να
τα φέρουν βόλτα, παρά τις αντίξοες συνθήκες, που έχουν δηµι-
ουργηθεί στη χώρα µας. Και ως προσπάθεια είναι ιδιαιτέρως
επαινετή.

Εγώ δεν βλέπω πώς θα µπορούσε στα σοβαρά κάποιος να
είναι αντίθετος σε µια προσπάθεια, πρώτον, να ενισχυθεί η ρευ-
στότητα στην αγορά και δεύτερον, να δώσουµε τις αναγκαίες
ανάσες στους επιχειρηµατίες να τα φέρουν βόλτα σε αυτή τη δύ-
σκολη ώρα.

Όµως, ίσως η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ δεν έχει καταφέρει
ακόµα να καταλάβει επακριβώς, αν και έχει διανύσει πολλά χρό-
νια στην εξουσία και έχει χρεώσει µε εκατοντάδες δισεκατοµµύ-
ρια ευρώ τη χώρα -αλλά εν πάση περιπτώσει στα κάποια
δισεκατοµµύρια ευρώ που µας έχει βάλει µέσα και µετά πρέπει
να αρχίσουν να καταλαβαίνουν οι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ- πώς
λειτουργεί η οικονοµία.

Και φέρνω ένα παράδειγµα για να εξηγήσω πώς ο Υπουργός
Οικονοµικών του ΠΑΣΟΚ ο κ. Παπακωνσταντίνου, µε συγκεκρι-
µένη συµπεριφορά του, αντιστρατεύεται ο ίδιος το παρόν νοµο-
σχέδιο και το στόχο του.

Είµαστε αρχές Νοεµβρίου και έχουν αρχίσει αυτές οι φοβερές
διαρροές για την πρόθεση της Κυβερνήσεως στο νέο φορολο-
γικό νοµοσχέδιο, να βάλει την πιστωτική κάρτα ως τεκµήριο για
τη φορολόγηση των διαφόρων προσώπων, αλλά ακούγεται και
το αµίµητο που δεν έχει ακουστεί ξανά σε δηµοκρατική πολιτεία
στον κόσµο, ότι σκοπεύει, λέει, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ να ζη-
τήσει από τους Έλληνες φορολογουµένους να δηλώσουν στις
φορολογικές τους δηλώσεις το ύψος των τραπεζικών τους κα-
ταθέσεων.

Είµαι εγώ σε τηλεοπτική εκποµπή και συγκεκριµένα του Γιώρ-
γου Αυτιά στο «ALTER». Εγώ είµαι ένας βιβλιοπώλης µικροµε-
σαίος, τίποτα σε ιδιαίτερες σπουδές οικονοµικών και γυρνάω και
λέω τότε στο συνάδελφό µας, τον κ. Νάσο Αλευρά: «Με αυτά
που λέτε, σε λίγο δεν θα υπάρχει φράγκο στις ελληνικές τράπε-
ζες». Και µάλιστα, κατηγορήθηκα από τον κ. Αλευρά τότε -αρχές
Νοεµβρίου ήταν- ότι υπερασπίζοµαι τη φοροδιαφυγή.

∆εν πέρασαν δύο µήνες και ήλθαν τα πρώτα στοιχεία από την
Τράπεζα της Ελλάδος, κύριε Παπουτσή, ότι 5.000.000.000 ευρώ
«έχουν κάνει φτεράκια» από τη χώρα µας, έχουν φύγει µέσα από
τις τράπεζες, γιατί ακριβώς αυτοί που τα έχουν, ακούγοντας
αυτές τις προθέσεις της Κυβερνήσεως, τα έβγαλαν.

Όπως αντιλαµβάνεστε, είναι άλλη συζήτηση το αν πρέπει να
εφαρµοστούν αυτά τα µέτρα. Εγώ να πω, που διαφωνώ πλήρως
µε αυτά, ως υπόθεση εργασίας ότι θα έπρεπε να εφαρµοστούν.
Μα, αν έπρεπε να εφαρµοστούν και θέλατε να είχατε επιτυχία
και ήσασταν στοιχειωδώς ικανοί γι’ αυτό που λέει και το νοµο-
σχέδιο, τη ρευστότητα, θα έπρεπε να µην το ξέρει το δεξί αυτί
του κυρίου Πρωθυπουργού, παρά µόνο το αριστερό, ότι πρόκει-
ται να κάνετε αυτό το πράγµα και ξαφνικά να το κάνετε. Μόνο
έτσι θα είχε αποτέλεσµα η σύλληψη της ενδεχόµενης φοροδια-
φυγής µέσω της δηλώσεως των καταθέσεων. Η διαρροή της
πληροφορίας ότι πρόκειται να το κάνετε, σε τι εξυπηρετεί, πλην
του να φύγουν τα λεφτά και να πάνε έξω; Σε απολύτως τίποτα.

Και θα έλεγε κανείς, κύριε Υφυπουργέ: «∆ε βαριέσαι, κάποιοι
µέσα στο Υπουργείο διέρρευσαν αυτές τις πληροφορίες. Τι να
κάνουµε; Έτσι δουλεύει η ελληνική δηµόσια διοίκηση».

Μα, δεν έφτανε µόνο αυτό. Την περασµένη εβδοµάδα ο
Υπουργός Οικονοµικών, ο κ. Παπακωνσταντίνου ο ίδιος είναι
προσκεκληµένος στην πρωινή εκποµπή του «MEGA», στον κ. Κα-
µπουράκη και στον κ. Οικονοµέα. Τον ρωτούν οι δύο δηµοσιο-
γράφοι: «Τι γίνεται µε αυτή την ιστορία, ότι σκοπεύετε να
ζητήσετε να αναγράψουµε στις φορολογικές δηλώσεις τις κα-
ταθέσεις;». Και απαντά ο κ. Παπακωνσταντίνου και κατά τη
γνώµη µου, είναι η ατυχέστερη δήλωση Υπουργού Οικονοµικών
στην Ευρώπη τα τελευταία χρόνια: «Το σκεφτόµαστε».

Όσο το σκέφτεται το ΠΑΣΟΚ, τα λεφτά εξακολουθούν να φεύ-
γουν προς τα έξω και αγαπητές κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
ετοιµαστείτε σε λίγους µήνες, όχι πολύ αργά από σήµερα, να έλ-
θουν οι τράπεζες λόγω αυτής της ραγδαίας φυγής κεφαλαίων
και να µας πουν: «Ή µου ξαναδίνετε χρήµατα, όπως έγινε επί
εποχής του πακέτου Αλογοσκούφη ή χρεοκοπούµε». Και τότε να
δω πού θα βρει το ΠΑΣΟΚ και µε ποιο τρόπο θα καταφέρει, πα-
ρακαλώντας γονυπετώς αυτούς που έβγαλαν τα λεφτά τους αυ-
τούς τους µήνες, λόγω των κυβερνητικών παλινωδιών και των
συνεχών εξαγγελιών στην τηλεόραση, λανθασµένων, να έλθουν
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τα λεφτά πίσω, για να µην κινδυνεύσει εκ νέου µε κατάρρευση το
ελληνικό τραπεζικό σύστηµα.

Αυτοί είναι πρωτοφανείς ερασιτεχνισµοί. Αυτή, δηλαδή, την
κρίσιµη ώρα που θα πρέπει όλοι να σοβαρευτούµε για να µην
χρεοκοπήσει η χώρα, ο Υπουργός Οικονοµικών πηγαίνει στην τη-
λεόραση και λέει «το σκέπτοµαι». Ε, όσο το σκέφτεται ο κ. Πα-
πακωνσταντίνου, εµείς θα χρεοκοπήσουµε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι.

Πάµε λίγο τώρα στην ουσία του νοµοσχεδίου. Εµείς, κύριε
Υπουργέ, όπως έχουµε αποδείξει όλα αυτά τα χρόνια, είµαστε
ένα κόµµα που δε µας αρέσει η στείρα κριτική. Και όπως απο-
δείξαµε και στο νοµοσχέδιο που φέρατε εδώ για το ΑΣΕΠ, είµα-
στε πρόθυµοι να παράσχουµε τη θετική µας ψήφο σ’ ένα
νοµοσχέδιο, εάν κρίνουµε ότι αυτό παρέχει τις αναγκαίες εγ-
γυήσεις για να λειτουργήσει πραγµατικά και να έχει αποτέλεσµα.
Το ίδιο θα πράξουµε και σε αυτή την περίπτωση. Επιφυλαχθή-
καµε κατά τη συζήτηση στην Επιτροπή, διότι περιµέναµε να
ακούσουµε από την αρµόδια Υπουργό που ούτε σήµερα στην
πρωτολογία της το ακούσαµε, ας ελπίσουµε να το ακούσουµε
µέχρι το πέρας της συνεδριάσεως, πώς θα εξασφαλίσει η κυρία
Υπουργός και κατά συνέπεια η Κυβέρνησή σας ότι δε θα υπάρ-
χει πλήγµα πράγµατι µέσω αυτών των µέτρων και κυρίως µέσω
του άρθρου 2 για τους ενήµερους οφειλέτες εις την ρευστότητα
της αγοράς, δηλαδή, εις την συνεχή παροχή δανείων από τις
τράπεζες σε όσους την έχουν ανάγκη.

Είναι η κυρίως ένστασή µας σε αυτό το νοµοσχέδιο. Είµαστε
κατ’ αρχάς θετικοί, διότι πιστεύουµε ότι πρέπει οπωσδήποτε το
κράτος µε κάποιον τρόπο να βοηθήσει αυτούς οι οποίοι βρίσκο-
νται σε πολύ δύσκολη θέση και οι οποίοι, αν και είναι καλοπλη-
ρωτές, αν και έχουν καλή πρόθεση, δε µπορούν «να τα φέρουν
βόλτα», διότι έχουν βρεθεί σε αυτή την οικονοµική θύελλα. Άρα,
κατ’ αρχάς λέµε «ναι». Επισηµαίνουµε, όµως, τον υπαρκτό κίν-
δυνο, αν εφαρµοστεί κατά γράµµα αυτό το νοµοσχέδιο και µάλι-
στα, χωρίς να έχουν εξασφαλιστεί προηγουµένως οι αναγκαίες
εγγυήσεις, να φτάσουµε αύριο σε µία πραγµατικότητα στην
αγορά όπου οι τράπεζες δε θα δίνουν δάνειο σε κανέναν, ακρι-
βώς φοβούµενες ότι θα πάνε όλοι να κάνουν χρήση αυτών των
µέτρων που έχει µέσα το νοµοσχέδιο.

Και αν αυτό συµβεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να
είστε όλοι απολύτως βέβαιοι ότι η οικονοµική πραγµατικότητα
στην οποία θα ξυπνήσουµε θα είναι πολύ χειρότερη από αυτή
στην οποία βρισκόµαστε σήµερα και την οποία προσπαθούµε να
υπερκεράσουµε.

Είναι η βασική ένστασις του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού -
αστερίσκος- και θα αναµείνουµε µέχρι το πέρας της συνεδριά-
σεως να µας εξηγήσει επαρκώς η Κυβέρνησις πώς θα καταφέρει
ή πώς έχει προβλέψει να εµποδίσει αυτόν τον υπαρκτό κίνδυνο
που δηµιουργείται από το άρθρο 2 του παρόντος νοµοσχεδίου.

Θα µου επιτρέψετε, όµως, να κάνω και µια ευρύτερη παρατή-
ρηση, µιας και βρισκόµαστε σήµερα στην επί της αρχής συζή-
τηση που έχει να κάνει µε ένα κατ’ εξοχήν οικονοµικό νοµοσχέδιο
σε µία περίοδο οξυτάτης οικονοµικής κρίσης και τι θα περίµενε
κανείς από την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, αντιλαµβανόµενη την
κρισιµότητα των στιγµών.

∆ιάβασα στην εφηµερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ» ότι ξένοι αξιωµατούχοι
λένε στην Κυβέρνηση: «Γιατί δεν πάτε στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό
Ταµείο; Εκεί τουλάχιστον οι όροι θα είναι ελαφρύτεροι και θα πά-
ρετε κι ένα δάνειο, ενώ µε την επιτήρηση έχουµε τους ίδιους
όρους και χειρότερους, χωρίς να έχουµε πάρει δάνειο». Άρα,
διακινείται γενικώς το σενάριο της ενδεχοµένης χρεοκοπίας της
χώρας, για να µην κοροϊδευόµαστε. Και ενώ θα περίµενε, λοιπόν,
κανείς ότι σε αυτήν την κρίσιµη στιγµή που διανύει η χώρα, η Κυ-
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ θα έχει κηρύξει εθνική πανστρατιά, θα έχει
ζητήσει από όλες τις κοινωνικές οµάδες και από όλους τους πο-
λίτες τη συστράτευσή τους, για να µπορέσουµε να περάσουµε
αυτή τη θύελλα και να αποφύγουµε µία ενδεχόµενη χρεοκοπία,
που τόση ζηµιά θα κάνει στον τόπο, εάν και εφόσον συµβεί -χτυ-
πάµε ξύλο- η Κυβέρνηση τι κάνει; Μέσα σε αυτή τη συγκυρία
αναλαµβάνει πρωτοβουλίες, που όχι µόνο δεν ενώνουν τον ελ-
ληνικό λαό, αλλά τον οδηγούν στον πλήρη διχασµό. Και ως κυ-
ρίαρχη αναφέρω την πρωτοβουλία για το µεταναστευτικό και την

αλλαγή του κώδικα της ιθαγενείας.
Θέλω να εξηγήσω στον κ. Υφυπουργό και στους κυρίους συ-

ναδέλφους του ΠΑΣΟΚ ότι δεν είναι καθόλου άσχετη η συζή-
τηση, η αλλαγή του κώδικα της ιθαγενείας µε το παρόν
νοµοσχέδιο. Γιατί δεν είναι; ∆ιότι το παρόν νοµοσχέδιο αυτό που
λέει στην ουσία είναι ότι θέλει να φτιάξει ένα καλό κλίµα στην
αγορά.

Καλό κλίµα στην αγορά, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
δεν πρόκειται να φτιάξουµε, εάν αύριο έχουµε εκατό πορείες αν-
θρώπων στην Αθήνα που θα διαµαρτύρονται για την αλλαγή του
κώδικα ιθαγενείας. Καλό κλίµα στην αγορά δεν θα φτιάξουµε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Pro terra censeo, Carthago delenda
est.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Θα το πω φυσικά.
Κύριε Πρωτόπαπα, θέλετε να συνεχίσουµε την ιστορική µας

συζήτηση που ξεκινήσαµε χθες το πρωί; Αναφέρεστε πράγµατι
σε ένας από τους αγαπηµένους µου…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Αφήστε τους διαλό-
γους, κύριε Πρωτόπαπα και κύριε Γεωργιάδη. Αυτά στα τηλεο-
πτικά παράθυρα.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Λέω γενικώς. Άκουσα, λοι-
πόν, από κάτω ότι υπάρχει γενική αναφορά στον αρχαίο Ρωµαίο
ρήτορα τον Κράτονα, ο οποίος έκλεινε κάθε του συζήτηση µε την
περίφηµη φράση «Carthago delenda est», δηλαδή η Καρχηδόνα
πρέπει να καταστραφεί. Ευτυχώς ο Κράτων θα πρέπει να ξέρετε
ότι δικαιώθηκε από την ρωµαΐκη ιστορία και όταν η Ρώµη τον
άκουσε έγινε αυτοκρατορία.

Κατά το ίδιο ακριβώς τρόπο, λοιπόν, θα σας πούµε και εµείς
από το Λαϊκό Ορθόδοξο Συναγερµό ότι έχετε δύο ευκαιρίες. Η
µια είναι να πάρετε πίσω το νοµοσχέδιο για την αλλαγή του Κώ-
δικα Ιθαγενείας, ώστε να δώσετε εµπράκτως το µήνυµα ότι θέ-
λετε, η ελληνική κοινωνία να ενωθεί, για να αντιµετωπίσουµε όλοι
µαζί την επερχόµενη οικονοµική θύελλα και άρα, να είστε µέσα
στο πνεύµα αυτού του νοµοσχεδίου και η δεύτερη περίπτωση
είναι να µην το πάρετε πίσω και να αρνηθείτε το δηµοκρατικό
µας δικαίωµα για δηµοψήφισµα και άρα, σε αυτή την περίπτωση
να είστε οι απολύτως υπεύθυνοι για την κοινωνική θύελλα και τη
σύγκρουση που πρόκειται να επακολουθήσει. Και η κοινωνική
θύελλα και η σύγκρουση, κύριε Υφυπουργέ, τον µόνο που δεν
θα ωφελήσει είναι το στόχο αυτού του νοµοσχεδίου.

Κλείνω, λοιπόν, αυτά τα τελευταία δευτερόλεπτα µόνο µε ένα
ακόµα θέµα πάνω σε όλη αυτή τη συζήτηση που ανοίξαµε. Σή-
µερα το πρωί ο Υφυπουργός της Κυβερνήσεως, ο κ. Βούγιας,
βγήκε στην τηλεόραση του «ΑΝΤΕΝΝΑ» και υπεστήριξε το εξής
αµίµητο που δεν υποστήριξε ούτε ο κ. Χριστόπουλος, ο Πρόε-
δρος αυτής της Επιτροπής Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, που στην
ουσία έγραψε και το νοµοσχέδιο που νοµοθετεί το ΠΑΣΟΚ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Τι είπε ο κ. Βούγιας; Είπε ότι δεν µπορεί να γίνει δηµοψήφισµα

για τον Κώδικα Ιθαγένειας, διότι είναι ανθρώπινο δικαίωµα. Και
δεν γνωρίζει ο Υφυπουργός της Ελλάδος ότι ήδη χώρα της Ευ-
ρώπης, η Ιρλανδία, στις 13 Ιουνίου του 2004 έχει κάνει δηµοψή-
φισµα για τον Κώδικα Ιθαγενείας, ακριβώς γιατί υπάρχει
νοµολογία του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου ότι η ιθαγένεια δεν ανή-
κει στα ανθρώπινα δικαιώµατα.

Γιατί αν, αγαπητοί συνάδελφοι, υιοθετήσουµε την άποψη του
κ. Βούγια, τότε θα πούµε ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχουµε µια
χώρα εταίρων µας, την Ιρλανδία, που διανοήθηκε να θέσει σε δη-
µοψήφισµα ανθρώπινα δικαιώµατα, πράγµα που την κατατάσσει
στο ναζιστικό τόξο.

Επειδή, λοιπόν, υποπτεύοµαι ότι κανένας από το ΠΑΣΟΚ δεν
θέλει να κατηγορήσει την Ιρλανδία ότι ανήκει σε αυτή τη χορεία
των κρατών, παρακαλώ πολύ κάποιος να συνετίσει τον κ. Βούγια
και να του εξηγήσει ότι είναι Υπουργός ευρωπαϊκής χώρας και
πρέπει να σέβεται όλες τις χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ενώ-
σεως, όπως την Ιρλανδία που έκανε δηµοψήφισµα στις 13 Ιου-
νίου του 2004 για τον Κώδικα Ιθαγενείας, όπως ζητάει και ο
Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός και χιλιάδες άλλοι πολίτες να
γίνει στην Ελλάδα δηµοψήφισµα.
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Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Να µην ξεχάσουµε την
ηµερήσια διάταξη στο τέλος.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Παναγιώτης Λαφαζάνης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: ∆υστυχώς, αυτή η Κυβέρνηση,
κύριε Πρόεδρε, βαδίζει από ατόπηµα σε ατόπηµα, από σφάλµα
σε σφάλµα και φτάνουµε σε σηµεία πλέον να µην καταλαβαί-
νουµε τι γίνεται µε την οικονοµική πολιτική και το οικονοµικό της
επιτελείο.

Βεβαίως, δεν είναι η αρµόδια Υπουργός, αλλά δεν είναι δυνα-
τόν, κύριοι συνάδελφοι –και θα απευθυνθώ ιδιαίτερα στους συ-
ναδέλφους του ΠΑΣΟΚ- να βάζετε Επιτροπή για το Πρόγραµµα
Σταθερότητας το οποίο θα καθορίσει τα επόµενα τρία χρόνια την
οικονοµική πορεία της χώρας µας και να µας δίδεται το κείµενο
πάνω στο οποίο πρέπει, υποτίθεται, να γίνει διαβούλευση για το
Σύµφωνο Σταθερότητας στις 3.00 µµ! Το αναζητώ και µου λένε
«στις 3.00 µµ θα το πάρετε».

Με συγχωρείτε, έτσι γίνονται οι διάλογοι; Έτσι ανοίγονται οι
δηµοκρατικές διαδικασίες; «Αποφασίζουµε και διατάζουµε»; Η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα ξέρει το πρόγραµµα της επόµενης τριε-
τίας κι εµείς δεν µπορούµε ούτε καν να το συζητήσουµε µε µια
άνεση χρόνου; Τι είµαστε; Ροµπότ είµαστε για να διαβάζουµε σε
δύο ώρες τα Προγράµµατα Σταθερότητας; Και φυσικά δεν θα
είναι Προγράµµατα Σταθερότητας…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Για πρώτη φορά υποβάλλονται.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Θα σας πω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Μην κάνετε διακοπές,

σάς παρακαλώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Αµοιρίδη, µη µου τρώτε το

χρόνο γιατί ατυχείτε στην παρέµβασή σας, παρ’ όλο που σας σέ-
βοµαι πάρα πολύ. ∆εν είναι δυνατόν να µου λέτε ότι το θέτετε
για πρώτη φορά. Επειδή κακώς, κάκιστα, τα Προγράµµατα Στα-
θερότητας δεν τα συζητούσαµε, τα ενέκριναν οι διάφοροι µαν-
δαρίνοι των Βρυξελλών και τα εφαρµόζαµε εµείς εδώ και επειδή
το φέρνετε για πρώτη φορά εδώ στη Βουλή λέτε ότι θα το φέ-
ρετε στις 15.00’ για να το συζητήσουµε στις 17.00’; Μα, είναι δια-
δικασίες αυτές; Είναι απαράδεκτες διαδικασίες.

Και θα έλεγα στην κυρία Υπουργό ότι δεν καταλαβαίνω κάτι. Η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα αποφασίσει για τις ρυθµίσεις
αυτού του νοµοσχεδίου; Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα είναι
αυτή η οποία θα ρυθµίσει τη ρευστότητα στην Ελλάδα; Αν δεν
είναι, γιατί στείλατε το νοµοσχέδιο, προκειµένου να γνωµοδοτή-
σει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, την ώρα που έχει εισαχθεί
στη Βουλή µάλιστα, το συζητάµε στην Επιτροπή, το συζητάµε
στην Ολοµέλεια;

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Θα σας απαντήσω.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Και εγώ σας λέω ότι έρχεται η
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και γνωµοδοτεί και λέει: αυτό και
εκείνο και το άλλο νοµίζω ότι δεν είναι σωστά ή εν πάση περι-
πτώσει, κατά τη γνώµη της, κατά την άποψή της -δεν ξέρω ποια
είναι- µπορεί να µην είναι συµβατά µε το κοινοτικό δίκαιο. Τι θα
γίνει τότε; Θα τα αφαιρέσετε; Τι είµαστε εδώ; Παράρτηµα των
Βρυξελλών έχουµε γίνει; Οι µανδαρίνοι ελέγχουν τα Υπουργεία,
τα Προγράµµατα Σταθερότητας τα εγκρίνουν αυτοί για τρία χρό-
νια, κατά αθέτηση των προεκλογικών σας δεσµεύσεων.

Εµείς ακροθιγώς θα το αγγίξουµε εδώ στην Ελληνική Βουλή.
Ο κ. Τρισέ θα γνωµοδοτήσει και µάλιστα µε κυρίαρχο λόγο γι’
αυτό το νοµοσχέδιο; Είναι δυνατόν να θεωρούµε δηµοκρατικές
και θεµιτές αυτές τις διαδικασίες; Οι κεφαλαιαγορές και οι τρα-
πεζίτες κυβερνάνε αυτή τη χώρα; Αυτό είναι το ερώτηµα.

Λυπάµαι πάρα πολύ που το θέτω και το θέτω σε όλους τους
συναδέλφους, ανεξαρτήτως ιδεολογικών και πολιτικών παρατά-
ξεων, διότι αυτή είναι η κρίσιµη αλήθεια της περιόδου. Εµείς δεν
παίζουµε ουσιαστικό ρόλο εδώ. Ο ρόλος µας, έτσι και αλλιώς
υποβαθµισµένος, γίνεται εντελώς διακοσµητικός µε αυτές τις
εξελίξεις. Μιλάει ο κ. Προβόπουλος και έχει γνώµη ο κ. Προβό-
πουλος για το νοµοσχέδιο το οποίο έχει κατατεθεί στη Βουλή;
Γιατί δεν έρχεται να την πει εδώ στη Βουλή την άποψή του, αν

έχει άποψη, αλλά διαβουλεύεται µε τους τραπεζίτες και κατόπιν
τούτου, στέλνουµε φετφά στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να
γνωµοδοτήσει, την ώρα που πιέζεται ο ελληνικός λαός, είναι σε
ύφεση η οικονοµία, οι τράπεζες έχουν κάνει αυτά που έχουν
κάνει; Εδώ χρειάζονται ριζοσπαστικά µέτρα για να παίξουµε ένα
θετικό ρόλο.

Επί της ουσίας τώρα. Εσείς άλλα είχατε πει, κύριοι της Κυ-
βέρνησης, για τις τράπεζες. ∆εν µας είχατε πει ότι θα διατηρή-
σετε την απέραντη, απεριόριστη ασυδοσία τους και απλώς θα
φέρετε εδώ ένα νοµοσχέδιο, φύλλο συκής, υποτίθεται για να
κάνει κάποιες ρυθµίσεις, για να διευκολύνει αυτούς οι οποίοι
έχουν πνιγεί στα χρέη, τους οποίους και στην ουσία δεν διευκο-
λύνει, αλλά σε τελευταία ανάλυση, όπως θα εξηγήσω παρακάτω,
διευκολύνει την ασφάλεια του τραπεζικού συστήµατος κατά
βάση και κατά δεύτερο λόγο τον όποιο δανειολήπτη.

Άλλα µας είχατε πει για τις τράπεζες. Είχατε πει για ένα δη-
µόσιο πυλώνα, αν θυµάµαι καλά, στο πρόγραµµά σας, ο οποίος
θα παίξει ένα ρόλο διαφορετικό από τον κερδοσκοπικό ρόλο που
παίζει το τραπεζικό σύστηµα. Αυτό µας είχατε πει. Και ξαφνικά
βλέπουµε ότι αυτό εγκαταλείπεται πλήρως, πάµε σ’ ένα «µα-
µούθ» πρόγραµµα ιδιωτικοποιήσεων 2,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ.
Από το Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο έχουµε πληροφορίες ότι
εντάσσεται στη λογική της περαιτέρω ιδιωτικοποίησης. Από ό,τι
φαίνεται πάτε και νέα πακέτα των δηµόσιων τραπεζών να τα εκ-
ποιήσετε, δηλαδή συνεχίζετε την παλιά τακτική, την οποία άλ-
λωστε οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ εγκαινίασαν, µε την οποία
παραδίδεται απολύτως το τραπεζικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα
στα πιο άγρια κερδοσκοπικά συµφέροντα.

Και µετά λέτε, πώς φτάσαµε σε αυτό το σηµείο και πώς θα παί-
ξει ένα ρόλο διευκόλυνσης το τραπεζικό σύστηµα µε αυτά τα νο-
µοσχέδια για το δανειολήπτη; Αυτά τα πράγµατα είναι
απαράδεκτα.

Η πρότασή µας και η θέση µας είναι σαφέστατη. Χρειαζόµαστε
ένα δηµόσιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και µια στρατηγική δη-
µοσίου ελέγχου του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος.

Πρώτο βήµα αυτής της στρατηγικής θα είναι ο πλήρης δηµό-
σιος έλεγχος της Εθνικής Τράπεζας, του Ταχυδροµικού Ταµιευ-
τηρίου και της Αγροτικής Τράπεζας.

Και ο δηµόσιος έλεγχος πρέπει να γίνει, όχι για να συνεχίσουν
την παλιά τακτική, αλλά για να αλλάξουν ριζικά το ρόλο τους.
∆εν είναι δυνατόν µε το χρήµα, µε τις αποταµιεύσεις του ελληνι-
κού λαού, κάποιοι να κερδοσκοπούν. Οι τράπεζες προς βλάβη
της οικονοµίας και προς βλάβη των πολιτών δεν µπορούν να
έχουν κερδοσκοπικό ρόλο. Οι τράπεζες, δηλαδή οι αποταµιεύ-
σεις του ελληνικού λαού, πρέπει να αξιοποιούνται πρώτα απ’ όλα
για έναν αναπτυξιακό και κοινωνικό σκοπό. Αυτό είναι που απαι-
τεί σήµερα η κατάσταση, πολύ περισσότερο από χθες, µέσα στη
σηµερινή βαθύτατη κρίση που αντιµετωπίζουµε.

Και, βεβαίως, απέναντι σ’ αυτήν την πρόταση, αυτά που κά-
νετε εδώ δεν έχουν καµµία σχέση και εν πάση περιπτώσει δεν
υποβοηθούν τις δύσκολες καταστάσεις που αντιµετωπίζουµε.

Θα αναφερθώ στο δεύτερο πυλώνα της δικής µας πρότασης
γι’ αυτά τα οποία κάνετε, τα οποία δυστυχώς είναι εντελώς ανε-
παρκή. Μας είπατε ότι κάνετε τολµηρά µέτρα, αλλά είναι εντελώς
άτολµα τα µέτρα τα οποία συνεχίζουν, αναπαράγουν και διαιω-
νίζουν την παλιά κατάσταση.

Το θέµα του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ», κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι
εξόφθαλµο. Είναι ένα µεγάλο εθνικό έγκληµα. Είναι µια υπηρεσία
των τραπεζών για την καταστροφή των πολιτών. Αυτός είναι ο
«ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ». Είναι παράνοµος κατά 100% -και λέω ότι είναι πα-
ράνοµος επί της ουσίας και όχι στο τυπικό γράµµα του νόµου-
και απόλυτα αντισυνταγµατικός. ∆εν µπορεί να χρειάζονται δι-
καστήρια για να επιβάλλονται οποιεσδήποτε ποινές και οι τρά-
πεζες να έχουν ένα όργανο που λέγεται «Ανώνυµη Εταιρία,
ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ» -συκοφαντούν µάλιστα και αυτόν το µάντη της αρ-
χαιότητας- και να επιβάλλουν ποινές θεωρώντας απατεώνες αν-
θρώπους χωρίς δικαστική κρίση, χωρίς αντικειµενικότητα, χωρίς
καν αξιολόγηση και χωρίς καν να ακούγεται ο δανειολήπτης!

Πού ακούστηκαν αυτά τα πράγµατα; Και τα συνεχίζετε, αντί
να τα καταργήσετε! Πού ακούστηκε, άνθρωποι οι οποίοι µπαί-
νουν στην αγορά και προσπαθούν να κάνουν κάτι και αποτυγχά-
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νουν, ξαφνικά να αντιµετωπίζονται ως απατεώνες, να εγγράφο-
νται στις µαύρες λίστες, να διασύρονται παντού και να κατα-
στρέφονται δια παντός για την υπόλοιπη ζωή τους; Είναι δυνατόν
να µην υπάρχει δεύτερη ευκαιρία; Πού ακούστηκε αυτό το
πράγµα; Αυτό κάνει ο «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ»!

Σας ζητήσαµε επανειληµµένα να καταργήσετε αυτήν την εται-
ρία ως διατραπεζικό όργανο. ∆εν έχει καµµία λογική. Παραβιά-
ζει τα ανθρώπινα δικαιώµατα! Παραβιάζει τα πάντα! Παραβιάζει
κυρίως την ανάπτυξη της χώρας! Λειτουργεί συγκεντρωτικά για
να µαζεύεται ο πλούτος σε λίγα χέρια. Αυτό κάνει ο «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ»
και αυτό κάνουν οι τράπεζες.

Σας είπαµε να τον καταργήσετε. Αυτός ο «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ» δεν πρέ-
πει να υπάρχει. Να γίνει, βεβαίως, µια δηµόσια υπηρεσία κάτω
από δικαστικό έλεγχο, µε κοινωνική συµµετοχή και µε συµµετοχή
του δανειολήπτη όταν υπάρχει πρόβληµα. Να υπάρχει µια δηµό-
σια υπηρεσία η οποία θα προσπαθεί να ενισχύσει την ασφάλεια
ενός δηµόσιου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, µε κοινωνική και
αναπτυξιακή κατεύθυνση, προσπαθώντας να διακρίνει την απο-
τυχία από τον κατά σύστηµα, τον κατ’ επάγγελµα απατεώνα –ας
το πω έτσι χοντρά- και προσπαθώντας να βοηθά τους ανθρώ-
πους.

Τι κάνετε εδώ; Αντί να κινηθείτε σ’ αυτήν την κατεύθυνση, έρ-
χεστε να µας πείτε «τα πέντε χρόνια των ποινών, θα τα κάνουµε
τρία». Μειώνετε απλώς τις ποινές. Μα, είναι δυνατόν; Συνεχίζετε,
δηλαδή, την ίδια λογική, αντί να την εγκαταλείψετε;

Και, εν πάση περιπτώσει, µπορείτε να µας πείτε, κυρία
Υπουργέ –θα ήθελα αυτό το στοιχείο- πόσες εκατοντάδες χι-
λιάδες άνθρωποι είναι καταδικασµένοι στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» και επί
πόσα χρόνια; ∆ιότι τα νούµερα που ακούµε είναι εξωφρενικά! Αν
ισχύουν, µαταιοπονείτε για έξοδο από την κρίση. Αν µιλάµε για
ένα εκατοµµύριο διακόσιες χιλιάδες ανθρώπους στη µαύρη
λίστα όπως λέγεται –διότι δεν δίνει και στοιχεία ο «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ»,
αυτό είναι φοβερό- καταλαβαίνετε για τι πράγµα µιλάµε; Μιλάµε,
δηλαδή, για τη µισή Ελλάδα του ενεργού οικονοµικά πληθυσµού!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και τα µέτρα αµνηστίας που υποτίθεται ότι λαµβάνετε, προϋ-
ποθέτουν, κυρία Υπουργέ, την εξόφληση! Άκουσον, άκουσον!
∆ηλαδή, για να του δώσετε µια αµνήστευση τώρα, πρέπει να τα
εξοφλήσει όλα και να µην έχει κανένα χρέος! Αυτό που κάνετε
είναι αµνήστευση; Πόσοι έχουν αυτή τη στιγµή τη δυνατότητα να
δώσουν µετρητά, όλα τα λεφτά δηλαδή, για να φύγουν από τον
«ΤΕΙΡΕΣΙΑ»; Ούτε καν µια διευκόλυνση δεν κάνετε! Άγρια µέτρα!
Άγρια πράγµατα! Και βλέπετε ότι η κατάσταση έχει φτάσει στο
απροχώρητο!

Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω σε ένα λεπτό. Σας ευχαριστώ και για
την ανοχή σας.

Επί της ουσίας των ρυθµίσεων που γίνονται, οι οποίες διαφη-
µίζονται εδώ ότι είναι πάρα πολύ σπουδαίες, κυρία Υπουργέ, θα
ήθελα να πω ότι είναι όχι απλώς άτολµες, αλλά και ανεπαρκέ-
στατες. Είναι και σύνθετες και πολύπλοκες. Και ορισµένες από
αυτές είναι αντιφατικές. Νοµίζω ότι τελικά πάρα πολύ λίγοι θα
«πέσουν» σ’ αυτές τις ρυθµίσεις και αυτοί που θα «πέσουν», θα
το κάνουν µόνο και µόνο για να πάρουν µια µικρή ανάσα και γρή-
γορα θα µπλεχτούν ξανά µε τις τράπεζες!

Γιατί σας λέω ότι οι ρυθµίσεις είναι δειλές και ανεπαρκέστα-
τες, αλλά και ότι οι περισσότερες είναι επ’ ωφελεία των τραπε-
ζών κατά κύριο λόγο και δευτερευόντως των δανειοληπτών;
Ήδη, οι τράπεζες προχωρούν σε ρυθµίσεις. Το τελευταίο διά-
στηµα έχουν κάνει ρυθµίσεις ληξιπρόθεσµων δανείων και δα-
νείων τα οποία έχουν δυσκολία και καθυστέρηση στην
αποπληρωµή, ύψους 2,5 δισεκατοµµυρίων ευρώ!

Και µαθαίνω –αν θέλετε σας φέρνω και τα παραδείγµατα των
ρυθµίσεων- ότι πολλές απ’ αυτές τις ρυθµίσεις είναι πολύ πιο
προωθηµένες απ’ αυτές τις προβλέψεις που κάνετε εδώ. Με συγ-
χωρείτε δηλαδή, όταν κάνετε ρύθµιση σε µια ληξιπρόθεσµη
οφειλή και τους λέτε: αναστολή για δυο χρόνια των τοκοχρεο-
λυσίων, αλλά στα δυο χρόνια θα πληρώνετε τη δόση του τόκου
και µε σχετική παράταση βεβαίως του δανείου –για την οποία δεν
καταλαβαίνω γιατί βάζετε ως εξαίρεση το «κάτω από επτά χρό-
νια»- τι διευκόλυνση κάνετε στο δανειολήπτη; ∆εν γνωρίζετε ότι

για τα δυο πρώτα χρόνια οι τόκοι είναι το 85%-90% της δόσης;
Αυτοί είναι οι τόκοι. Άρα, δεν υπάρχει διευκόλυνση επί της ου-
σίας. ∆εν µπορεί να µπει στη ρύθµιση ο άλλος. Και αν µπει, θα το
κάνει µόνο και µόνο για να πάρει αυτήν την ανακούφιση και θα
πέσει ξανά στα νύχια της τράπεζας.

Αυτές οι ρυθµίσεις είναι µια πρόκληση για τις τράπεζες για να
προσφέρουν το οτιδήποτε. ∆εν χάνουν τίποτα οι τράπεζες. Μα,
σε µια ρύθµιση που γίνεται σε περίοδο κρίσης, το θέµα είναι να
υπάρξει βεβαίως και µια παραχώρηση από την πλευρά των τρα-
πεζών. Εδώ δεν υφίσταται. Γι’ αυτό, άλλωστε, παρά το θόρυβο
που κάνουν οι τράπεζες για τις ενήµερες οφειλές –και το θόρυβο
αυτόν τον κάνουν για άλλους λόγους, ξέρετε ποιους, δεν έχω το
χρόνο να αναφερθώ διεξοδικά- επί της αρχής είναι σύµφωνες µε
το νοµοσχέδιο, δεν έχουν αντίρρηση! Και στην πράξη µπορεί να
το υπερβαίνουν σε ρυθµίσεις!

Για όλους αυτούς τους λόγους, αυτό που θέλουµε να πούµε
είναι ότι αυτήν την ώρα η χώρα χρειάζεται άλλη πολιτική, µια ρι-
ζοσπαστικά διαφορετική πολιτική, µια εναλλακτική πολιτική,
όπου οι τράπεζες θα παίξουν έναν διαφορετικό αναπτυξιακό και
κοινωνικό ρόλο –µόνο, όµως, υπό δηµόσιο έλεγχο µπορούν να
το κάνουν αυτό- και δεύτερον ένα άλλο σύστηµα, το οποίο δεν
θα πνίγει την αγορά και δεν θα καταστρέφει πολίτες, αλλά θα
λειτουργεί πραγµατικά έχοντας ένα θετικό αναπτυξιακό ρόλο.

Όµως, αυτά προϋποθέτουν µια εντελώς διαφορετική αντί-
ληψη, µια διαφορετική λογική και όχι κυβερνήσεις, οι οποίες σε
τελευταία ανάλυση –και δεν το λέω προσωπικά για την κυρία
Υπουργό- είναι όµηροι του χρηµατοπιστωτικού κεφαλαίου, κυ-
βερνήσεις αθύρµατα των διεθνών κεφαλαιαγορών, κυβερνήσεις
οι οποίες έχουν γίνει «φύλλο και φτερό» στα χέρια του ∆ιευθυ-
ντηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αυτών οι οποίοι κατευθύ-
νουν, δυστυχώς, τις τύχες του πλανήτη από το κακό στο
χειρότερο.

Κύριοι συνάδελφοι, σας ευχαριστώ για την προσοχή σας. Ευ-
χαριστώ και εσάς, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στους χώρους του
Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων, πενήντα τρεις µαθητές και
µαθήτριες και τέσσερις συνοδοί καθηγητές από το 2ο Γενικό Λύ-
κειο Σπάρτης.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής του Πανελλήνιου Σοσιαλιστι-
κού Κινήµατος κ. Ιωάννης Κουτσούκος που εκλέγεται στο Νοµό
Ηλείας.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριες και κύριοι συνάδελφοι, συµπίπτει η συζήτηση αυτού

του νοµοσχεδίου µε τη συµπλήρωση των εκατό πρώτων ηµερών
της διακυβέρνησης από το ΠΑΣΟΚ και νοµίζω ότι έχει αξία να
υπενθυµίσουµε σε αυτήν την Αίθουσα ότι σε αυτές τις πρώτες
εκατό µέρες η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ έχει αποδοθεί σε µια τι-
τάνια προσπάθεια να αντιµετωπίσει τα τεράστια προβλήµατα,
που µας κληροδότησε η διακυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Πρόκειται για µια προσπάθεια που έχει ως στόχο πρώτο να
αποκαταστήσει τη χαµένη αξιοπιστία της πολιτικής και τη χαµένη
αξιοπιστία της χώρας. Αυτά που βλέπουµε τις τελευταίες µέρες
να έρχονται ως παρατηρήσεις-επιπλήξεις των Ευρωπαίων εταί-
ρων µας δεν έχουν παρά να κάνουν µε το µέγεθος της αναξιοπι-
στίας, τις αλχηµείες, το µέγεθος του ψεύδους και τη διαχείριση
που άσκησε η προηγούµενη Κυβέρνηση.

Η δεύτερη µεγάλη προσπάθεια που κάνει η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ είναι να επανακινήσει την οικονοµία, την οικονοµία που
βρίσκεται σε τέλµα και αδιέξοδο.

Η τρίτη µεγάλη προσπάθεια που κάνει η Κυβέρνηση του
ΠΑΣΟΚ σε αυτό το διάστηµα των εκατό πρώτων ηµερών είναι να
ανακουφίσει τα στρώµατα και τις κοινωνικές οµάδες που θίχτη-
καν κατά κύριο λόγο από την πολυεπίπεδη κρίση και πώς τη δια-
χειρίστηκε η πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας.
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Γιατί, αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, για
το µέγεθος της κρίσης και τις επιπτώσεις της δεν νοµίζω ότι µπο-
ρεί κανείς να διαφωνήσει σε αυτήν εδώ την Αίθουσα. Αποτυπώ-
νεται σε συγκεκριµένα µεγέθη και έχει επιπτώσεις στο εισόδηµα
και στο επίπεδο διαβίωσης των λαϊκών στρωµάτων. Ιδίως η
αγορά ζει –µιας και σήµερα συζητάµε ένα νοµοσχέδιο που
αφορά τους ανθρώπους της αγοράς, τις µικρές και µεσαίες επι-
χειρήσεις- µια οικονοµική ασφυξία, η οποία φαίνεται από το µέ-
γεθος των διαµαρτυρηµένων συναλλαγµατικών και των επιταγών
που αποτυπώνονται στα στοιχεία του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ». Αποδιαρθρώ-
θηκε η παραγωγική βάση της χώρας, αποτυπώνεται αυτό στην
πτώση της βιοµηχανικής παραγωγής, στα ελλείµµατα του ισοζυ-
γίου και των εξωτερικών συναλλαγών.

Είχαµε αύξηση της ανεργίας ως αποτέλεσµα της κάµψης της
οικονοµικής δραστηριότητας, επιπτώσεις µε βάλτωµα των εισο-
δηµάτων και στο βιοτικό επίπεδο του λαού και, βεβαίως, µια πο-
λυεπίπεδη κρίση που µαστίζει την ύπαιθρο χώρα, το ζωτικό χώρο
της Ελλάδας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω ότι η Κυβέρνηση σε
αυτές τις πρώτες εκατό µέρες ήταν συνεπής µε όσα είπε προε-
κλογικά, παρά τις δυσκολίες που αντιµετώπισε και το µέγεθος
των προβληµάτων που βρήκε µπροστά της, το οποίο δεν είναι
εύκολο να προβλέψει κανένας, διότι είναι γνωστό ότι βρήκαµε
έλλειµµα της τάξης του 12,7%, όταν η προηγούµενη κυβέρνηση
µας έλεγε ότι το έλλειµµα θα ήταν 6% και οι ευρωπαϊκοί οργανι-
σµοί πρόβλεπαν ότι αυτό θα υπερβεί το διψήφιο νούµερο, αλλά
το υπολόγιζαν κοντά στο 10%.

Παρά το γεγονός, λοιπόν, ότι βρήκαµε αυτό το µέγεθος των
προβληµάτων, η προσπάθειά µας είναι συνεπής µε το επίδοµα
αλληλεγγύης να ανακουφίσουµε τους ασθενέστερους, µε το ση-
µερινό νοµοσχέδιο να δώσουµε µια ανάσα στην αγορά. Επεξερ-
γαζόµαστε και θα παρουσιάσουµε αύριο το Σχέδιο
Σταθερότητας και Ανάπτυξης, για να δώσουµε προοπτική σε
αυτήν την πολιτική που πράγµατι θα θίξει, αλλά µε δίκαιο τρόπο,
τα κακώς κείµενα σε αυτόν τον τόπο. Ταυτόχρονα έχουµε ανοί-
ξει µια µεγάλη βεντάλια πολιτικών αλλαγών και µεταρρυθµίσεων,
που δεν έχουν να κάνουν µόνο µε την αντιµετώπιση παθογενειών
στις λειτουργίες του πολιτικού συστήµατος στη ∆ηµόσια ∆ιοί-
κηση, αλλά έχουν να κάνουν µε το να ανατρέψουµε το αντιπα-
ραγωγικό µοντέλο, αυτό που δηµιουργεί τα ελλείµµατα, που
πολλαπλασιάζει την κρίση και δεν επιτρέπει να πάµε σε νέους
δρόµους ανάπτυξης, µια ανάπτυξη που θα διαχέεται στο ευρύ-
τερο κοινωνικό σύνολο και θα καθιστά τους πολίτες και τις κοι-
νωνικές οµάδες, τους παραγωγούς συµµέτοχους αυτής της
διαδικασίας.

Αυτό, λοιπόν, το νοµοσχέδιο που συζητάµε είναι ενταγµένο
ακριβώς σε αυτήν τη στρατηγική και έτσι πρέπει κάθε φορά να
αντιµετωπίζουµε τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες της Κυβέρνη-
σης. Πρόκειται για µια στρατηγική που έρχεται να δώσει προ-
σωρινή ανάσα, ώσπου να υπάρξουν οι πολιτικές που θα
τροφοδοτήσουν την αγορά µε χρήµα, ώσπου να επανακινήσει το
ΕΣΠΑ, για να πάµε σε µικρά και µεγάλα έργα, να ξανακυλήσει ο
κύκλος της οικονοµίας, να δηµιουργήσουµε απασχόληση και ει-
σοδήµατα.

Έρχεται, λοιπόν, αυτό το νοµοσχέδιο να δώσει τη δυνατότητα
στις επιχειρήσεις να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους, γιατί
τους εµπόδισε αυτή η κρίση που ξέσπασε στη χώρα µας και την
οποία δεν αντιµετώπισε η κυβέρνηση. Στην αρχή η κυβέρνηση
της Νέας ∆ηµοκρατίας την είχε υποτιµήσει και µετά µας είπε ότι
µε τα µέτρα που πήρε θα την αντιµετωπίσει. Όµως, ως γνωστόν,
δεν απέδωσαν.

∆εν υπάρχει, όµως, χρόνος να τα απαριθµήσω, για να δείξω
πως είτε τα 28.000.000.000, που η κυβέρνηση είπε ότι θα διαθέ-
σει στις τράπεζες, για να ενισχύσει τη ρευστότητα, τελικά δεν
πήγαν στις επιχειρήσεις είτε τα µέτρα που πήρε για την ενίσχυση
της κατάρρευσης των εσόδων δεν απέδωσαν, όπως δεν απέδω-
σαν και τα µέτρα που υποτίθεται ότι πήρε η κυβέρνηση για να
µειώσει τις δαπάνες. Τελικά όλα αυτά δηµιουργούν ένα συσσω-
ρευµένο κόστος που το πλήρωσε η αγορά.

Η αγορά, λοιπόν, βρίσκεται σε κατάρρευση. ∆εν µπόρεσε να
ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της και έρχεται η Κυβέρνηση

τώρα, συνεπής µε τις δεσµεύσεις της, αλλά και σε µια στρατη-
γική, που λέει «ανακουφίζω πρώτα την επιχείρηση που δοκιµά-
ζεται, για να της δώσω τη δυνατότητα να είναι ζωντανή και να
πάρει µέρος στην καινούργια αναπτυξιακή διαδικασία.»

Γι’ αυτό το νοµοσχέδιο δίνει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις
που έχουν ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις από τα µέσα του 2007
να µπουν σε αυτήν τη διαδικασία των ρυθµίσεων, χωρίς να πλη-
ρώσουν επιβαρύνσεις, και ταυτόχρονα δίνει τη δυνατότητα στις
επιχειρήσεις που από το 2005, όταν φάνηκαν τα σηµάδια της κρί-
σης και οι επιπτώσεις της κυβερνητικής πολιτικής στην αγορά, να
πάνε σε ρυθµίσεις µε µια σχετική επιβάρυνση.

Ταυτόχρονα, όµως, το νοµοσχέδιο δίνει τη δυνατότητα να υπα-
χθούν σε αυτές τις ρυθµίσεις οι αγροτικές επιχειρήσεις και οι
αγρότες, οι οποίοι έχουν σηµαντικά ζητήµατα µε τις δανειακές
τους υποχρεώσεις, ζητήµατα που δεν τα έλυσαν οι νοµοθετικές
πρωτοβουλίες που πήρε η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας την
προηγούµενη πενταετία και τις οποίες τις πολυδιαφήµισε. Ταυ-
τόχρονα έρχεται να απαλλάξει από το άγος τους ανθρώπους που
δεν µπόρεσαν να είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους και σή-
µερα είναι στην black list του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» και να δώσει τη δυνα-
τότητα σε αυτούς που έχουν τη διάθεση να ξαναµπούν στην
αγορά να δοκιµάσουν τις δυνάµεις τους µε νέες συνθήκες και
όχι, βεβαίως, στους κακοπληρωτές, όπως ορισµένοι ισχυρίζο-
νται.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι φανερό ότι αυτό το νοµο-
σχέδιο έχει και στο εσωτερικό του µια µεγάλη αντιπαράθεση, η
οποία έχει να κάνει και µε συγκεκριµένα συµφέροντα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Είναι φανερό ότι υπάρχει µια αντιπαράθεση στη χώρα µας από

τη µια µεριά του τραπεζικού συστήµατος, το οποίο κερδοσκό-
πησε εκµεταλλευόµενο την κρίση και από την άλλη της κοινω-
νίας, που πλήρωσε την κρίση. Και έρχεται η Κυβέρνηση να
µεταθέσει το σηµείο της κοινωνικής ισορροπίας υπέρ της κοι-
νωνίας, γι’ αυτό αντιδρά και το τραπεζικό σύστηµα. ∆εν είναι
σωστό να λέµε ότι δεν αντιδρά. Θίγεται. Όµως, θα πρέπει να κα-
τανοήσουν οι τραπεζίτες ότι σε αυτήν την κρίση πρέπει να κατα-
θέσουν τη δική τους συµβολή και θα πρέπει να καταλάβουν και
τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης ότι θα πρέπει να συµβάλουν στη
διαµόρφωση εκείνου του κοινωνικού συσχετισµού και της πίεσης
που θα τις υποχρεώσει να αποδεχθούν τέτοιες πολιτικές.

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να τελειώσω µε τούτο. Θέλω να ευχαρι-
στήσω από το Βήµα της Βουλής την Υπουργό κ. Λούκα Κατσέλη,
που αποδέχθηκε την πρόταση των επιµελητηρίων και των εµπο-
ρικών συλλόγων των πυρόπληκτων νοµών, για να ρυθµίσει τα
χρέη των επιχειρήσεων στις πυρόπληκτες περιοχές.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Έλεος!
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Οι πυρόπληκτες περιοχές, κύριε συ-

νάδελφε, δοκιµάζονται. Έχει διακοπεί ο κύκλος της οικονοµίας.
Στην Ηλεία πρέπει να σας πω ότι δεν έχουµε µεγάλες επιχειρή-
σεις. Έχουµε µικρούς επαγγελµατίες και µεγάλες επιχειρήσεις.
Η αγροτική παραγωγή έχει καταρρεύσει, τα εισοδήµατα έχουν
καταρρεύσει, δεν υπάρχει τζίρος στην αγορά. ∆εν µπόρεσαν να
αποπληρώσουν τα εγγυηµένα δάνεια.

Και τι τους κάνει η Κυβέρνηση; Τους δίνει µια ανάσα. ∆εν τους
χαρίζει τίποτα, διότι, ως γνωστόν, αν διαβάσετε καλά το νοµο-
σχέδιο, θα πληρώσουν τους τόκους. Αυτό, αγαπητέ συνάδελφε,
εγώ δεν το θεωρώ σκάνδαλο. Είναι γνωστό ότι η λαϊκή παροιµία
λέει ότι καµµιά φορά µαζί µε τα ξερά καίγονται και τα χλωρά.
Μπορεί να έχει βάση η καταγγελία σας, αλλά πρέπει να µετα-
φέρω στην Αίθουσα της Βουλής την αγωνία του µαγαζάτορα και
του µικρού επαγγελµατία της Ηλείας, που περιµένει το πρό-
γραµµα ανασυγκρότησης της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, για να
ανακουφιστεί, αλλά µέχρι τότε πρέπει να τον κρατήσουµε ζω-
ντανό.

Ευχαριστώ, αγαπητοί συνάδελφοι.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Κουτσούκο.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κι-
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νήµατος στο Νοµό Ηρακλείου κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

κανείς πλέον στην ελληνική κοινωνία δεν αµφιβάλλει για το πώς
οδηγηθήκαµε ως εδώ. Μόνο τα στελέχη της δεξιάς παράταξης
συνεχίζουν να κάνουν ότι δεν αντιλαµβάνονται τις ευθύνες τους.
Ακολουθούν τη σκληρή γραµµή της υπεράσπισης µιας πολιτικής
που καταδικάστηκε και επιβεβαιώνουν ότι παραµένουν αµετα-
νόητοι. Ορισµένοι βέβαια, για να είµαστε δίκαιοι, κάτι ψελλίζουν
για ευθύνες, όµως αναφέρουν τις δευτερεύουσες και όχι τα σο-
βαρά ολισθήµατα.

Ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας µας µίλησε για το τι έγινε
στους τρεις µήνες. Κουβέντα για τις λαθεµένες πολιτικές των πε-
ντέµισι ετών που προηγήθηκαν, την αδράνεια, την αδιαφορία,
την κατακόρυφη µείωση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας,
την απαξίωση της χώρας µας, για το έλλειµµα και για το διπλα-
σιασµό του δηµόσιου χρέους. Τίποτα δεν είπε για την ενίσχυση
των λίγων και ισχυρών και τη µεταφορά των βαρών και των
χρεών, είτε στο κράτος και στα ασφαλιστικά ταµεία είτε στα χα-
µηλά και µεσαία εισοδήµατα. Καµµία αναφορά για την ανοχή και
τη διαφθορά, αλλά ούτε για τη συνενοχή της κυβέρνησης της
Νέας ∆ηµοκρατίας για την καταλήστευση του δηµόσιου πλού-
του από τους «ηµέτερους» και τις οργανωµένες σπείρες. Τσι-
µουδιά για την αφαίµαξη των εισοδηµάτων των µικροµεσαίων,
για την ασφυξία που προκάλεσαν στην αγορά, για την αποσά-
θρωση της παραγωγικής βάσης, για τις ακάλυπτες επιταγές, τις
πτωχεύσεις, για τη µείωση της οικοδοµικής δραστηριότητας.

Μέσα σ’ αυτήν την απόλυτη σιωπή για όλα αυτά, ο κ. Πανα-
γιωτόπουλος χθες βόησε: Τελείωσαν οι εκατό µέρες, πήρε τέλος
η ανοχή των πολιτών προς την Κυβέρνηση. Στην ουσία βέβαια,
κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, διεµήνυε προς εσάς
ότι τελείωσε το αυτόφωρο και ότι µπορείτε να κυκλοφορείτε
ελεύθεροι µέχρι τη δίκη που έχει οριστεί ως τακτική δικάσιµος.

Ο δε κ. Μαρκόπουλος σήµερα απ’ αυτό εδώ το Βήµα µας
εγκάλεσε για το ότι δεν έχει χρόνο να µελετήσει το Πρόγραµµα
Σταθερότητας εν όψει της συζήτησης αύριο στην επιτροπή και
στη συνέχεια στη Βουλή. Αλλά δεν µας είπε γιατί η Νέα ∆ηµο-
κρατία δεν το έφερνε καν στη Βουλή και το µαθαίναµε πάντα
µέσω Βρυξελλών;

Ο δε κ. Λαφαζάνης του ΣΥΡΙΖΑ ενώ έχει απορρίψει εκ των προ-
τέρων το Πρόγραµµα Σταθερότητας, έρχεται και µας λέει, µα
δεν µας το δώσατε να το µελετήσουµε. Μα, αφού το έχετε απορ-
ρίψει εκ των προτέρων, κύριε Λαφαζάνη, ποιον κοροϊδεύετε;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χρειάζεται περισσότερη σοβα-
ρότητα. Οφείλετε να ταυτιστείτε µε την κοινωνία που σήµερα
στηρίζει τον αγώνα του Πρωθυπουργού Γιώργου Παπανδρέου
για την αντιστροφή της αρνητικής πορείας της χώρας, για την
ανάκτηση της εµπιστοσύνης και της αναξιοπιστίας σε ευρωπαϊκό
επίπεδο και στις ίδιες τις αγορές. Με ένα ουσιαστικό Πρόγραµµα
Σταθερότητας και Ανάπτυξης που επεξεργαστήκαµε, για το νοι-
κοκύρεµα και την ανάπτυξη της οικονοµίας, την ανάταξη της οι-
κονοµίας, τη βελτίωση των δηµοσιονοµικών αλλά και τη
δηµιουργία προϋποθέσεων για αναπτυξιακή πορεία, για παρα-
γωγή νέου πλούτου. Τη στήριξη των ασθενέστερων αλλά και των
µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ένταση και το βάθος της κρί-
σης όξυναν τα προβλήµατα που είχαν κάνει την εµφάνισή τους
ήδη από το 2005 για τις επιχειρήσεις, τα φυσικά πρόσωπα και
τους αγρότες.

Η αύξηση του κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων, του κό-
στους παραγωγής και διαβίωσης οδήγησαν σε περαιτέρω δα-
νεισµό. Η δε µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας και του
εισοδήµατος, προκάλεσαν δυσχέρειες στην αποπληρωµή των
δανείων.

Το διάστηµα των τελευταίων τεσσάρων ετών κυρίως η έλλειψη
ρευστότητας στην αγορά είναι πάρα πάνω από εµφανής. Η Κυ-
βέρνηση κατέθεσε προεκλογικά στον ελληνικό λαό µια ολοκλη-
ρωµένη πρόταση για την αντιµετώπιση της κρίσης. Βασική της
προτεραιότητα η προστασία των αδυνάτων και η επανεκκίνηση
της πραγµατικής οικονοµίας.

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα αφορά ρυθµίσεις επι-
χειρηµατικών, επαγγελµατικών και αγροτικών δανείων, χρηµα-

τοδοτικές µισθώσεις και τις απαραίτητες αλλαγές στον «ΤΕΙΡΕ-
ΣΙΑ». ∆εν είναι µια µεµονωµένη παρέµβαση, αλλά είναι µέρος
ενός ολοκληρωµένου σχεδίου για την αντιµετώπιση της κατά-
στασης.

Μαζί µε τις άλλες πρωτοβουλίες, τις ρυθµίσεις των κατανα-
λωτικών και στεγαστικών δανείων, την ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ,
των 20.000.000.000 που λιµνάζουν εδώ και τρία χρόνια, τόσο ως
προς την ενίσχυση των επιχειρήσεων, αλλά και ως προς την υλο-
ποίηση των απαραίτητων υποδοµών για τη χώρα µας, την πλη-
ρωµή των χρεών στους αναπτυξιακούς νόµους, των επενδυτών
που περιµένουν να αξιολογηθούν, γι’ αυτό θα πρέπει, κύριε
Υπουργέ, τα 500.000.000 να προκηρυχθούν άµεσα για τις µικρές
και πολύ µικρές επιχειρήσεις. Τώρα έχει ανάγκη η αγορά από
ρευστότητα, τώρα έχουν ανάγκη στήριξης οι επιχειρήσεις. Να
γίνουν κάποιες αλλαγές στα κριτήρια αλλά τώρα, όχι στο µέλ-
λον. Το ίδιο και µε τον αναπτυξιακό νόµο. Γρήγορα θα πρέπει να
προχωρήσουµε.

Η τροποποίηση των όποιων κριτηρίων δεν θα πρέπει να είναι
επιχείρηµα ή οτιδήποτε άλλο για την αναστολή λειτουργίας του.
Θα πρέπει να συνεχίσει να λειτουργεί. Τώρα πρέπει να αντιµε-
τωπίσουµε την κατάσταση. Το ίδιο και µε την αλλαγή των κριτη-
ρίων για το ΤΕΜΠΜΕ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο δεν είναι απλά
υλοποίηση της προεκλογικής µας δέσµευσης. Είναι απαραίτητο
για να πάρουν ανάσα όλοι όσους αφορά, οι µικρές επιχειρήσεις,
οι αγρότες, οι επαγγελµατίες, και κυρίως, να πάρουν κουράγιο
και δύναµη για τον αγώνα για να συνεχίσουν τον αγώνα για την
επιβίωση.

Η αντιµετώπιση της υπερχρέωσης και της έλλειψης ρευστό-
τητας θέλει ακόµα πάρα πολύ δουλειά. Όµως, ξεκινήσαµε. Ρυθ-
µίζονται δάνεια µε ληξιπρόθεσµες οφειλές και αυτά που έχουν
καταγγελθεί ή θα καταγγελθούν. Παρέχεται και παράταση συµ-
βάσεων και περίοδος χάριτος. Ρυθµίζονται οι οφειλές από χρη-
µατοδοτικές µισθώσεις κινητών και ακινήτων. Αντιµετωπίζεται και
η ενδεχόµενη επαπειλούµενη αδυναµία εξυπηρέτησης των µέχρι
σήµερα ενήµερων δανείων διότι η κρίση, όπως πολύ σωστά είπε
η κυρία Υπουργός, συνεχίζεται, οι επιπτώσεις της κρίσης συνε-
χίζονται.

Κυρίως όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµατοποιού-
νται ουσιαστικές αλλαγές στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» µε άµεσα µέτρα
αµνηστίας και αµνησίας, που δίνουν µια δεύτερη ευκαιρία σ’ αυ-
τούς που για διάφορους λόγους µπήκαν στην black list. Και αυτό
χωρίς να δηµιουργεί πρόβληµα σε άλλες επιχειρήσεις. Αντίθετα,
αυτή η δεύτερη ευκαιρία, επειδή ακριβώς αφορά χιλιάδες επι-
χειρήσεις στον τόπο µας, που είναι πελάτες ή προµηθευτές ή συ-
νεργαζόµενοι µε άλλες δεκάδες χιλιάδες επιχειρήσεις, θα είναι
ουσιαστική βοήθεια και προς αυτές και προς το σύνολο της
πραγµατικής οικονοµίας.

Κύριε Υπουργέ, ψηφίζουµε το νοµοσχέδιο, στηρίζουµε την πο-
λιτική που επιλέξατε, που έχουµε επιλέξει όλοι µαζί, αναµένουµε
και τις άλλες νοµοθετικές πρωτοβουλίες, που θα συµπληρώνουν
τη δέσµη µέτρων που έχουµε εξαγγείλει και την αποτελεσµατι-
κότητα της κυβερνητικής πολιτικής.

Οι πολίτες αυτού του τόπου αγωνιούν για το σήµερα και το
αύριο. Στηρίζουν και ελπίζουν από το Γιώργο Παπανδρέου. Η
εµπιστοσύνη στην πολιτική της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ θα κα-
τακτιέται καθηµερινά γιατί όλοι οι πολίτες γνωρίζουν ότι όσα
γκρεµίστηκαν από τη Νέα ∆ηµοκρατία µε τις καταστροφικές πο-
λιτικές που ακολούθησε, δεν µπορούν να ξαναστηθούν µονοµιάς
και µάλιστα, σε σωστή βάση.

Όµως όλοι οι πολίτες, ανεξάρτητα από πολιτική τοποθέτηση,
αναγνωρίζουν ότι είµαστε στο σωστό δρόµο, αποφασισµένοι να
συγκρουστούµε µε την αδράνεια, τις κατεστηµένες δοµές και νο-
οτροπίες και µε κάθε συµφέρον αντίθετο µε το συλλογικό καλό,
κάθε συµφέρον άνοµο ή µε την επίφαση της νοµιµότητας που
έρχεται σε αντίθεση µε τα συµφέροντα της χώρας και της µεγά-
λης πλειοψηφίας των πολιτών.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Κεγκέρογλου.
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Το λόγο έχει τώρα η κ. Μαρία Σκραφνάκη, Βουλευτής του
ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Ηρακλείου.

Το Ηράκλειο έχει την τιµητική του βλέπω.
ΜΑΡΙΑ ΣΚΡΑΦΝΑΚΗ: Πάντα.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η χώρα µας

βρίσκεται στη δίνη µιας γενικευµένης κρίσης. Η οικονοµία µας
είναι δυστυχώς σε τραγική κατάσταση. Βιώνουµε έναν απόλυτο
δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό. Η αγορά ασφυκτιά. Οι µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις οδηγούνται στο κλείσιµο υπό το βάρος των
χρεών. Τα νοικοκυριά είναι έρµαια των τραπεζικών δανείων. Οι
αγρότες µας είναι σε απόγνωση, αφού το υψηλό κόστος παρα-
γωγής και η µη ζήτηση των προϊόντων τους, τους έχουν κυριο-
λεκτικά «γονατίσει».

Αυτή είναι η πραγµατικότητα, στην οποία δεν φτάσαµε τυχαία.
Η κατάσταση, που έχει διαµορφωθεί σήµερα, είναι απόρροια της
εσφαλµένης οικονοµικής πολιτικής των κυβερνήσεων της Νέας
∆ηµοκρατίας.

Η Νέα ∆ηµοκρατία έπληξε µόνο τα µεσαία και χαµηλά εισο-
δήµατα. Προέβη σε χαριστικές ρυθµίσεις για τους έχοντες και
κατέχοντες. Στήριξε τις τράπεζες µε τα 28.000.000.000 ευρώ,
δήθεν για την ενίσχυση της ρευστότητας της οικονοµίας, η οποία
όµως δεν έγινε ποτέ. Μείωσε τις επενδύσεις και συρρίκνωσε την
οικονοµική δραστηριότητα.

Τα ληξιπρόθεσµα επιχειρηµατικά δάνεια από τον Αύγουστο
του 2009 έφταναν τα 109.000.000.000 ευρώ. Έχουµε «έκρηξη»
των ακάλυπτων επιταγών, που ξεπερνούν σήµερα τα 2,6 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ.

Επιτρέψτε µου στο σηµείο αυτό να αναφερθώ στο Νοµό Ηρα-
κλείου, έναν νοµό πολύ εύρωστο οικονοµικά και να σας παρου-
σιάσω ορισµένα στοιχεία σοκ του Εµπορικού Συλλόγου του
Ηρακλείου για να κατανοήσετε σε ποια κατάσταση έχουν πε-
ριέλθει οι επιχειρήσεις µας:

Το 2009 άνοιξαν στο Νοµό Ηρακλείου χίλιες πεντακόσιες
εβδοµήντα τέσσερις επιχειρήσεις από τις οποίες οι εξήντα πέντε
έκλεισαν µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα, ενώ συνολικά το 2009
έκλεισαν άλλες χίλιες τριακόσιες επτά επιχειρήσεις, οδηγώντας
έτσι στην ανεργία δεκάδες εργαζόµενους.

Όπως επισηµαίνει, µάλιστα, το Επιµελητήριο Ηρακλείου,
χρόνο µε το χρόνο στο Ηράκλειο µειώνονται οι επιχειρήσεις.
Ακόµα και οι επιχειρήσεις, όµως, που λειτουργούν είναι υπερ-
χρεωµένες και προχωρούν σε µειώσεις προσωπικού.

Επίσης, οι αγρότες µας και οι κτηνοτρόφοι µας αντιµετωπί-
ζουν πλέον σοβαρό πρόβληµα επιβίωσης. Τα αγροτικά προϊόντα
πωλούνται σε εξευτελιστικές τιµές. Ενδεικτική περίπτωση είναι
το ελαιόλαδο που πωλείται προς 1,70 ευρώ το κιλό, τιµή που δεν
καλύπτει ούτε το κόστος παραγωγής, ενώ στο ράφι πωλείται
προς 7 και 8 ευρώ. Τα κηπευτικά προϊόντα πωλούνται στη µισή
τιµή σε σχέση µε πέρυσι, καθώς επίσης το γάλα και το κρέας
έχουν πολύ χαµηλή τιµή.

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να λάβουµε επιπλέον µέτρα για τους
αγρότες και τους κτηνοτρόφους, οι οποίοι δεν µπορούν να επι-
βιώσουν και συγχρόνως είναι υπερχρεωµένοι στις τράπεζες,
όπως επίσης και για τις µικρές επιχειρήσεις.

Η σηµερινή νοµοθετική πρωτοβουλία της Κυβέρνησης είναι
ένα πρώτο βήµα στα πλαίσια της υλοποίησης ενός ευρύτερου
σχεδίου για τη ρευστότητα των επιχειρήσεων, την τόνωση της
αγοράς και την ανάπτυξη της οικονοµίας. Το νοµοσχέδιο ρυθµί-
ζει τις ληξιπρόθεσµες οφειλές επιχειρήσεων, επαγγελµατιών και
αγροτών που κατέστησαν ληξιπρόθεσµες µετά την 30/6/2007. Η
ρύθµιση θα γίνεται µε το συµβατικό επιτόκιο ενήµερης οφειλής,
ενώ διαγράφονται οι τόκοι υπερηµερίας και ανατοκισµού.

Επίσης, το νοµοσχέδιο ρυθµίζει και τις οφειλές από δάνεια και
πιστώσεις που κατέστησαν ληξιπρόθεσµα από την 1/1/2005 και
µέχρι την 30/6/2007, ενώ σταµατούν µέχρι τις 30 Ιουλίου οι πλει-
στηριασµοί.

Ακόµη, το νοµοσχέδιο ενισχύει την ρευστότητα των µικροµε-
σαίων επιχειρήσεων και των αγροτών, αφού δίνει τη δυνατότητα
ρύθµισης και των ενήµερων οφειλών, διευκολύνοντάς τους στην
αποπληρωµή των υποχρεώσεών τους απέναντι στα πιστωτικά
ιδρύµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θεωρώ ότι οι ρυθµίσεις για τον
«ΤΕΙΡΕΣΙΑ» είναι πολύ σηµαντικό κοµµάτι του νοµοσχεδίου. Είναι
σηµαντικό ότι προβλέπεται η διαγραφή των δυσµενών δεδοµέ-
νων για όσους έχουν τακτοποιήσει ή θα τακτοποιήσουν εντός
τριών µηνών τις υφιστάµενες ληξιπρόθεσµες οφειλές τους.
Ακόµα, είναι πολύ θετικό το γεγονός ότι δεν θα καταχωρούνται
πλέον στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» οφειλές µέχρι 1.000 ευρώ, καθώς και το
γεγονός ότι θα διαγράφονται από τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» οφειλές που
δεν έχουν εξοφληθεί δέκα έτη µετά την εγγραφή τους, από δε-
καπέντε που ήταν µέχρι σήµερα. Επίσης, οι οφειλές που δεν
έχουν εξοφληθεί, εφόσον δεν υπερβαίνουν στο σύνολό τους τις
3.000 ευρώ και δεν υπερβαίνουν τις τρεις καταχωρήσεις, δεν εµ-
φανίζονται καθόλου στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ».

Ένα άλλο πολύ σηµαντικό άρθρο του νοµοσχεδίου είναι το ό,τι
οι τράπεζες θα πληρώνουν πρόστιµο εάν δεν εφαρµόσουν το
νόµο και παραβιάσουν τις διατάξεις του.

Επιτρέψτε µου, όµως, κύριε Υπουργέ, στο σηµείο αυτό να
σταθώ στο άρθρο 10 του νοµοσχεδίου που δίνει παράταση ενός
µηνός, µέχρι το τέλος Ιανουαρίου του 2010, για την υποβολή αι-
τήσεων επενδυτικών σχεδίων και την υπαγωγή τους στον υφι-
στάµενο αναπτυξιακό νόµο.

Προτείνω, κύριε Υπουργέ, µέχρι να έρθει προς ψήφιση στη
Βουλή ο νέος αναπτυξιακός νόµος, να δέχεστε αιτήσεις για την
υπαγωγή στον υφιστάµενο αναπτυξιακό νόµο. Η χώρα δεν µπο-
ρεί να µείνει χωρίς αναπτυξιακό νόµο.

Επίσης, θα πρέπει να ανοίξει άµεσα το ΕΣΠΑ, να γίνουν οι
όποιες τροποποιήσεις πρέπει να γίνουν, να αποκεντρωθεί και να
ενταχθούν σε αυτό οι επιχειρήσεις, για να έχουµε ρευστότητα
στις επιχειρήσεις, αλλά και τα µεγάλα έργα ώστε να αρχίσει να
κινείται και η αγορά.

Κύριε Υπουργέ, το Οικονοµικό Επιτελείο πρέπει να λάβει τώρα
µέτρα για να σωθεί η οικονοµία µας και να στηριχθούν οι µικρο-
µεσαίες επιχειρήσεις και οι αγρότες µας.

Το παρόν σχέδιο νόµου δεν λύνει όλα τα προβλήµατα.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Βουλευτού)
Κινείται, όµως, προς τη σωστή κατεύθυνση και συνιστά την

απαρχή µιας σειράς µέτρων της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ, που
υποσχέθηκε προεκλογικά, τα οποία θα δώσουν ρευστότητα στην
αγορά, θα ανακουφίσουν τις υπερχρεωµένες επιχειρήσεις, τους
αγρότες και θα αναθερµάνουν την ελληνική οικονοµία. Γι’ αυτό
και το υπερψηφίζω.

Σας ευχαριστώ.
Ευχαριστώ και για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κι εµείς ευχαριστούµε

την κ. Σκραφνάκη.
Το λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στα ∆ωδεκάνησα

κ. Ευστάθιος Κουσουρνάς.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΟΥΣΟΥΡΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, αξιότιµοι συνάδελφοι, έχει ειπωθεί πάρα πολ-

λές φορές στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου –και πιστεύω πως θα
ακούγεται για πάρα πολύ ακόµα- πως η κρίση, που µαστίζει την
ελληνική οικονοµία, είναι πρωτόγνωρη. Αυτή είναι η πραγµατι-
κότητα.

Ο χειµώνας που διανύουµε, είναι ο πιο κρύος χειµώνας τόσο
από επιχειρηµατική άποψη όσο και από άποψη ρευστότητας
στην αγορά. Χιλιάδες επιχειρηµατίες, επαγγελµατίες, αγρότες
και νοικοκυριά αδυνατούν να ανταποκριθούν στις δανειακές τους
υποχρεώσεις. Η ψυχολογία είναι αρνητική. Νιώθουν µόνοι κό-
ντρα στην κρίση. Έχουν φτάσει σε σηµείο απελπισίας. Οι ακά-
λυπτες επιταγές, όπως είπε και ο εισηγητής µας, έχουν
πολλαπλασιαστεί και οι τράπεζες έχουν µειώσει δραµατικά τις
χορηγήσεις δανείων. Η αγορά, µε ένα λόγο, έχει στεγνώσει.

∆έκα χιλιάδες επιχειρήσεις, όπως είπε η κυρία Υπουργός,
έκλεισαν µέσα στο 2009. Από αυτές τις επιχειρήσεις το 30%
έκλεισε λόγω χρεών προς τις τράπεζες της τάξης των 20.000 έως
30.000 ευρώ. Πολλές από αυτές τις επιχειρήσεις θα µπορούσαν
να είχαν σωθεί, αν υπήρχαν οι πρόνοιες του παρόντος σχεδίου
νόµου.

Μέσα σε αυτήν τη ζοφερή πραγµατικότητα είναι πολύ σηµα-
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ντικό πως µε τη νοµοθετική πρωτοβουλία που συζητούµε σή-
µερα, οι δανειολήπτες νιώθουν ότι η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ανα-
γνωρίζει τα προβλήµατα τα οποία υπάρχουν και παρεµβαίνει
υπέρ τους, προκειµένου να αντιµετωπίσουν τη δυσχερή θέση
στην οποία έχουν περιέλθει ως αποτέλεσµα της διεθνούς και της
εγχώριας οικονοµικής κρίσης.

Το νοµοσχέδιο αυτό, χωρίς να λύνει το σύνολο των προβλη-
µάτων, δηµιουργεί καλύτερες συνθήκες, δίνει µία ανάσα ρευ-
στότητας σε χιλιάδες επαγγελµατίες, επιχειρήσεις και αγρότες,
υλοποιώντας ένα βήµα για την αναθέρµανση της οικονοµίας.

Το σχέδιο νόµου αποτελεί µέρος ενός σχεδίου µέτρων για την
αναθέρµανση της οικονοµίας.

Ακολουθεί σχέδιο νόµου για τη διαφάνεια των τραπεζικών συ-
ναλλαγών, καθώς και τη λειτουργία του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ», σχέδιο
νόµου για το ΤΕΜΠΜΕ, ώστε να στηριχθεί η πραγµατική οικονο-
µία και να διοχετευθεί ρευστότητα στην αγορά, µια αγορά που
σήµερα βρίσκεται σε κατάσταση ασφυξίας.

Επιταχύνεται, όπως ειπώθηκε, η υλοποίηση του ΕΣΠΑ. Είναι
ευχάριστο ότι µέσα στο Φεβρουάριο θα αλλάξει το διαχειριστικό
σχέδιο υλοποίησης του ΕΣΠΑ.

Ακολουθεί ο νέος αναπτυξιακός νόµος που θα θέσει τις ανα-
πτυξιακές προτεραιότητες της Κυβέρνησης. Ο νέος νόµος θα
είναι πιο απλός και περισσότερο αποκεντρωµένος στις διαδικα-
σίες υλοποίησής του.

Η νοµοθετική πρωτοβουλία που συζητούµε περιλαµβάνει:
Πρώτον, τη ρύθµιση ληξιπρόθεσµων χρεών των προηγούµε-

νων δυόµισι χρόνων, δεύτερο εξάµηνο του 2007, 2008 και 2009.
Αφορά και καταγγελθέντα από τις τράπεζες δάνεια. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, διαγράφονται οι τόκοι υπερηµερίας και ανατοκισµού
που έχουν συσσωρευτεί.

∆εύτερον, ρυθµίζονται χρέη οφειλετών από συµβάσεις που
έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµες από την 1/1/2005 µέχρι το πρώτο
εξάµηνο του 2007 µε διαφορετικούς όρους, βέβαια, από την
προηγούµενη περίπτωση.

Στην περίπτωση αυτή θέλω να επισηµάνω και να συµµεριστώ
την άποψη και άλλων συναδέλφων -ζητήθηκε µέσα στην αρµόδια
επιτροπή- ότι χρειάζεται να δοθεί µεγαλύτερη άνεση χρόνου
στους οφειλέτες, να ενηµερωθούν και να ενταχθούν στη ρύθ-
µιση.

Χαίροµαι που µε τις νοµοτεχνικές βελτιώσεις που δόθηκαν σή-
µερα δίνεται επιπλέον ένας µήνας στους οφειλέτες να προτρέ-
ξουν για να ρυθµίσουν τα χρέη τους.

Τρίτον, τη ρύθµιση αποπληρωµής ενήµερων δανείων, κυρίως
µε παράταση του χρόνου αποπληρωµής σε φυσικά ή νοµικά πρό-
σωπα, τα οποία βρίσκονται στα πρόθυρα αδυναµίας να ανταπο-
κριθούν στις υποχρεώσεις τους. Πρόκειται για προληπτική
ρύθµιση για επιχειρήσεις και επαγγελµατίες που βρίσκονται στα
όρια της κόκκινης γραµµής.

Τέταρτον, την πρόβλεψη διαγραφής από το µαυροπίνακα του
«ΤΕΙΡΕΣΙΑ», όσων πλήρωσαν τις ληξιπρόθεσµες οφειλές τους ή
όσων θα πληρώσουν άµεσα. Με τη ρύθµιση αυτή δίνεται η δυ-
νατότητα στις επιχειρήσεις να προστρέξουν ξανά στο τραπεζικό
σύστηµα για να αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα ρευστότητος
που αντιµετωπίζουν. Επίσης, αναµορφώνεται το πλαίσιο λει-
τουργίας του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» µε σκοπό τη διεύρυνση των µέσων προ-
στασίας των καταναλωτών.

Πριν τις γιορτές υπήρχε η αίσθηση ότι το τραπεζικό σύστηµα
γενικά είναι εναντίον αυτού του σχεδίου νόµου. Από τις τοποθε-
τήσεις όµως των εκπροσώπων της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών
στην αρµόδια επιτροπή διαπίστωσα ότι ισχύει το αντίθετο. Όλες
οι τοποθετήσεις είναι υπέρ της αρχής του νοµοσχεδίου µε µι-
κρές επιφυλάξεις, οι οποίες ήρθησαν µε τις διευκρινίσεις της
Υπουργού Οικονοµίας.

Θέλω να πιστεύω πως η πολιτική βούληση, η αποφασιστικό-
τητα, η σοβαρότητα των προτάσεων της Κυβέρνησης, µέσω της
Υπουργού, έκαµψαν τυχόν αντιρρήσεις των τραπεζών. Ανάγκα
και θεοί πείθονται όπως έλεγαν και οι αρχαίοι ηµών πρόγονοι.

Θέλω, κύριε Υπουργέ, να κάνω µια γενική παρατήρηση. Το
σχέδιο νόµου αντιµετωπίζει µε τον ίδιο τρόπο όλη τη χώρα. Είναι
όµως πολύ πιθανόν η ένταση των προβληµάτων να είναι διαφο-
ρετική από περιφέρεια σε περιφέρεια. ∆ιερωτώµαι µήπως από

τα υπάρχοντα στοιχεία που προφανώς έχει το Υπουργείο, χρει-
άζεται να δίνεται και περιφερειακή διάσταση στην αντιµετώπιση
των προβληµάτων, κάτι που θα είναι και πιο δίκαιο;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Το λέω αυτό γιατί ενώ στο άρθρο 101 του Συντάγµατος υπάρ-

χει η διάταξη να λαµβάνεται υπ’ όψιν η νησιωτικότητα, δεν ξέρω
αν η ουσιαστική επιταγή αυτή του Συντάγµατος λαµβάνεται υπ’
όψιν στο τωρινό νοµοσχέδιο –µάλλον δεν λαµβάνεται υπ’ όψιν- ή
τουλάχιστον να ληφθεί υπ’ όψιν στα επόµενα νοµοσχέδια.

Κλείνοντας, θέλω να επισηµάνω ότι το νοµοσχέδιο κινείται
προς την ορθή κατεύθυνση δίνοντας οξυγόνο επιχειρηµατικής
ζωής σε χιλιάδες δανειολήπτες, γι’ αυτό θα έχει τη θετική µας
ψήφο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστούµε το συ-

νάδελφο κ. Κουσουρνά.
Το λόγο έχει τώρα ο κ. Σάββας Εµινίδης, Βουλευτής του

Νοµού Καβάλας του ΠΑΣΟΚ Θα µιλήσει µετά ο κ. Βλαττής και ο
κ. Βελόπουλος που έχει αλλάξει µε τον κ. Πολατίδη, θα κλεί-
σουµε για την πρωινή συνεδρίαση και θα ξεκινήσουµε στις 18.00’
ακριβώς µε τον κ. Παπαδόπουλο.

Έχετε το λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΣΑΒΒΑΣ ΕΜΙΝΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε

ολοκληρώνουµε ένα σχέδιο που αποτελεί µεγάλη τοµή για τη
στήριξη της οικονοµίας, όπως είχαµε δεσµευτεί και προεκλογικά
και το κάνουµε πράξη. Το σχέδιο, δηλαδή, για τη στήριξη της
αγοράς, την ενίσχυση των µεσαίων και χαµηλών εισοδηµάτων
και τον περιορισµό της κρατικής σπατάλης. Οι πολίτες βιώνουν
πλέον στην πράξη και όχι στα λόγια το πέρασµα από την ανα-
ξιοπιστία της Νέας ∆ηµοκρατίας στην αξιοπιστία της Κυβέρνη-
σης του ΠΑΣΟΚ.

Στο πρόγραµµά µας για την οικονοµία, είχαµε δεσµευτεί για
τη στήριξη των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων στη σηµερινή
δύσκολη συγκυρία. Συγκεκριµένα, είχαµε εξαγγείλει την αλλαγή
και την ελαστικοποίηση των όρων του «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» που σήµερα
κρατά εγκλωβισµένους χιλιάδες πολίτες και επιχειρήσεις µε τα
άδικα κριτήρια εγγραφής και παραµονής σε αυτόν.

Με το παρόν νοµοσχέδιο υλοποιούµε τη δέσµευση, δίνοντας
γενικευµένη αµνηστία για όλες τις καταγραφές δυσµενών δεδο-
µένων στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ» για οφειλές που έχουν εξοφληθεί ή θα
εξοφληθούν µέσα σε τρεις µήνες από την ψήφιση του παρόντος
νόµου, αυξάνοντας το όριο για δυσµενή καταχώρηση στα 1.000
ευρώ για ανεξόφλητες οφειλές και στα 3.000 ευρώ για καθυστε-
ρούµενες οφειλές που εξοφλήθηκαν, συντοµεύοντας κατά ένα
χρόνο την παραµονή δυσµενών καταχωρήσεων στον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ».

Είχαµε πει επίσης, ότι θα παγώσουµε για ένα χρόνο τις δανει-
ακές υποχρεώσεις των επιχειρήσεων που πλήττονται από την
κρίση. Το υλοποιούµε και το κάνουµε πράξη. Άρα η δέσµευσή
µας γίνεται πράξη και δίνουµε τη δυνατότητα ρύθµισης ενήµε-
ρων οφειλών επιχειρήσεων και επαγγελµατιών µε περίοδο χάρι-
τος ενός έτους, χωρίς καταβολή τόκων και κεφαλαίου ή δύο ετών
µε την καταβολή τόκων ή µε δυνατότητα παράτασης τριών ετών
της συµβατικής διάρκειας του δανείου.

Για τις ληξιπρόθεσµες οφειλές, µετά την 1/7/2007 αφαιρού-
νται και διαγράφονται οι τόκοι υπερηµερίας και ανατοκισµού και
δίνονται δύο χρόνια περίοδος χάριτος για αποπληρωµή.

Το σχέδιο νόµου, λοιπόν, δίνει δυνατότητες ρύθµισης και σε
ληξιπρόθεσµες οφειλές µετά την 1/1/2005. Έτσι πετυχαίνουµε
τη διοχέτευση ρευστότητας στις επιχειρήσεις που αντιµετωπί-
ζουν µεγάλες δυσκολίες πληρωµής οφειλών και άντλησης κε-
φαλαίων και δίνουµε οξυγόνο στην αγορά που ασφυκτιούσε,
στηρίζοντας άµεσα και έµπρακτα το εισόδηµα των πολιτών επι-
χειρηµατιών.

Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η ένταξη των αγροτών στις ρυθµί-
σεις. Με το νοµοσχέδιο αυτό στηρίζουµε το αγροτικό εισόδηµα,
δίνουµε άµεση ανακούφιση στα αγροτικά νοικοκυριά που ζού-
σαν καθηµερινά µε το άγχος των χρεών.

Σύµφωνα µε στοιχεία, το συνολικό ύψος των χρεών, µόνο στην
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Αγροτική Τράπεζα, για τους παραγωγούς που µπορούν να κά-
νουν χρήση του νόµου, είναι 2,3 δισεκατοµµύρια ευρώ, ενώ για
συνεταιριστικές οργανώσεις και ενώσεις αγροτικών συνεταιρι-
σµών 300.000.000 ευρώ. Σε αυτά τα ποσά δεν περιλαµβάνονται
χρέη προς άλλες τράπεζες.

Αγαπητοί συνάδελφοι, η έλλειψη ρευστότητας στην αγορά
είχε αποτέλεσµα την εκρηκτική αύξηση ακάλυπτων επιταγών, το
κλείσιµο πολλών επιχειρήσεων και την εκρηκτική αύξηση της
ανεργίας.

Το 2009, σύµφωνα µε την Εθνική Συνοµοσπονδία Ελληνικού
Εµπορίου, µία στις πέντε εµπορικές επιχειρήσεις δήλωσε ότι
αναγκάστηκε να µειώσει το προσωπικό της.

Στο Νοµό Καβάλας, για τη χρονιά που πέρασε, είχαµε για
πρώτη φορά στην ιστορία, αρνητικό ισοζύγιο εγγραφών και δια-
γραφών εταιρειών. Χίλιες εβδοµήντα µία εταιρείες-επιχειρήσεις
διεγράφησαν και µόνο επτακόσιες σαράντα δύο εγγράφησαν.
Αυτό µεταφράζεται σε πάνω από εξακόσιες χαµένες θέσεις ερ-
γασίας για το Νοµό Καβάλας, οι οποίες προστέθηκαν στον ήδη
µεγάλο αριθµό ανέργων που έχει ο νοµός µας. Σύµφωνα µε κα-
ταγραφή από το Εργατικό Κέντρο Καβάλας, η ανεργία φθάνει το
20%.

Με την επιδότηση των εισαγωγών που εφάρµοσε η Νέα ∆η-
µοκρατία, µε τα κλιµατιστικά και τα πολυτελή αυτοκίνητα, ενί-
σχυσε ουσιαστικά τις αγορές της Γερµανίας και της Ιαπωνίας,
ενώ στην Ελλάδα δηµιουργήθηκε µεγαλύτερη ανεργία, γιατί δεν
υπήρξε ούτε µια νέα θέση εργασίας.

Με το νοµοσχέδιο αυτό πράγµατι στοχεύουµε στην αποκατά-
σταση της ρευστότητας, στην αναθέρµανση της αγοράς, στην
επανεκκίνηση της οικονοµίας και προσδοκούµε στην άµεση µεί-
ωση της ανεργίας. Υπολογίζουµε τη διοχέτευση ρευστότητας
στην αγορά για το 2010, σε 3,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, στα οποία
πρέπει να προστεθούν άλλα 10.000.000.000 από τις δηµόσιες
επενδύσεις και 15.000.000.000 από τις παγωµένες εγγυήσεις του
πακέτου ρευστότητας των τραπεζών, που θα ενισχύσουν την
αγορά µέσω του ΤΕΜΠΜΕ.

Εδώ χρειάζεται, κυρία και κύριε Υπουργέ, άµεσα η απόφαση
που θα ανακουφίσει την αγορά, δηλαδή, αναµόρφωση του ΤΕ-
ΜΠΜΕ, όπου πραγµατικά όσοι έχουν ανάγκη, να πάρουν χρή-
µατα, για να µπορεί να κινηθεί η αγορά.

Όσον αφορά τραπεζίτες και µη, για όσους διαφωνούν µε τις
ρυθµίσεις, θα ήθελα να επισηµάνω ότι η προσπάθεια της Κυ-
βέρνησης είναι να στηριχθούν όχι οι κακοπληρωτές αλλά αυτοί
που έχουν πραγµατικό πρόβληµα. Σ’ αυτούς θα πρέπει να δοθεί
η δυνατότητα µιας δεύτερης ευκαιρίας να αντεπεξέλθουν στις
υποχρεώσεις τους και όχι να τους εξοντώσουµε, µια ευκαιρία για
όλους µε αντικειµενικά και όχι κοµµατικά κριτήρια όπως γινόταν.

Οι πολίτες επιχειρηµατίες µε τη σειρά τους, που θα επωφελη-
θούν µε τις ρυθµίσεις του νόµου, θα πρέπει να γνωρίζουν ότι δεν
αρκεί η παράταση ή η αναβολή των υποχρεώσεών τους προς τις
τράπεζες για την έξοδο από την κρίση. Το µόνο αντίδοτο στην
κρίση και την έλλειψη ρευστότητας είναι να πέσει χρήµα στην
αγορά. Η µείωση της ανεργίας ανατροφοδοτεί άµεσα µε ρευστό
και την αγορά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι πολύ θετικό που οι προ-
τεινόµενες αλλαγές βρίσκουν σύµφωνη σε γενικές γραµµές τη
µεγαλύτερη µερίδα του εµπορικού και επιχειρησιακού κόσµου.
Χρειαζόµαστε, λοιπόν, τη στήριξη, την άποψη και την κριτική
τους, όπως και ολόκληρης της κοινωνίας, για να πετύχουµε τις
αλλαγές που εξαγγείλαµε και προωθούµε. Οι νόµοι και οι πολι-
τικές δεν παίρνουν την ισχύ τους µόνο από τη δύναµη της επι-
βολής από τις κυβερνήσεις, αλλά κυρίως από τη δύναµη της
νοµιµοποίησης της ίδιας της κοινωνίας.

Ο στόχος που βάλαµε, λοιπόν, να κρατήσουµε την αγορά ζω-
ντανή και να δώσουµε ζωή στη οικονοµία βρίσκει σύµφωνη την
κοινωνία. Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και ο Γιώργος Παπανδρέου
οραµατίζεται τη νέα προοπτική για τη χώρα και µε τη στήριξη και
τη συµµετοχή όλων των πολιτών, θα την κάνουµε πράξη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Εµινίδη.

Το λόγο τώρα έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Κοζά-
νης κ. Ιωάννης Βλατής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χρόνια πολλά, καλή χρονιά. Να

ευχηθούµε να έχουν µια καλή χρονιά και οι Έλληνες πολίτες,
µέσα στο ζοφερό κλίµα που δηµιουργήθηκε τα τελευταία χρό-
νια.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Τα χρόνια πολλά ισχύ-
ουν και για την ονοµαστική σας εορτή, κύριε συνάδελφε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τον τελευταίο µήνα ακούµε διαρκώς και απ’ όλες τις πλευρές

για τις καθυστερήσεις της Κυβέρνησης σχετικά µε τη λήψη µέ-
τρων για την έξοδο της χώρας από την κρίση. Ιδίως οι συνάδελ-
φοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης µας κατηγορούν ότι
διαρκώς κωλυσιεργούµε, ότι διστάζουµε να πάρουµε τα απα-
ραίτητα µέτρα. Είναι αστείο, είναι ανέκδοτο, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, η σηµερινή Αξιωµατική Αντιπολίτευση να µας
κατηγορεί για χάσιµο χρόνου, όταν είναι γνωστό τοις πάσι ότι θα
µείνει στην ιστορία ως η κυβέρνηση της απραγίας.

Το ΠΑΣΟΚ έχει δεσµευθεί προεκλογικά -και γι’ αυτό άλλωστε
κέρδισε την εµπιστοσύνη του ελληνικού λαού- ότι όχι µόνο θα
ακολουθήσει διαφορετική πολιτική από αυτή της Νέας ∆ηµο-
κρατίας, αλλά θα προχωρήσουµε σε ριζικές αλλαγές διακυβέρ-
νησης της χώρας. Ο Γιώργος Παπανδρέου µίλησε προεκλογικά
για το σχέδιο των εκατό ηµερών και η σηµερινή Κυβέρνηση, υπό
την ηγεσία και την καθοδήγησή του, προχωρά στην υλοποίηση
αυτού του σχεδίου.

Η χώρα µας βρίσκεται σήµερα στην πιο δύσκολη οικονοµική
συγκυρία από τη Μεταπολίτευση. Η προηγούµενη κυβέρνηση
άφησε πίσω της µια οικονοµία υπερχρεωµένη, µια ανάπτυξη
αφυδατωµένη και µια κοινωνία απελπισµένη, νοικοκυριά και επι-
χειρήσεις στα όρια της καταστροφής.

Μ’ αυτήν την κατάσταση ήρθαµε αντιµέτωποι, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι. Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι όσο εύκολο
ήταν για σας, κύριοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, να οδηγήσετε τη
χώρα στο χείλος της καταστροφής –το καταφέρατε µόλις σε
πέντε χρόνια- τόσο δύσκολο είναι να την οδηγήσουµε σήµερα
στο δρόµο της ανάπτυξης.

Ωστόσο, παρά τις δυσκολίες, η Κυβέρνηση κατάφερε σ’ αυτές
τις εκατό πρώτες µέρες να υλοποιήσει µέρος των προεκλογικών
της δεσµεύσεων για να δηµιουργήσουµε έτσι το υπόβαθρο και
να αλλάξουµε όλα τα κακώς κείµενα στο µέλλον.

Το πρώτο νοµοσχέδιο που ψηφίσαµε στη Βουλή ήταν η χορή-
γηση του επιδόµατος αλληλεγγύης στους χαµηλόµισθους,
άµεση προτεραιότητα του ΠΑΣΟΚ προεκλογικά, αλλά και επιτα-
κτική ανάγκη της κοινωνίας. Παγώσαµε τα τιµολόγια των ∆ΕΚΟ,
αυξήσαµε τα κονδύλια για την παιδεία όπως το είχαµε υποσχε-
θεί.

Καταργήσαµε εκατοντάδες αµειβοµένων επιτροπών του δη-
µοσίου. Εφαρµόσαµε τις διαδικασίες του ΑΣΕΠ σε όλες ανεξαι-
ρέτως τις προσλήψεις στο δηµόσιο για διαφάνεια, αυτό που
υποσχεθήκαµε. Συγκροτήσαµε εξεταστικές επιτροπές για όλες
τις υποθέσεις σκανδάλων, σηµαντικότερο δε ότι βάλαµε τον πο-
λίτη στο κέντρο των πολιτικών εξελίξεων και της διαδικασίας
λήψης των αποφάσεων µέσω της καθιέρωσης της δηµόσιας δια-
βούλευσης.

Σήµερα συζητούµε ένα ακόµη νοµοσχέδιο που αποτελεί δέ-
σµευσή µας, αλλά και σηµαντικότατο εργαλείο περιορισµού της
κρίσης που βιώνει η αγορά. Η οικονοµική κρίση, ειδικότερα των
δύο τελευταίων ετών, δηµιούργησε ασφυξία. Αυτό το γνωρίζουν
όλοι. Οι επιχειρήσεις, οι επαγγελµατίες και οι αγρότες υποθή-
κευσαν όχι µόνο τα περιουσιακά τους στοιχεία, αλλά και το ίδιο
τους το µέλλον στις τράπεζες. Ο αυξηµένος δανεισµός, σε συν-
δυασµό µε την αδυναµία αποπληρωµής των υποχρεώσεών τους,
έχει οδηγήσει σε αναρίθµητα λουκέτα.

Ο Νοµός Κοζάνης, στον οποίο εκλέγοµαι και γενικότερα η πε-
ριφέρεια δυτικής Μακεδονίας καθρεφτίζει σήµερα τη δεινή οι-
κονοµική κατάσταση που βιώνουν οι επιχειρήσεις. Το 2002 η
περιφέρεια δυτικής Μακεδονίας εντασσόταν στις τέσσερις πλου-
σιότερες της χώρας. Σήµερα βρίσκεται στην ενδέκατη θέση.
Όλοι οι δείκτες ευηµερίας είναι σε ελεύθερη πτώση. Πρώτη πε-
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ριφέρεια στην ανεργία, ενδέκατη περιφέρεια στις αποταµιευτι-
κές καταθέσεις.

Τα επίσηµα στοιχεία του Εµποροβιοτεχνικού Επιµελητηρίου
του Νοµού Κοζάνης είναι αποκαλυπτικά. Χίλιες επτακόσιες επι-
χειρήσεις διεγράφησαν το 2009 λόγω αδυναµίας έγκυρης απο-
πληρωµής όχι µόνο των δανειακών τους υποχρεώσεων, αλλά και
των ασφαλιστικών τους υποχρεώσεων.

Οι αγρότες και κτηνοτρόφοι του νοµού, αλλά και της περιφέ-
ρειας γενικότερα, βρίσκονται επίσης στα όρια της απόγνωσης,
αφού τα προηγούµενα έτη και οι ενισχύσεις µειώθηκαν αλλά και
οι τιµές των προϊόντων κατέρρευσαν, λόγω των µεσαζόντων και
των καρτέλ που ανενόχλητα λυµαίνονταν την αγορά των αγροτι-
κών προϊόντων. Σε ό,τι δε αφορά τους ελεύθερους επαγγελµα-
τίες, αυτοί δεν τολµούν πια να κάνουν έναρξη επαγγέλµατος
βλέποντας τους συναδέλφους τους να πνίγονται στα χρέη.

Σε πανελλαδικό δε επίπεδο τα νούµερα είναι ανάλογα. ∆έκα
χιλιάδες επιχειρήσεις έκλεισαν µόνο το τελευταίο έτος. Το σύ-
νολο των ληξιπρόθεσµων επιχειρηµατικών δανείων ξεπέρασε τα
109.000.000.000 ευρώ, τα 10% επισφαλή. Τα ληξιπρόθεσµα ή κα-
ταγγελθέντα από 1-1-2008 αγγίζουν περίπου τα 3,5 δισεκατοµ-
µύρια. Οι ακάλυπτες επιταγές που ξεπερνούν σε αριθµό τις
διακόσιες εβδοµήντα χιλιάδες, τα 2,6 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Αυτήν την κατάσταση ερχόµαστε να αλλάξουµε µ’ αυτό το νο-
µοσχέδιο. Είτε θέλετε να το παραδεχθείτε είτε όχι, είναι η πρώτη
φορά που η Κυβέρνηση επιλέγει στρατόπεδο, επιλέγει το στρα-
τόπεδο των πολιτών και στέκεται απέναντι από τις τράπεζες.

Σε αντίθεση µε εσάς, κύριοι συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης, εµείς δεν συνταχθήκαµε µε τους ισχυρούς. Στις
απαιτήσεις των τραπεζιτών αντιτάξαµε τις ανάγκες της κοινω-
νίας, τις θέσεις των φορέων που εκπροσωπούν τις παραγωγικές
οµάδες του τόπου µας και την πολιτική µας βούληση να βάλουµε
τέλος στην απόγνωση που εσείς οδηγήσατε τις ελληνικές επι-
χειρήσεις.

∆εν έχω σκοπό να αναλύσω το νοµοσχέδιο. Αυτό άλλωστε το
έκανε µε τον καλύτερο τρόπο ο εισηγητής κ. Παπαγεωργίου,
αλλά και η αρµόδια Υπουργός. Θα ήθελα ωστόσο να τονίσω ότι
τόσο οι θετικές κρίσεις που εκφράστηκαν από τον επιχειρηµα-
τικό κόσµο επί του νοµοσχεδίου, όσο και οι ενστάσεις από την
πλευρά των τραπεζών, αποδεικνύουν ότι βρισκόµαστε σε σωστό
δρόµο.

Οι ληξιπρόθεσµες οφειλές που υπάγονται στις ρυθµίσεις του
εν λόγω νοµοσχεδίου δεν είναι αποτέλεσµα της αδιαφορίας των
επιχειρηµατιών, επαγγελµατιών και αγροτών. Είναι αποτέλεσµα
της οικονοµικής πολιτικής που εσείς εφαρµόσατε. Είναι αποτέ-
λεσµα της οικονοµικής αδυναµίας στην οποία εσείς τους φέρατε.

Στο συγκεκριµένο σχέδιο νόµου γίνεται µια µεγάλη παρέµ-
βαση. Επιδιώκεται αφ’ ενός η διοχέτευση ρευστότητας στην
αγορά και αφ’ ετέρου γίνεται προσπάθεια να δοθεί χρόνος και
ανάσα σε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις, σε αγρότες και επαγ-
γελµατίες, να φύγει η θηλιά από το λαιµό τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Η αναθέρµανση της οικονοµίας δεν µπορεί να γίνει από τη µια

στιγµή στην άλλη. Πρέπει να πάρουµε και άλλα µέτρα, πολλά
µέτρα, µέτρα για παροχή ρευστότητας, για τόνωση της επενδυ-
τικής ζήτησης, θεσµικά µέτρα και µέτρα εποπτείας της αγοράς.
Αυτά τα µέτρα, αυτές οι πρωτοβουλίες και δεσµεύσεις µας έχουν
µοναδικό στόχο να δώσουν νέα ώθηση, νέα δυναµική στην ελ-
ληνική αγορά.

Αν η οικονοµική «πίτα» παραµείνει στα σηµερινά επίπεδα ή συ-
νεχίσει να συρρικνώνεται, προφανώς και δεν µπορούµε να µι-
λάµε για αναθέρµανση της οικονοµικής δραστηριότητας και κατ’
επέκταση δηµοσιονοµική εξυγίανση, διότι όσους φόρους και να
βάλουµε, αν δεν δώσουµε νέα ώθηση στην ίδια την αγορά, το
κέρδος για το κράτος και την οικονοµία µας θα είναι ελάχιστο.

∆εν ισχυριστήκαµε ότι το εν λόγω νοµοσχέδιο είναι η απά-
ντηση σ’ όλα τα προβλήµατα. Είναι όµως µια σειρά ουσιαστικών
και αποτελεσµατικών έκτακτων µέτρων που θα δώσουν ανάσα.
Θα διευκολύνουν τις επιχειρήσεις που εξαιτίας της πιστωτικής
ασφυξίας αντιµετωπίζουν δυσχέρεια στην πληρωµή των οφειλών

τους. Θα δώσουν µια δεύτερη ευκαιρία στις βιώσιµες επιχειρή-
σεις και επαγγελµατίες, που λόγω των συνθηκών κι εξαιτίας του
«ΤΕΙΡΕΣΙΑ» σήµερα αδυνατούν να αντιµετωπίσουν την κρίση. Και
σε αντίθεση βέβαια µε όσα κάποιοι ισχυρίζονται, δεν καταργούµε
τον «ΤΕΙΡΕΣΙΑ», αλλά αναµορφώνουµε το πλαίσιο λειτουργίας
του συστήµατος προκειµένου να θέσουµε περιορισµούς στην
επεξεργασία των οικονοµικών δεδοµένων και να προστατεύ-
σουµε πιο αποτελεσµατικά τους πολίτες. Για πρώτη φορά µια
Κυβέρνηση απαντά δυναµικά στις απαιτήσεις των καιρών. Προ-
χωρά στην εκτεταµένη ρύθµιση των ληξιπρόθεσµων αλλά και
ενήµερων οφειλών. ∆ιαγράφει τόκους υπερηµερίας και ανατοκι-
σµού. Ενδυναµώνει τη διαπραγµατευτική δύναµη των πολιτών
έναντι των τραπεζών, βάζοντας πρόστιµα σε όσους δεν εφαρ-
µόζουν τις συγκεκριµένες ρυθµίσεις.

Το τελευταίο διάστηµα η αδυναµία αποτελεί τη λέξη-κλειδί
στην ελληνική οικονοµία και αν δεν αντιµετωπιστεί άµεσα θα οδη-
γήσει σίγουρα στην πλήρη κατάρρευση της ελληνικής κοινωνίας.
Αυτό βέβαια δεν είναι δυνατόν να επιτρέψουµε να συµβεί.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ και για την κατα-
νόηση όσον αφορά το χρόνο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Θα ολοκληρώσουµε τον κατάλογο των οµιλητών για την τω-

ρινή συνεδρίαση µε το Βουλευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συνα-
γερµού στη Β’ Περιφέρεια Θεσσαλονίκης κ. Κυριάκο Βελόπουλο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Βέβαια δεν είχα φρούδες ελπίδες
ότι οι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ θα κάτσουν να µας ακούσουν,
αλλά κύριε Πρωτόπαπα, έχω να σας πω µερικά πράγµατα. Και
αναφέροµαι στο ΠΑΣΟΚ.

Επειδή όλοι οι συνάδελφοι ξεκινήσατε αναφερόµενοι στις
εκατό µέρες του ΠΑΣΟΚ, τις πρώτες µέρες σας, θα σας θυµίσω
εν τάχει δύο-τρία πραγµατάκια γιατί ξεχνάτε πολύ γρήγορα. Γε-
νικοί γραµµατείς υπουργείων: «κολλητοί», φίλοι συγγενείς
Υπουργών! Μιλούσατε για δηµόσια διαβούλευση. Εγώ δεν έλεγα
να µη βάλετε τους «κολλητούς σας», αλλά από τους «κουµπά-
ρους» πήγαµε στους «κολλητούς» τώρα!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ποιους «κουµπάρους» εννοείτε;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ποιοι είναι οι «κολλητοί»; Θέλετε

ονόµατα;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ποιος είναι «κουµπάρος» τώρα;

Πείτε µας.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Είπα ότι από τους «κουµπάρους»

των προηγουµένων πήγαµε στους «κολλητούς».
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ποιοι είναι οι «κουµπάροι» τώρα;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σας είπα ότι από τους «κουµπά-

ρους» των προηγουµένων κυβερνήσεων πήγαµε στους «κολλη-
τούς».

∆εύτερον, δηµόσια διαβούλευση. Το πιο κοινότοπο επιστη-
µονικό σενάριο! Ποια δηµόσια διαβούλευση; Αυτή γίνεται µόνο
όταν συµφέρει τις δικές σας επιλογές. Κι αυτό έγινε µε το θέµα
των µεταναστών. Είδαµε πώς απεσύρθη η δηµόσια διαβούλευση.

Τρίτον, κατάργηση του Υπουργείου Μακεδονίας –Θράκης. Για
τις εκατό µέρες µιλάµε τώρα.

Τέταρτον, απολύετε από τα «STAGE» –και καλά κάνετε, αν θέ-
λετε την άποψή µου, αν θέλετε να εξυγιάνετε το δηµόσιο τοµέα-
αλλά προσλαµβάνετε άλλους εκτός ΑΣΕΠ. Κι έχουµε καθηµερι-
νές καταγγελίες. Υπάρχουν, κύριε Πρωτόπαπα. Έχω κάνει και
ερώτηση στον Υπουργό, µε ονόµατα συγκεκριµένα προσλήψεων
τώρα τελευταία.

Πάµε στο επόµενο. Γενικοί γραµµατείς δικοί σας καταγγέλλο-
νται ότι είχαν σχέση µε εργολάβους. Είναι δύο. Θέλετε τα ονό-
µατα; Να σας τα πω. ∆εν έχω κανένα πρόβληµα να πω ονόµατα
εγώ εδώ µέσα. Ο κ. Λαµπρόπουλος και η κ. Καλτσά είχαν σχέση
µε εργολάβους και τους βάζετε γενικούς γραµµατείς. Προσπαθώ
να σας καταδείξω, λοιπόν, ότι είναι άλλο το τι λέω και άλλο το τι
κάνω.

Συνεχίζω. Άνθρωποι µεγαλοτραπεζίτη σήµερα είναι σε ελληνι-
κές κρατικές τράπεζες. Άνθρωποι µεγαλοτραπεζιτών!

Συνεχίζω. Μέλος διοικητικού συµβουλίου συγκροτήµατος το
βάζετε στα ΕΛΠΕ. ∆ηλαδή είναι πράγµατα που δείχνουν κάτι.
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Εγώ δεν λέω ότι οι άνθρωποι δεν κάνουν καλά τη δουλειά τους,
αλλά φαίνεται η διαδικασία πώς ξεκινάει. Ξεκινάµε µε µια σάπια
διαδικασία. Μην έχουµε το ίδιο φαινόµενο µε τους άλλους! Γιατί
ειλικρινά το ΠΑΣΟΚ έδωσε ελπίδα στον ελληνικό λαό.

Και συνεχίζω. ΕΡΤ: Τέσσερα στελέχη παίρνουν 1.000.000
ευρώ, κύριε Πρωτόπαπα και κύριε Κακλαµάνη. Τέσσερα στελέχη,
ακόµη και τώρα. Και κάνω ερώτηση στον Υπουργό ζητώντας τη
µισθοδοσία. Και ξέρετε τι µου λέει ο Υπουργός; -Θα το δώσω και
για τα Πρακτικά- Λέει ότι είναι προσωπικά δεδοµένα και δεν µπο-
ρεί να µου δώσει τη µισθοδοσία. Και χίλιοι άνθρωποι στην ΕΡΤ
παίρνουν πάνω από 3.000 ευρώ έως 10.000 ευρώ κάθε µήνα.
Είναι ντροπή του πολιτικού συστήµατος. Και το καταθέτω στα
Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κυριάκος Βελόπουλος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Προσωπικά δεδοµένα! Να µην µπορεί ο Βουλευτής να ξέρει
ποιοι είναι αυτοί που αµείβονται µε 10.000 ευρώ το µήνα!

Πάµε σε άλλο. Υπάρχει Υπουργός µε σαράντα έξι συµβού-
λους, στο ΠΑΣΟΚ. Άλλος Υπουργός µε είκοσι συµβούλους. Πη-
γαίνει κάποια Υπουργός στο Λονδίνο κι έχει είκοσι άτοµα µαζί
της. Πηγαίνουµε στην Κοπεγχάγη; Εβδοµήντα άτοµα κουστωδία!
Εβδοµήντα άτοµα κουστωδία πήγαν στην Κοπεγχάγη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Υπερβολές!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μη µου λέτε εµένα υπερβολές.

Αυτή είναι η αλήθεια. Θέλετε δεν θέλετε, θα την ακούτε. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Εβδοµήντα άτοµα! Έχω απάντηση του
Υπουργού που το επιβεβαιώνει, κύριε συνάδελφε.

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Συνεχίζω. Ακούστε λίγο. Εξήντα εκατοµµύρια ευρώ η εθελου-

σία στον ΟΛΠ. ∆ικά σας είναι τα λεφτά και τα δίνετε έτσι, όταν
διαφωνεί ο κ. Λοβέρδος; Φαίνεται, λοιπόν, ότι δεν ξεκινάτε καλά.
∆εν θα πω τι πιστεύω εγώ. «Το ΠΑΣΟΚ είναι µια Κυβέρνηση εκτός
τόπου και χρόνου, το ΠΑΣΟΚ είναι µια κυβέρνηση απραξίας και
συσκέψεων». ∆εν τα λέει ο Βελόπουλος. Η κ. Βάσω Παπανδρέου
σήµερα σας τα είπε, κύριοι. Η κ. Βάσω Παπανδρέου. Στον Κοι-
νοβουλευτικό Τοµέα Εργασίας και Οικονοµικών πριν λίγη ώρα –
Κοινοβουλευτικός Τοµέας Εργασίας και Οικονοµικών, δηλαδή,
το ΚΤΕ- απεδείχθη σήµερα ότι χρειάζεστε ΚΤΕ ως Κυβέρνηση.
Γιατί; Θα µε ακούσετε τώρα. Ακούστε τι είπε. Είναι σηµαντικό.
∆εν χρειαζόµαστε Υπουργούς –λέει- αντιεξουσιαστές. Το είπαν
δικά σας στελέχη. Σε λίγο θα σας λέµε µολοτοφόρους, κουκου-
λοφόρους. Το πρόβληµα είναι ότι δεν καίτε κανένα µαγαζί, αλλά
καίτε την Ελλάδα. Αυτά τα λέτε εσείς, όχι εµείς.

Και συνεχίζω. Αποδεικνύεται καθηµερινά ότι το ΠΑΣΟΚ του σή-
µερα δεν έχει καµµία σχέση µε το ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Παπαν-
δρέου. Το αποδεικνύετε καθηµερινά µε τις πράξεις σας. Και θα
σας το πω µε πολύ απλά λόγια. Ο Ανδρέας Παπανδρέου έλεγε:
«ο λαός στην εξουσία». Έρχεστε σήµερα εσείς ως Κυβέρνηση
και λέτε «ο λαός δεν δικαιούται διά να οµιλεί». Του στερείτε το δι-
καίωµα από ένα δηµοψήφισµα σε ένα µείζονος σηµασίας ζήτηµα,
όπως των µεταναστών. Αυτό είναι ανεπίτρεπτο για τη δηµοκρα-
τία!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Θυµηθείτε τι έλεγε ο Ανδρέας Παπανδρέου. «Από τη βάση ξε-

κινάµε και κάνουµε δηµοκρατικό διάλογο µε τον τελευταίο πο-
λίτη», έλεγε ο Ανδρέας. Αλλά ξεχάσατε πολύ γρήγορα, κύριε
Πρωτόπαπα, τον Ανδρέα Παπανδρέου, δυστυχώς, και θα τιµω-
ρηθείτε και γι’ αυτό. ∆ιότι διακατέχεστε από ρατσισµό και ελλη-
νοφοβία. Ρατσισµό γιατί στερείτε το δικαίωµα του Έλληνα να
ψηφίσει…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Μην απευθύνεστε
προσωπικά, κύριε Βελόπουλε, στον κ. Πρωτόπαπα ούτε σε άλ-
λους συναδέλφους.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Το «διακατέχεστε» δεν είναι προ-
σωπικό. Να ξέρουµε και τα ελληνικά και την πολιτική γλώσσα. Το
«διακατέχεστε» είναι συνολικά. Λέω, λοιπόν, το εξής. Είναι ρα-
τσισµός γιατί στερείτε το δικαίωµα από τον Έλληνα να ψηφίσει.
Ελληνοφοβία γιατί; Γιατί φοβάστε τον Έλληνα να µην αντιδράσει.
Αυτή είναι η δική µας καταγγελία. Και τι πιο απλό από το δηµο-

ψήφισµα; Τι πιο απλό;
Πάµε, λοιπόν, και στην ουσία των οικονοµικών. Και γιατί δια-

φωνώ µε το θέµα των µεταναστών; Εγώ διαφωνώ µε τον Άδωνη
Γεωργιάδη. ∆εν είναι µόνο εθνικό το θέµα. Καθηµερινά δια-
πράττεται ένα εθνικό οικονοµικό έγκληµα. Πριν από λίγο βγή-
καµε έξω από τη Βουλή µε τον κ. Κολοκοτρώνη. Είδαµε είκοσι
εγχρώµους να κουβαλάνε κάτι σακίδια µε κάτι µαϊµού προϊόντα.
Το παραεµπόριο κάθε χρόνο είναι 20.000.000.000 ευρώ. ∆έκα
χρόνια επί 20.000.000.000 είναι 200.000.000.000 ευρώ παραε-
µπόριο. Χάνει το ελληνικό κράτος. Αφού µιλάµε για την οικονο-
µία, δεν είναι µόνο εθνικό το έγκληµα σε επίπεδο αν θέλετε
αλλοιώσεως του εθνικού ιστού. Το προσπερνάµε αυτό. Μπαί-
νουµε στην ουσία της οικονοµίας. Κάθε χρόνο χάνουµε
10.000.000.000 ευρώ εκροή συναλλάγµατος. ∆έκα χρόνια επί
10.000.000.000 µας κάνουν 100.000.000.000. ∆ιακόσια και εκατό
είναι 300.000.000.000 ευρώ. Αυτά είναι χρήµατα που τα παίρνουν
οι έγχρωµοι από την παραοικονοµία και µε διάφορους µισθούς
που τα πηγαίνουν στις πατρίδες τους. Αυτή είναι η αιτίαση η δική
µας και η αντίδρασή µας. Καταλάβατε, κύριε Γεωργιάδη; ∆εν
είναι µόνο εθνικό το θέµα -και έχουµε δίκιο εδώ- αλλά είναι και οι-
κονοµικό το έγκληµα. Η παραοικονοµία έχει γονατίσει την αγορά.
Τι γίνεται στον Πειραιά; Τι λένε οι καταστηµατάρχες εκεί έξω από
το µετρό; Πληρώνουν φόρο οι άνθρωποι, εισφορές, ΙΚΑ, ΤΕΒΕ.
Κι αυτοί πουλάνε προϊόντα µαϊµού. Τα πουλάνε χωρίς να φορο-
λογούνται. Αυτό δεν το βλέπετε εσείς;

Απλά να πω το εξής. Επειδή διαβάζω διεθνή Τύπο. Είπε ο Πρό-
εδρος να διαβάζουµε πολύ το διεθνή Τύπο. Ξέρετε τι είπαν οι
«New York Times» χθες; ∆ιαβάσατε; Θα σας πω εγώ τι λένε οι
«New York Times». Πηγή πολύ κοντά στον κ. Παπανδρέου είπε
ότι η πίεση από την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι χρήσιµη γιατί µας
δίνει άλλοθι για τα επόµενα µέτρα που θα πάρουµε, αφού όλοι
στην Ελλάδα θεωρούν την Ευρωπαϊκή Ένωση την τελευταία σα-
νίδα σωτηρίας.

Τι µας λένε οι «New York Times»; Ότι βολεύεται ο Γιώργος Πα-
πανδρέου από την πίεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να πάρει
κι άλλα φοροµπηχτικά µέτρα. Τα λέει ο διεθνής Τύπος. Μην ψά-
χνετε, λοιπόν, άλλοθι µέσα από την αποτυχία σας.

Κλείνοντας να πω στον κύριο Υπουργό το εξής. Κύριε
Υπουργέ, το θέµα της ΕΥΑΘ το είδατε µε το σκάνδαλο των εκα-
τοµµυρίων ευρώ; Και κάντε µου και µια χάρη µε την Finansbank,
που καταγγέλλατε ως Αντιπολίτευση την εξαγορά της Εθνικής
Τράπεζας του κ. Αράπογλου -έχω τη Βάσω Παπανδρέου που είχε
πει ότι είναι το µεγαλύτερο οικονοµικό έγκληµα που έκανε η κυ-
βέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας- θα µας πείτε τι έκανε ο Πρόε-
δρος που πήγε τώρα τελευταία στην Τουρκία, γιατί έχει
πρόβληµα η τράπεζα αυτή; Θα ψάξετε το θέµα αυτό; Εκατοµµύ-
ρια ευρώ δόθηκαν, µιας και µιλάµε για τις τράπεζες.

Κλείνουµε, λοιπόν, µε το πολύ απλό επιχείρηµα. Όσες ρυθµί-
σεις χρεών και να γίνουν, κύριοι συνάδελφοι, όσες και αν κάνετε,
αν δεν υπάρξει ανάπτυξη δεν πρόκειται ποτέ, µα ποτέ να προ-
χωρήσει η ελληνική οικονοµία. Καταργήσατε τη λογική µε τα οι-
κονοµικά µέτρα. Γιατί; Όταν παίρνεις φορολογικά µέτρα
εµποδίζεις την ανάπτυξη. Αυτός είναι ένας απλός κανόνας. Όταν
διαρρέεις φήµες φοροµπηχτικής πολιτικής, φεύγει το συνάλ-
λαγµα στο εξωτερικό. Απλός κανόνας, η ψυχολογία είναι η οικο-
νοµία. Σας τονίζω για ακόµη µια φορά ότι αυτό είναι το µεγάλο
πρόβληµα. Και συµφωνώ απόλυτα µε την κ. Βάσω Παπανδρέου,
η οποία είπε ότι απλά συσκέπτεστε και δεν σκέφτεστε. Αυτό είναι
το πρόβληµα, δυστυχώς. Τώρα αν είστε Κυβέρνηση αντιεξου-
σιαστών, θα φανεί στην πορεία. Απλά µην κάψετε την Ελλάδα,
γιατί θα κλαίµε όλοι.

Να είστε καλά!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ο κύριος Υφυπουργός
έχει το λόγο. Σας αρκούν τα πέντε λεπτά, κύριε Υπουργέ;

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνι-
στικότητας και Ναυτιλίας): Νοµίζω ότι φτάνουν, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Πρόεδρε, όταν ένα νοµοσχέδιο έχει πληρότητα τέτοια
την οποία δεν µπορεί να αγγίξει η Αντιπολίτευση ή αν τη θίξει θα
πρέπει να έρθει σε αντίθεση µε το κοινό αίσθηµα, όπως αυτό δια-
µορφώθηκε για το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, τότε είναι επόµενο
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οι αγορητές να είναι εκτός θέµατος και να ασχολούνται στα 4/5
της παρέµβασής τους στη Βουλή µε άλλα ζητήµατα.

∆εν θα απαντήσω στα άλλα ζητήµατα. Όµως, επειδή µπαίνει
ένα θέµα σεβασµού της Ελλάδας, της ελληνικότητας, θέλω να
υπογραµµίσω ότι το κύριο χαρακτηριστικό σήµερα, το κύριο
πρόβληµα της χώρας µας σήµερα σε σχέση µε τη θέση µας στο
διεθνή χώρο είναι η έλλειψη αξιοπιστίας της χώρας στα διεθνή
fora. Και αυτό είναι κάτι το οποίο µερικοί συνάδελφοι το αγνο-
ούν. Αυτή δε η έλλειψη αξιοπιστίας στα διεθνή fora σχετίζεται
άµεσα και µε την έλλειψη αξιοπιστίας, µε το έλλειµµα αξιοπιστίας
το οποίο υπάρχει σε σχέση µε το πολιτικό προσωπικό της χώρας
απέναντι στους πολίτες.

Αν, λοιπόν, θέλουµε να µιλήσουµε για την αποκατάσταση
αυτού του ελλείµµατος αξιοπιστίας στο εξωτερικό και στο εσω-
τερικό, θα πρέπει να δούµε ξανά ποιος είναι ο ορισµός του πα-
τριωτισµού που υπάρχει σήµερα. ∆ιότι εκατό µέρες τώρα γίνεται
εδώ µια προσπάθεια για να υπάρξουν πολιτικές µε αρχές, για να
γίνεται νοµοθέτηση η οποία αφορά την ισονοµία στη χώρα, την
ισοπολιτεία, την αντικειµενικότητα στις σχέσεις του δηµοσίου µε
τους πολίτες. Αναφέροµαι στις πρωτοβουλίες που πήρε το
Υπουργείο Εσωτερικών για την αποκατάσταση της θέσης.

Βλέπετε; Σας ενοχλεί…
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, είπατε για εκτός θέµατος.
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνι-

στικότητας και Ναυτιλίας): Σας ενοχλεί το γεγονός ότι αναφε-
ρόµαστε στις αρχές.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, είπατε ότι είµαστε εκτός θέ-
µατος.

ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνι-
στικότητας και Ναυτιλίας): Αναφερόµαστε στις αρχές µε τις
οποίες νοµοθετεί η Κυβέρνηση. Και η αρχή της ισοπολιτείας και
της ισονοµίας και της αντικειµενικότητας αφορούν και αυτό το
νοµοσχέδιο.

Όπως επίσης, η νοµοθέτηση η οποία γίνεται αυτές τις εκατό
µέρες -και θα συνεχίσει, γιατί αυτή είναι η εντολή του Πρωθυ-
πουργού Γιώργου Παπανδρέου- είναι πως θα γίνεται πάντοτε µε
διαβούλευση. Τι σηµαίνει θα γίνεται διαβούλευση; Σηµαίνει πα-
ρέµβαση, σηµαίνει ότι δίνει τη δυνατότητα στους πολίτες, στους
φορείς, στους κοινωνικούς εταίρους, στις επιχειρήσεις, στους
ανθρώπους που αφορά το νοµοσχέδιο να παρεµβαίνουν και να
συνοµοθετούν και επί της αρχής και επί των άρθρων. Και αυτό
είναι κάτι το οποίο η Αντιπολίτευση δεν το τονίζει, δεν το υπο-
γραµµίζει.

Όπως επίσης, η παρέµβαση η οποία γίνεται τις τελευταίες
µέρες είναι απολύτως σαφές ότι γίνεται στη λογική της αναδια-
νοµής του πλούτου και όχι, όπως είπε προηγουµένως ο Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας ότι ο
παραγόµενος στην Ελλάδα πλούτος διαχέεται παντού. Πώς δια-
χέεται παντού; Έτσι γινόταν τα προηγούµενα χρόνια; Ο παρα-
γόµενος πλούτος διαχεόταν παντού ή συγκεντρωνόταν στην
οικονοµική ολιγαρχία;

Οι πολιτικές, λοιπόν, και τα νοµοσχέδια τα οποία εκπονεί η Κυ-
βέρνηση σαφέστατα διέπονται από τη λογική της αναδιανοµής
του πλούτου. Γι’ αυτό και τα µέτρα τα οποία παίρνει η Κυβέρ-
νηση –σας βλέπω και µένετε στις λεπτοµέρειες, τούτο είναι έτσι
ή αλλιώς- τα µέτρα τα οποία συζητά και τα οποία νοµοθετεί γί-
νονται πάντοτε στη λογική ότι αυτά τα µέτρα πρέπει να είναι δί-
καια και να έχουν ως σκοπό να κατανέµουν τα βάρη στους
Έλληνες πολίτες, ανάλογα µε τη δυνατότητα την οποία έχουν να
ανταποκριθούν. Γι’ αυτό ήταν τελείως άστοχη η παρέµβαση η
οποία έγινε από τον αγορητή του ΣΥΡΙΖΑ ότι µε το νοµοσχέδιο
αυτό διατηρούµε την ασυδοσία των τραπεζών.

Στη διαβούλευση που έγινε γι’ αυτό το νοµοσχέδιο παρενέβη-
σαν πάνω από χίλιοι διακόσιοι φορείς, εµπορικοί σύλλογοι, επι-
µελητήρια, οργανώσεις, επιχειρήσεις οι οποίοι όλοι µε τις
παρεµβάσεις τους συνδιαµόρφωσαν το νοµοσχέδιο. Θα ήταν
πολύ χρήσιµο µια στιγµή να τα τυπώσει αυτά, να τα δώσει στη
δηµοσιότητα έντυπα για να δουν οι πολίτες πώς συνδιαµορφώ-
θηκε αυτό το νοµοσχέδιο από τις απόψεις των ανθρώπων της
επιχειρηµατικότητας, από τους θεσµικούς φορείς και από τα επι-
µελητήρια και για να δει ότι η παρέµβασή του -η οποία λέει ότι

διατηρούµε την ασυδοσία των τραπεζών- είναι σε απόλυτη αντί-
θεση µε τους κοινωνικούς φορείς και τους εταίρους οι οποίοι πα-
ρενέβησαν για να συνδιαµορφώσουν αυτό το νοµοσχέδιο.

Επίσης, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµο-
κρατίας έκανε κριτική λέγοντας ότι µας έστειλαν ένα µήνυµα
χθες πως τα χρήµατα που λείπουν από τον ΟΑΕ∆ δεν λείπουν
τάχα γιατί όλα αυτά ξοδιάστηκαν στη ρουσφετολογική πολιτική
µε τα «STAGE», αλλά λείπουν γιατί τα χρωστά το ΙΚΑ. ∆εν µας
είπε, όµως, γιατί δεν τα έδωσε µέχρι προχθές η κυβέρνησή του,
για να µας πει και από πού αλλού έχει να πάρει το ΙΚΑ. ∆ιότι είναι
πολύ εύκολο να κάνεις µία κορώνα και να φεύγεις από την Αί-
θουσα και είναι πολύ δύσκολο να απαντήσεις στα ελλείµµατα,
στο δηµοσιονοµικό πρόβληµα που δηµιουργήθηκε τα τελευταία
πεντέµισι χρόνια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Πρωθυπουργός και στο

Υπουργικό Συµβούλιο και στην εκδήλωση που έγινε στο Ζάππειο
αναφέρθηκε µε σαφήνεια στο πρόβληµα της χώρας και είπε πως
το πρόβληµά µας δεν είναι πρώτιστα η διεθνής οικονοµική κρίση.
Όµως, ούτε η αιτία του προβλήµατος που αντιµετωπίζουµε είναι
η εγχώρια οικονοµική κρίση. Αναφέρθηκε, επίσης, µε συνέπεια
και σαφήνεια στο πρόβληµα που έχει ο δηµόσιος τοµέας της
χώρας ο οποίος λειτουργεί µε αδιαφάνεια, λειτουργεί γραφειο-
κρατικά, είναι αναποτελεσµατικός και γι’ αυτό στο τέλος παράγει
διαφθορά και αναποτελεσµατικότητα στη διαχείριση ζητηµάτων
σαν και αυτά που αναφέρατε προηγουµένως.

Άρα, αυτήν τη στιγµή η Κυβέρνηση, αυτήν τη στιγµή η χώρα
που δεν έχει κανένα δικαίωµα να αποτύχει, δεν αρκεί να πάρει
τα όποια οικονοµικά µέτρα για να αντιµετωπίσει το δηµοσιονο-
µικό έλλειµµα, αλλά πρέπει ταυτόχρονα να θωρακίσει τη θεσµική
λειτουργία της χώρας η οποία, όπως ξέρετε πάρα πολύ καλά,
έχει τρωθεί. Ε, αυτή είναι η πρόκληση για όλους µας και αυτό
δεν αρκεί αν δεν αντιµετωπίσουµε και το ζήτηµα της παραγωγι-
κής βάσης της χώρας.

Αυτή, λοιπόν, είναι η πρόκληση, σ’ αυτήν την πρόκληση κινεί-
ται η Κυβέρνηση, σ’ αυτήν την πρόκληση συµβάλλει κατά ένα
µέρος αρχικά, αµυντικά και το παρόν νοµοσχέδιο το οποίο εξα-
σφαλίζει ρευστότητα στην αγορά για ένα µικρό διάστηµα µέχρι
να πάρει ξανά µπρος η «µηχανή» της οικονοµίας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

το λόγο για ένα λεπτό.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το

λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κύριε Πρόεδρε, έχετε

το λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ελπίζω πως για

το νοµοσχέδιο θα έχω τη δυνατότητα να τοποθετηθώ για λίγο
αύριο.

Όµως, επειδή ετέθη ένα θέµα το οποίο αφορά τη λειτουργία
µας, τον κοινοβουλευτικό έλεγχο και τις διαδικασίες του Κανονι-
σµού, θα ήθελα να παρατηρήσω πολύ σύντοµα τα εξής και ελ-
πίζω αυτή η παρέµβασή µου να γίνει κατανοητή από τους άλλους
συναδέλφους και ιδιαίτερα από το συνάδελφο που µου έδωσε
και την αφορµή γι’ αυτήν την παρατήρηση.

Στη διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου είχαµε το εξής
φαινόµενο: Όταν οι ερωτήσεις µας και τα στοιχεία που ζητού-
σαµε αφορούσαν οργανισµούς εποπτευόµενους από το Υπουρ-
γείο κάποιου Υπουργού, τότε ο εκάστοτε Υπουργός µας
κοινοποιούσε –και αυτό αποτελούσε αντικείµενο και αφορµή δια-
µαρτυριών σ’ αυτήν την Αίθουσα- κάποιο σηµείωµα, κάποιο κεί-
µενο που του έστελνε ο αρµόδιος του εποπτευόµενου νοµικού
προσώπου. Και κατά τρόπο υποτιµητικό για το Κοινοβούλιο και
για τους ερωτώντες Βουλευτές, µας έλεγαν ότι σας διαβιβά-
ζουµε το έγγραφο που µας απέστειλε ο Πρόεδρος του τάδε νο-
µικού προσώπου δηµοσίου δικαίου ή οργανισµού.

Επίσης, υπήρχε και το εξής φαινόµενο, διότι ερωτάται η Κυ-
βέρνηση. Όταν απευθύνεται µια ερώτηση σε ένα Υπουργό, οφεί-
λει ο Υπουργός αυτός να τη διακινήσει µέσα στην Κυβέρνηση,
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ώστε να εκδηλωθεί ο αναγκαίος σεβασµός προς το Κοινοβούλιο.
Εδώ, λοιπόν, θέλω να πω ότι αδικήθηκε ένας Υπουργός, ο κ.

Γερουλάνος, ο Υπουργός Πολιτισµού. Μια ερώτηση απευθύν-
θηκε στον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονι-
κής ∆ιακυβέρνησης για την ΕΡΤ, µε αφορµή κάποια στοιχεία που
δόθηκαν σε µια τηλεοπτική εκποµπή. Και βλέπω ότι στο ολιγό-
λογο, πραγµατικά, πολύ συγκεκριµένο ερώτηµα του συναδέλ-
φου έχουµε -εµένα µε ενθουσιάζει αυτό που θα σας πω- µιάµιση
σελίδα λεπτοµερέστατη απάντηση, η οποία έχει µόνο ένα κενό,
αυτό που σηµείωσε και ο συνάδελφος, ότι µια απόφαση της
Αρχής Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων προ πολλών ετών,
όχι τωρινή απόφαση -και είναι ένα θέµα το οποίο πρέπει να το
δούµε και θα το θέσω εγώ και στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων για
να δούµε τι θα κάνουµε- λέει ότι «µπορούµε να σας δίδουµε τα
ονόµατα, αλλά όχι τι αµοιβές έχουν».

Αυτό είναι απαράδεκτο και θα βρούµε τον τρόπο, διότι η αρχή
έχει την αρµοδιότητα, αλλά εµείς θα πούµε την άποψή µας. Το
Κοινοβούλιο έχει τον πρώτο ρόλο στη λειτουργία της δηµοκρα-
τικής πολιτείας µας και δε µπορεί να στερείται τις δυνατότητες
του κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Εδώ, όµως, πρέπει να πούµε την καλή κουβέντα για έναν
Υπουργό στον οποίο έφθασε τελικώς η ερώτηση του συναδέλ-
φου και µάλιστα γνωρίζουµε ότι στις 17 ∆εκεµβρίου που έχουµε
το έγγραφο του Υπουργού δεν είχε οριστεί καν η διοίκηση στην
ΕΡΤ και ο Υπουργός δεν µας έστειλε, δεν κοινοποίησε στο Βου-
λευτή προφανώς ένα κείµενο που θα έστειλε η τότε διοίκηση της
ΕΡΤ, αλλά απαντάει ο ίδιος και αναλαµβάνει την ευθύνη για την
απάντηση που δίνει.

Τι θέλω να πω, γιατί λέω ότι αφορά τη λειτουργία µας; Για να
επιτύχουµε ως Κοινοβούλιο την αναβάθµισή µας, πρέπει να αξιώ-
νουµε τα πάντα που δικαιούµεθα και υποχρεούµεθα ως εκπρό-
σωποι του λαού, να ελέγχουµε, να συζητάµε στις επιτροπές κατά
άρθρο, όπως λέω πάντοτε, τα νοµοσχέδια, να ξέρουµε τι ψηφί-
ζουµε. Ταυτόχρονα, όµως, πρέπει να είµαστε και δίκαιοι, να µη
δίδουµε την εντύπωση ότι για οποιοδήποτε λόγο, είτε αντιπολι-
τευτικό είτε κακής εκτίµησης των πραγµάτων, λέµε πολλές
φορές πράγµατα τα οποία µπορεί να δηµιουργούν µια πρό-
σκαιρη εντύπωση, αλλά τελικά νοµίζω ότι δε βοηθούν τη δουλειά
µας, που είπα ποια είναι.

Εγώ ζήτησα τι κατετέθη. ∆εν είδα άλλο έγγραφο να κατατεθεί
που να ενισχύει ή να αποδεικνύει ή, εν πάση περιπτώσει, να απο-
τελεί µια ένδειξη ακρίβειας όσων ελέχθησαν

Και επειδή µε ενδιαφέρει πολύ τι κάνει αυτή η Κυβέρνηση, την
οποία στηρίζω µε την ψήφο µου, θα παρακαλέσω το συνάδελφο
και εκτός διαδικασίας να µου δώσει τα έγγραφα εκείνα τα οποία
αποδεικνύουν όλα όσα είπε από του Βήµατος, για να µπορέσω
και τον ίδιο να βοηθήσω στο ελεγκτικό του έργο, αλλά να κάνω
και εγώ το καθήκον µου.

∆ιότι, αν αυτά που είπε, πέραν αυτών που κατέθεσε, για τα
οποία είπα τη γνώµη µου, όντως αποδεικνύουν όλα αυτά τα
πράγµατα, αγαπητέ κύριε Βελόπουλε, θα ήθελα πραγµατικά να
µου δώσετε αυτά τα έγγραφα για να ασκήσω και εγώ από την
πλευρά µου τον έλεγχο. Αν δεν έχετε έγγραφα, τότε θα πρέπει
να φροντίσετε να τα βρείτε και µετά να ανέβετε στο Βήµα και χει-
ροκροτούµενος, να πείτε όσα έχετε να πείτε. Αν είναι αλήθεια
αυτά που είπατε, ορθώς χειροκροτηθήκατε. Όµως, έγγραφα πα-
ρακαλώ. Όταν λέµε από εκεί κάτι και µάλιστα, αναφερόµεθα σε
συγκεκριµένα πρόσωπα που έχουν συγκεκριµένη ιδιότητα και
απουσιάζουν από την Αίθουσα για να µας απαντήσουν, τουλάχι-
στον να καταθέτουµε ένα έγγραφο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ευχαριστούµε, κύριε
Πρόεδρε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα µισό
λεπτό το λόγο επί προσωπικού.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Επί προσωπικού;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, επί προ-

σωπικού.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε, κύριε Βελό-

πουλε, έχετε το λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλλον δεν αντελήφθη ο κύριος

Πρόεδρος αυτό που είπα.

∆εν µέµφοµαι τον κύριο Υπουργό σε σχέση µε την απάντηση
της ΕΡΤ. Εµέµφθην ουσιαστικά την Αρχή Προστασίας Προσωπι-
κών ∆εδοµένων που δε µε αφήνει να κάνω τη δουλειά µου. Αυτό
είπα. Και σαφώς ο Υπουργός µου απήντησε. ∆εν µπορούσε να
µου δώσει ονόµατα. Μάλλον δεν κατενόησε καλά ο πρώην Πρό-
εδρος της Βουλής και ζητώ συγγνώµη γι’ αυτό.

∆εύτερον, για τα όσα είπα για φυσικά πρόσωπα αναλαµβάνω
την ευθύνη. Το αν ο κύριος Πρόεδρος δε διαβάζει, ας πούµε, το
«ΒΗΜΑ» ή την «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ» ή κάποιες άλλες εφηµερίδες
που τα γράφουν καθηµερινά και αναφέρονται στις συγκεκριµένες
επιλογές προσώπων, θλίβοµαι, αλλά εγώ επιµένω να διαβάζω και
διεθνή Τύπο και ελληνικό Τύπο. Τίποτα άλλο πέραν τούτου εδώ.

∆εν έχω τίποτα µε τον κ. Γερουλάνο. Ίσα-ίσα ήταν η µόνη ερώ-
τηση σε αρµόδιο Υπουργό που µου απήντησε, όντως, όσο µπό-
ρεσε καλύτερα, γιατί υπάρχει η Αρχή Προστασίας Προσωπικών
∆εδοµένων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Νοµίζω ότι οι διευκρινήσεις, κύριε Πρόεδρε…
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν προτίθε-

µαι και για τον συνάδελφο δεν υπάρχει προσωπικό θέµα.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε, εγώ όφειλα

να σας απαντήσω.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Όχι, αντιθέτως εγώ εκτιµώ ιδι-

αίτερα και πάντοτε λέγω ότι αυτή η Αίθουσα πρέπει να είναι Αί-
θουσα που να ακούγονται δυνατές φωνές, να αντιπαρατίθενται
απόψεις, στοιχεία. ∆εν µπορεί να είναι νεκροταφείο το Κοινο-
βούλιο. Και εγώ επαινώ τους συναδέλφους, όπου και αν ανήκουν,
που εδώ υψώνουν φωνή και µε δυναµικότητα υπερασπίζονται τις
απόψεις τους.

Το θέµα είναι να έχει αυτή η προσπάθεια αντίκρισµα σ’ αυτό
που όλοι θέλουν -δεν το είπε µόνο ο Πρωθυπουργός κ. Παπαν-
δρέου- να αναβαθµιστεί το Κοινοβούλιο. Χθες, στην Επιτροπή
Θεσµών και ∆ιαφάνειας παρευρίσκετο και από το κόµµα σας ο
συνάδελφος, ο κ. Βορίδης. Είπαµε διάφορες ιδέες για να ανα-
βαθµιστεί ο ρόλος της Επιτροπής Θεσµών και ∆ιαφάνειας στο
πλαίσιο αυτής της προσπάθειας να αναβαθµιστεί το Κοινοβού-
λιο. ∆ιότι είναι κρίµα τώρα να συνεδριάζουµε και να είµαστε δέκα
άνθρωποι και λένε οι διάφοροι και ο Τύπος ότι πάνε, µπαίνουν,
βγαίνουν, ενώ δεν είναι έτσι. Και το ξέρουµε.

Μη µε παραπέµπετε, σας παρακαλώ, στο τι γράφει ο Τύπος.
Τον σέβοµαι, αλλά, ως υπεύθυνος πολιτικός, αυτά που λέει ο
Τύπος οφείλω να τα διασταυρώσω πριν από το ιερό εκείνο Βήµα
τα καταστήσω κτήµα όλων όσοι έχουν την αξίωση να µε σέβο-
νται και να µε ακούν. Και εγώ σας σέβοµαι, σας ακούω και έχω,
νοµίζω, όπως και εσείς από µένα, αυτή τη δικαιολογηµένη
αξίωση όχι να µου πείτε «∆ιαβάστε την τάδε εφηµερίδα». Εντά-
ξει, διαβάζω και επειδή είµαι και νοµικός και ξέρω τη βασική αρχή
«Audiatur et altera pars», «άκουσε και την άλλη άποψη», δεν
µπορώ εγώ, διότι διάβασα σε µια εφηµερίδα κάτι, να βγάλω αµέ-
σως απόφαση.

Αυτό είναι και µε όλο το σεβασµό, αγαπητέ συνάδελφε. Μην
παρεξηγείς τον τόνο της φωνής µου, είναι φιλικότατη διάθεση
και συναδελφική. Αυτό σας λέγω και µπορεί µεθαύριο, µετά από
χρόνια, να το υπενθυµίσετε και εσείς σε κάποιο νεότερο. Αυτά
που σας λέω µου τα είχε πει κάποτε εδώ ο µακαρίτης Γεώργιος
Ράλλης, όταν και εγώ νέος, µαχητικός και επιθετικός, κάπου υπε-
ρέβαλα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Αλήθειες είπα, κύριε Πρόεδρε.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Εντάξει.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επι-

τρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Μισό λεπτό, κύριε Γε-

ωργιάδη.
Νοµίζω ότι οι αµοιβαίες εξηγήσεις ήταν προς όφελος της λει-

τουργίας µας, γι’ αυτό και νοµίζω ότι δεν πρέπει να υπάρξει συ-
νέχεια.

Κύριε Γεωργιάδη, δεν θα δευτερολογήσετε.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Ένα λεπτό µόνο, κύριε

Πρόεδρε.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Ορίστε έχετε το λόγο.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Απλώς στο συνάδελφο

τον κ. Βλατή, αλλά και στον Υπουργό τον κ. Μπόλαρη, οι οποίοι
και οι δύο ανεφέρθησαν σ’ αυτά που είπαµε εµείς, οι συνάδελφοι
του ΛΑΟΣ, στο θέµα της ηλεκτρονικής διακυβερνήσεως και της
πρώτης φοράς που η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, όπως είπατε, κύριε
Υφυπουργέ, δίνει την ευκαιρία στους πολίτες να µιλήσουν για τα
άρθρα και να συνοµοθετήσουν -το είπε και ο κ. Βλατής- λέω το
εξής.

Μα, εµείς καλωσορίζουµε αυτήν την κίνηση του ΠΑΣΟΚ και
σας λέµε, λοιπόν, αλλά δεν ακούτε, ότι βγάλατε στο opengov.gr
στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση το νοµοσχέδιο για την ιθαγέ-
νεια. Εκεί κατετέθησαν τα σχόλια επτά προς τρία κατά του νο-
µοσχεδίου. Και δεν λέω γι’ αυτά που κόψατε που ήταν πολλές
χιλιάδες. Λέω γι’ αυτά που δηµοσιεύσατε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: … (∆εν ακούστηκε)
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Μην κάνετε διάλογο,

παρακαλώ.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Αφού, λοιπόν, εσείς µας

λέτε και η Κυβέρνηση, ο κ. Μπόλαρης και η κοινοβουλευτική σας
οµάδα διά του κ. Βλατή ότι ακούτε τι λένε οι πολίτες στην ηλε-
κτρονική διακυβέρνηση, η µεγάλη και συντριπτική πλειοψηφία
των πολιτών στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, ζη-
τάει δηµοψήφισµα. Γιατί, λοιπόν, κάνετε ότι δεν ακούτε; Γιατί
προσποιείστε ότι δεν ακούτε;

Και κλείνω, λέγοντας στο σεβαστό Πρόεδρο τον κ. Κακλαµάνη
που πάντοτε τον ακούω µε πολύ µεγάλη προσοχή, το εξής.

Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει και η αρχαιοελληνική εκδοχή του
ρητού «µηδενί δίκην δικάσαι αµφί λόγον ακούσαι». Εγώ θα προ-
τιµήσω την ελληνική εκδοχή.

Ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΜΑΡΚΟΣ ΜΠΟΛΑΡΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνι-

στικότητας και Ναυτιλίας): Ήθελα να πω απλώς τηλεγραφικά
ότι η ηλεκτρονική συζήτηση που γίνεται για τα νοµοσχέδια, η δια-
βούλευση, δεν είναι ψηφοφορία. Ο ελληνικός λαός έχει ψηφίσει
πριν από τρεις µήνες, έχει δώσει εντολή µε σαφή πλειοψηφία
στην Κυβέρνηση να κυβερνήσει και η Κυβέρνηση, νοµοθετώντας,
λαµβάνει υπ’ όψιν της τις απόψεις και τις προτάσεις που έχουν
οι πολίτες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά των συνεδριάσεων της
Τετάρτης 16 ∆εκεµβρίου 2009 και της Πέµπτης 17 ∆εκεµβρίου
2009 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Ευάγγελος Αργύρης): Συνεπώς τα Πρακτικά

των συνεδριάσεων της Τετάρτης 16 ∆εκεµβρίου 2009 και της Πέ-
µπτης 17 ∆εκεµβρίου 2009 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 15.35’ λύεται η συνε-

δρίαση για σήµερα Τετάρτη 13 Ιανουαρίου 2010 και ώρα 18.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, συ-
νέχιση της συζήτησης επί της αρχής, των άρθρων και του συνό-
λου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας,
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας: «Ρύθµιση επιχειρηµατικών και
επαγγελµατικών οφειλών προς τα πιστωτικά ιδρύµατα, διατάξεις
για την επεξεργασία δεδοµένων οικονοµικής συµπεριφοράς και
άλλες διατάξεις», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.
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